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 BIBLIOTHÈQUE DE M. PIERRE NÉROT NÉ À NANCY EN 1904  

Pierre Nérot a passé sa vie à collecter les livres qui composent ce catalogue.

Après une licence de géologie et une formation d’ingénieur à l’Institut Français du Pétrole de Nancy, il a 
quitté Nancy pour Paris. Il revenait toutefois très souvent dans sa ville natale rendre visite à André Nérot, 
son père. Il en profitait pour faire le tour des bouquinistes et libraires de livres anciens à la recherche de 
pépites sur l’histoire de la Lorraine et a étendu sa recherche à tous ses déplacements, à Paris et à l’étranger.

Un coup d’œil attentif permet de voir que dans sa quête de livres sur l’histoire de la Lorraine, il était 
particulièrement attiré par les livres anciens sur l’histoire de Nancy et de Metz mais aussi et surtout sur les 
ducs de Lorraine.

Dans ce catalogue figurent les plus beaux livres et auteurs lorrains tels que La Nancéide, Volcyr de 
Serrouville notamment son ouvrage La Guerre des rustauds et sa traduction du Végèce ; La Pompe-funèbre 
de Charles III, et les ouvrages de Edmond du Boullay. On y trouve aussi des impressions de Verdun, Pont-
À-Mousson, Saint-Mihiel, des livres imprimé par Abraham Faber, ainsi que Le cadet d’Apollon, un livre 
consacré à l’épidémie de peste à Metz imprimé à Vic sur Seille en 1626. Il contient également de très 
nombreux ouvrages de généalogie et d’héraldique lorraine, dont certains manuscrits.

Enfin ce catalogue présente une étonnante collection de plaquettes publiées entre 1580 et la Révolution 
Française qui à elles seules représentent une émouvante et impressionnante source sur l’histoire de la 
Lorraine.

On trouve aussi de belles provenances telles que Robert Schuman, René-Charles Guilbert de Pixérécourt, 
Édouard Meaume, le bibliophile Lacroix et Jean-Nicolas Beaupré, La Malmaison entre autres.

Cette vente, que j’ai eu grand plaisir à cataloguer, est un hommage à la sagacité et à la patience de Pierre
Nérot, un si grand collectionneur.  

Philippe HENRY
Consultant
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1

AIMOND (Ch.) - Histoire de la ville de Varennes-En-
Argonne. Bar-Le-Duc, Imprimerie Contant-Laguerre, 1928 ; 
in-8, 454 pp., reliure demi-veau marron, dos à 5 nerfs sans 
pièce de titre, couverture conservée, emboitage, fleurs 
mosaïquées sur les plats. 
Ouvrage orné de dessins, 11 planches en hors-texte et des 
pièces justificatives. 
25 / 50 €
            

2

ALEXANDRE (Arsène) - Émile Friant et son œuvre. 
Mulhouse, Braun et Cie, 1930 ; in-4, 48 pp. + 78 planches, 
broché, couverture imprimée. Longtemps le seul ouvrage 
sur Émile Friant. 
25 / 50 €

3

ALLIOT (François-Antoine) - Précis des fondations et 
établissement fait par sa majesté le roi de Pologne, Duc 
de Lorraine & de Bar. Nancy, Chez Pierre Antoine, 1758 ; 
in-4, VI-194 pp. + table, reliure plein maroquin rouge 
l’époque, dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin vert, 
tranches dorées, filets sur les plats avec une fleur dans 
chaque coin, plats frappés aux armes (non identifiées) 

TRÈS BEL EXEMPLAIRE. 
400 / 600 €

4

ALLIOT (Pierre) - Relation de la pompe funèbre faite à 
Nancy le 7ème jour de juin 1729 aux obsèques de très-
haut, très puissant et très excellent prince Léopold I du 
nom, duc de Lorraine et de Bar, Roy de Jérusalem. 
Nouvelle édition augmentée des devises & emblèmes 
employez à la décoration des Services  ; des oraisons 
funèbres prononcées dans le cours des Services, et des 
autres oraisons funèbres des princes de la famille Royale. 

Nancy, Chez Jean-Baptiste Cusson, 1730 ; in-4, 398 pp., 
reliure plein veau de l’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches 
jaspées, pièce de titre en maroquin rouge. Description 
complète des obsèques de Léopold I, duc de Lorraine. 
Favier 674, Noël 2214, Langlard 527.
400 / 600 €

5

AMBROISE (Émile) - Les vieux châteaux de la Vesouze. 
Étude Lorraine. Nancy, Éditions du Pays Lorrain et du Pays 
Messin, 1910 ; in-4, 180 pp., broché. Belle monographie sur 
la région de Salm, Baccarat et Blamont. Nombreuses 
reproductions et photographies. 

On joint :  HATTON (Abbé) - La Chartreuse de Bosserville 
pendant la révolution (1789-1800) - Nancy, Imp. Humblot 
et Cie, 1930  ; in-8, 62 pp., broché. 

En 1632, des Chartreux venus de Rettel se virent confier le 
domaine de Sainte-Anne à Laxou, confisqué par le duc de 
Lorraine Charles IV, après l’exécution de son ancien 
propriétaire Melchior de la Vallée, pour sorcellerie. 
50 / 80 €

6

ANCILLON (Joseph) - Traité de la différence des biens 
meubles et immeubles de fonds et de gagieres, dans la 
coûtume de Metz. Avec un sommaire du Droit des offices, 
ainsi qu’il peut être réglé dans la même coûtume. Metz, 
Chez Brice Antoine, 1698 ; in-8, XXII-274 pp. + table et 
privilège, reliure plein veau de l’époque, dos orné à 5 nerfs, 
tranches jaspées, pièce de titre en maroquin rouge. 

Bel état. 
60 / 100 €

7

ANDRÉ ET BRULLIOT - Mémoire pour monsieur Mre 
François Hordal-Dulis, seigneur de Vannecourt, & autre 
lieux, conseiller vétéran au parlement de Metz  ; & dame 
Anne-Dieu-Donnée Hordal-Dulis veuve de Messire Michel 
Maurin, vivant chevalier, seigneur de Villeray, capitaine 
d’une compagnie de Cavalerie au service de France  ; 
deffendeurs en cassation d’arrêt, & en intervention. 
Nancy, De l’imprimerie de J. B. Cusson, 1725 ; in-folio, 28 pp., 
reliure demi-toile bleu, dos lisse, titre frappé or. 

Lutte d’un frère et d’une sœur pour un héritage. 
20 / 40 €

6



8

ANTOINE (Jean architecte & arpenteur général du 
département de Metz) - Traité d’architecture, ou 
proportions des trois ordres grecs sur un module de douze 
parties. Trèves et se vend à Nancy, Imprimerie de son 
Altesse Électorale Sérénissime, et chez Gervois et Marchal, 
1768 ; in-4, 52 ppnch. + 186 pp., reliure plein veau marbré de 
l’époque, dos lisse orné,tranches peintes en rouge. 
Illustré de 29 planches et de très nombreuses figures dans le 
texte, toutes gravées sur bois. 

Chartener 1093 :  « ... ouvrage rare et curieux pour un messin. 
On y trouve en effet mais malheureusement grossièrement 
taillées en bois :  le plan de l’église du portail de Saint-Vincent 
à Metz, avec les modifications qui y ont été faites ; le projet 
d’une Place Royale au devant de la grande Rose de la 
cathédrale à Metz ; ce projet n’a pas été mis à exécution ; le 
plan de l’évêché de Toul ; le plan de l’église de Montmédy, 
un bâtiment à Senones en Vosges, le plan de l’Abbaye de 
Saint-Mathias à Trèves, la basilique ou Porte Noire à Trèves, 
la description du parc du château à Wittlich, entre Trèves et 
Coblence, etc. ». Langlard 103.
350 / 500 €

9

[ARDENNES] - Amusemens rapsodi-poétique contenans 
le Galetas, mon feu, les porcherons poème en VII chants  ; 
et autres pièces. Stenay, Chez Jean-Baptiste Meurant, 1773 ; 
in-8, 4 ppnch. + 201 pp., brochage ancien d’attente.

Cet ouvrage serait le premier livre imprimé à Stenay d’après 
Deschamp Dictionnaire de géographie. 
80 / 120 €

10

[ARDENNES] - JEANTIN. Les Marches de l’Ardenne et 
des Woëpvres ou l’arène féodale à la naissance des 
grands suzerainetés lotharingiennes. Paris / Nancy, 
Maison et Grimblot, 1853 ; in-8, LXXV-549 + 632 pp., reliures 
demi-chagrin brun, dos à 4 nerfs, tranches jaspées. 

Les 2 volumes. 

Une carte dépliante dans le volume 2. Complet de la serpente 
indiquant le patronage du duc de Babant et de l’évêque de 
Namur. 
40 / 60 €

11

[ARDENNES] - JEANTIN (M.) - Les Chroniques de 
l’Ardenne et des Woëpvres ou revue et examen des 
traditions locales antérieures au onzième siècle, pour 
servir à l’histoire de l’ancien comté de Chiny. Nancy, 
Grimblot, 1851 ; in-8, frontispice, XXX-594 + frontispice, 623 
pp. + 2 planches, reliures demi-maroquin brun, dos ornés 
de caissons à 4 nerfs, tranches marbrées. 

Les 2 volumes. 

TRÈS BEL OUVRAGE. SANS ROUSSEUR. 

RARE ET COMPLET DES HORS-TEXTES DONT CERTAINS DÉPLIANTS. 
80 / 120 €

12

ARDOUIN-DUMAZET - Voyage en France - Les provinces 
perdues Tome 1 :  Haute Alsace. Tome 2 :  Basse Alsace. Tome 
3 :  Lorraine. Paris, Nancy, Berger-Levrault & Cie, 1910 ; in-12, 
440 + annexes + 484 + annexes + 473 pp. + annexes, brochés, 
couvertures imprimées.

Les 5 volumes. 

Tome 1 :  Haute Alsace (48ème série du Voyage en France) - 
Sundgau - Jura alsacien - le Rhin - la Hart - Mulhouse - 
l’Ochsenfeld - Vallées vosgiennes - le Mundat de Rouffach - 
le Ried - l’Alsace romane (ancien département du Haut-Rhin) 
- Avec 22 cartes ou croquis. 

Tome 2 :  Basse Alsace (49ème série du Voyage en France) - La 
plaine d’Alsace - Strasbourg - les Vallées vosgiennes - le Ban 
de la Roche - le Kochersberg - la Forêt-Sainte - le Mundat de 
Wissembourg - l’Alsace bavaroise - Champs de bataille de 
Wissembourg et de Frœschwiller - le Pays de Hanau (ancien 
département du Bas-Rhin :  parties détachées du 
département des Vosges) - Avec 29 cartes ou croquis. 

Tome 3 :  Lorraine (50ème série du Voyage en France) - le Pays 
de Dabo - Vallées de la Sarre - le Pays de Bitche - le Saulnois 
- Metz et le Pays Messin - les Champs de Bataille :  Borny, 
Saint-Privat, Gravelotte - la Région du Fer - le Sargau et 
Sarrelouis (ancien département de la Moselle, parties de 
l’ancien département de la Meurthe) - Avec 29 cartes ou 
croquis. 

ENSEMBLE EN TRÈS BELLE CONDITION. 
L’ENSEMBLE DE LA SÉRIE EST EN BEL ÉTAT. 

On joint :  DUPARC (Abbé) - Hommage à Jeanne d’Arc, dite la 
pucelle d’Orléans, à l’occasion de la fête anniversaire 
célébrée en son honneur par la ville d’Orléans le mille huit 
cent dix-sept. Orléans, De l’imprimerie de Rouzeau-Montaut, 
1817  ; in-8, 8 pp., broché, couverture d’attente. Envoi de 
l’auteur. 

Et :  GÉRALD (Louis) - La croix de Lorraine. Paris, Sandoz et 
Fischbacher, vers 1880  ; in-12, 124 pp. 12 pages de catalogue du 
libraire, broché couverture imprimée. Vendu au profit des 
Alsaciens-Lorrain demeurés Français. 
25 / 50 €
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13

[ART] - COLLECTIF - Revue La Lorraine Artiste années 
1900 à 1904. Nancy, Aux Bureaux de la Revue, 1900-1904 ; 
in-4, environ 2000 pp., reliures demi-toile rouge bordeaux, 
dos lisses, tranches jaspées. 
Cet ensemble forme les 18, 19, 20 et 21ème années. 
50 / 80 €

14

[ART] - COLLECTIF - Le Cri de Nancy. Nancy, Aux 
Bureaux de la Revue, 1908-1909 ; in-4, environ 20 pp. par 
revue, dans une chemise. 

Les 12 volumes. Du n° 1 au n° 12. 

LES SEULS NUMÉROS PARUS. 

Revue satirique et comique parue à Nancy entre novembre 
1908 et jusqu’en mai 1909. 

On joint :  La Lorraine affranchie - l’Art et les Artistes. Sl, L’art 
et les artistes, 1916  ; in-4, 66 pp., broché, 1er plat illustré en 
couleurs par Ch. Peyrard. Sommaire du n° spécial de 
septembre 1916 - La mission en Lorraine de Maurice Barrès, 
l’art ancien de la Lorraine d’André Girodie, l’art en Lorraine 
du XIXème siècle à nos jours de Émile Hinzelin. Cent vingt-
huit illustrations d’après des sculptures, peintures, miniatures, 
eaux-fortes, gravures sur bois, dessins de Ligier-Richier, Callot, 
Claude Lorrain, Adam, Isabey, Bastien-Lepage, Ch. Pêtre, 
Français, Chapu, Huyot, Hannaux, P.-E. Colin, Friant, Victor 
Prouvé, etc., des reproductions d’estampes anciennes, de 
plans relevés et d’images d’Epinal, et des photographies de 
villes, villages, églises, monuments et œuvres d’art religieux 
et art décoratif de Lorraine. 
30 / 50 €

15

ASSELINEAU (Charles) - Notice sur Jean de Schelandre 
poëte verdunois (1585-1653) - Alençon, Imprimerie de 
Poulet-Malassis et de Broise, 1856 ; in-8, 73 pp., reliure demi-
veau brun, dos lisse. Envoi de l’auteur. Un des 120 
exemplaires numérotés sur vergé. 
30 / 50 €

16

[AUBERT] - La vie de Stanislas Leszczynski surnommé le 
bienfaisant, roi de Pologne, duc de Lorraine et de Bar. 
Paris, Chez Moutard, 1769 ; in-8, VIII-503 pp., reliure plein 
veau marbré de l’époque, dos lisse orné, pièce de titre en 
maroquin rouge, tranches jaspées. 

On sait de l’auteur qu’il est avocat au conseil du roi de 
Pologne, & de la cour souveraine de Lorraine. 

Édition originale. 
50 / 80 €

17

AUBRY (Jean) - Histoire de Sornéville en Lorraine. 
Malzéville, 6oimas, 1899 ; in-8, 206 pp., broché, couverture 
imprimée. 
40 / 60 €

18

AUBURTIN DE BIONVILLE (Claude-Philippe) - 
Journal de ce qui s’est fait pour la reception du Roy dans 
sa ville de Metz, le 4. aoust 1744. Avec un recuëil de 
plusieurs pièces sur le même sujet, & sur les accidens 
survenus pendant son séjour. Metz, De l’Imprimerie de 
Pierre Collignon, 1744 ; in-folio, 83 pp. + 8 planches 
dépliantes gravées par Mangin, reliure plein veau moucheté 
de l’époque, dos orné à 6 nerfs, tranches jaspées, pièce de 
titre moderne en maroquin rouge. 

RARE OUVRAGE SUR LA VILLE DE METZ. 
800 / 1 200 €

18

8



19

AUGUIN (ED.) - Monographie de la cathédrale de 
Nancy, depuis sa fondation jusqu’à l’époque actuelle. 
Nancy, Berger-Levrault & Cie Libraires-Éditeurs, 1882 ; in-
folio, XVI-420 pp. + 20 pl. hors-texte, en feuilles dans un 
cartonnage rigide d’éditeur, dos et coins en toile (restaurés), 
complet des 6 lacets. 

Bon état. 
50 / 80 €

20

AULBERY (Georges, secrétaire à feu son altesse) - 
Histoire de la vie de St. Sigisbert roy de Metz, et d’Austrasie. 
Comprenant plusieurs singularitez du duché, & de la ville 
de Nancy capitale de Lorraine. Nancy, Par Jacob Garnich, 
1617 ; in-8, page de titre restaurée, XX-241 pp. + XXVIII 
ppnch., reliure pastiche de livre ancien, plein maroquin 
brun, dos orné à 4 nerfs, dentelle intérieure. 

Seulement un tiers de l’ouvrage est consacré au personnage, 
le reste couvre la Lorraine dont la ville de Nancy. 
Beaupré n° 466. 
120 / 200 €

21

AURICOSTE DE LAZARQUE (E.), DU MONTAUT - 
Monsieur Hennequin ancien curé de Sainte-Barbe. 
Histoire de chasse et de guerre dans le pays messin. 
Metz-Paris, Sidot et Pairault, 1885 ; in-8, 57 pp., reliure demi-
maroquin brun à coins, dos lisse frappé or, couverture 
conservée. 

Couverture fragile et papier jauni, mais rare plaquette sur la 
chasse en pays messin. 
50 / 80 €

22

AURICOSTE DE LAZARQUE (E.) - Cuisine messine. 
Nancy, Sidot Frères, 1892 ; in-8, 345 pp., reliure demi-veau 
rouge, dos lisse orné, couverture conservée. 

Il s’agit de la deuxième édition revue et corrigée. 

La première parut en 1890. Célèbre livre de cuisine messine, 
bien que folklorique par le non moins célèbre Auricoste de 
Lazarque. Président de l’Académie de Metz, maire de 
Retonfey, l’auteur n’opta jamais pour la France. Les 
allemands, voulurent copier cet ouvrage, et éditèrent «Die 
Metzer Kochbuch». Ouvrage qui n’eut jamais le succès 
escompté. Envoi de l’auteur. 
60 / 100 €

23

BADEL (Émile) - D’une sorcière qu’aultrefois on brusla 
dans sainct-nicholas. Nancy, Berger-Levrault, 1891  ; in-8, 
229 pp., reliure plein maroquin rose signée Lamberti, dos 
lisse orné de croix de Lorraine, tête dorée, couverture 
conservée, premier plat frappé or du titre et d’un semis de 
croix de Lorraine également repris sur le second plat. 
Exemplaire numéroté sur vélin teinté. Illustrations de J. 
Jacquot. 
80 / 120 €

24

BADEL (Émile) - Dictionnaire historique des rues de 
Nancy. Tome premier de A à P vingt planches hors-texte. 
Tome second de P à X. seize planches hors-texte plan en 
couleurs. Nancy, Louis Kreis, 1904 ; in-8, 443 + 523 pp., 
brochés, couvertures illustrées. 

Les 2 volumes. 

Bon état. 
60 / 100 €

25

BADEL (Émile) - Terres de Lorraine. Nancy, Imprimerie 
Rigot, 1917 ; in-8, XIII, 449 pp., broché. Avec 20 planches 
hors texte et 40 illustrations ; exemplaire non rogné. 

Très joli envoi de l’auteur à son Eminence le Cardinal Ernest 
Dubois, Archevêque de Rouen… Exemplaire enrichi de 
deux coupures de presse, dont une datant du 22 juillet 
1914, et ayant pour titre «Louis XV à Metz en 1744»… 

On joint :  BADEL (Émile) - La famille Badel de Saint-
Nicolas. Les familles Lahaxe et Lacour. Souvenirs 
d’autrefois. Malzéville, Imprimerie 6omas, 1913  ; in-8, 
253 pp., broché, couverture imprimée. 
30 / 50 €

26

BADEL (Émile) - Les Grands jours de Saint Nicolas. 
Nancy, Georges 6omas, 1931 ; in-8, XIII-358 pp., broché. 
Très bel état. On joint :  BADEL (Émile) - L’église de Saint-
Nicolas en Lorraine. Son fondateur - Ses objets d’art avec 
une notice sur l’église de Varangéville. 
Nancy, Crépin-Leblond, 1892  ; in-4, 94 pp., broché. 
30 / 50 €

9



27

BAGARD - Mémoire sur les eaux minérales de 
Contrexéville dans le bailliage de Darney en Lorraine. 
Nancy, Chez Haener, 1760 ; in-8, 40 pp., broché. Lu dans la 
séance publique de la Société Royale des Sciences et des 
Arts le 10 janvier 1760. 

On joint :  BAGARD - Observation anatomique, sur un 
épanchement considérable de sang dans la cavité du 
Péricarde. Nancy, Chez Pierre Antoine, 1753  ; in-4, 10 pp., 
broché, papier de reliure d’attente.

Et :  BAGARD - Observation anatomique, sur une tumeur 
schirrocarcinomateuse au coude de l’œsophage. Nancy, 
Chez Pierre Antoine, 1753  ; in-4, 8 pp., cartonnage moderne, 
dos lisse, muet. 
50 / 80 €

28

BAILLY - Des Eaux thermales de Bains-En-Vosges et de 
leur usage dans les maladies chroniques. Paris, Victor 
Masson, 1852 ; in-8, une carte dépliante en couleur, 206 pp., 
broché, couverture imprimée. 
30 / 50 €

29

BALBANY (A. Chr.) - Tout se dira ou L’esprit des 
Magistrats destructeurs, analysé. Dans la demande en 
profit de défaut de Me. le Goullon, Procureur Général du 
Parlement de Metz. Amsterdam, Par la compagnie des 
Libraires Associés, 1763 ; in-8, 306 (la dernière page est 
notée 406 par erreur), reliure plein vélin d’époque sur ais de 
bois, dos lisse, tranches peintes en rouge. 

ÉDITION ORIGINALE RARE. 

Le jésuite A. Chr. Balbany énumère dans sa brochure les 
nombreuses mesures et accusations que divers parlements 
et autorités judiciaires françaises avaient prises contre les 
jésuites. Depuis une tentative d’assassinat du roi Louis XV. 
En 1757, après que la Compagnie de Jésus eut été accusée 
de cela, elle dut craindre pour son existence - accusée par la 
suite de toutes les hérésies. En 1763, la Societas Jesu fut 
interdite, en France. Noël 6335. 
60 / 100 €

30

BALTUS (Jacques) - Annales de Metz, depuis l’an 1724 
inclusivement par feu monsieur Baltus, notaire, ancien 
conseiller-échevin de l’hotel de ville, pour servir de 
supplément aux preuves de l’histoire de Metz. Metz, De 
l’Imprimerie de Claude Lamort, 1789 ; in-4, II-359 pp., 
broché, couverture d’attente d’époque avec un dos 
restauré. Édition originale de ce texte qui sert de 
complément à l’ouvrage de Dom Jean François dans les 
preuves de son Histoire de Metz. 
60 / 100 €

31

BARAIL (Abbé) - Portrait caractéristique de Stanislas, 
roi de Pologne, duc de Lorraine et de Bar, présenté à sa 
majesté. Nancy, Chez Leseure, 1752 ; in-4, 31 pp., reliure du 
XIXème siècle demi-maroquin vert, dos lisse. 
40 / 60 €

32

BARBÉ (Jean Julien) - A travers le vieux Metz, les maisons 
historiques. Metz, Imprimerie Lorraine, 1913 ; in-8, 476 pp., 
reliure demi toile prune, dos lisse orné, couverture conservée, 
ex-libris en queue de volume Deslandes de La Villatte. 

Orné de nombreuses photographies in et hors le texte. In 
fine, index des noms de personnes et des rues, places, etc. 
40 / 60 €

33

BARBÉ (Jean-Julien) - Metz pittoresque. Les rues et les 
places de la cité. Metz, Imprimerie du Messin, 1930 ; in-8, 
165 pp., broché, couverture imprimée. Avec 80 gravures 
dans le texte imprimé en deux colonnes. Contient des 
pages en couleurs de publicités des commerces de Metz. 

On joint :  HENRY (Napoléon) - Le bateau à vapeur Le 
Stanislas de Nancy à Metz. Metz, Imprimerie Collignon, 
1841  ; in-8, 55 pp., broché, couverture d’attente. 
25 / 50 €

34

BARBÉ (Jean-Julien) - L’Hôtel de ville de Metz. Nancy, 
Ed. Revue Lorraine Illustrée, 1930 ; in folio, 24 pp., broché, 
couverture imprimée. Ouvrage orné de 20 illustrations en 
noir, dans le texte et une planche hors texte. 

On joint à notre exemplaire, le feuillet dactylographié à en-tête 
de la mairie de Metz qui offre cette monographie à Eugène 
Lambert, conseiller municipal, ainsi qu’une pagination 
manuscrite ayant pour titre «À la gloire de l’Hôtel de ville». 

BEL ÉTAT. 

On joint :  BARBÉ (Jean Julien) - La lithographie à Metz. Metz, 
Librairie Sidot, 1910  ; in-8, 143 pp., broché, couverture illustrée. 
L’auteur était archiviste de la ville de Metz. 
20 / 40 €

35

BARBIER (Albert), MENGIN (Henri) - Histoire des 
Sapeurs-Pompiers de Nancy. Tome I  : XVIème, XVIIème & 
XVIIIème siècles. Nancy, Établissements Albert Barbier, 1909 ; in-
4, XII-168 pp. + 26 pl. hors-texte, broché, couverture imprimée. 

Exemplaire numéroté 9/50 (ouvrage tiré à 500 exemplaires), 
achevé d’imprimer pour l’Exposition Internationale de l’Est 
de la France, Nancy 1909. 
Seul est paru le tome I. 

TRÈS BON ÉTAT. 
50 / 80 €
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36

BARCLAY (Jean) - Argenis. Amsterdam, Chez Ludovicum 
Elzevirium, 1630 ; petit in-12, 690 pp. + table, reliure plein 
vélin d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées, 
premier plat taché. 

Bon état, belle page de titre imprimée. La plus belle des 
deux éditions elzéviriennes d’après Brunet. Brunet I, 652. 
80 / 120 €

37

BARCLAY (Jean) - Argenis. Amsterdam, Chez Ludovicum 
Elzevirium, 1655 ; petit in-12, 569 pp. + table, reliure plein 
veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées. 

Bon état, belle page de titre imprimée. 
50 / 80 €

38

BARCLAY (Jean) - Euphormionis lusini sive Joannis 
Barclaii Satyricon partes quinque cum clavi accessit 
conspiratio anglicana. Leyde, Elzévir, 1655 ; in-12, préface, 
568 pp., reliure plein veau de l’époque, dos orné à 5 nerfs, 
tranches jaspées. 

Édition Elzevier, Barclay fut professeur à l’université de 
Pont-à-Mousson. 
50 / 80 €

39

BARCLAY (Jean) - Euphormionis lusini sive Joannis 
Barclaii Satyricon partes quinque cum clavi accessit 
conspiratio anglicana. Leyde, Ex Officina Hackiana, 1674 ; 
in-8, frontispice, 18 ppnch. + 720 pp., reliure plein vélin 
d’époque à rabats, dos lisse. 

Bel état. 
60 / 100 €

40

BARCLAY (Jean) - Euphormionis lusini sive Joannis 
Barclaii Satyricon partes quinque cum clavi accessit 
conspiratio anglicana. Vienne, Chez Jean-Paul Krauss, 
1777 ; in-8, 22 ppnch. + 628 pp., cartonnage papier bleu 
marine, dos lisse. 

Édition nouvelle. 
50 / 80 € 

41

[BARON (Jacques)] - Origine généalogique et 
démonstration  : de cette excellente, & héroïque maison de 
Lorraine, & Guyse en dépendente, avec plusieurs escellens, 
genereux, & très-haut faicts des Duc Charles de Lorraine à 
présent chef des armées  : Charles marquis du Pont à 
Mousson, son aisné  : Nicolas & Claude de Lorraine, frères, 
& ducs de Vauldemont, & Guyse, & leurs enfans  : avec les 
martyrs de Henry & Louys, ducs & cardinal de Guyse. 
Lyon, Par Jean Patrasson, 1589 ; in-12, 38 pp., broché, 
moderne couvert de papier dominoté. 

Papier en état moyen. 

RARE. 
60 / 100 €

42

BARRE (P.) - Vie de M. le Marquis de Fabert, maréchal de 
France. Paris, Chez Jean-6omas Herrissant, 1752 ; in-12, 
XXIV-499 + 376 pp., reliures plein veau moucheté d’époque, 
dos ornés à 5 nerfs, pièces de titre en maroquin rouge, 
tranches peintes en rouge.

Les 2 volumes. 
40 / 60 €

43

BARRÈME - Le livre des Comptes-faits où l’on trouve les 
Supputations qui se font par les multiplications, pour la 
valeur de quelque chose que l’on puisse s’imaginer, & à 
telles sommes qu’elles puissent monter. Toul, Chez Joseph 
Carez, 1789 ; petit in-12, environ 300 pp., reliure plein veau 
d’époque, dos lisse orné, tranches peintes en rouge, la 
coiffe supérieure est restaurée. 

François-Bertrand Barrême, mathématicien de la seconde 
moitié du XVIIe siècle, commença sa vie comme marchand 
en Italie. Expert à la Chambre des comptes de Paris, il fut 
très apprécié par Colbert. Il est considéré comme le père de 
la comptabilité. 
30 / 50 €

44

BASSOMPIERRE - Mémoires du Mareschal de 
Bassompierre contenant l’histoire de sa vie et de ce qu’il a 
fait de plus remarquable à la cour de France pendant 
quelques années. Cologne, Chez Pierre Marteau, 1665 ; in-
12, 501 + 493 + 518 pp., reliures demi-veau noir du XIXème 
siècle, dos lisses, plats, tranches jaspées. 

Les 3 volumes. Célèbres mémoires du XVIIème siècle. 
40 / 60 €
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45

BASSOMPIERRE - Ambassade du Mareschal de 
Bassompierre en Suisse l’an 1625. Cologne, Chez Pierre 
Marteau, 1668 ; in-12, 388 + 269 pp., reliure plein veau de 
l’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées. 

Les 2 volumes reliés en 1. 
60 / 100 €

46

BATAILLE (C. L.) - Le Foyer Leuquois, faits, épisodes et 
scènes historiques pris dans Toul et ses environs. Toul, 
Imprimerie Bastien, 1850 ; in-8, 304 pp., broché, couverture 
imprimée. Édition originale rare. 

On joint :  BATAILLE (C. L.) - Notice historique sur la ville de 
Toul, ses antiquités et ses célébrités. Paris, Nancy et Toul, 
Imprimerie Roret, Peiffer et Nutzbaum, 1841  ; in-8, 
frontispice, 170 pp., broché, ouverture illustrée. Une figure 
dans le texte :  la cathédrale de Toul. et BAGARD (L’abbé) - 
Notice historique et descriptive de l’église de Saint-Gengoult 
de Toul. Nancy, Imprimerie Lepage, 1859  ; in-8, 92 pp., 
broché, couverture imprimée. 
30 / 50 €

47

BATTENEY & LE MOINE - Supplément à la 
diplomatique-pratique de M. Le Moine. Contenant une 
méthode sûre pour apprendre à déchiffrer les anciennes 
écritures, & arranger les archives  ; avec 53 planches. 
Tant des alphabets, abréviations, que des titres anciens 
& gothiques. Paris, Chez Despilly, 1772 ; in-4, 64 pp., reliure 
demi-veau du XIXème siècle, dos lisse orné, pièce de titre en 
maroquin noir, tête dorée. 

52 planches et un tableau dans le texte. 
120 / 200 €

48

BAUDRY (Médecin des hôpitaux du Roy, & intendant 
des eaux minérales de ce lieu) - Traité des eaux 
minérales de Bourbonne Les Bains, contenant une 
explication métodique sur tous leurs usages. Dijon, Chez J. 
Sirot, 1736 ; in-8, XXX ppnch, 258 pp. + privilège et table, 
reliure plein veau marbré de l’époque, dos lisse orné, 
tranches peintes en rouge, triple filet sur les plats. 
60 / 100 €

49

BAUMONT (G.), PIERROT (A.) - Iconographie de Saint-
Dié. Mulhouse, Braun et Cie, 1930 ; in-folio, 17 pp. + 47 
planches, broché, chemise à rabats, emboitage. 

TRÈS BON ÉTAT. 
60 / 100 €

50

BAUMONT (Georges) - Saint-Dié terre brulée. 
Documents pour servir à l’histoire de l’incendie de Saint-
Dié par les Allemands 13-18 novembre 1944. Saint-Dié, 
Imprimerie Loos, 1946 ; in-4, 123 pp., broché, couverture 
rempliée. Préface de Louis Madelin de l’Académie Française. 
Photographie de Jean Blaire. 
30 / 50 €

51

BAUMONT (H.) - Etudes sur le règne de Léopold duc de 
Lorraine et de Bar (1697-1729) - Nancy, Berger-Levrault, 
1894 ; in-8, 638 pp., reliure demi-maroquin rouge à coins, 
dos à 5 nerfs. 6èse de doctorat de la Faculté des Lettres de 
Nancy. 

TRÈS BEL ÉTAT. 
50 / 80 €

52

BAYONENSIS MUSSIPONTANI (Nicolai) - De decem 
decalogi & quinque ecclsiae praeceptis. Suivi de De 
sacramentis ecclesiae & sacrosancto missae sacrificio. 
Verdun, Chez François et Jean Du Bois, 1621-1620 ; in-12, 6 
ppnch. + 527 + table + 8 ppnch. + 431 pp. + table, reliure 
plein vélin, dos lisse, tranches jaspées. Beaupré page 330 
indique c’est la 1ère production de cet atelier typographique 
à Verdun. 
250 / 400 €

53

BEAULIEU (Sébastien de Pontault (seigneur de)) - 
Plans et carts des villes d’Artois. Suivi de Plans et profilz 
des principales villes du duché de Lorraine et bar avec la 
carte générale et les particulières de chacun gouvernement 
dicelle. Suivi de Les glorieuses conqueste de Louis le Grand. 
Paris, Sebastien Cramoisy, 1634 ; in-8 oblong, 45 + 57 + 58 
planches, reliure demi-basane brune, dos à 4 nerfs, pièce de 
titre en maroquin rouge, mors restaurés. 

RARE ATLAS. 
250 / 400 €

54

BEAUPRÉ (Jean-Nicolas) - De la prison de Ferry III, dit le 
chauve, duc de Lorraine, dans la tour de Maxéville. Nancy, 
Grimblot, 6omas et Raybois, 1839 ; in-8, 76 pp., reliure demi-
maroquin brun à coins, dos à 4 nerfs orné de croix de Lorraine. 

Ex-libris Beaupré. 
50 / 80 €
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55

BEAUPRÉ (Jean-Nicolas) - Recherches historiques et 
biographiques sur les commencements de l’imprimerie 
en Lorraine et sur ses progrès jusqu’à la fin du 
XVIIème siècle. Suivi de Notice sur quelques livres rares 
imprimés au monastère de Clairlieu-les Nancy. Saint-
Nicolas de Port, Imprimerie de P. Trenel, 1845 ; in-8, VIII-542 
+ 11 pp., reliure demi-maroquin à coins, dos à 4 nerfs, pièce 
de titre en maroquin vert, tête jaspée. 

Exemplaire numéro 6 sur un tirage de 300 exemplaires en 
tout. Envoi de l’auteur à Meaume qui a publié de nombreux 
ouvrages bibliographiques notamment sur Callot, Le Clerc. 
Notre exemplaire est annoté par Meaume et donc d’un 
grand intérêt bibliographique. 
60 / 100 €

56

BEAUPRÉ ﹙Jean-Nicolas﹚ - Nouvelles recherches de 
bibliographie lorraine 1500-1700. Nancy, Grimblot, 1856 ; in-
8, environ 300 pp., reliure demi-maroquin brun à coins, dos à 
4 nerfs, pièce de titre en maroquin vert, couverture conservée. 

L’auteur fut conseiller à la cour impériale de Nancy, membre 
de l’Académie Stanislas et de la Société d’Archéologie 
Lorraine, correspondant de plusieurs académies. 

On joint :  BEAUPRÉ - Ferdinand de Saint-Urbain catalogue 
de l’œuvre de cet artiste par M. Beaupré. Nancy, Wiener, 
1867  ; in-8, 98 pp., broché, couverture imprimée. 
50 / 80 €

57

BEAUVAU - Suite des mémoires du marquis de Beauvau 
pour servir à l’histoire de Charles V, duc de Lorraine et de 
Bar. Suivi de Histoire de l’emprisonnement de Charles IV 
duc de Lorraine détenu par les espagnols dans le château 
de Tolède. Cologne, Chez Pierre Marteau, 1689-1688 ; in-12, 
14 ppnch. + 455 + table + 132 pp., reliure plein veau de 
l’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées. Mémoires 
historiques surtout militaires. 
50 / 80 €

58

[BEAUVAU (DE) (Marquis)] - Mémoires du Marquis de B., 
contenant ce qui s’est passé de plus mémorable sous le 
règne de de Charles IV. Duc de Lorraine et de Bar. 
Amsterdam, Elzévir, 1686 ; in-12, 6 ppnch + 446 pp., reliure du 
XIXème siècle plein maroquin rouge, dos lisse orné de symboles 
de la Lorraine, tranches dorées, filets sur les plats avec un 
blason de la Lorraine frappés sur les plats, dentelle intérieure. 

N° 2675 du catalogue de la vente d’une bibliothèque d’un 
château de Lorraine. 

ÉDITION ORIGINALE RARE. 

Collection Elseviers. 
Reliure XIXème, mais le papier est très beau. 
80 / 120 €

59

BÉGIN (É.A.) - Histoire des Duchés de Lorraine et de Bar, 
et des Trois Évêchés (Meurthe, Meuse, Moselle, Vosges) - 
Nancy, Chez Vidart et Jullien, Libraires, rue du Pont-Mouja, 
1833 ; in-8, XX-380 + 404 pp., reliure demi-maroquin rouge 
signée Ueweerdt, dos orné de caisson à 4 nerfs, tranches 
peintes. 

Les 2 volumes. 

2 volumes reliés en 1. Bégin, auteur de l’histoire littéraire du 
pays messin, de la biographie de la Moselle, etc. explique 
que seuls Bexon, Leslie ou Henriquez sont dignes d’intérêt. 
Et qu’en publiant cette Histoire des Duchés de Lorraine et 
de Bar, il a cherché à compléter le travail de son illustre 
prédécesseur Bexon. 

OUVRAGE PEU COURANT. 
50 / 80 €

60

BÉGIN (Émile-Auguste) - Biographie de la Moselle ou 
histoire de toutes les personnes nées dans ce département 
qui se sont faites remarquer par leurs actions, leurs 
talents, leurs écrits, leurs vertus ou leurs crimes. Metz, 
Verronnais, Imprimeur-Libraire  rue des Jardins, 1829-1832 ; 
in-8, 7ff-XXXIII-462 + 580 + 535 + 587 pp., brochés d’époque, 
couvertures imprimées, sauf le volume 4 recouvert de 
papier et en état moyen. 

Les 4 volumes. 

Émile-Auguste Begin est l’auteur de l’Histoire Littéraire du 
Pays Messin, Cette biographie consacrée à l’histoire 
scientifique, littéraire et industrielle du pays messin, au 
travers de ses personnages les plus célèbres et souvent 
estimés. C’est une source de renseignements inestimable 
qui rend cet ouvrage indispensable. Gravures en noir, à 
pleine page. 

État moyen. 
40 / 60 €

61

BÉGIN (Émile-Auguste) - Histoire des sciences, des 
lettres, des arts et de la civilisation dans le pays messin 
depuis les Gaulois jusqu’à nos jours. Metz, Verronnais, 
1829 ; in-8, XVI + 612 pp., reliure demi-chagrin brun, dos 
orné à 4 nerfs de caissons, tranches jaspées. 

L’auteur a pour ambition de compléter le Dom Tabouillot 
et le Viville. 
30 / 50 €
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62

BÉGIN (Émile-Auguste) - Histoire de la cathédrale de 
Metz. Metz, De Verronnais, vers 1835 ; in-8, XII-362 + 480 
pp., brochés, presque entièrement non coupé. Édition 
illustrée par Devilly, Dupuy, Maréchal, Michaud, Migette, 
Nouvian et Salzard. 13 planches en hors-texte et de 
nombreuses illustrations. 

UN DES PLUS RARES OUVRAGES DE BÉGIN. 

On joint :  CŒTLOSQUET (Comte du) - Notice sur la 
cathédrale de Metz. Metz, Typographie de Dembour et 
Gangel, vers 1847  ; in-8, 32 pp. + une lithographie pliante 
de la cathédrale de Metz, broché, couverture imprimée. 
Également une très intéressante plaquette sur la cathédrale 
de Metz, qui géométriquement semble moins vaste 
qu’Amiens et Reims, et pourtant semble plus grande grâce 
à des perspectives et des effets justes. Première édition. 

Et :  VAUGEIN (Abbé) - Notice historique sur l’Église-
Cathédrale Saint-Etienne de Metz. Metz, Typo. Rousseau-
Pallez, 1861  ; petit in-8, 39 pp., broché, couverture 
imprimée. Très intéressante plaquette sur notre belle 
cathédrale de Metz. Ou l’on se projette sur son ensemble, 
avec un précis sur l’histoire de l’église Saint-Etienne. 

Ses détails (chapelles) - 

Ses clochers, ses vitraux, son trésor et objets antiques ainsi 
que ses restaurations. 
80 / 120 €

63

BELIDOR (Bernard) - Nouveau cours de mathématique, 
à l’usage de l’artillerie et du génie où l’on applique  : les 
parties les plus utiles de cette science à la théorie & à la 
pratique des différens sujets qui peuvent avoir rapport à 
la guerre. Paris, Chez Charles-Antoine Jombert, 1725 ; in-4, 
22 ppnch. + 560 pp. + table, reliure plein veau d’époque, 
dos orné à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, 
tranches jaspées, plats aux armes de Stanislas Ier duc de 
Lorraine, ancien roi de Pologne. 

34 planches dépliantes et de nombreuses gravures dans le 
texte. Bernard Forest de Bélidor, né en Catalogne (Espagne) en 
1698 et mort à Paris en 1761, est un ingénieur militaire français. 
En 1729 il fait paraître La Science des ingénieurs dans la 
conduite des travaux de fortification et d’architecture civile, 
premier ouvrage de synthèse dans ce domaine, où sont 
abordés tant le tracé des ouvrages que leur résistance, ainsi 
que l’aménagement urbain des places. Livres aux armes de 
Stanislas Ier duc de Lorraine et de Bar, roi de Pologne, l’ex-dono 
en latin indique que cet ouvrage à été remis en premier prix de 
mathématique par l’université de Pont-à-Mousson en 1754. 

On sait l’attachement de Stanislas pour les sciences. Il fonde 
une chaire de mathématiques à l’université de Pont-à-Mousson 
et offre des livres de prix des volume in-4 pour les premières 
années et in-folio pour les élèves de deuxième année. 
1 200 / 1 800 €

64

BELLOT-HERMENT (F.-A.-T.) - Historique de la ville de 
Bar-Le-Duc. Bar-Le-Duc, Chez le Secrétaire-Trésorier, 1863 ; 
in-8, 552 pp., broché. 

Envoi de l’auteur. 
30 / 50 €

65

BENOIT (Picard) - Histoire ecclésiastique et politique 
de la ville et du diocèse de Toul. Toul, Laurent, 1707 ; in-4, 
épitre + table + 710 pp + CXXVIII pages d’actes, reliure plein 
veau marbré d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches peintes 
en rouge, pièce de titre en maroquin rouge.

Ornement de page de titre aux armes François-Blouet de 
Camilly évêque de Toul, répété après le portrait en 
frontispice représentant l’évêque et surtout bien complet 
de la carte dépliante du diocèse de Toul. 
350 / 500 €

63 65
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66

BENTIVOGLIO (Guido) - Lettre de l’évesque de Riez au 
Roy. Paris, s.e., 1624 ; in-12, 61 pp., reliure demi-toile bleu, 
dos lisse, pièce de titre en cuir bleu marine, tranches jaspées. 

Une bonne partie de l’ouvrage est consacré à la mort de 
François de Guyse duc de Lorraine. 
60 / 100 €

67

BERGERET (A.) - Nancy Monumental & Pittoresque. 
Nancy, chez l’auteur, 1896 ; in-folio, 10 pp. + 100 planches, 
cartonnage papier d’éditeur, dos lisse en toile noire, fermé 
par un lacet.

Préface de Pfister. Phototypies de J. Royer. L’auteur a publié 
de nombreuses cartes postales sur Nancy. 

BEL OUVRAGE EN TRÈS BEL ÉTAT. 
50 / 80 €

68

BERGERET (A.) - Nancy architecture, beaux-arts, 
monuments. Paris, Armand Guérinet, 1900 ; in-folio, 100 
planches, brochage à lacets, dos percaliné (à restaurer), 1er 
plat orné d’une photographie en noir représentant la statue 
équestre au-dessus de la porte du musée Lorrain. 

Phototypies de J. Royer. L’auteur a publié de nombreuses 
cartes postales sur Nancy. 

TRÈS BEL ÉTAT. 
50 / 80 €

69

BERMANN - Dissertation sur l’ancienne chevalerie et la 
noblesse de Lorraine. Nancy, Haener, 1763 ; in-12, 218 pp., 
broché, papier dominoté d’attente.

On joint :  BERMANN (Melle de) - Discours qui a remporté 
le prix des sciences au jugement de la Société Royale de 
Nancy en l’année M. DCC. LXI. Nancy, Chez la Veuve & 
Claude Leseure, 1761  ; in-8, 27 pp., broché, papier dominoté 
d’attente. 
40 / 60 €

70

BERNARD (Henri) - Saint-Mihiel. Nancy, Imp. Arts 
Graphiques, 1912 ; in folio, 124 pp., reliure demi-maroquin 
rouge, dos à 5 nerfs, tête dorée, couverture conservée. 
Extrait de la revue Lorraine Illustrée.

Avec 122 gravures et 8 planches. 
Très jolie promenade historique dans la ville. 
40 / 60 €

71

BERNHARDT (C.) - Deneuvre et Baccarat, d’après des 
documents inédits. Nancy, Imprimerie Crépin-Leblond, 
1895 ; in-8, XII-296 pp. + 20 pl. hors-texte, reliure demi-toile 
rouge, dos lisse, tête jaspées. 

Nombreuses illustrations en noir et blanc in et hors-texte. 
Envoi de l’auteur. 
30 / 50 €

72

BERTHEMIN (D.) - Discours des eaux chaudes, et bains 
de Plombières divisez en deux traités. Nancy, Par Jacob 
Garnich, 1615 ; in-12, épitres, table, 167 pages, reliure plein 
vélin d’époque, dos orné à 3 nerfs, tranches jasppées. 

Outre les considérations citées dans le titre, de nombreux 
passages sont consacrés «aux bitumes et pétroles». 
Première édition et la meilleure. Noël 5747, Favier 2809. 
400 / 600 €

65

72
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73

BÉTHUNE (Hyppolite de) - Rituel de Verdun renouvellé, 
et augmenté. Verdun, Chez Michel Fanartt, 1691 ; petit in-
folio, 10 ppnch. + 648 pp. + table, reliure plein veau 
d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées. 
50 / 80 €

74

BEXON (Abbé) - Histoire de Lorraine. Paris et Nancy, 
Chez Valade et 6omas, 1777 ; in-8, 3 ppnch. + LXXXIV + 
351 pp. + errata et table, reliure plein veau blond d’époque, 
dos orné à 5 nerfs, tranches dorées, pièce de titre en 
maroquin rouge, dentelles sur les coupes, filet à froid sur 
les plats. Les pages 9, 10, 11 et 12 sont déplacées en début 
d’ouvrage (sans doute une erreur du relieur) - 

Tome 1er, seul paru. L’ouvrage entier devait avoir 4 volumes ; il 
n’a jamais paru que le 1er qui finit au règne du duc Antoine. 
Le caractère indépendant et libéral de l’auteur fit rechercher 
son ouvrage, qui cependant n’indique aucune étude 
particulière ni recherches. Fleuron sur le titre et vignette en tête 
de la dédicace par Collin, avec un joli portrait de Marie-
Antoinette par Gaucher. Chartener 520, Noël, 410 - 

TRÈS BEL EXEMPLAIRE. 
100 / 150 €

75

[BIBLIOGRAPHIE] - Catalogue des livres rares et 
précieux et de la plus belle condition composant la 
bibliothèque de M. G. de Pixérécourt. Paris, J. Crozet, 
1838 ; in-8, 4 ppnch. + 414 pp. + publicité, broché, papier 
marbré d’attente. 

La première page reproduit l’ex-libris de Pixérécourt :  Un 
livre est un ami qui ne change jamais. Envoi de Pixérécourt. 
Exemplaire dont les prix ont été annotés par deux amis de 
M. de Pixérécourt, monsieur Molin et Paul Lacroix le célèbre 
bibliophile Lacroix qui publia de nombreux ouvrages. 
250 / 400 €

76

[BIBLIOGRAPHIE] - [CLAUDIN] - Catalogue raisonnée 
de la bibliothèque d’un château de Lorraine et de livres 
rares et curieux, manuscrits et imprimés. Paris, Claudin, 
1862 ; in-8, 204 + 164 + 180 pp., cartonnage en papier bleu 
marine, dos lisse, pièce de titre en maroquin noir. 

Il s’agit de la collection de M. Édouard Le Petit de Maxéville. 
Pas courant, 3 volumes de 3 ventes aux enchères reliés en 1. 
25 / 50 €

77

[BIBLIOGRAPHIE] - FAVIER (Justin) - Catalogue des 
Livres et Documents imprimés du Fonds Lorrain de la 
Bibliothèque Municipale de Nancy. Nancy, Crépin-Leblond, 
1898 ; in-8, IV, 794 pp., texte à deux colonnes, reliure demi-
toile bleu marine, dos lisse, pièce de titre en cuir rouge. 

Bibliographie indispensable pour l’amateur de livres 
lorrains. 
40 / 60 €

78

[BIBLIOGRAPHIE] - LECOUTEUX - MALINE. Catalogue 
des manuscrits et documents relatifs à l’histoire de la 
province de Lorraine et des trois-évêchés de feu M. le comte 
Emmery. Metz, Lecouteux, 1849 ; in-8, 153 +178 + 262 + 121 
pp., reliure demi-veau box, dos à 4 nerfs, tranches jaspées. Ce 
volume contient les 4 vacations de la vente Emmery. 

Le catalogue de la vente des livres et les 3 catalogues de vente 
des manuscrits, documents et lettres sur l’histoire de la 
Lorraine accumulés par le comte Emmery pair de France, natif 
de la région messine. Il avait surtout amassé une très grosse 
collection et les documents provenant du pasteur Ferry sur 
l’histoire de la réforme en pays messin. 
80 / 120 €

79

[BIBLIOGRAPHIE] - MAHUET (Comte A. de), 
ROBERT (Edmont des) - Essai de répertoire des ex-libris 
et fers de reliure des bibliophiles lorrains. 

On joint Complément à l’essai des ex-libris et fers de 
reliure des bibliophiles lorrains avec tables générales. 
Nancy, Sidot, 1906 ; in-4, 383 + IV-221 pp., reliure pleine toile 
rouge, dos lisse et broché pour le supplément.

Nombreuses illustrations dans le texte. Tiré à 300 
exemplaires dont 200 seulement sont dans le commerce 
pour le premier volume. 
Le second volume a été tiré à 250 exemplaires numérotés. 
80 / 120 €

80

BILISTEIN (Charles Léopold Andreu de) - Essai sur la 
ville de Nancy capitale du duché de Lorraine. Amsterdam, 
Chez H. Constapel, 1762 ; in-12, 92 pp. + un plan dépliant, 
reliure demi-veau box beige du XIXème siècle, dos à 5 nerfs orné 
de caissons, tranches peintes en rouge, pièce de titre en 
maroquin rouge. 

Charles Léopold Andreu de Bilistein (1724-1777) était 
physiocrate, hydrologue, agronome, démographe et 
aventurier. Sa vie fut marquée par de nombreux voyages 
(Rhénanie-Westphalie, Hollande, Prusse, Pologne, Russie, 
France) et rencontres (Casanova) - Conseiller de commerce de 
Catherine II, il fut probablement assassiné. Ses idées le 
conduisirent à suggérer au roi l’aménagement de la ville de 
Nancy (1778) - En France, en Russie et en Prusse, les souverains 
ont construit les canaux imaginés par lui. Langlard 542, Nœl 
1124. 
80 / 120 €
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81

BINET (R. P. Étienne) - Consolation instruction et 
resiouyssance pour les malades, et autres personnes 
affligées. Pont-A-Mousson, Par Melchior Bernard et Charles 
Marchant, 1617 ; in-12, 10 ppnch. + 588 pp., reliure plein vélin 
d’époque, dos lisse, tranches jaspées, restauration ancienne 
des pages blanches de la reliure. 

Erreur dans les numéros de pages en fin de volume. Beaupré 
p. 512, Noël 3605. 
200 / 400 €

82

BIRLIC (Nolano) - Historia della vita di Carlo V. Duca di 
Lorena e di Bar. Generalissimo delle truppe imperiali… 
Aggiuntavi in fine la restitutione della Lorena fatta dalla 
Francia al nuovo Duco Leopoldo Primio, in virtu della Pace 
di Rysvich, segnita li 30 Ottobre 1697. Venise, Chez Conzatti 
& Pietro Batti, 1699 ; in-4, frontispice, 5 ffnch, 304 pp., 
cartonnage d’époque, dos lisse en parchemin, tranches 
jaspées. 

TRÈS BEAU FRONTISPICE À TOUTES MARGES DANS SA PREMIÈRE 
CONDITION. 
100 / 150 €

83

[BIZEAU (L.-A. B.)] - Histoire de Marville. Montmédy, 
Imprimerie et Librairie de Henry, 1848 ; in-8, 188 pp., reliure 
demi-chagrin brun, dos lisse, première de couverture 
conservée. 

RARE. 
50 / 80 €

84

BLARRU (Pierre de) - La Nancéide. Nancy, Imprimerie 
Berger-Levrault, 1978 ; in-4, 236 pp., cahiers libres, sous chemise 
à rabats, couverture et emboîtage. 

Pages choisies par J. Barbier, docteur ès lettres, membre de 
l’Académie de Stanislas, professeur au Collège de La 
Malgrange, traduites sur le texte de 1518, imprimées par Pierre 
Jacobi, à Saint-Nicolas-de-Port, révisées par Jean Rousselet, 
professeur à l’Université de Nancy II. Illustration rassemblée 
par René Cuénot, conservateur de la Bibliothèque municipale 
de Nancy. 

TRÈS BON ÉTAT. 
30 / 50 €

85

BLUMEREL (Joannis) - Elegantiarum pœticarum per locos 
communes digestarum flores. Pont-à-Mousson, Chez 
Sébastien Cramoisy, 1625 ; in-8, 14 ppnch. + 815 pp. + index, 
reliure plein vélin, dos lisse, tranches jaspées, traces de lacets. 

Traité sur la poésie en latin. 
60 / 100 €

86

BOUCHER (Nicolas) - Caroli Lotharingii Cardinalis et 
Francisci Ducis Guisia  ; litterae & arma in funebri 
oratione habita Nancaei. Suivi de Caroli Lotharingi 
Cardinalis et Principi clariss. Concio  : Ultima earum. 
Paris, Ex-Officina Federici Morelli, 1577 ; in-4, 107 + 18 pp., 
cartonnage ancien, dos lisse en parchemin, tranches 
jaspées. 

Il manque la première page de titre du premier volume. 
120 / 200 €

87

BOCK (Jean-Nicolas-Étienne de) - Essai sur l’histoire 
du Sabéisme, auquel on a joint un Cathéchisme, qui 
contient les principaux dogmes de la religion des Druses. 
Suivi de Mémoire historique sur le peuple nomade, 
appelés en France Bohémiens, et en Allemagne 
Zigeuner  ; avec un vocabulaire comparatif des langues 
indiennes et bohémienne. Metz, De l’imprimerie de 
Claude Lamort, 1788 ; in-8, 8 ppnch. + 182 + 2 ppnch. + 91 
pp. + une grande planche dépliante sur des caractères 
d’écriture inconnu, cartonnage en papier d’époque, dos 
lisse, pièce de titre en papier.

CURIEUX ET PAS COURANT. 
50 / 80 €

88

BOCK (Jean-Nicolas-Étienne de) - Le tribunal secret, 
drame historique, en cinq actes, précédé d’une notice sur 
cet étrange établissement. Metz, De l’imprimerie de 
Claude Lamort, 1791 ; in-8, X-167 pp., reliure demi-veau, 
dos lisse, pièce de titre en maroquin rouge, tranches 
jaspées. 
30 / 50 €

89

BOCK (Jean-Nicolas-Etienne de)- Herman d’Unna ou 
aventures arrivées au commencement du 
quinzième siècle, dans le temps où le tribunal secret 
avait sa plus grande influence. Metz, De l’imprimerie C.S. 
Lamort et se vend à Lausanne chez Durand, 1792 ; in-12, 
IV-332 + 364 pp., reliures plein veau d’époque, dos lisses, 
pièces de titre et de tomaison en maroquin vert, tranches 
jaspées, coiffes manquantes.

Les 2 volumes. 
30 / 50 €
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90

BOCK (Jean-Nicolas-Etienne de) - Herman d’Unna ou 
aventures arrivées au commencement du 
quinzième siècle, dans le temps où le tribunal secret 
avait sa plus grande influence. Paris, Chez Maradan, 
1801 ; in-8, 344 + 355 pp., reliure demi-veau rouge, dos lisse 
orné, tranches peintes en jaune.

2 volumes reliés en 1. 
30 / 50 €

91

BOCK (Jean-Nicolas-Etienne de) - Histoire du tribunal 
secret, d’après les Loix et les Constitutions de l’Empire 
Germanique. Pouvant faire suite au Chevaliers des sept 
montagnes, et à Herrmann d’Unna. Metz, De l’Imprimerie 
de Behmer, an IX (1801) ; in-8, 143 pp., reliure ancienne 
demi-veau brun, dos lisse, tranches jaspées. 
30 / 50 €

92

BOISSARD (Jean) - Emblematum liber. Emblèmes 
latins. Metz, Chez Abraham Faber, 1588 ; in-8, 95 pp., reliure 
en vélin souple de l’époque, dos lisse. Ex-libris Perrod.

Un portrait de Boissard datant de 1598 ajouté en feuillet 
libre par un amateur ancien. Texte en français et en latin, la 
version française étant assurée par Pierre Joly messin. Une 
belle page gravée et 44 gravures d’emblèmes. 

Boissard naît à Saint Hippolyte dans une grande famille de 
magistrats. Il est d’abord instruit très jeune par son oncle 
Hugues Babet, puis continue ses études à Besançon. Il 
entreprend ensuite un voyage en Allemagne avec son 
oncle, enseignant de grec ancien itinérant, où il suit ses 
enseignements dans les universités de Strasbourg, 
Heidelberg, Cologne et Louvain. C’est à Louvain qu’il quitte 
son oncle pour se fixer définitivement à Metz d’où il 
entreprit de nombreux voyages à travers l’Europe (Italie, 
Grèce…) jusqu’à la Syrie à la recherche de sites antiques, 
qu’il dessine et reproduit dans des ouvrages. 
800 / 1 200 €

93

BOISSARD (Jean) - De divinatione & magicis praestigiis 
quarum veritas solide exponitur per descriptionem 
deorum fatidicorum qui olim responda dederunt 
eorundemque. Oppenheim, Hieronymi Galleri, 1606 ; in-
folio, 26 ppnch. + 358 pp. + table, reliure plein veau 
d’époque, dos orné à 6 nerfs, filets sur les plats, tranches 
jaspées, dos avec des restaurations anciennes. 

Édition originale, posthume, de ce traité sur la magie et la 
divination par l’antiquaire et poète néo-latin Jean-Jacques 
Boissard. Son œuvre compile de nombreux auteurs 
antérieurs et trouve ses qualités à la fois dans le nombre et 
la précision des témoignages d’oracles et de prophètes de 
l’antiquité, et dans la foisonnante illustration de J. 6éodore 
de Bry. Titre frontispice dans un grand portique allégorique, 
dédicace gravée à Johann Casimir, comte Palatin, avec ses 
armes au verso, vignette allégorique, portraits de l’auteur 
et du graveur, et 48 gravures dans le texte. 

EXEMPLAIRE COMPLET. 
600 / 800 €

92

93
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94

BOSC DE MONTANDRE (Sieur du) - Suite historique des 
ducs de la Basse Lorraine. Et en passant, l’histoire 
généalogique de la maison de Godefroy de Bouillon. Où 
l’on verra l’establissement du Royaume d’Austrasie, son 
changement de nom en celuy de Lorraine, ses séparations, 
& ses réunions justes & injustes avec la couronne de France  : 
l’injustice de son usurpation & de son aliénation  : Son 
démembremens en plusieurs éestats, & leur destin jusqu’à 
nous  : sa division en haute Lorraine en Mozellane, & basse 
Lorraine, en Brabant, en duché des risprairies, l’extinction 
de la maison directe de Charlemagne  : et de toutes celle de 
Godefroy de Bouillon duc de la Basse Lorraine. Le tout. 
Paris, Chez Nicolas Boisset, 1662 ; in-4, 22 ppnch. + 48 + 68 pp., 
reliure plein veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches 
jaspées, coiffes un peu abimée, plats abimés sur les bords avec 
petits manques de cuir, prévoir une restauration. 

RARE OUVRAGE SUR LES LIMITES PHYSIQUES ET GÉNÉALOGIQUES 
DE LA LORRAINE PAR UN PAMPHLÉTAIRE, AUTEUR DE MAZARINADES, 
AU SERVICE DU PRINCE DE CONDÉ. 
400 / 600 €

95

[BOSSERVILLE] - COLLECTIF - La Chartreuse de 
Bosserville vue par des graveurs lorrains. Nancy, Berger-
Levrault et Georges Leblanc, 1963 ; in-folio, 100 pages 
environ, broché sous couverture rempliée protégée d’un 
rhodoïd et dans l’emboîtage d’origine. 

Préface de Jacques Choux. Gravures de Chapuis, Gaste, 
Giguet, Hallez, Hilaire, Hottier V., Jacquemin, Jacquot, 
Jamar, Lalevée, Linard, Marage, Martin, Parisot-Baille, Vahl. 
Tirage limité à deux cents exemplaires. Les gravures sont 
protégées par des serpentes. Très bel ouvrage sur 
Bosserville. 

CE LIVRE RÉUNIT CE QUI S’EST FAIT DE MIEUX COMME GRAVEURS 
LORRAINS DES ANNÉES >?. 
80 / 120 €

96

[BOUCHEPORN (Claude-François-Bertrand de)] - 
Extrait du plaidoyer de M. l’avocat-général au Parlement 
de Metz, dans le fameux Procès de M. de Valdhadon. 
Nancy, Chez Pierre Barbier, s.d. (1741) ; in-8, 131 pp., 
cartonnage en papier de reliure, dos lisse, pièce de titre en 
maroquin brun. 

Notes manuscrite concernant cet ouvrage sur les premières 
pages blanches. Ouvrage ni dans Barbier, ni dans Quérard. 

NOËL LE SIGNALE COMME ÉTANT D’UNE EXTRÊME RARETÉ. 
60 / 100 €

97

BOUFFLERS (M. de) - Éloge de M. Beauvau. L’un des 
quarante de la ci-devant Académie Française, prononcé 
à une séance publique de la 2ème classe de l’Institut, le 12 
thermidor an 13. Paris, Compagnie de Libraires, 1805 ; in-8, 
41 pp., cartonnage moderne en papier de reliure, dos lisse, 
pièce de titre en maroquin rouge. 
25 / 50 €

93

94
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98

BOULLAY (Edmond du) - La vie & trespas, des deux princes de pais, le bon 
duc Antoine, faige duc Françoys premiers de leur noms (par la grace de dieu), 
ducz de Lorraine, marchis dusz de Calabre, de Bar & Gueldres, Marquys du 
Pont, Comtés de Provence, de Vauldemont & Zutphen &c. Qui trespassèrent 
en moyns d’ung an  : ensemble les royales & tres-excellentes Cerimonies 
observées & accomplies à leurs funérailles & enterremens  : avec le discours 
des alliances & traictez de mariage en la maison de Lorraine, Et une 
lamentable deplorations sus leur trespas, le tout recueilly & véritablement 
escrit comme il fut faict, & accompli, par Maistre Edmond Du Boullay jadis 
soubz le tiltre de Clermont Hérault poursuyvant d’armes du bon duc Antoine  ; 
et depuis hérault du saige duc Françoys, et à présent soudz le tiltre de Lorraine 
Roy d’armes de Treshault Trepuissant & Tresillustre prince Charles tiers de ce 
nom, par la grace de dieu, duc de Lorraine Marchis de Calabre, de Bar, & de 
Gueldres, Marqys de Pont, Comte de Provence de Vauldemont, & de Zutphen 
&c présentement règnant. Metz, Par Jean Pallier, 1547 ; in-8, 304 pp., reliure en 
vélin souple ancien, dos lisse. 

Très bel ex-libris avec la devise :  Un livre est un ami qui ne change jamais. 
Nombreuses gravures de blason dans le texte en fin de volume. 

RARISSIME, NOTRE EXEMPLAIRE EST L’EXEMPLAIRE VU PAR BRUNET QUI N’EN CITE AUCUN 
AUTRE AVEC LE TRÈS BEL EX-LIBRIS DE RENÉ-CHARLES GUILBERT DE PIXÉRICOURT. 

Cet exemplaire fut ensuite acheté par le bibliophile lorrain Meaume auteur de 
nombreux ouvrage de bibliographie sur la Lorraine. Une note manuscrite de lui 
est ajouté dans ce volume. 
1 000 / 1 500 €
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99

BOULLAY (Edmond du) - Enterrement trés-excellent de très haut, et trés 
illustre prince Claude de Lorraine, duc de Guyse & d’Aumale, pair de France, 
&c. Auquel sont déclarées toutes les cérémonies de la chambre d’honneur du 
transport du corps. De l’assiette de l’église, de l’ordre de l’offrande & grand 
deuil, avec les blasons de toutes les pièces d’honneur, & bannières armoyées 
de ses lignes & alliances. Paris, Chez Adrian Taupinart, 1620 ; in-8, 224 pp., reliure 
plein vélin d’époque, dos lisse, tranches jaspées. 

TRÈS RARE OUVRAGE RÉDIGÉ PAR EDMOND DE BOULAY, ROY D’ARMES DE LORRAINE.

En frontispice, le blason du duc de Guise et 20 blasons héraldiques dans le texte. 
Claude de Lorraine est le fils puiné de René II, duc d’Anjou et de Philippe de 
Gueldre. C’est lui qui lève une armée pour écraser les Rustauds à Saverne. C’était 
un fidèle de François Ier, qui l’a d’ailleurs nommé Grand Veneur. Il fut enterré en 
grande pompe, et sa veuve fit édifier un somptueux tombeau, dessiné par le 
sculpteur italien. 
Le Primatice et réalisé par Domenico del Barbieri. Noël 2006, Vente Langlard N° 
513. 
800 / 1 200 €

100

BOULOUMIÉ (DR P.) - Histoire de Vittel. Création d’une ville thermale. Paris, 
A. Maloine et fils, 1925 ; in-12, 376 pp., broché. 
20 / 40 €
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101

BOURCIER - De la Nature du duché de Lorraine. S.l., s.e., 
vers 1713 ; in-4, 130 + 12 pp., reliure plein maroquin rouge, 
dos orné à 5 nerfs, filets sur les plats, tranches dorées. 

Les 12 dernières pages traitent des droits de la maison de 
Lorraine sur le royaume de Sicile. L’auteur est Jean-Léonard 
Bourcier, baron de Montureux, né à Vézelise (1649-1729), 
magistrat lorrain, procureur général près la cour de 
Lorraine. «L’auteur adopte pour tige de la maison de 
Lorraine Gérard d’Alsace, il tend à prouver que les filles ne 
peuvent hériter du duché. C’est l’œuvre d’un courtisan qui 
sait faire mentir l’histoire ou la biffer pour plaire à son 
maître. Monsieur Bourcier devait être honteux de cette 
production, c’est sans doute la raison qui lui a fait garder 
l’anonymat. «1ère édition anonyme, parue sans titre à la fin 
du XVII° siècle, de ce texte trés rare réimprimé sous le titre de 
«Dissertation sur l’origine et la nature….», à Nancy en 
1721. Nœl 352, Barbier III, 398 et I, 1069. 
300 / 500 €

102

BOURGEOIS (Claude) - Pratique civile et criminelle 
pour les justices inférieures du duché de Lorraine 
conformément à celle des Sièges ordinaires de Nancy. 
Nancy, Jacob Garnich, 1614 ; petit in-4, 6 ppnch. + 49 pages 
+ table, reliure ancienne demi-veau brun, dos lisse, pièce 
de titre en maroquin vert. 
100 / 150 €

103

BOUTEILLER (E. DE) - Histoire de Frantz de Sickingen. 
Chevalier allemand du seizième siècle. Metz, Imprimerie 
de Rousseau-Pallez, 1860 ; in-8, XII-341 pp., reliure demi-
veau box, dos à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin vert, 
tranches jaspées. 

Ex-libris du baron de Noirmont. Illustré de 8 gravures sur 
acier. Cet ouvrage parle de Metz, de la chevalerie allemande, 
de Trèves et surtout des problèmes entre cette région 
coincée entre France et Empire. Rare. 
60 / 100 €

104

BOUTEILLER (E. DE) - La guerre de Metz en 1324 poème 
du XIVème siècle. Paris, Firmin Didot Frères, 1873 ; in-8, XXV 
+ 511 pp, reliure demi-maroquin rouge à coins, dos orné à 
5 nerfs, tête dorée. 

L’auteur est un ancien député de Metz. Ce texte est suivi 
d’études critiques sur le texte par F. Bonnardot ancien élève 
de l’École des Chartes et il est précédé d’une préface par 
Léon Gautier. 
40 / 60 €

105

[BOUTET (Claude), DUGEANT] - L’école de la 
miniature ou l’art d’apprendre à peindre sans maître, et 
les secrets pour faire les plus belles couleurs. Suivi de 
Traité de miniature ou manière de dessiner & de peindre 
le paysage. Paris et Metz, Chez J.B.G. Musier et Chez 
François Antoine, 1766 ; in-12, XVI-179 + 38 pp., reliure plein 
veau d’époque, dos lisse orné, tranches marbrées, pièce de 
titre en maroquin beige. 

UN SEUL VOLUME PARU À CETTE DATE. 
50 / 80 €

106

BOUTON (Victor) - Bibliothèque héraldique. De 
l’ancienne chevalerie de Lorraine. Paris, Chez l’auteur, 
1861 ; in-8, 114 pp., reliure XIXème demi-veau vert bouteille, 
dos à 4 nerfs orné de fleurs de lys, tranches peintes en 
rouge, un blason frappé or sur le papier de reliure du 
dernier plat. 

D’APRÈS DES DOCUMENTS INÉDITS. 
25 / 50 €

107

BOUTEILLER (E. DE), BRAUX (G. DE) - La famille de 
Jeanne d’Arc. Documents inédits, généalogie, lettres de J. 
Hordal et de CL. du Lys à Ch. du Lys publiées pour la 
première fois. Paris, A. Claudin, 1878 ; in-8, IV-295 pp., 
reliure demi-maroquin noir, dos à 5 nerfs, tête dorée, 
couverture conservée. 

Exemplaire sur grand papier. 
40 / 60 €

108

BRACONNIER - Carte géologique et agronomique du 
département de la Meurthe et Moselle. Paris, Imp. Erhard, 
1882 ; 1100/1330 mm, un feuille, contrecollée sur tissu et 
pilée, dans une chemise réparé par un adhésif jauni. 

Carte qui manque souvent au possesseur du livre de 
Braconnier. 

On joint :  HINZELIN (A.) - Géographie historique, 
industrielle et statistique de la Meurthe, avec une 
esquisse historique de la Lorraine, et précédée de Notions 
de Géographie générale. Nancy, Grimblot et veuve 
Raybois, 1857  ; in-12, 310 pp. + un plan dépliant, broché, 
couverture d’attente. 

ÉDITION DE BCDE, PAS COURANT. 

Et :  NICKLÈS (J.) - Braconnot sa vie et ses travaux. Paris/
Nancy, Mallet-Bachelier/Grimblot et veuve Raybois, 1856  ; 
in-8, 136 pp., broché, couverture imprimée. 
30 / 50 €
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109

BRASSAC (Comte de) - La réduction de la ville et comté 
de Vaudemont en Lorraine, à l’obeyssance du Roy. Avec 
le furieux combat donné contre la cavalerie espagnole, 
sur les frontières de la Franche-Comté, par la cavalerie 
françoise. Plus l’ordre estably dans la ville de Nancy. 
Rouen, Par Jacques Cailloüe, 1634 ; in-12, 16 pp., broché, 
moderne couvert de papier dominoté. Dernière page 
restaurée de sa marge, sans manque de texte. 
50 / 80 €

110

BRESSON (Louis) - Réponse d’un citoyen à un citoyen. 
Nancy, Chez 6omas, 1762 ; in-8, 132 pp., reliure plein veau 
marbré d’époque, dos orné à 5 nerfs, pièce de titre en 
maroquin rouge, tranches peintes en rouge. 

On joint :  LAUGIER (Louis) - Essais sur l’hiver de l’an 7, à 
Nancy, divisé en sept chants. Nancy, Chez Guivard, 1800  ; 
in-8, 32 pp., broché, couverture d’attente. Noël 4644. 
50 / 80 €

111

BRIOYS (Jean) - Nouvelle manière de fortification. 
Composée pour la noblesse françoise exposée en forme 
d’éléments et dédiée à Monseigneur de Choisy. Metz, 
Chez l’auteur, 1666 ; petit in-4, belle page de titre imprimée, 
suivi d’une page de titre, d’un frontispice héraldique, VI 
ppnch, 70 pp., reliure plein veau de l’époque, dos orné à 5 
nerfs, tranches jaspées, cuir rapeux au toucher. 

Livre donné par l’auteur à Paul Ferry pasteur protestant de 
la ville de Metz né en 1591 et mort en 1669. 

Ex-libris (tampon) de Charles-Nicolas Camus né à Metz en 
1731 mort en 1793, avocat au parlement de Metz, lieutenant 
général de police. 

Cet ouvrage contient 22 gravures sur cuivre (dont une dans 
le texte et un tableau). Langlard 99, Chartener 1053. 
100 / 150 €

112

BRONDEX (A.), MORY (D.) - Chan Heurlin ou les 
fiançailles de Fanchon - Poème en patois messin en sept 
chants. Nancy, Librairie Sidot, 1900 ; in-8, 105 pp., reliure 
demi-maroquin rouge à coins signée Lamberti, dos orné à 
5 nerfs, tête dorée. 

Edition tirée à 550 exemplaires, sur grand papier ordinaire. 
Nouvelle édition conforme à la première, accompagnée 
d’une introduction et d’une traduction française littérale. 
Vrémy, Vany, et la plupart des autres villages cités dans ce 
poème sont situés au nord-est de Metz, à des distances 
variant de 5 à 15 kilomètres. 
40 / 60 €

113

[BRUSLE DE MONT-PLEINCHAMP (Jean Chrysostome)]- 
L’histoire de Philipe Emanuel de Lorraine, Duc de 
Mercœur. La Haye, Chez Abraham Acher, 1691 ; in-12, 
préface, 332 pp., reliure plein vélin d’époque, dos lisse, 
tranches jaspées. 

Seconde édition, revue et corrigée. 

Complet du frontispice. 
50 / 80 €

114

[BRUSLÉ DE MONTPLEINCHAMP (Jean Chrysostome)] 
- L’histoire de Filipe Emanuel de Lorraine, Duc de Mercœur. 
Cologne, Chez Pierre Marteau, 1689 ; in-12, page de titre 
imprimée portrait du duc de Mercœur, XXII-357 pp., reliure 
moderne demi-toile bordeaux, dos lisse, tranches jaspées. 

Ouvrage sur la guerre contre les Turcs en Hongrie. 

Première édition ornée d’un frontispice où l’on voit le portrait 
du duc de Mercœur et d’une vignette avec le portrait de Joseph 
1, roi de Hongrie. Les éditions postérieures semblent avoir été 
retouchées et tronquées. On trouve dans ce volume l’oraison 
funèbre du duc de Mercœur par S. François de Sales, évêque et 
prince de Genève (p. 275). Chartener 533, Noël 2112 + note p. 
816. « Cette première édition est bien préférable à la deuxième, 
dans laquelle on a supprimé tout ce qui pouvait être offensant 
pour la France, 16 pages à la fin, la préface et plusieurs 
paragraphes dans le corps de l’ouvrage » 
50 / 80 €

115

BRUWAERT (Edmond) - Société pour l’étude de la 
gravure française. Vie de Jacques Callot graveur lorrain 
1592-1635. Paris, Imprimerie Nationale, 1912 ; in-4, 262 pp., 
reliure demi-parchemin blanc à coins, dos lisse peint, tête 
peinte en rouge, couverture conservée. 

Exemplaire sur grand papier. 
30 / 50 €
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116

BUC’HOZ (Joseph Pierre) - Traité Historique des 
plantes qui croissent dans la Lorraine et les Trois-Evêchés. 
Paris, Chez Fétil, 1770-1770 ; in-12, environ 2500 pp., reliures 
plein vélin d’époque, dos lisses, tranches peintes en rouge, 
pièces de titre en cuir marron. 

Malhereusement sans le volume VII et sans l’atlas. Notre 
livre contient de nombreuses gravures dépliantes dans le 
texte. 
80 / 120 €

117

BUC’HOZ (Joseph Pierre) - Aldrovandus lotharingiae 
ou catalogue des animaux quadrupèdes, reptiles, 
oiseaux, poissons, insectes, vermisseaux et coquillages 
qui habitent la Lorraine et les trois évêchés. Paris, Chez 
Fétil, 1771 ; in-12, IV-324 pp. + table, reliure plein veau 
marbré de l’époque, dos orné à cinq nerfs, tranches peintes 
en rouge, pièce de titre en maroquin rouge. 
50 / 80 €

118

BUC’HOZ (Joseph Pierre) - Dissertation sur les 
amusemens des Français, depuis de commencement de 
la monarchie à nos jours. Strasbourg, De l’Imprimerie 
ordianire du Roi, 1789 ; in-folio, 16 pp., reliure plein veau de 
l’époque, dos lisse orné, réparation du dos et de coins avec 
un adhésif bordeaux, mors fendu, prévoir restauration. 
40 / 60 €

119

BUC’HOZ (Joseph Pierre) - Mémoires sur l’hortensia, le 
Cestreau, avec l’histoire de l’Ipo, la Lagestrëm, la Fothergille, 
la Phlomide queue de lion, la Camelli ou rose du Japon, 
l’Aucuba, le Péragu nommée improprement Clorodendron, 
la Carmentine, la Portlande et la Chirone, remarquables les 
uns et les autres par la beauté et l’éclat de leurs fleurs  ; pour 
former, par leur réunion avec l’Azalée, le Clétra, le Kalmia, le 
Rhododendron, la Stramoine en arbre, la Mélaleuque, 
l’Ixora, le Camara, la Fusche et la Calycanthe, la plus belle 
collection d’arbustes que les amateurs puissent désirer pour 
l’ornement de leur jardins. Cinquième édition, revue 
corrigée et augmentée de notices sur le Laurier-Tin, la Rose 
de Gueldres, l’Anis étoilé, la Verveine en arbre et à odeur, 
avec quelques observations sur une lettre qui a paru au 
sujet de l’Hortensia. Second opuscule concernant le règne 
végétal et l’économie champètre. Paris, Au Frais de la dame 
Buc’hoz, 1805 ; in-8, 80 pp., broché d’époque. 
120 / 200 €

120

BUC'HOZ (Joseph Pierre) - Monographie de la violette, 
contenant sa description générique, ses différentes espèces, 
leurs propriétés, soit comme agrément dans les jardins et les 
parterres, ou comme alimentaires et médicinales, 
principalement de la violette ipécacuancha, plante dont on 
a fait depuis quelques tems un très grans usage en 
Médecine. Paris, Chez Chambon, 1807 ; in-8, 55 pp., reliure 
demi-veau brun, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin 
rouge. 
120 / 200 €

121

BUGNON - Relation exacte concernant les caravanes ou 
cortèges des marchands d’Asie. Nancy, Chez Charlot et 
Deschamps, 1707 ; in-12, avertissement, 125 pp., reliure 
d’époque plein veau, dos à cinq nerfs, pièce de titre en 
maroquin rouge, tranches jaspées. 

COMPLET DES TROIS PLANCHES. 

PAS COURANT. 
250 / 400 €

Joseph-Pierre Buc’hoz est né à Metz en 1731. Après des études classiques à Metz, et en droit à Pont-à-Mousson, Joseph Pierre 
Buchoz s’installe en 1750 dans cette ville, comme avocat. Il abandonne plus tard cette profession pour étudier la médecine, 
avec un goût prononcé pour l’histoire naturelle. Après avoir été nommé médecin ordinaire du roi Stanislas, puis de Monsieur, 
frère du roi et du duc d’Artois à Nancy, en 1759, il quitte ses fonctions pour se consacrer entièrement à la botanique. Il 
participe à la création du Jardin des plantes de Nancy et donne des cours de botanique et d’histoire naturelle. A partir de 1770, 
Buc’hoz publie de nombreux ouvrages de botanique et d’histoire naturelle comme une Histoire naturelle des animaux, 
végétaux, minéraux et productions naturelles de la France, un Dictionnaire vétérinaire des animaux domestiques ou encore 
une Histoire naturelle du règne végétal qui est récompensée par l’Académie des sciences. 

Pierre-Joseph Buc’hoz publie d’abord une Histoire des plantes de la Lorraine, en 1762. Il fait aussi imprimer de petits livres sur 
la médecine. Il publie une Histoire naturelle de la France (14 vol. in-8), une Histoire universelle du règne végétal (1773 et 
suiv.), d’après la nomenclature de Linné, mais non achevée. Il s’intéresse également au traitement de la mélancolie et 
préconise la musique comme thérapeutique. Agrégé de botanique, Pierre-Joseph Buc’hoz est démonstrateur au collège royal 
des médecins de Nancy. Auteur de nombreux ouvrages de botanique, il étudie également les animaux, en particulier les 
oiseaux, ainsi que les minéraux. Pierre-Joseph Buc’hoz, devenu veuf sous la Révolution française, se remarie quelques années 
plus tard. Il décèdera à Paris, le 30 janvier 1807, à l’âge de 76 ans. Pierre-Joseph Buc’hoz a été un membre actif, ou un 
correspondant régulier, de nombreuses Académies :  Metz et Nancy, bien sûr, mais aussi Angers, Béziers, Bordeaux, Caen, 
Châlons-sur-Marne, Dijon, Lyon, Mayence, ou encore Rouen. 
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122

BUSSY-RABUTIN (Louise-Françoise de) - Abrégé de la vie de sainte Jeanne-
Françoise de Chantal fondatrice de l’ordre de la Visitation de Sainte Marie. 
Nancy, Chez Baltazard, 1759 ; in-12, 6 ppnch. + 158 pp., reliure plein veau marbré 
de l’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches marbrées. 

Il s’agit ici de Sainte-Chantal qui fut la grand-mère de madame de Sévigné. 
50 / 80 €

123

CACHET (Christophe) - Controversiae theoricae practicae, in primam 
aphorimorum hippocratis. Tulli (Toul), Apud Sebastianum Philippi, 1612 ; in-12, 
XXX nch + 802 pp., reliure plein vélin d’époque, dos lisse, tranches jaspées, 
défauts d’usage. 

Édition latin d’une thèse médicale en 5 chapitre suivie d’aphorisme d’Hippocrate 
imprimés en grec et commentés par l’auteur. 

Christophe Cachet (1572-1624) est originaire de Mirecourt (ou de Neufchâteau 
selon d’autres sources) dans les Vosges. Il fait des études de médecine en Italie à 
Padoue, puis de droit en Suisse, à Fribourg. Il est brièvement médecin ordinaire 
du duc Charles III (1603) qui l’anoblit et le prend comme conseiller. Il est 
également conseiller du duc Henri II. Celui-ci, fervent adepte de l’alchimie, ne lui 
tient pas rigueur de prendre fermement position contre les alchimistes dans un 
ouvrage paru en 1617 et intitulé  :  Apologia dogmatica in hermetici cujusd’am 
Anonymi scriptum de curatione calculi… Il devient également conseiller de 
François II et de Charles IV. Il publie plusieurs ouvrages  : l’un est intitulé  : Vray et 
asseuré préservatif de petite vérole et rougeole, l’autre est un Traité de 
médecine publié en 1622 à Nancy chez Charlot. Il s’oppose très vivement à toute 
forme de charlatanisme. Avec d’autres médecins de cette époque, il examine 
Elisabeth de Ranfaing dont il est convaincu qu’elle est possédée par le diable :  « Il 
confie la prévenue aux exorcistes sans état d’âme». Il avait d’autres cordes à son 
arc. Il a publié un recueil de vers latins et un autre d’épigrammes dits équestres, 
récits de ses voyages. Il meurt en 1624. Beaupré 283, Nœl 5615. 
800 / 1 200 €

124

CACHET (CHRISTOPHE) - Archiatri exercitationes equestre in epigrappatum 
centurias sex distinctae. Nancy, Chez Antoine Charlot et Claude Ludovic, 1622 ; 
in-8, VI-234 pp., reliure plein vélin d’époque, dos lisse abimé avec manques, 
traces de lacets, tranches jaspées bas de la page de titre restaurée sans manque 
de texte. 
500 / 700 €

123
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125

[CAILEAU (A.-CH.)] - Les originaux, ou les fourbes punis, 
parodie, scène par scène, des prétendus philosophes, 
comédie nouvelle, en trois actes & en vers. Nancy, s.e., 1760 ; 
in-12, frontispice, 62 pp., broché, papier dominoté d’attente. 
25 / 50 €

126

CAILLOT DUVAL - Correspondance philosophique de 
Caillot Duval. Nancy et se trouve à Paris, Libraires Associés, 
1795 ; in-8, XII-236 pp., cartonnage ancien, dos lisse en 
parchemin. 
30 / 50 €

127

[CAJOT (Dom Joseph)]  - Histoire critique des 
coqueluchons. Cologne (en fait Metz), S.e. (Joseph 
Collignon), 1762 ; in-12, 10 ppnch. + 173 pp. + table, 
cartonnage papier ancien, dos lisse, pièce de titre en 
maroquin noir, tête jaspée. 

«Coqueluchon» désigne le capuchon des moines. L’auteur 
cherche à prouver que la grande diversité d’habits qui 
distinguent les religieux n’est conforme ni à la raison, ni 
aux statuts primitifs des monastères.

BEL ÉTAT, RELIURE XIX ÈME SIÈCLE, LA PAGE DE TITRE EST IMPRIMÉE 
À L’ENCRE ROUGE. 
60 / 100 €

128

[CAJOT (Dom Joseph)]  - Éloge de l’asne. Par un docteur 
de Montmartre. Londres et Paris, Delaguette, 1769 ; in-12, 
259 pp., reliure plein veau marbré de l’époque, dos lisse 
orné, tranches jaspées, pièce de titre en maroquin rouge. 

Ex-libris moderne héraldique Édition originale de cette 
amusante satire sociale parue sous l’anonymat à la fausse 
adresse de Londres et attribuée à dom Joseph Cajot (1726-
1779), bénédictin de Saint-Vanne. C’est l’un des caustiques 
ouvrages inspirés par l’«Académie de Montmartre», 
société fantaisiste stigmatisant l’ignorance et la sottise. Il y 
avait à Montmartre de nombreux ânes en raison du travail 
des moulins. Barbier, V, 63 ; Quérard, I, 968 ; Dinaux & 
Brunet, Les sociétés badines, bachiques, littéraires et 
chantantes…, II, Paris, 1842, p. 68. 
80 / 120 €

129

[CAJOT (Dom Joseph)] - Almanach historique de la ville 
et du diocèse de Verdun-Sur-Meuse par un verdunois pour 
l’année M. DCC. LXXV. Verdun, s.e., 1775 ; in-12, 176 pp., 
reliure plein veau marbré d’époque, dos lisse orné, pièces de 
titre en maroquin rouge, tranches peintes en rouge. 

Un tableau dépliant page 143. 
40 / 60 €

130

[CAJOT (Dom Joseph)] - Les Antiquités de Metz, ou 
recherches sur l’origines des médiomatriciens. Leur 
premier établissement dans les Gaules, leurs mœurs, 
leur religion. Metz, Chez Joseph Collignon, 1760 ; In-8, XIV-
318 pp., reliure demi-toile verte, dos lisse frappé or, tranches 
jaspées. 

EDITION ORIGINALE. 
50 / 80 €

131

CALLOT (François-Charles) - Histoire de la famille de 
Fr.-Ch. Callot, écuyer, ancien avocat au parlement de 
Nancy. Nancy, De l’Imprimerie de C.-J. Hissette, 1823 ; in-8, 
86 pp., broché, couverture d’attente. 

Avec un tableau généalogique dépliant. 
20 / 40 €

132

[CALLOT] - MAROLLES, DANIEL DE CIGONGNE - 
L’office de la semaine sainte, latin et françois. La 
concordance du bréviaire et missel de Paris avec le 
romain ensemble l’explication des sacrez ministères 
représentez par les cérémonies de cet office. Paris, Chez P. 
Rocolet, 1658 ; in-8, frontispice de Jacques Callot, page de 
titre gravée, 14 ppnch. + 752 pp., reliure plein maroquin 
noir, dos à 5 nerfs, tranches peintes en rouge, 1 fermoir sur 
2. 

Exemplaire sur papier réglé. Illustré de 11 gravures de 
Jacques Callot. 
100 / 150 €

133

CANON (Pierre) - Commentaires sur les coustumes de 
Lorraine auquelles sont rapportées plusieurs 
ordonnances de S. A. & des ducs ses devanciers. Avec des 
arrestz de son conseil & autres cours souveraines, & 
autres décisions de droit & pratique. Espinal, Par 
Ambroise, 1634 ; petit in-4, épitre, 494 pp., reliure plein 
veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées. En fin 
de volume, table et notes manuscrites ajoutées. 

Première et seconde page restaurée. 

Exemplaire ayant appartenu à Claude François de 
Reboucher (1687-1748), conseiller à la Cour Souveraine de 
Lorraine. 
80 / 120 €
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134

CARAYON (P. A.) - L’université de Pont-à-Mousson. 
Histoire extraite des manuscrits de P. Nicolas Abram de 
la Compagnie de Jésus. Paris, L’Écureux, 1870 ; in-8, LVI-
552 pp., reliure demi-chagrin vert bouteille, dos orné à 
nerfs, couverture conservée.

Ex-libris Paul Chenut. 
50 / 80 €

135

CARLET DE LA ROZIÈRE - Campagne de Louis prince 
de Condé en Flandres en 1674. Campagne de M. le 
maréchal de Créquy en Lorraine et en Alsace en 1677. 
Campagne du maréchal de Villars, et de Maximillien-
Emmanuel de Bavière en Allemagne en1703. Paris, Chez 
Merlin, 1764-1766 ; in-12, carte dépliante, 150 + VIII-199 + 2 
cartes dépliantes + X-194 pp. + 3 cartes dépliantes, reliure 
plein veau marbré d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches 
peintes en rouge, pièce de titre en maroquin vert et de 
tomaison brun. 

Réunion de 3 textes militaires dont 1 concerne la Lorraine. 
50 / 80 €

136 

[CASTERA] - Lettre sur la maladie du roi Louis XV. S.l. 
(Metz ?), s.e., vers 1744 ; in-8, 31 pp., cartonnage papier 
moderne, dos lisse, pièce de titre en maroquin noir. 

Petite plaquette au sujet de la maladie du roi Louis XV qui 
dû faire une halte de plusieurs jours alors qu’il visitait la 
bonne ville de Metz. Paul Dorvaux (Documents sur la 
maladie du roi à Metz en 1744, Paris, Honoré Champion 
1913) attribue cette lettre à Castera. 
40 / 60 €

137

CAUMONT DE LA FORCE (Charlotte-Rose) - Anecdote 
galante ou histoire secrète de Catherine de Bourbon 
Duchesse de Bar et sœur de Henry le grand Roy de France 
& de Navarre. Avec les intrigues de la cour durant les 
règnes de Henri III & de Henri IV. Nancy, s.e., 1703 ; in-12, 
préface, 542 pp. + errata, reliure plein veau d’époque, dos 
orné à 5 nerfs, tranches jaspées, pièce de titre en maroquin 
beige, coiffe sup. à restaurer. 

RARE ÉDITION ORIGINALE. 

Histoire romancée des amours de la duchesse de Bar avec 
Charles de Bourbon, Comte de Soissons. Calviniste 
convaincue, elle fut forcée par son frère à épouser Henri le 
fils ainé de Charles III de Lorraine. Langlard 462. 
60 / 100 €

138

[CAVALERIE] - LOUIS XVI - Instruction provisoire arrêtée 
par le roi, concernant l’exercice & les manœuvres des 
troupes à cheval. Metz, Chez Collignon, 1788 ; in-12, 305 
pp., reliure demi-veau prune, dos lisse orné, tranches 
jaspées. 
Ex-libris du vicomte de Berbezy. 

On joint :  ANONYME - Ordonnance du roi  ; portant 
réglemens sur la formation & la solde de douze bataillons 
d’infanterie légère du 17 mars 1788. Metz, Chez Collignon, 
1788  ; in-8, 37 pp., broché, couverture d’attente. 
25 / 50 €

139

CAVANIOL (Henri) - Chaumont au XVIIIème siècle. La 
peste de 1636. Chaumont, Ateliers de H. Cavaniol, 1907 ; in-
12, IV-380 + 374 pp., reliure plein maroquin vert, dos orné à 5 
nerfs, tête dorée, couvertures conservées.  Les 2 volumes 
reliés en 1. 

Exemplaires imprimés sur vélin d’Arches, avec des 
illustrations pleines pages. 
50 / 80 €

140

CAYON (JEAN) - Souvenirs et monuments de la bataille 
de Nancy, V janvier, MCCCCLXXVII. Nancy, Cayon-
Liébault, 1837 ; in-folio, 30 pp., broché. 

TIRÉ À PETIT NOMBRE D’EXEMPLAIRES ﹙MOINS DE GD?﹚ 

TRÈS BEL ÉTAT. 
60 / 100 €

141

CAYON (Jean) - Trois lettres d’Alix de Champé, dame de 
Vendières, au Duc de Lorraine Raoul-Le-Vaillant, 
MCCCXXXIV - MCCCXLVI et de l’abbaye de Beaupré, 
sépulture ducale. Nancy, Cayon-Liébault, 1838 ; in-4, 
environ 30 pages non numérotées, cartonnage d’éditeur, 
muet. 

Imprimé à 100 exemplaires numérotés par Cayon. 
80 / 120 €

142

CAYON (Jean) - Notre-Dame de Bonsecours les Nancy, 
autrefois Notre-Dame de la victoire et des rois. Nancy, 
Cayon-Liébault, 1838 ; in-8, 36 pp. + VIII, cartonnage rose 
d’éditeur, dos lisse. 

IMPRIMÉ À TRÈS PEU D’EXEMPLAIRES. 

Un frontispice et 7 gravures. 
80 / 120 €
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143

CAYON (Jean) - Extraits des coupures de Bournon 
conseiller d’état, ministre des requêtes de l’hôtel de 
Charles III. Nancy, Cayon-Liébault, 1838 ; in-4, III-48 pp., 
cartonnage d’éditeur, dos lisse. 

IMPRIMÉ À TRÈS PEU D’EXEMPLAIRES PAR JEAN CAYON. 

TRÈS BEL ÉTAT. 
100 / 150 €

144

CAYON (Jean) - Extraits des coupures de Bournon 
conseiller d’état, ministre des requêtes de l’hôtel de 
Charles III. Nancy, Cayon-Liébault, 1838 ; in-4, III-48 pp., 
cartonnage vert d’éditeur, dos lisse abîmé. 

IMPRIMÉ À TRÈS PEU D’EXEMPLAIRES PAR JEAN CAYON. 

TRÈS BEL ÉTAT. 
100 / 150 €

145

CAYON (Jean) - Notre-Dame de Bonsecours les Nancy, 
autrefois Notre-Dame de la victoire et des rois. Nancy, 
Cayon-Liébault, 1838 ; in-8, 36 pp. + VIII, cartonnage gris 
d’éditeur, dos lisse. Imprimé à très peu d’exemplaires. Un 
frontispice et 7 gravures. 

Exemplaire à grandes marges. 
60 / 100 €

146

CAYON (Jean) - Héraudel, Carolus IV. Élégie de ce que la 
Lorraine a souffert depuis quelques années, par peste, 
famine et guerre. Sur l’élégie latine de l’auteur et par soy 
mesme. tesmoing oculaire d’une partie, ayant sçeu le 
reste de ceux qui habitoient les villes et villages, et de ce 
qui s’en disoit communément. Mis soubs la presse la paix 
faicte, & S. altesse Sénérissime de retout en ses estats. 
Nancy, Cayon-Liébault, Lib.-Edit., 1839 ; in-4, XIV-27 + 20 pp., 
cartonnage papier de l’époque, imprimé en noir. Ouvrage 
tiré à peu d’exemplaires seulement. Reproduction d’un texte 
paru chez Charlot à Nancy en 1660. Jean Cayon fut 
Inspecteur-correspondant du Ministère de l’Intérieur, pour 
les monuments historiques du département de la Meurthe. 

TRÈS BEL EXEMPLAIRE. 
120 / 200 €

147

CAYON (Jean) - Église des Cordeliers, la chapelle-ronde, 
sépultures de la maison de Lorraine à Nancy. Histoire 
description de ces édifices avec gravures et plans. Nancy, 
Cayon-Liébault, Lib.-Edit., 1842 ; in-4, 100 pp., cartonnage 
papier de l’époque, imprimé en noir. 

OUVRAGE TIRÉ À PEU D’EXEMPLAIRES SEULEMENT.

Jean Cayon fut Inspecteur-correspondant du Ministère de 
l’Intérieur, pour les monuments historiques du département 
de la Meurthe.

TRÈS BEL EXEMPLAIRE. 
100 / 150 €

148

CAYON (Jean) - Chronique de Richer, moine de Senones. 
Nancy, Cayon-Liébault, Lib.-Edit., 1842 ; in-4, 6 ppnch. + 
VIII-238 pp., cartonnage papier de l’époque, imprimé en 
noir. 

Ouvrage tiré à 115 exemplaires seulement. Jean Cayon fut 
Inspecteur-correspondant du Ministère de l’Intérieur, pour 
les monuments historiques du département de la Meurthe. 

TRÈS BEL EXEMPLAIRE. 
120 / 200 €

149

CAYON (Jean) - Précis historique et descriptif sur l’église 
des cordeliers, la chapelle ronde, sépultures de la maison 
de Lorraine, à Nancy. À l’usage des curieux qui visitent ces 
édifices. Nancy, Cayon-Liébault, 1843 ; in-12, 48 pp., 
cartonnage imprimé d’éditeur, dos lisse orné, plats imprimés. 

OUVRAGE TIRÉ À TRÈS PEU D’EXEMPLAIRES. 

5 gravures dans le texte. 
30 / 50 €

150

CAYON (JEAN) - Le pèlerin de Notre-Dame de 
Bonsecours les Nancy, précis historique sur cet édifice et 
ses monuments avec les inscriptions traduites. Nancy, 
Cayon-Liébault, 1844 ; in-12, 22 pp., broché. 

Imprimé à très peu d’exemplaires. 

Un frontispice et 3 gravures. 
20 / 40 €
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CAYON (Jean) - Chronique ou dialogue entre Joannes 
Lud et Chrétien secrétaire de René II, duc de Lorraine sur 
la défaite de Charles-Le-Téméraire devant Nancy (5janvier 
1477) - Nancy, Cayon-Liébault, Lib.-Edit., 1844 ; petit in-folio, 
XII-76 pp., cartonnage papier de l’époque, imprimé en noir. 

OUVRAGE RARE, CAR TIRÉ À B?? EXEMPLAIRES SEULEMENT. 

Les planches gravées par Jean Cayon, sont saisissantes de 
vérité et inspirées de la Nancéide. Jean Cayon fut Inspecteur-
correspondant du Ministère de l’Intérieur, pour les 
monuments historiques du département de la Meurthe. 

TRÈS BEL EXEMPLAIRE. 
150 / 300 €

152

CAYON (Jean) - Histoire physique, civile, morale et 
politique de Nancy, ancienne capitale de la Lorraine, 
depuis son origine jusqu’à nos jours. Nancy, Cayon-
Liébault, 1846 ; in-8, VII, 440 pp., cartonnage imprimé 
d’éditeur, dos lisse, très bel état pour ce cartonnage souvent 
fané ou abîmé. 

Tiré à petit nombre sur papier vergé. 

Bien complet de ses gravures et plans hors texte sur bois ou 
à l’eau-forte, au nombre de 36.

Très bonne histoire de la ville de Nancy. 
80 / 120 €

153

CAYON (Jean) - Monuments anciens et modernes de la 
ville de Nancy, ancienne capitale de la Lorraine, chef-lieu 
du département de la Meurthe  ; dessinés d’après le 
daguerréotype et décrits par Jean Cayon. Nancy, Cayon-
Liébault, 1847 ; in-8, 38 pages et 38 planches, cartonnage 
jaune d’éditeur, dos lisse. Imprimé à très peu d’exemplaires. 

Un frontispice et une page de titre imprimée et 33 
lithographies ainsi que 5 gravures sur bois. 
60 / 100 €

154

CAYON (Jean) - Monuments anciens et modernes de la 
ville de Nancy, ancienne capitale de la Lorraine, chef-lieu 
du département de la Meurthe  ; dessinés d’après le 
daguerréotype et décrits par Jean Cayon. Nancy, Cayon-
Liébault, 1847 ; in-8, 38 pages + 38 pages et 38 planches, 
reliure demi-maroquin noir signée Amand, dos à 5 nerfs. 

Imprimé à très peu d’exemplaires. Un frontispice et une page de 
titre imprimée et 33 lithographies ainsi que 5 gravures sur bois. 

Mais surtout cet exemplaire comporte le manuscrit de Jean 
Cayon inséré dans l’ouvrage au fur et à mesure des pages. 
120 / 200 €

155

CAYON (Jean) - Le triomphe de son altesse Charles III duc 
de Lorraine etc… à son retour dans ses États. Nancy, 
Cayon-Liébault, 1848 ; in-folio, 40 pp., cartonnage imprimé 
d’éditeur. 

Tiré à très petit nombre (environ 250). 
80 / 120 €

156

CAYON (Jean) - Ancienne chevalerie de Lorraine, ou 
Armorial historique et généalogique des Maisons qui ont 
formé ce corps souverain, en droit de siéger aux assises, 
avec un discours préliminaire et d’autres éclaircissements. 
Nancy, Cayon-Liébault, Libraire-Éditeur, 1850 ; in-folio, 
4-XXXVI-234 pp. + frontispice, cartonnage beige d’éditeur, 
dos lisse. 

Ouvrage imprimé à 180 exemplaires. Nombreuses 
illustrations au trait, en noir et blanc, in texte.

TRÈS BEL ÉTAT. 
200 / 400 €

156
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CAYON (Jean) - Les ducs de Lorraine 1048-1737 costumes 
et notices historiques le tout recueilli, dessiné, décrit et 
gravé sur cuivre, d’après les sceaux, les monnaies, les 
tombeaux de ces princes, les vitraux, les peintures 
murales ou autres, les manuscrits et les documents les 
plus authentiques, pour servir à l’histoire de lorraine 
dite, et généralement aux amis des arts et des études 
archéologiques. Nancy, Cayon-Liébault, Lib.-Edit., 1854 ; 
grand in-4, VI + 62 pp. + 35 pl., cartonnage papier de 
l’époque, imprimé en noir. 

OUVRAGE RARE, CAR TIRÉ À BGD EXEMPLAIRES SEULEMENT. 

Les planches gravées par Jean Cayon, sont saisissantes de 
vérité. A chaque planche, un texte, en regard, explicatif et 
historique de chacun des Ducs de Lorraine. Jean Cayon fut 
Inspecteur-correspondant du Ministère de l’Intérieur, pour 
les monuments historiques du département de la Meurthe. 
Un ouvrage à peu près semblable avait été imaginé au 
XVIème siècle par Nicolas-Clément de Treille. Il parut en latin 
sous le titre Austrasiae Reges et Duces ad vivum expressi, et 
epigrammatibus descripti. Coloniae, 1591-93, où les Ducs 
étaient seulement en buste, alors que dans celui de Cayon, 
nous les trouvons en pied. 

BEL EXEMPLAIRE. 
200 / 400 €

158

CAYON (Jean) - Facéties et curiosités bibliographiques. 
Généalogie curieuse de sainct François d’Assise. Nancy, 
Cayon-Liébault, 1863 ; in-8, 24 pp., cartonnage papier gris 
d’éditeur et d’époque, avec une lithographie sur chaque 
plat, dos abimé. Un des 120 exemplaires tirés par Cayon-
Liébaut. Les ouvrages de Cayon-Liébault sont rares et tirés à 
peu d’exemplaires, une centaine pour ceux qui sont 
numérotés, et parfois beaucoup moins. 

Complet de la planche généalogique de François d’Assise. 
Rare et curieux. Avec une planche en noir et blanc en 
double et cette même planche coloriée à la main. 
80 / 120 €

159

[CELLIER - BÉVIERE - GILLET] - Consultations de 
théologiens et de jurisconsultes sur la validité du mariage 
contracté, entre Monsieur De Pont, conseiller en la cour 
souveraine de Lorraine & Barrois, & Mlle Alliot. Nancy, 
Chez 6omas, 1762 ; in-8, 149 pp., broché. 
30 / 50 €

160

[CHAINEL] - Histoire d’une cause célèbre, traité au 
temple de la gloire. Paris, Chez Le Moucheur, 1764 ; in-8, 94 
pp., reliure du XIXème siècle demi-veau, dos lisse, pièce de 
titre en maroquin rouge. 

Pamphlet sur un scandale arrivé à Bruyères. Un feuillet 
manuscrit en fin de volume donne les noms des personnes 
concernées et citées dans l’ouvrage. Noël 6398, Favier 1856. 
30 / 50 €

161

CHANTEREAU-LEFEBVRE (Louis) - Considérations 
historiques sur la généalogie de la maison de Lorraine. 
Première partie. Paris, De l’imprimerie de Nicolas Bessin, 
1642 ; in-folio, préface + 359 pp. + additions + table, reliure 
plein veau marbré d’époque, dos orné à 6 nerfs, tranches 
marbrées, pièce de titre en maroquin rouge.

En fait il n’y a que la première partie de parue. La deuxième 
et la troisième partie sont restées en manuscrit et sont 
conservées à la Bibliothèque Nationale. 

Bien complet du plan dépliant, une trace de mouillure 
parcourt l’ouvrage, mais sans conséquences, peu de 
rousseurs. 
150 / 300 €

157
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[CHANTEREAU-LEFÈVRE (Louis)] - Question historique, si les provinces de l’ancien 
royaume de Lorraine doivent estre appelées Terres de l’Empire. Paris, Chez Mathieu 
Guillemot, 1644 ; in-8, VI ppnch.,135 pp., reliure plein vélin moderne, dos lisse, tranches jaspées. 

Les pages blanches entourant le texte sont annotées d’une écriture ancienne présentant 
l’auteur et le livre. Chartener 1365 cite l’édition de Robert Bertault, issue du même privilège 
que celle de Mathieu Guillemot. 
80 / 120 €

163

CHANZY (Charles) - Essai sur l’histoire de la ville et des faubourgs d’Épinal, chef-lieu du 
département des Vosges (de 980 à 1789) - Épinal, Chez Mme Ve 6irion-Jouve, 1844 ; in-8, 156 
pp., broché, couverture imprimée. 

LIVRE TRÈS RARE. 
50 / 80 €

164

CHANZY (Charles) - Précis chronologique de l’histoire de la ville de Saint-Dié. Saint-Dié, 
Friesz, Éditeur, 1853 ; in-8, 212 pp., broché, couverture imprimée. 

PAS COURANT. 
50 / 80 €

165

CHAPELAIN (Jean) - La Pucelle ou la France délivrée, poème héroïque. Paris, Chez Augustin 
Courbe, 1657 ; in-12, préface + 399 pp. + table, reliure XIXème plein veau box brun, dos 4 à nerfs, 
tranches jaspées, filets sur les plats. 

Troisième édition. Jean Chapelain était membre de l’Académie française. 
A propos de ce livre La Pucelle, il fut ridiculisé par Nicolas Boileau. 12 gravures hors-texte. 

EXEMPLAIRE EN BEL ÉTAT. 
40 / 60 €

166

CHAPELAIN (Jean) - La Pucelle ou la France délivrée, poème héroïque. S.l., s.e., 1686 ; in-12, 
épitre, préface + 362 pp. + table, reliure XIXème plein veau box brun signée Eenhaes, dos 4 à nerfs, 
tranches jaspées, pièce de titre en maroquin rouge, filets sur les plats. 
Jolies gravures par Campion, 12 gravures hors-texte. 

Édition imprimée à Amsterdam par Janson. Exemplaire en bel état, malgré un ex-libris décollé. 
40 / 60 €

167

CHARLES (Héros-d’Armes de Lorraine) - Généalogie de la maison de Mauléon, justifiée 
par le rapport de plusieurs anciens historiens, par des extraits authentiques des titres tirés du 
Trésor des Chartres du château de la châtellenie de la Rocheamenon en Poitou, & 
différentes autres archives du Languedoc, Gascogne, Lorraine, & de la sainte chapelle 
de Paris, & mise en ordre par César-François comte de Mauléon. Nancy, De l’imprimerie 
de H. 6omas, 1757 ; petit in-folio, IV-3 + 56 pp., reliure plein veau marbré de l’époque, dos 
à 5 faux nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tranches peintes. 
100 / 150 €
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CHARLES IV - Le manifeste du duc de Lorraine présenté à 
son altesse royalle. Paris, Chez Salomon de la Fosse, s.d. 
(1652) ; in-4, 14 pp., reliure demi-toile brune à coins, dos lisse, 
pièce de titre en cuir beige. 

Manifeste du duc Charles IV au roi Louis XIII. Il s’agit d’une 
Mazarinade. Allusion à la paix de Saint-Germain. 

RARE. 

Favier 588 et 604.  
50 / 80 €

169

CHARLES IV - La lettre du duc de Lauraine escrite à 
Monseigneur le prince de Condé sur l’avancement de ses 
troupes. Paris, Chez Charles Le Roy, 1652 ; petit in-4, 7 pp., 
broché. 

RARE. 
50 / 80 €

170

CHARLES IV - Le manifeste du duc de Lorraine présenté à 
son altesse royalle. Paris, Chez Salomon de la Fosse, 1652 ; in-
4, 14 pp. 

Broché. Manifeste du duc Charles IV au roi Louis XIII. Il s’agit 
d’une Mazarinade. Allusion à la paix de Saint-Germain. 

RARE.

Favier 588 et 604. 
50 / 80 €

171

CHARLES IV - Verissma, e ditinta relazioni dell’ 
accampamento dell’armi Cesaree, per l’asse dio di Buda 
sotto il commando del serenissimo duca Carlo di Lorena. 
Venise, Per il bati, 1685 ; petit in-4, 4 pages, broché. 

Veritable relation du siège de Budapest sous le commandement 
de Charles V de Lorraine. 
80 / 120 €

172

CHASTELLUX (M. DE) - Le territoire du département de la 
Moselle, histoire et statistique. Metz, Victor Maline, 1860 ; in-
4, IX, 232 pp., cartonnage imprimé d’époque, dos lisse. 

Au delà de la statistique et de ses commentaires, l’intérêt de cet 
ouvrage tient surtout dans l’explication de la formation du 
territoire du département par les différents traités. 
80 / 120 €

173

CHÉRIAS (Jules) - Histoire du général Lamotte de 
Lapeyrouse commandant du Guipuscoa à l’époque de la 
Régence et chef de l’expédition envoyée au secours de 
Stanislas, roi de Pologne en 1734. Gap, Chez J. Allier et Fils, 
1842 ; in-8, VI-500 pp., reliure d’époque demi-chagrin brun, dos 
à 5 nerfs, tranches jaspées. Ex-libris Jouffray. 
20 / 40 €

174

CHERONNET (Louis) - Portrait de A. Jacquemein. Paris, 
Manuel Brucker, 1951 ; in-4, environ 50 pp., broché en feuilles, 
couverture rempliée. Illustré de gravures d’André Jacquemin. 
Exemplaire numéro 198 sur 250 et imprimé sur vélin de Rives. 
40 / 60 €

175

CHEVRIER (François-Antoine de) - Mémoires pour servir 
à l’histoire des hommes illustres de Lorraine avec une 
réfutation de la Bibliothèque Lorraine de Dom Calmet, abbé 
de Senones. Bruxelles, s.e., 1754 ; in-12, 362 + 300 pp. + XXX de 
table alphabétique, reliures plein veau marbré d’époque, dos 
lisses ornés, pièces de titres en maroquin rouge et de tomaison 
vert, tranches peintes en rouge, un petit filet sur les plats. 

Les 2 volumes. François-Antoine de Chevrier était un auteur 
lorrain de Nancy. Il publia des libelles et des pamphlets contre 
Stanislas Leszczynski et le milieu théâtral. L’actrice Sophie 
Arnould déclara, en apprenant sa mort en juillet 1762  : « Il aura 
sucé sa plume ». Sa mort prématurée laissa penser qu’il fût 
empoisonné par le gouvernement français. Chevrier publia 
bon nombre de textes dont des pamphlets, des romans, des 
pièces de théâtre et même de la poésie. 
Ex-libris Soyer-Willemet pharmacien. Rare. 
150 / 300 €

176

[CHICANEAU DE NEUVILLE (Didier-Pierre)] - 
Considérations sur les ouvrages d’esprit. Amsterdam, s.e., 1758-
1752 ; in-8, II-164 + 80 pp., reliure plein veau marbré de l’époque, 
dos lisse orné, pièce de titre en maroquin rouge, tranches dorées, 
filets sur les plats. 
Réunion de 2 textes du même auteur. 

BEL ÉTAT. 
50 / 80 €

177

CHIFFLET (Jean-Jacques) - Commentarius Lothariensis, 
quo praesertim Barrensis ducatis imperio assertur, jura eius 
regalia serenissimo principii Carolo III duci Lotharingiae et 
Bari absolute vindicantur. Anvers, Ex Officina Plantiniana 
Balthasar Moreti, 1649 ; in-folio, XII-102 pp. + 4 pages d’index, 
reliure plein veau d’époque, dos à 5 nerfs, pièce de titre en 
maroquin rouge, tranches jaspées, dos malhabilement restauré. 

RARE.  
80 / 120 €
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178

CHOISEUL D’AILLECOURT - Compte rendu par M. de 
Choiseul d’Aillecourt, député de la noblesse du bailliage de 
Chaumont-En-Bassigny à ses commettans. Paris, Chez 
Desenne, Gattey et Petit, 1791 ; in-12, 320 pp., broché, 
couverture d’attente. 
50 / 80 €

179

[CHOISY (Timoléon Abbé de), COURCILLON DE 
DANGEAU (Louis Abbé de)] - Quatre dialogues. I. Sur 
l’Immortalité de l’Ame. II  : Sur l’Existence de Dieu. III  : Sur la 
Providence. IV. Sur la Religion. Paris, Chez Antoine Dezallier, 
1690 ; in-8, 8 ppnch. + 225 pp., reliure plein maroquin rouge de 
l’époque, dos à 5 nerfs orné de croix de Lorraine, plats avec 
une croix de Lorraine dans chaque coin, tranches dorées.

TRÈS BEL ÉTAT. 
80 / 120 €

180

CHOMPRÉ (Pierre) - Dictionnaire abrégé de la fable. Toul, 
Chez Joseph Carez, 1776 ; in-12, VI-444 pp., relié plein-veau 
marbré d’époque, dos lisse orné, tranches peintes en rouge, 
coiffe sup. manquante et haut du premier plat un peu touché. 

Pierre Chompré, licencié en droit, né à Narcy dans le diocèse 
de Châlons-sur-Marne en 1698, vint de bonne heure à Paris y 
établir une pension et y mourut en 1760 à 62 ans. Maître de 
pension français, il fut l’auteur d’ouvrages pédagogiques ainsi 
qu’éditeur de sermons en latin. 
20 / 40 €

181

CHOUNAVELLE (J.) - Département des Vosges. Grand 
ancienne ville romaine et ancienne prévôté royale. Paris, 
Henri Jouve, 1909 ; in-8, 183 pp., broché, couverture imprimée. 
30 / 50 €

182

[CIREY] - COLLECTIF - Recueil de pièces diverses  : 
Riccoboni - Recueil de pièces détachées. Paris, Humblot, 1765. 

Neufchâteau (François de) - Poësies diverses. Neufchâteau, 
chez Monnoyer, 1765. 

BRET (Antoine) - Essai de contes moraux et dramatiques. 
Paris, Prault, 1765. S.l., s.e., vers 1765 ; in-8, IV-302 + 44 + 155 
pp., reliure plein veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, pièce de 
titre en maroquin vert bouteille, tranches jaspées, filets sur les 
plats. 

Ex-libris Chambonin frappé or sur le premier plat. Mme de 
Champbonin était la voisine de la marquise du Châtelet au 
château de Cirey. 
60 / 100 €

183

CIVRY (Victor de) - Les ruines Lorraines, chroniques 
monumentales, II Mousson. Pont-à-Mousson, Donoux, 
Maugard et Huraux, Libraires, 1848 ; in-8, 83 pp., reliure 
demi-maroquin brun à coins, dos orné à 5 nerfs, couverture 
conservée. 
25 / 50 €

184

CLASQUIN (Francois) - Mirecourt. Temps passés. 
Temps présents. Nancy, Berger-Levrault, 1911 ; in-4, VIII-
293 pp., broché, couverture imprimée. 
Exemplaire n° 112 sur 220 avec un envoi de l’auteur. Illustré 
de 40 planches dessinées par l’auteur. 
40 / 60 €

185

[CLAUDE (Évêque de Toul)] - Instructions sur les plus 
importantes vérités de la religion et sur les principaux 
devoirs du christianisme. Saint Malo, Chez Julien Valais 
sur l’imprimé de Toul, vers 1760 ; in-12, II-436 pp. + table, 
reliure plein veau d’époque, dos lisse orné, tranches 
jaspées.  
25 / 50 €

186

[CLAUTEAUX (Charles)] - Essai sur l’histoire de Longwy, 
suivi de Considérations relatives à l’industrie et au 
commerce de cette ville et de notices biographiques sur 
les hommes illustres qui y ont pris naissance. Metz, Paris, 
Verronnais, Lecointe, 1829 ; in-8, 207 pp., reliure demi-veau 
violet, dos lisse estampé, tranche peinte. Langlard 598. 
Livre que l’on trouve souvent en reprint. 

Édition originale.  
50 / 80 €
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CLÉMENT (Nicolas) - Austrasiae reges et dvces 
epigrammatis. Per Nicolaum Clementem Trelœum 
Mozellanum descripti. Coloniae, s.e., 1591 ; in-4, titre à 
emblème, III-130 pp., reliure moderne plein maroquin 
brun, dos lisse frappé or, filet sur les plats. 

Édition originale et premier tirage orné d’une vignette sur 
le titre et de 63 portraits en médaillons par Pierre Wœriot 
représentant les ducs d’Austrasie depuis le fils de Clovis 
jusqu’à Charles III. Pierre Wœiriot de Bouzey est né à 
Neufchâteau en 1532 et mort à Damblain en 1599. Fils et 
petit-fils d’orfèvres, Pierre Wœiriot se spécialise dans la 
gravure sur cuivre et voyage à Lyon, en Italie et réside à 
Nancy où il travaille pour le duc de Lorraine. Il est connu 
pour les Emblemes ou devises chrestiennes, de Georgette 
de Montenay et ses portraits des ducs de Lorraine. 
600 / 800 €

188

CLÉMENT (Nicolas) - Les Rois et Ducs d’Austrasie 
depuis $éodoric premier fils aisné de Clovis jusque à 
Henry de Lorraine II. A présent regnat, faict par Nicolas 
Clément, traduict en Francois, par François Guibaudet 
Dijonnois. Espinal, Par Pierre Houion, 1617 ; in-8, 14 ffnch. 
+ 145 pp., reliure du XIXème siècle plein maroquin rouge 
signée Petit, dos à 4 nerfs, tête dorée, large dentelle 
intérieure. 

Seconde édition française des poèmes de Nicolas Clément 
par le Dijonnais François Guibaudet d’après la version 
originale latine (Reges et Austrasiae Duces), parue en 1591. 
L’intérêt de cet ouvrage réside dans le fait qu’il est orné de 
63 portraits gravés. Les portraits ne sont plus gravés par 
Pierre Wœiriot, mais par Ambroise Ambroise 
vraisemblablement d’après Wœiriot. C’est justement en 
1617 qu’apparaissent les premières impressions d’Épinal. 
Les bois d’Ambroise Ambroise paraissent archaïques par 
rapport aux tailles douces de Wœiriot et ces bois ont été 
décriés par Beaupré, qui les jugeait «tout au plus dignes de 
figurer dans l’almanach de Basle». Mais avec du recul en 
tenant compte du fait que nous tenons les premières 
impressions d’Épinal on peut reconnaitre un certain charme 
à ce travail. 
600 / 800 €

187
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189

CLESSE (M.) - Histoire de l’ancienne Châtellenie & 
Prévôté de Conflans en Jarnisy. Verdun, Ch. Laurent, 1872 ; 
in-8, XIII + 224 pp., reliure demi-maroquin noir, dos à 4 
nerfs, titre et auteur frappés or au dos, tête jaspée. 

Édition originale de cet ouvrage sur la ville de Conflans en 
Jarnisy. Et ses campagnes. A noter que l’auteur était notaire 
honoraire à Conflans. 

Complet de ses gravures. Envoi de l’auteur, à Delmas préfet 
de la Moselle.  
30 / 50 €

190

COLLECTIF - Almanach de Lorraine et Barrois.Nancy, 
Chez la veuve Charlot, 1777 ; in-12, 196 pp. + table + petit 
addenda Pertes et gains, reliure plein maroquin vert, dos 
lisse orné de fleurs de lys, tranches dorées, plats entièrement 
et richement ornés d’un décor montrant un oiseau sur un 
pied d’estale surveillé par un chien avec la devise «jamais 
assez» gravée sur le pied d’estale. 

TRÈS BEL ÉTAT. 
100 / 150 €

191

COLLECTIF - Almanach de Lorraine et Barrois. Nancy, 
Chez la veuve Charlot, 1780 ; petit in-12, 246 + 32 pp., reliure 
plein maroquin rouge, dos lisse orné de fleurs de lys, 
tranches dorées, plats entièrement et richement ornés d’un 
médaillon en maroquin vert mosaiqué et orné d’un chardon, 
le tout dans plusieurs encadrements. 

Les 28 dernières pages portent le titre :  Perte & gain, et 
souvenir. Ce sont des pages imprimées par mois et laissées 
libres afin de prendre des notes. 

TRÈS BEL ÉTAT. 
80 / 120 €

192

COLLECTIF - Almanach de Lorraine et Barrois. Nancy, 
Chez la veuve Charlot, 1784 ; petit in-12, 250 + 38 pp., reliure 
plein maroquin rouge, dos lisse orné de fleurs de lys, 
tranches dorées, plats entièrement et richement ornés d’un 
décor montrant deux oiseaux surmontant deux cœurs, le 
tout dans plusieurs encadrements. 

Les 28 dernières pages portent le titre :  Perte & gain, et 
souvenir. Ce sont des pages imprimées par mois et laissées 
libres afin de prendre des notes. 

TRÈS BEL ÉTAT. 
80 / 120 €

193

COLLECTIF - Almanach de Lorraine et Barrois. Nancy, 
Chez la veuve Charlot, 1787 ; petit in-12, 263 + 6, reliure 
plein maroquin rouge, dos lisse orné, tranches dorées, 
plats entièrement et richement ornés d’un décor montrant 
un angelot surmontant un pied d’estale, le tout dans 
plusieurs encadrements. 

TRÈS BEL ÉTAT. 
80 / 120 €

194

COLLECTIF - Almanach de Lorraine et Barrois. Nancy, 
Chez la veuve Charlot, 1789 ; petit in-12, 284 pp., broché. 
Ex-libris H. Langlard. 

On joint :  Almanach de Lorraine et Barrois. Nancy, Chez 
la veuve Charlot, 1783  ; petit in-12, 252 pp., broché. 
Almanach de Lorraine et Barrois. Nancy, Chez la veuve 
Charlot, 1766  ; in-12, environ 250 pp., broché. 

TRÈS BEL ÉTAT.

Almanach de Lorraine et Barrois. Nancy, Chez la veuve 
Charlot, 1777  ; in-12, 196 pp. + table + petit addenda Pertes 
et gains, broché. 

TRÈS BEL ÉTAT.
50 / 80 €

195

ALMANACH DE LORRAINE ET BARROIS. Nancy, Chez 
C. S. Lamort, 1790  ; petit in-12, 284 pp., broché. 

État moyen dernières pages restaurées avec manque. 

Almanach de Lorraine et Barrois. 
Nancy, Chez la veuve Charlot, 1787  ; in-12, 263 pp. + table, 
broché. 

TRÈS BEL ÉTAT. 
50 / 80 €

196

COLLECTIF - Almanach de Lorraine et Barrois. Nancy, 
Chez C. S. Lamort, 1789 ; petit in-12, 279 + 34 pp., reliure 
plein maroquin rouge, dos lisse orné de fleurs de lys, 
tranches dorées, plats entièrement et richement ornés d’un 
médaillon floral, le tout dans plusieurs encadrements. Les 
28 dernières pages portent le titre :  Perte & gain, et souvenir. 

Ce sont des pages imprimées par mois et laissées libres afin 
de prendre des notes. 

TRÈS BEL ÉTAT. 
60 / 100 €
197
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COLLECTIF - Histoire de Lorraine. Nancy, Librairie Berger-
Levrault, 1939 ; in-8 (175 x 254 mm), 740 pp. + 104 pl., 3 plans et 
1 carte dépliante hors-texte, reliure demi-maroquin prune à 
coins signée Massenat, dos orné à 3 nerfs, tête dorée, 
couverture conservée. 

Les 2 volumes. 

Publiée par la Société Lorraine des Études Locales dans 
l’Enseignement Public, avec le concours de seize collaborateurs. 
Intervenants  : Mgr Charles AIMOND, Paul d’ARBOIS de 
JUBAINVILLE, Jules BLACHE, Charles BRUNEAU, Henry 
CONTAMINE, Émile DUVERNOY, André GAIN, Georges 
GOURY, Marcel GROSDIDIER de MATONS, Maurice LACOSTE, 
Pierre MAROT, Charles-Edmond PERRIN, Germaine ROSE, 
Jean SCHNEIDER, Maurice TOUSSAINT, Albert TROUX. Illustré 
de 3 plans, et de 104 planches (144 photographies) hors-texte, 
et in texte, de 102 cartes ou figures. Très nombreuses 
illustrations en noir et blanc. Très bel exemplaire. On joint :  
COLLECTIF - Géographie lorraine. Paris - Nancy, Éditions 
Berger-Levrault, 1937  ; in-8, VIII-476 pp. + 4 cartes, dont 3 en 
couleurs et 92 pl. hors-texte, cartonnage pleine toile d’éditeur, 
avec la couverture marouflée sur la toile. Publiée par la Société 
Lorraine des Études Locales dans l’Enseignement Public, avec 
le concours de quatorze collaborateurs. Intervenants  : Jules 
BLACHE, Roger BLAIS, Charles BRUNEAU, Robert CAPOT-REY, 
Georges CORROY, André GAIN, Marcel GROSDIDIER de 
MATONS, Yvonne HÉLIOT, André LABASTE, Arthur LUCAS, 
Pierre MAROT, Fernand MATTENET, Ernest MILLET, Albert 
TROUX. Illustré de 4 cartes, dont 3 en couleurs, 92 planches de 
photographies hors-texte, et in texte, de 65 figures. 
40 / 60 €

198

[COLLET (Pierre)] - La Vie de Saint Vincent de Paul. 
Nancy, Chez A. Leseure, 1748 ; in-4, XXVIII-588, X-615 pp., 
reliures plein veau d’époque, dos à 5 nerfs, tranches peintes 
en rouge, pièces de titre en maroquin rouge.

Les 2 volumes. 

Livre religieux imprimé à Nancy et rédigé pendant la guerre 
de Trente ans. Ce livre est entrecoupé de récits des massacres 
et persécutions dont la Lorraine a été victime. De la 
bibliothèque des RRPP Capucins de BXL (cachets au titre). 
80 / 120 €

199

COLLIN DE PARADIS (Félix), LEPAGE ET GERMAIN 
(Henri et Léon) - Nobiliaire de Lorraine et Barrois ou 
dictionnaire des familles anoblies et leurs alliances d’après 
l’Armorial général de Dom Pelletier. Suivi de Complément 
au nobiliaire de Lorraine de Dom Pelletier précédé d’une 
Dissertation sur la noblesse et suivi de Liste chronologique 
et alphabétique des anoblis depuis l’origine jusqu’en 1790 
et des Nobles faits ou reconnus écuyers, gentilshommes, 
chevaliers, barons, comtes et marquis. Nancy, S.e. et 
Typographie G. Crépin-Leblond, 1878-1885 ; in-8, III, 481 + 388 
pp., reliures pleine toile moderne, dos lisses, pièces de titre en 
cuir marrons, couvertures conservées. 

Une gravure à pleine page des armes de Lorraine en début 
d’ouvrage en grand papier. 

Les 2 volumes. 
150 / 300 €

200

COMTE D’ASPREMONT, HOZIER DE SERIGNY - 
Mémoire pour Henri Ange, comte d’Aspremont. Paris, 
Didot, 1756 ; in-folio, 8 pp., en feuilles. Inventaire 
généalogique avec un tableau sur la famille d’Aspremont 
dont la baronnie se situe en Lorraine. 
25 / 50 €

201

CONTANT D’ORVILLE - Pensées philosophiques, 
morales et politiques, ouvrages de main de maître. 
Nancy, Libraires associés, 1768 ; in-12, frontispice, 8 ppnch. 
+ 360 pp., reliure plein veau marbré d’époque, dos orné à 5 
nerfs, tranches marbrées, filets sur les plats, pièce de titre 
en maroquin rouge. Ouvrage inspiré par les écrits de 
Stanislas et de Frédéric II de Prusse. 

TRÈS BEL ÉTAT. 
40 / 60 €

202

CORET (Jacques) - Le triomphe des vertus évangéliques 
représenté dans les actions héroïques de S. Aye comtesse 
de Haynau, duchesse de Lorraine, et seconde abesse de 
l’Illustre Chapitre des demoiselles chanoinesses de sainte 
Waudru à Mons. Mons, De l’imprimerie de la veuve 
Siméon, 1674 ; in-4, 6 ppnch., 312 pp., reliure plein vélin 
d’époque, dos lisse, tranches jaspées, léger accident sur le 
dos de l’ouvrage avec manque de vélin. 

Un portrait de sainte Aye. 
60 / 100 €
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203

COSQUIN (Emmanuel) - Contes populaires de Lorraine 
comparés avec les contes des autres provinces de France 
et des pays étrangers et précédés d’un Essai sur l’origine 
et la propagation des contes populaires européens. Paris, 
Vieweg, 1886 ; in-8, LXVII-290 + 376 pp., brochés. Les 2 
volumes. Ouvrage scientifique sur les contes. Contient une 
très bonne bibliographie sur le sujet. 

BEL ÉTAT. 
25 / 50 €

204

COSTE ET WILLEMENT - Matière médicale indigène. 
Ou traité des plantes nationales. Nancy, Chez la veuve 
Leclerc, 1793 ; in-8, X-152 pp. + un tableau dépliant et les 
tables, broché, couverture d’attente, dos restauré. 
20 / 40 €

205

COURBE (Charles) - Promenades historiques à travers 
les rues de Nancy au XVIIIème, à l’époque révolutionnaire 
et de nos jours. Recherches sur les hommes et les choses 
de ce temps. Nancy, Chez l’auteur, 1883 ; in-8, 471 pp., 
broché. 

Contient :  Recherches sur les hommes et les choses de ces 
temps, Promenades historiques à travers les rues de 
Nancy… Tableau de renvoi aux chiffres et lettres du plan de 
la vieille-ville de Nancy, Histoire des villes vieille et neuve 
de Nancy, Les Maisons historiques de Nancy, La porte Saint-
Georges à Nancy. 
50 / 80 €

206

COURBE (Charles) - Les Rues de Nancy du XVIème siècle 
à nos jours. 
3 volumes. Nancy, Imprimerie Lorraine, 1885 ; in-8, 350 
+ 331 + 301 pp., reliure demi-veau glacé vert, dos à 5 nerfs, 
tête jaspée. 3 volumes reliés en 1. 

Tableau historique, moral, critique et satirique des places, 
portes, rues, impasses et faubourgs de Nancy. Recherches 
sur les causes et les origines des vocables qui leur ont été 
appliqués depuis le XVIème siècle. 

Un des meilleurs ouvrages sur les rues de Nancy auquel on 
peut éventuellement ajouter le Badel paru trente ans plus 
tard et plus récemment le Robaux. Préface de Louis 
Lallement. 
60 / 100 €

207

COURBE (Charles) - Les Rues de Nancy du XVIème siècle 
à nos jours. Nancy, Imprimerie Lorraine, 1885 ; in-8, 350 
+ 331 + 301 pp., reliures demi-maroquin brun, dos à 5 nerfs, 
couvertures conservées. Les 3 volumes. 

Tableau historique, moral, critique et satirique des places, 
portes, rues, impasses et faubourgs de Nancy. Recherches 
sur les causes et les origines des vocables qui leur ont été 
appliqués depuis le XVIème siècle. Un des meilleurs ouvrages 
sur les rues de Nancy auquel on peut éventuellement 
ajouter le Badel paru trente ans plus tard et plus récemment 
le Robaux. Préface de Louis Lallement. 
60 / 100 €

208

CUGNOT (Ancien ingénieur au service de S.M.I.R. & A.) 
- Élémens de l’art militaire ancien et moderne. Paris, Chez 
Vincent, 1766 ; in-12, XIV-370 + XII-373 pp., reliures plein 
veau blond d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches peintes, 
pièces de titre en maroquin beige, filets sur les plats avec 
une petite fleur dans chaque coin. 

Les 2 volumes. Nicolas-Joseph Cugnot, ingénieur français 
né à Void en 1725 et mort à Paris en 1804. Il servit en 
Allemagne et aux Pays-Bas. Il enseigna l’art militaire et 
publia 3 ouvrages de fortification.
Il inventa une voiture fonctionnant à la vapeur pour tracter 
les canons d’artillerie et donna ces Élémens de l’art 
militaire ancien et moderne. 
80 / 120 €

209

D’HANCARVILLE (P.-F. Hugues) - Monumens de la vie 
privée des XII Césars, d’après une suite de pierre gravées 
sous leur règne. Caprées (Nancy), Chez Sabellus (Le Clerc), 
1780 ; in-4, XII-196 pp. + 50 planches, reliure plein vélin 
d’époque, dos lisse, tranches jaspées pièce de titre en 
maroquin noir. Illustré de 50 planches érotiques des médaillons 
représentant des scènes coquines. 
350 / 500 €

209
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210

D’HANCARVILLE (P.-F. Hugues) - Monumens du culte 
secret des dames romaines, pour servie de suite Aux 
monumens de la vie privée des XII Cesars. Caprée 
(Nancy), Chez Sabelus (Le Clerc), 1784 ; in-4, XXVI-98 pp. + 
50 planches, reliure plein vélin d’époque, dos à 5 nerfs, 
pièce de titre en maroquin noir, tranches peintes. Illustré de 
50 planches érotiques des médaillons représentant des 
scènes coquines. 
350 / 500 €

211

D’HANGEST (R. P. C. F.) - Oraison funèbre de messire 
Dominique Bexon, général des chanoines réguliers de la 
congrégation de notre sauveur, et abbé de Dom-Êvre 
mort le 10 août 1753. Lunéville, Chez Claude-François 
Messuy, 1753 ; in-4, 10 pp., reliure du XIXème siècle demi-
maroquin brun, dos lisse. 
30 / 50 €

212

D’HANNONCELLE (Baron) - Metz ancien. Metz, 
Typographie de Rousseau-Pallez, 1856 ; in-folio, VI-297 + 
279 pp., reliure demi-veau brun, dos lisse orné, tranches 
jaspées. 

Deux volumes reliés en un. 

Exemplaire n°2 de Laplagne-Barris, président à la cour de 
cassation. Ouvrage imprim pour MM. Tardif de Moidrey. 

RARE. 
200 / 400 €

213

DAULNOY, PILLEMENT - Mémoires de Jean du 
Pasquier, procureur sindic de la cité de Toul  ; tiré d’un 
manuscrit de la bibliothèque publique de la ville de 
Nancy. Toul, Lemaire, 1878 ; in-8, IV-312 pp., broché, 
couverture imprimée. Avec une planche dépliante. 

Très important ouvrage sur le droit et le fonctionnement 
des municipalités au début du XVIIème siècle en Lorraine et 
le rapport entre les trois évêchés. 
40 / 60 €

214

DE L’ISLE (François) - La légende de Charles Cardinal 
de Lorraine & de ses frères, de la maison de Guise. Reims, 
De l’imprimerie de Jacques Martin, 1576 ; in-12, 11 ppnch. + 
120 pages + 256 pp., reliure plein veau moucheté d’époque, 
dos à cinq nerfs orné, pièces de titre en maroquin rouge, 
tranches jaspées. 

BEL EXEMPLAIRE. 
80 / 120 €

215

DE LA FONS (Claude) - Coûtumes générales et 
particulières du bailliage de Vermandois, conférés 
ensemble. Metz, Chez François Bouchard, 1710 ; in-12, 36 
ppnch. + 467 pp. + table, reliure plein veau d’époque, dos 
orné à 5 nerfs, tranches peintes en rouge, pièce de titre en 
maroquin rouge. 

Un mors fendu, état assez moyen mais rarissime coûtume 
de Lorraine, la date 1710 est ajoutée à la main sur la page de 
titre. 
120 / 200 €

216

DE LA TOUR (G.) - Lorraine et France études sur les 
doctrines religieuses et la politique de ces deux pays et 
de leurs princes depuis la Renaissance. Paris, Vagner, 
Sagnier et Bray, 1851 ; in-8, VII-187 pp., reliure demi-chagrin 
brun, dos à 4 nerfs, tranches jaspées. Bel exemplaire, Ex-
libris de Riocourt. 
30 / 50 €

217

DE MAGNIÈRES (Comte de) - Essai sur la vie de Pline le 
Jeune, dans une lettre du Lord Comte d’Orrery, pair 
d’Irlande, au Lord Charles Boyle, son fils. Nancy, Chez 
Pierre Barbier, 1776 ; in-12, 4 ppnch. + 136 pp., reliure plein 
maroquin brun, dos orné à 5 nerfs, filets sur les plats, 
tranches dorées. 
50 / 80 €

210
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218

DELAGUÉPIERRE (Louis) - Gorze au moyen-âge. 
Légende. Henri et Laure. Briey, Veuve Blanchard, 1854 ; in-
4, 143 pp., reliure plein maroquin noir, dos à 5 nerfs, 
tranches dorées, plats estampés et orné d’un filet. 
Exemplaire signé par l’auteur comme il se doit. 
30 / 50 €

219

DELANNES (Dom Jean) - Histoire du pontificat d’Eugène 
III. Nancy, Chez Pierre Antoine, 1737 ; in-8, 12 ppnch. + 274 
pp., reliure plein veau de l’époque, dos à 5 nerfs orné, pièce 
de titre en maroquin rouge, tranches jaspées. 
50 / 80 €

220

DELCAMBRE (Etienne) - Le Concept de la sorcellerie dans 
le duché de Lorraine au XVIème et au XVIIIème siècle. Premier 
fascicule l’Initiation à la sorcellerie et le Sabbat. 
Second fascicule Les Maléfices et la vie surpranormale des 
sorciers. 

Troisième fascicule Les Devins-guérisseurs. Nancy, Société 
d’Archéologie Lorraine, 1948-1951 ; in-8, 253 + 288 + 249 
pp., brochés, couvertures imprimées. Les 3 volumes. Étude 
historique et psycho-médicale. 

Ouvrage publié avec le concours du C. N. R. S. Etienne 
Delcambre était docteur ès-Lettres et archiviste en chef de 
Meurthe-et-Moselle. 

BEL ÉTAT. 
60 / 100 €

221

DELESPINE - Relation du voyage de Mesdames Adelaïde 
et Victoire à Plombières. Paris, Chez G. Desprez, 1762 ; in-8, 
108 pp., broché d’époque. 
60 / 100 €

222

DENIS (ALBERT) - La sorcellerie à Toul aux XVIème & 
XVIIème siècles. Étude historique. Toul, Lemaire, 1888 ; in-8, 
191 pp., broché, couverture illustrée. Quelques vignettes en 
noir et blanc.  
30 / 50 €

223

DENIS (Albert) - Toul pendant la Révolution. Toul, 
Lemaire, 1892 ; in-8, 419 pp., reliure demi-toile verte, dos 
lisse, tête dorée, couverture conservée. 

OUVRAGE TIRÉ À ID? EXEMPLAIRES. 

RARE. 
50 / 80 €

224

DENIS (Paul) - Les Municipalités de Nancy (1790-1910) 
- Nancy, A. Crépin-Leblond, Imprimeur, 1910 ; grand in-8, 
6-X-202 pp. + frontispice et 20 pl. hors-texte, broché. 
Nombreux hors-texte. 

Tout sur le gouvernement de la ville de Nancy de la 
Révolution à nos jours. 

EXEMPLAIRE SUR GRAND PAPIER, EN TRÈS BEL ÉTAT. 
30 / 50 €

225

DESCAVES (Lucien) - L’humble Georgin imagier 
d’Épinal. Paris, Firmin Didot et Cie, 1932 ; in-folio, 200 pp., 
broché. 

On joint :  DESCAVES (Lucien) - L’imagier d’Épinal. Paris, 
Ollendorf, 1918  ; in-12, 303 pp., broché. 
50 / 80 €

226

DESLAVIERS - Recueil de différentes pièces. La 
bienfaisance sur le trône. Éloge historique de Stanislas I. 
Éloge historique de Marie Leszczynski, princesse de 
Pologne, Reine de France & de Navarre. Discours 
prononcé à l’installation du conseil supérieur de l’Isle de 
Corse le 24 décembre 1768. Bastia et Paris, Chez Battini et 
Durand, 1777 ; in-8, 85 + 58 + 44 pp., reliure plein veau 
marbré d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches dorées, plats 
aux armes (non identifiées). 
80 / 120 €

227

DESPIQUES (Paul) - Soldat de Lorraine
Chevert - Exelmans - Oudinot - Margueritte, etc, etc. 
Nancy, Berger-Levrault, 1899 ; in-8, XIV-310 pp., cartonnage 
illustré d’éditeur, dos lisse, tête dorée. 

Illustrations dans le texte.

TRÈS BEL ÉTAT. 
30 / 50 €

228

DIDELOT - Précis des maladies chroniques et aigues 
servant de suite à l’avis aux gens de la campagne du 
même auteur. Nancy, Chez Mathieu, 1774 ; in-12, XL-116 + 
304 pp. + table, reliures plein veau marbré d’époque, dos 
lisses ornés, tranches peintes en rouge, pièces de titre en 
maroquin rouge. 

Les 2 volumes.

Trace de vers sur le dernier cahier du volume 1. 
60 / 100 €
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229

[DIDELOT] - Examen sur les eaux minérales de la 
Fontaine de Bussang, contenant des observations & des 
réflexions relatives aux maladies où elles conviennent. 
Épinal, Chez Vautrin, 1777 ; in-8, XVI-198 pp., reliure demi-
veau, dos lisse, tranches jaspées. 
80 / 120 €

230

DIDELOT - Avis aux personnes qui font usage des eaux 
de Plombières ou traité des eaux minérales. Bruyères, De 
l’Imprimerie de la veuve Vivot, 1782 ; in-8, 283 pp., broché, 
papier marbré d’attente. 
80 / 120 €

231

DIGOT (Auguste) - Histoire de Lorraine. Nancy, Vagner, 
1856 ; in-8, 440 + 404 + 411 + 1 planche dépliante + 404 + 1 
planche dépliante + 468 + 1 planche dépliante + 428 pp., 
reliures demi-veau, dos à 5 nerfs, têtes jaspées. 

Les 6 volumes. Auguste Digot, né le 28 août 1815 à Nancy et 
mort dans cette même ville le 29 mai 1864, est un historien 
français qui se consacra à l’histoire de la Lorraine et membre 
de l’Académie Stanislas. Première édition rare complète, 
quelques rousseurs. 

On joint :  DIGOT (Auguste) - Notice sur l’église de Saint-
Nicolas de Port. Nancy, Vagner, 1848  ; in-8, 21 pp., broché, 
couverture d’attente. En frontispice une gravure 
représentant l’église de Saint-Nicolas de Port. 

Et :  DIGOT (Auguste) - Notice biographique et littéraire 
sur Nicolas Volcyr historiographe et secrétaire du duc 
Antoine. Nancy, Mémoires de la Société des Sciences, 
Lettres et Arts de Nancy, 1848  ; in-8, environ 60 pp., broché, 
couverture d’attente. Rousseurs. 
80 / 120 €

232

DIGOT (Auguste) - Histoire du royaume d’Austrasie. 
Nancy, Vagner, 1863 ; in-8, 384 + une carte dépliante + 376 + 
379 + 398 pp., brochés, couvertures imprimées. 

Les 4 volumes.

PAS COURANT. 

Bon ouvrage sur la Lorraine ancienne. 

On joint :  [DIGOT (Paul)] - Indicateur de la noblesse 
Lorraine 1010-1888. Nancy, Imprimerie A. Nicolle, 1889  ; 
in-12, 38 pp., broché. 
80 / 120 €

233

DILANGE - Coutumes générales de la ville de Metz et 
pays messin, corrigées ensuite des Résolutions des Trois-
Etats de ladite Ville, és années 1616. 1617 & 1618. Avec 
les procez Verbaux de correction. Enrichies d’un 
commentaire sur les principaux articles. Ouvrage très-
utile & très-nécessaire pour l’intelligence de ces 
Coûtumes. Première édition. Metz, De l’Imprimerie de la 
Veuve Brice Antoine, 1730 ; in-4, 6ff + 406 pp + 1ff, reliure 
plein veau de l’époque, dos 5 à nerfs frappé or, tranches 
peintes en rouge. 

Première édition des coutumes générales de Metz, au 
format in quarto, qu’on attribue à Dilange. 
80 / 120 €

234

DILANGE - Coutumes générales de l’évêché de Metz 
commentées. Enrichies d’une table raisonnée des 
matières mise en ordre alphabétique. A La Haye, Aux 
dépens de la compagnie des Libraires, 1772 ; in-12, 389 + 
LXXI pp. suivi des Coûtumes de Remberviller, Baccarat et 
Moyen, de 1711, reliure plein veau marbré de l’époque, 
dos à nerfs orné, tranches peintes en rouge, pièce de titre 
en maroquin rouge. 

Bonne édition dans une belle reliure d’époque. 
40 / 60 €

235

DINAGO (F.) - Histoire de l’abbaye de Senones. Saint-
Dié, Humbert, vers 1880 ; in-8, 439 pp., reliure demi-chagrin 
vert, dos à 5 nerfs, tête jaspée, couverture conservée. 

D’après un manuscrit inédit de Dom Calmet. L’auteur est 
avocat à la cour d’appel de Nancy et Membre associé de 
l’Académie Stanislas. 
40 / 60 €

40
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236

DOISY - Le royaume de France et les états de Lorraine, par ordre alphabétique 
où l’on trouvera le nom de toutes les villes, Bourgs & paroisses  ; le nombre des 
feux, leurs généralités…. Paris, Chez Quillau père, 1745 ; petit in-folio, 1128 + 44 
pp., reliure plein veau marbré de l’époque, dos à 5 nerfs, pièce de titre en 
maroquin rouge, tranches peintes en rouge, coiffe sup. manquante, mors fragiles. 

Édition originale de ce dictionnaire monumental recense toutes les divisions 
administratives de la France de l’Ancien Régime et mentionne notamment les 
principales foires et les routes des Postes du royaume. La Table alphabétique des 
meilleures cartes géographiques des Provinces constitue une bibliographie 
cartographique fort utile. 
200 / 400 €

237

DOM CALMET (Antoine) - Histoire ecclésiastique et civile de Lorraine qui 
comprend ce qui s’est passé de plus mémorable dans l’Évêché de Trèves & 
dans les Évêchés de Metz, Toul & Verdun, depuis l’entrée de Jules Cesar dans 
les Gaules, jusqu’à la mort de Charles V, duc de Lorraine et de Bar. Nancy, 
Jean-Baptiste Cusson, 1728 ; in-folio, préface + CCXL colonnes + 1268 colonnes + 
table et errata du premier volume + XV explication des sceaux de Lorraine + 
explication des monnoyes & médailles, gravées dans l’histoire de Lorraine + 1466 
colonnes + table + errata du tome second + CCVIII colonnes liste chronologique 
des principales abbayes de la province de Trèves ou des trois évêchés, de Metz, 
Toul et Verdun + 1340 colonnes + table des matières + errata et privilèges XL + 580 
colonnes + 480 colonnes+ 496 colonnes, reliures plein veau marbré d’époque, 
dos ornés d’un fer aux armes de la maison de Lorraine à 6 nerfs, tranches jaspées, 
pièces de titre en maroquin rouge, reliures en très bel état. 

Les 4 volumes. 

Notre volume contient 45 planches, 11 planches pour le premier volume, 21 pour 
le second et 13 pour le troisième, et du volume de preuves. 

COMPLET. SUPERBE EXEMPLAIRE. 
1 200 / 1 800 €

236
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Antoine Calmet, Dom Augustin en religion, est né en 1672 à Ménil-la-Horgne près de Commercy, en Lorraine, au sein d’une 
famille modeste (son père était maréchal-ferrant) - Passionné très jeune par les études, il fut un exégète et érudit lorrain du 
18ème siècle, connu sous le nom de Dom Calmet, bénédictin de la Congrégation de Saint-Vanne et Saint-Hydulphe. En 1728, 
Dom Calmet fut appelé comme abbé de Senones, la capitale de la principauté de Salm. C’est dans la grande abbaye vosgienne 
qu’il travailla et vécut la dernière partie de son existence, entretenant une correspondance avec de nombreux savants. Il y 
mourut le 25 octobre 1757. 

Dom Calmet a laissé une œuvre immense. L’ouvrage le plus connu est son Histoire de Lorraine dont la deuxième édition fut 
écrite à Senones. C’est aussi à Senones qu’il rédigea une œuvre à présent oubliée, une Histoire universelle en 17 volumes, à 
laquelle Voltaire collabora quelques jours en 1753  ; une Bible en latin et en français, avec un Commentaire littéral et critique 
sur tous les livres de l’Ancien et Nouveau Testament (Paris (1707-1716 ; 26 vol. in-4) - Le Commentaire, œuvre majeure de 
l’abbé de Senones, qui revenait sans cesse opérer des corrections, ou vérifier des traductions, a été reproduit à part sous le 
titre de Trésor d’antiquités sacrées et profanes, à partir de 1722, en 9 volumes. 

La réimpression de cette Histoire ecclésiastique & civile de la Lorraine, Nancy, 1728, en 1745-1757, mettra Dom Calmet aux 
prises avec la censure.

238

DOM CALMET (Augustin) - Commentaire littéral sur 
tous les livres de l’ancien et du nouveau testament - La 
Génèse. Paris, Pierre Emery, 1715 ; in-4, 104, carte de la 
géographie sacrée, 890 pp. + table, relié plein veau 
d’époque, dos à 5 nerfs, reliure un peu fanée, prévoir un 
cirage. 
40 / 60 €

239

DOM CALMET (Augustin) - Abrégé chronologique de 
l’histoire sacrée et profane, depuis le commencement du 
monde jusqu’à nos jours. Nancy, Jean-Baptiste Cusson, 
1729 ; in-12, XXII + 398 pp., reliure plein veau d’époque, dos 
orné à 5 nerfs, manque la pièce de titre, tranches peintes en 
rouge. Augustin Calmet est né à Ménil La Horgne tout près 
de Commercy. Il devint prêtre et c’est à Senones dans la 
principauté de Salm qu’il écrit la plupart de ses ouvrages. Il 
est l’auteur du «Traité sur les apparitions des esprits et sur 
les vampires», ainsi que d’une «Histoire de la Lorraine» ; 
deux de ses ouvrages qui ne passent pas inaperçus. 

Edition originale.  
60 / 100 €

240

DOM CALMET (Augustin) - Dissertation historique & 
chronologique sur la suite des médailles des ducs et 
duchesse de la Maison Royale de Lorraine. Gravée par 
M. Ferdinand de Saint Urbain, chevalier du Premier 
Ordre Romain, dit de Christ, dont sa majesté le roy de 
Portugal est grand maître, Graveur des médailles et 
monnoyes de son altesse royale, son premier architecte, 
académicien honoraire des principales académies 
d’Europe. S.l. (Vienne), s.e., 1736 ; in-4, 4 ppnch. + 70 pp., 
reliure plein veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches 
peintes en rouge, pièce de titre en maroquin rouge. 

EDITION ORIGINALE, ELLE FUT RÉIMPRIMÉE AVEC LA SUITE DES 
PORTRAITS. 

Nœl 2806. 
80 / 120 €

241

DOM CALMET (Augustin) - Histoire généalogique de 
la Maison du Châtelet, branche puînée de la Maison de 
Lorraine, Justifiée par les titres les plus authentiques, la 
plûpart tirés du Trésor des Chartres de Lorraine, 
Tombeaux, Sceaux, Monnoyes & autres anciens 
Monumens publics. Nancy, Vve Jean-Baptiste Cusson, 
1741 ; in-folio, XXXII + 204 pp + CCCXII, reliure plein 
maroquin rouge, dos orné à 6 nerfs, tranches dorées, filets 
sur les plats.

EDITION ORIGINALE DE CET OUVRAGE MAJEUR DU RÉVÉREND PÈRE 
DOM AUGUSTIN CALMET. 

Les 32 premières pages de préface suivies de 204 pages 
consacrées à l’histoire généalogique de la Maison du Châtelet. 
Pour terminer par 312 pages de pièces justificatives pour 
servir de preuves à l’histoire généalogique de la Maison du 
Châtelet. Bien complet de ses 10 tableaux et de ses 23 planches 
hors-texte, dont certaines dépliantes. Ainsi que de nombreux 
sceaux et armoiries dans et hors le texte. 

800 / 1 200 €

242

DOM CALMET (Augustin) - Traité historique des eaux 
et bains de Plombières, de Bourbonne, de Luxeuil et de 
Bains. Nancy, Chez Leseure, 1748 ; in-8, 333 pp. + 15 figures 
en 10 planches dépliantes, table et approbation, privilège 
et errata, reliure plein veau marbré d’époque, dos orné à 5 
nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tranches peintes en 
rouge.

Complet de 15 figures comprises dans 10 planches 
dépliantes et du plan dépliant gravés par Fonbonne.

TRÈS BEL ÉTAT. 

Noël 5754, Favier 2807. 
100 / 150 €
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243

DOM CALMET (Augustin) - Bibliothèque Lorraine ou histoire des hommes illustres, qui ont 
fleuri en Lorraine, dans les trois évêchés, dans l’Archevêché de Trèves, dans le Duché de 
Luxembourg, &tc. Nancy, Chez A. Leseure, 1751 ; in-folio, XVI-1049 colonnes + supplément 
environ 150 pp., reliure pleinveau d’époque, dos orné à 6 nerfs, tranches peintes en rouge, pièce 
de titre et de tomaison en maroquin rouge (modernes), coiffe inf. manquante.

Ce livre est en fait une biographie exhaustive de tous les hommes illustres de la Lorraine, des 
trois évêchés, de l’archevêché de Trèves, ainsi que du Luxembourg. 

Bon état. 
350 / 500 €

244

DOM CALMET (Augustin) - Notice de la Lorraine qui comprend les duchez de Bar & de 
Luxembourg, l’Electorat de Trèves, les Trois Évêchés, Metz, Toul & Verdun  ; les Villes 
principales, & autres lieux les plus célèbres, rangez par ordre alphabétique, orné de 
plusieurs inscriptions antiques & figures en taille-douce, propres à illustrer l’histoire & la 
religion anciennes de ces pays, avant l’établissement du christianisme. Nancy, Chez Louis 
Beaurain, 1756 ; in-folio, CXVI colonnes + 968 colonnes + supplément, corrections et additions 
+ édit du roi + état des villes, villages, hameaux, censes et autres lieux + table, reliure plein veau 
moucheté du XIXème siècle, dos orné à 5 nerfs, tranches marbrées, pièce de titre en maroquin 
rouge et de tomaison en maroquin noir. 

Les 2 volumes.
 
EXEMPLAIRE BIEN COMPLET DE SES BG PLANCHES, TRÈS BEL ÉTAT. 
600 / 800 €

245

DOM CALMET (Augustin) - Traité sur les apparitions des anges, des démons & des esprits 
et sur les revenants et vampires de Hongrie, de Bohème, de Moravie & de Silésie. Senones, 
Chez Joseph Pariset, 1759 ; in-12, XXIV-422, XV-402 pp., reliures plein veau moucheté de 
l’époque, dos lisses, tranches jaspées. Les 2 volumes. 

Célèbre livre de Dom Calmet et surtout un des premiers ouvrages français à traiter des vampires. 
Avec la lettre du marquis de Maffei, l’édition de Senones est particulièrement recherchée 
comme la plus complète. 
200 / 400 €

246

DOM CALMET (Augustin) - Suite des portraits des ducs et duchesse de la maison royale de 
Lorraine dessinés et gravés d’après les médailles de Saint Urbain par les plus habilles 
maitres de Florence avec la dissertation historique et chronologique de Dom Augustin 
Calmet abbé de Senones. Florence, Chez François Moücke, 1762 ; in-folio, un frontispice, 94 pp. 
+ 78 planches, reliure plein veau marbré d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches peintes en gris 
bleuté, pièce de titre en maroquin rouge. 

Ex-libris madame la comtesse Constance Rizevowstia née princesseLubomerstia. 

5 belles vignettes. 
500 / 700 €

247

DOM CALMET (Augustin) - Dictionnaire historique critique, chronologique, géographique 
et littéral de la bible. Toulouse et Nîmes, Chez Etienne Sens et chez Gaude, 1783 ; in-8, CXII-538 
+ 700 + 732 + 610 + 622 pp., reliures plein veau marbré de l’époque, dos ornés à 5 nerfs, tranches 
peintes en rouge, pièces de titre en maroquin vert et de tomaison en maroquin rouge. 

Les 5 volumes. 

BEL EXEMPLAIRE. 
120 / 200 €
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248

DOM JEAN-FRANÇOIS - Vocabulaire austrasien, pour 
servir à l’intelligence des preuves de l’histoire de Metz, 
des loix & atours de la ville, des chartes, titres, actes & 
autres monumens du Moyen-Âge, écrits en langue 
romance, tant dans le pays messin que dans les provinces 
voisines. Metz, Chez Collignon, 1773 ; in-8, VII-207 pp., 
approbation et privilège, broché. Très rare ouvrage sur 
l’histoire de Metz et le patois roman. 
80 / 120 €

249

DOM JOSEPH DE L’ISLE (R.P.) - Histoire de la célèbre et 
ancienne abbaye de Saint Mihiel, précédée de Cinq 
discours préliminaires, avec l’abrégé de la vie du cardinal 
de Rets et de plusieurs grands hommes. Nancy, Chez 
Haener, 1757 ; in-4, LX, 537 pp., reliure plein maroquin 
rouge, dos orné à 5 nerfs, filets sur les plats, tranches 
dorées. 

OUVRAGE PAS COURANT ET EN TRÈS BEL ÉTAT. 
500 / 700 €

250

DONNADIEU (Dr. A.) - L’Hérédité dans la maison 
ducale Lorraine-Vaudémont. Paris, Berger-Levrault, 1922 ; 
in-4, XXVI-332 pp., reliure demi-maroquin brun, dos à 5 
nerfs, tête jaspée, couverture conservée. 

L’étude de l’hérédité dans la Maison ducale de Lorraine-
Vaudémont, qui fait l’objet de ce travail, présente un intérêt 
considérable. Envisagée successivement sous ses différents 
aspects, physique, psychologique et pathologique, elle 
complète les travaux historiques et fait connaître l’évolution 
de la Maison ducale, considérée comme un simple groupe 
familial. 

ÉTUDE SANS COMPLAISANCE, TIRÉE À IB? EXEMPLAIRES AVEC B?G 
GRAVURES HORS-TEXTE, CET EXEMPLAIRE PORTE LE NUMÉRO E?. 
40 / 60 €

251

DORAT (Jean) - Épithalame ou chant nuptial, sur le 
mariage de très-illustres prince et princesse, Henry de 
Lorraine duc de Guyse, et Catarine de Clèves comtesse 
d’Eu. Paris, Pres S. Victor, 1570 ; in-8, 10 pp., cartonnage 
papier vert. Ex-libris Marcel, provient de la vente Reboul en 
1843.

Jean Dorat ou d’Auras né dans le limousin et mort à Paris 
en 1588. À propos du mariage de Henri de Lorraine dit le 
Balafré assassiné à Blois le 4/10/1570. Michaud. 
60 / 100 €

252

[DOURCHE] - Les véritez en petits contes. Nancy, Chez 
Dominique Gaydon, 1708 ; in-12, 147 pp., cartonnage 
ancien en papier marbré, dos lisse, pièce de titre en cuir 
rouge, tranches jaspées. 
40 / 60 €

253

[DROIT] - Ordonnances de la ville et cité de Metz & païs 
Messin. 1 pour la justice & police 2 pour les rentes & 
Layées à cense. 3 pour les pauvres. Avec Tables & indice 
bien amples des matières contenues esdites 
Ordonnances. Metz, s.e., 1565 ; in-8, 30 ppnch. + 141 pp., 
reliure en vélin moderne, dos lisse, pièce de titre en 
maroquin brun. La page de titre est d’un papier différend. 

Exemplaire complété et restauré. 

MAIS RARISSIME OUVRAGE. 
200 / 400 €
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[DROIT] - Edict du roy, portant augmentation de ressort à la 
cour de Parlement comptes, Aydes, Finances & Monnoye de 
Metz, des pays des Haute & Basse Alsace, Suntgau, Comtés 
de Ferrette, Beffort & Brisac, leurs annexes & dépendances, 
des ville de Haguenau, Schletstat, Colmar, Weissembourg, 
Landau, Obernhaim, Rosheim, Munster, en la vallée de 
Sainct Grégoire, Keisersberg, Turinghaim, Villages & lieux en 
dépendans, Pays de Haynaut, Luxembourg & Lorraine, & 
généralement de tous les pays & lieux unis à la couronne par 
les traités de Munster, d’Osnabruch, des Pirennées & autres, 
des villes & principauté de Sedan & Raucourt, annexes & 
dépendances, la suppression du Conseil Souverain d’Alsace. 
Création de nouveaux officiers audit parlement. D’auditeurs 
des comptes. D’un bureau des finances & généralités, & des 
bailliages & prévotés dans l’estenduë dudit ressort. Sièges 
des eaux et forests, ensemble d’un conseil Provincial en 
Alsace, avec mesme pouvoir que les autres Presidiaux du 
Royaume, & d’un bailliage & siège Présidial en ladite ville de 
Sedan. Metz, Par Jean Antoine, 1663 ; grand in-8, 27 pp., broché. 
40 / 60 €

255

[DROIT] - Stile et règlement pour l’instruction des 
procez…. Metz, Chez François Bouchard, 1686 ; in-12, épitre, 
arrest, 246 pp., table déchirée, reliure plein veau d’époque, 
dos orné à 4 nerfs, tranches jaspées. 

Seconde édition. État moyen. 
20 / 40 €

256

[DROIT] - Ordonnance de Léopold I. duc de Lorraine et 
de Bar &c. Donnée à Nancy au mois de Juillet 1701 avec le 
Règlement général des eaux & Forêts du mois d’Août 
suivant. Nancy, Chez Paul Barbier, 1701 ; in-12, X + 238 + 147 
+ 397 pp., reliures plein veau moucheté de l’époque, dos 
orné à 4 nerfs, tranches jaspées, reliures restaurées. Nœl 
3886. Les 2 volumes. Texte donné à Nancy au mois de Juillet 
1701. 

Édition originale. Noël 3886. 
60 / 100 €

257

[DROIT] - Ordonnance de son altesse royale pour 
l’administration de la Justice, donnée à Lunéville au mois 
de Novembre 1707. Nouvelle édition, revue, corrigée et 
augmentée. Nancy, Chez Jean-Baptiste Cusson, 1725 ; in-12, 
XII-486 pp. + table, reliure plein veau d’époque, dos orné à 5 
nerfs, tranches peintes en rouge, pièce de titre en maroquin 
rouge. 
50 / 80 €

258

[DROIT] - Bail des fermes générales des domaines, gabelles 
et tabacs de Lorraine et Barrois passé le 2 mars 1730 à Pierre 
Gillet pour neuf années à commencer du premier janvier 
1731. Suivi de Traité conclu à Paris le 21 janvier 1718 en 
exécution des traitez de paix de Baden, de Riswick et autres 
précédens concernant les affaires de Lorraine. Nancy, Chez 
Pierre Antoine, 1730 ; in-12, manque la première page de papier 
dominoté de reliure, 112 + 101 pp., reliure plein maroquin 
rouge, dos à 5 nerfs orné de symboles lorrains, tranches dorées, 
pied de volume restauré avec manque de cuir. 

Réunion de 2 textes publiés chez le même éditeur. 

Le second texte date de 1718. 
60 / 100 €

259

[DROIT] - Concordats et traitez faits entre les rois de 
France et les ducs de Lorraine et de Bar. Nancy, Chez Pierre 
Antoine, 1735 ; in-12, 111 pp., reliure demi-chagrin rouge du 
XIXème siècle, dos à 4 nerfs orné d’un blason de la Lorraine. 
30 / 50 €

260

[DROIT] - Ordonnances, statuts, privilèges et règlemens 
accordez par les ducs de Lorraine aux marchands juges 
consultes dudit duché. Nancy, Chez Abel-Denys Cusson, 
1743 ; in-12, 100 pp., reliure plein veau d’époque, dos orné à 
5 nerfs, tranches jaspées. 
40 / 60 €

261

[DROIT] - La Pratique judiciaire de Lorraine selon 
l’ordonnance du duc Léopold de l’année 1707. Nancy, 
Chez J.-J. Haener & Joseph Lechesne, 1755 ; in-12, épitre, 540 
pp., table, approbation, reliure plein veau marbré de 
l’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches peintes en rouge, 
pièce de titre en maroquin rouge. 

Ouvrage très utile et nécessaire, aux juges, avocats, 
procureurs, greffiers, huissiers, et généralement, à tous ceux 
qui souhaitent savoir parfaitement la pratique. 
40 / 60 €

262

[DROIT] - Recueil des édits, ordonnances, déclarations, 
tarifs, traités, règlemens et arrest sur le fait des droits de haut-
conduits, entrée & issue-foraine, traverse, impots sur les 
toiles & acquits-à-caution de Lorraine et Barrois. Nancy, Chez 
la veuve & les héritiers de Leseure, 1757 ; in-4, 4 ppnch. + 141 
pp., reliure plein veau moucheté d’époque, dos orné à 5 nerfs, 
tranches peintes en rouge, pièce de titre en maroquin rouge.

Avec une instruction pour les receveurs de droits de la 
marque de fers. 
60 / 100 €
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[DROIT] - Translation de la substitution du marquisat de 
Bayon, sur le comté de Guise  ; et érection du comté de Guise 
en marquisat de Frolois, en faveur de la maison de Ludres 
du ving mars 1757. Nancy, Chez 6omas, 1765 ; in-4, 
frontispice, gravure héraldique de Collin, IV-83 pp. + errata, 
reliure plein veau marbré d’époque, dos lisse ornés, pièce de 
titre en maroquin rouge, tranches peintes en bleu, un mors 
entièrement fendu, ouvrage fragile à restaurer.

Le marquisat de Frolois (terres de Guise débaptisées) fut 
substitué à celui de Bayon sous le règne du roi Stanislas de 
Pologne. Il permettait à Antoine-Martin Chaumont de La 
Galaizière d’obtenir des terres suffisantes autour de Bayon. Les 
Ludre ne perdaient rien au change, bien au contraire ; les terres 
de Guise étant plus rentables. 
120 / 200 €

264

[DROIT] - Procès-verbal des séances de l’assemblée 
provinciale des duchés de Lorraine et Bar ouverte à Nancy, 
au mois de novembre 1787. Nancy, Chez H. Haener, 1788 ; 
in-4, 495 pp., broché, couverture d’attente, dos restauré. 
50 / 80 €

265

[DROIT] - COLLECTIF - Recueil de déclarations, édits, 
règlement, lettres, ordonnance, imprimés à Nancy. Nancy, 
Cousson, Charlot & Deschamps, Gaydon, Antoine, vers 1704 
à 1723 ; in-4, 169 pp., reliure plein veau de l’époque, dos lisse.

Recueil de pièces juridiques diverses. 
50 / 80 €

266

[DROIT] - COLLECTIF - Remontrances faites aux 
ouvertures de la Saint Martin de la cour souveraine de 
Lorraine et Barrois. Par les advocats généraux en icelle, 
depuis l’année 1705, jusqu’en l’année 1717 inclus. Nancy, 
Chez René Charlot & P. Deschamps, 1718 ; in-4, II-307 pp., 
reliure plein veau de l’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches 
jaspées, pièce de titre en maroquin rouge, coiffe inf. manquante. 

Une note manuscrite en fin de volume :  Pour Monsieur 
d’Hofflize, conseiller de S.A.R. et M. dans la cour souveraine de 
Lorraine et Barrois. 
50 / 80 €

267

[DROIT] - COLLECTIF - Recueil d’édits, arrêtés et 
ordonnances du duché de Lorraine & de Bar. Nancy, Veuve 
Charlot et Leclerc, 1778-1784 ; in-4, environ 250 pp., reliure 
plein vélin moderne, dos lisse. 

À propos de :  Octrois dans les villes de la Lorraine et du Barrois, 
Réformation des bois, Hypotéques, Enfants-trouvés, 
Créanciers, etc…. 
40 / 60 €

268

[DROUAS DE BOUSSEY (CLAUDE)] - Instructions sur les 
principales vérités de la religion, et sur les principaux 
devoirs du christianisme. Toul et Neufchateau, Chez Carez et 
Monnoyer, 1773 ; in-12, 473 pp. + table, reliure plein maroquin 
olive, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin rouge, filets sur 
les plats, tranches dorées, dentelles intérieures. 

TRÈS BEL EXEMPLAIRE. 
50 / 80 €

269

DU BOYS DE RIOCOUR - Histoire de la Ville et des deux 
sièges de La Mothe (1634 et 1645), suivie de notes historiques 
et biographiques sur les principaux personnages qui ont 
figuré dans les deux sièges, avec un plan de La Mothe, de la 
ligne de circonvallation et des postes des assiégeans. 
Neufchâteau, Victor de Mongeot, Librairie-Éditeur, 1820 ; in-8, 
4-IV-240 pp. + 1 pl. dépliante hors-texte, broché, couverture 
imprimée. 

L’auteur fut lieutenant-général du bailliage du Bassigny, 
conseiller d’état de S. A. Charles IV, duc de Lorraine et de Bar, 
conseiller en la cour souveraine de Lorraine et Barrois, 
intendant dans les armées du duc Charles IV et dans toutes les 
garnisons de son obéissance. 

Avec un petit plan manuscrit sur calque. 
60 / 100 €

270

DU BOYS DE RIOCOUR - Relation des sièges et du blocus 
de La Mothe (1634-1642-1645) - Suivies des relations 
officielles des trois sièges oubliés dans le Mercure et la 
Gazette de France. Chaumont, Charles Cavaniol, 1861 ; in-8, 
XII-468 pp. + 3 planches, reliure demi-veau rouge, dos lisse 
orné, pièces de titre rouge. 

Édition entièrement revue sur les textes originaux et augmentée 
d’une Introduction à l’Histoire de La Mothe et de nombreux 
documents inédits par J. Simonet. 
50 / 80 €
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DU CHÂTELET (Gabrielle Émilie marquise) - 
Institutions de physique. Paris, Chez Prault fils, 1740 ; in-8, 
IV-450 pp. + table et 11 planches, reliure plein veau marbré 
de l’époque, dos lisse orné, tranches peintes en rouge. 

Édition originale de la célèbre Marquise du Châtelet 
(Gabrielle Émilie de Tonnelier de Breteuil, marquise du 
Châtelet 1706-1749). Une des remarquable scientifique du 
18ème siècle qui a traduit Newton en français et qui était 
l’amie de Voltaire.  
450 / 600 €

272

[DU TROUSSET DE VALINCOURT] - La vie de François 
de Lorraine duc de Guise. Paris, Chez Sébastien Mabre-
Cramoisy, 1681 ; in-12, II-175 pp., reliure plein veau de 
l’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées, mors et 
coiffes restaurée. 

TRÈS BEL ÉTAT DE CETTE BIOGRAPHIE DU DUC DE GUISE MORT SUR 
LE SIÈGE D’ORLÉANS EN BD>I, fiLS DE CLAUDE DE LORRAINE ET 
PETIT-fiLS DE RENÉ II. 

PAS COURANT. 
50 / 80 €

273

DUBOIS (Abbé) - Histoire de l’abbaye de Morimond, 
quatrième fille de Cîteaux. Dijon, Sagnier et Bray, 1851 ; 
in-8, frontispice dépliant, XL-455 pp., reliure demi-
parchemin, dos lisse, tranches jaspées, pièce de titre en 
maroquin rouge.

PREMIÈRE ÉDITION ILLUSTRÉE DE L GRAVURES. 

L’abbaye de Morimond est située en Bassigny donc proche 
de la Lorraine. 
80 / 120 €

274

DUBOIS (Abbé) - Histoire de l’abbaye de Morimond, 
diocèse de Langres, quatrième fille de Cîteaux, qui 
comptait dans sa filiation environ 700 monastères des 
deux sexes, avec les principaux ordres militaires 
d’Espagne et de Portugal. Dijon, Loireau-Feuchot éditeur, 
1852 ; in-8, XLIV-518 pp., reliure demi-veau, dos à 4 nerfs 
frappé or d’un écusson héraldique, pièce de titre en cuir 
beige. 

Deuxième édition. L’abbaye de Morimond est située en 
Bassigny donc proche de la Lorraine. 
50 / 80 €

275

DUC DE GUISE - Le manifeste de monseigneur le duc de 
Guise, touchant les particularitez de son 
emprisonnement. &t Les raisons de sa jonction avec M. 
Le Prince. Paris, s.e., vers 1580 ; petit in-4, 15 pp., broché. 
50 / 80 €

276

[DUCS DE LORRAINE] - Le vray discours sur la route et 
admirable desconfiture des Reistres  : advenue par la 
vertu & prouësse de Monseigneur le duc de Guyse, souz 
l’authorité du Roy à Angerville, le vendredy XXVII de 
novembre 1587. Avec le nombre de morts, des blessez, & 
prisonniers. Ensemble le cantique du Te Deum, chanté 
en grande réjouissance, en l’église nostre-dame de Paris. 
Lyon, Par Jean Pillehotte, 1587 ; in-12, 16 pp., broché dans 
un papier dominoté d’attente. 
50 / 80 €

277

[DUCS DE LORRAINE] - Sommaire de la défaicte de 
quelques trouppes des reistres. Exploictée par messieurs 
de Clermond, Melley & Guyouvelle, gouverneur de 
Chaumont en Bassigny, au nom des princes de l’union 
près de Langres. Avec la prinse du chasteau de Jamez 
faicte par monseigneur le duc de Lorraine & autres 
particularitez. Lyon, Par Jean Patrasson, 1589 ; in-12, 14 
pp., cartonnage moderne couvert de papier dominoté. 
40 / 60 €
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[DUCS DE LORRAINE] - Ample et véritable discours de 
la deffaicte et entière route de l’armée des reistres et 
lansquenets hérétiques, qui envoyent en France pour le 
service de Henry de Bourbon, prétendu Roy de Navarre, 
prince & chef des hérétiques de France. faicte près la ville 
de Basle  : par monseigneur le duc de Lorraine, & autres 
princes & seigneurs catholiques le 6. 7. & 8. décembre 
dernier. Avec deux lettres escrites à monseigneur le 
comte de Champlite, touchant ladite deffaicte. Lyon, Par 
Louys Tantillon, 1590 ; in-12, 19 pp., broché dans un papier 
dominoté d’attente. 
50 / 80 €

279

[DUCS DE LORRAINE] - Sermon funèbre faict en la 
grande église de Soissons, aux cérémonies de la sépulture 
du très-hault & magnanime Prince Charles de Lorraine, 
duc de Mayenne. Paris, Chez Claude Crappelet, 1612 ; in-8, 
cartonnage papier moderne, dos lisse, pièce de titre en 
maroquin rouge. 
50 / 80 €

280

[DUCS DE LORRAINE] - Tabula chronologica sive 
ducum Lotharingiae, Brabantiae, Limbrurgi &c et 
Gubernatorum ac Archistrategorum Eorundem 
Ducatuum, & ditionum Continua Series, à Godefrido 
duce Lotharingia &c usque ad Carolum II Hisp  ; & ind  : 
Regem, ducem Brabantiae. Mechline, Typis Joannis Jaye, 
1669 ; in-4, frontispice, 24 ppnch. + 86 pp. + table, reliure 
plein veau marbré d’époque, dos orné à 5 nerfs, filets sur 
les plats, tranches jaspées, un mors fendu restauré. 

Un frontispice et 2 portraits dans le texte.  
80 / 120 €

281

[DUCS DE LORRAINE] - Ordre qui sera suivi pour la 
pompe funèbre de son altesse royale Léopold I. Qui règle 
l’heure & le lieu où les personnes qui y sont convoquées, 
s’assembleront  ; le rang qu’elles y tiendront, les fonctions 
qu’elles y feront & leurs habillements. Nancy, Chez Pierre 
Antoine, 1729 ; in-4, 20 pp., reliure XIXème plein veau box, 
dos à 5 nerfs orné de croix de Lorraine, pièce de titre en 
maroquin rouge, plat orné de filets évoquant un décor à la 
Duseuil, dentelles intérieures.
 
RARISSIME PLAQUETTE DU RÈGNE DE LÉOPOLD I. Noël N° 2013. 
80 / 120 €

282

[DUCS DE LORRAINE] - Relazione dell’ingresso, e 
soggiorno in Siena delle AA. RR. del serenissimo 
Francesco III duca di Lorena, di Bar ec. Granduca di 
Toscana, e della serenissima sua consorte Maria Teresa 
arciduchessa d’Austria granduchessa di Toscana. 
Sienne, Appresso il Bonetti, 1739 ; in-4, 16 pp., cartonnage 
papier rose. 
20 / 40 €

283

[DUCS DE LORRAINE] - Calendrier de la cour de son 
altesse royale le duc Charles-Alexandre de Lorraine et de 
Bar. Lieutenant Gouverneur & Capitaine des Pays-Bas 
pour l’année 1774. Bruxelles, Chez François T’Sertevens, 
1774 ; in-12, 181 pp., reliure plein veau d’époque, dos à 4 
nerfs orné d’une croix de Lorraine surmontée d’une 
couronne, filets sur les plats, aux armes de Charles-
Alexandre de Lorraine et de Bar. 

Armes un peu frottées. 
80 / 120 €

284

[DUCS DE LORRAINE] -  Le traicté de Peyne. Poëme 
allégorique dédié à Monseigneur et à madame de 
Lorraynne. Manuscrit inédit du XVIème siècle. Paris, 
Librairie Rouquette, 1867 ; in-12, 51 pp., reliure demi-
maroquin bleu marine, dos à 4 nerfs.
 
Exemplaire n° 7 sur papier Whatman. 

Ouvrage tiré en tout à 116 exemplaires numérotés dont le 
premier sur vélin. 
40 / 60 €

285

[DUCS DE LORRAINE] - CHARLES V DE LORRAINE - 
Testament politique de Charles Duc de Lorraine et de 
Bar, déposé entre les mains de l’Empereur Leopold à 
Presbourg le 29 novembre 1687 en faveur du Roy 
d’Hongrie & ses successeurs arrivans à l’Empire. 
Cologne, Chez Pierre Marteau, vers 1680 ; in-12, 24 ppnch, 
133 pp., reliure moderne plein veau, dos lisse, quelques 
feuillets jaunis en début de volume. 

PAS COURANT. 
50 / 80 €
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[DUCS DE LORRAINE] - [DU TROUSSET DE VALINCOURT] - La vie de François de 
Lorraine duc de Guise. Paris, Chez Sébastien Mabre-Cramoisy, 1681 ; in-12, II-175 pp., reliure 
plein veau blond de l’époque, dos orné à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tranches 
peintes en rouge.

TRÈS BEL ÉTAT DE CETTE BIOGRAPHIE DU DUC DE GUISE MORT SUR LE SIÈGE D’ORLÉANS EN BD>I, fiLS 
DE CLAUDE DE LORRAINE ET PETIT-fiLS DE RENÉ II. 

Ex-dono en latin. 
50 / 80 €

287

[DUCS DE LORRAINE] - [LA BRUNE (Jean de)] - La vie de Charles V, Duc de Lorraine 
et de Bar, généralissime des troupes impériales. Amsterdam, Chez Jean Garret Libraire, 
1691 ; in-12, double frontispice + 447 pp., reliure d’époque plein veau, dos orné à nerfs, 
caissons fleuronnés, tranches jaspées. 

Troisième édition. 
60 / 100 €

288

[DUCS DE LORRAINE] - LIGNIVILLE (Eugène-François marquis de) - Abrégé de 
l’histoire généalogique de la maison de Lorraine. Commercy, Chez H. 6omas, 1743 ; in-8, 
XVI-232 pp. + table de 11 pages, reliure plein veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, pièce de titre 
en maroquin rouge, tranches peintes en rouge. 

Dédié à son altesse royale Madame la Duchesse Douairière de Lorraine et de Bar, princesse 
souveraine de Commercy. Rare ouvrage dont l’auteur pourrait être le père Leslie.

CET OUVRAGE A FAIT L’OBJET DE CENSURE À L’ÉPOQUE D’OÙ SA RARETÉ. 
60 / 100 €

289

[DUCS DE LORRAINE] - PICART (Benoit) - L’origine de la très illustre maison de 
Lorraine avec un abrégé de l’histoire de ses princes. Toul, Alexis Laurent, 1704 ; in-12, XLVIII 
+ 544 pp., reliure demi-maroquin noir à coins signée Wiener ainé, dos orné à 4 nerfs. 

Ce livre est une histoire de la Lorraine par ses princes. Benoît Picard remonte aux origines du 
comté de Chaumontois avant Gérard d’Alsace puis Saint Arnoul, ensuite il remonte la 
généalogie des princes lorrains jusqu’à Léopold I. 

TRÈS BEL ÉTAT. 
80 / 120 €

290

[DUCS DE LORRAINE] - [PRIORATO (Galeazzo Gualdo)] - Histoire de la paix conclue 
sur la frontière d’Espagne et de France entre les deux couronnes en l’an 1659. Suivi de 
Recueil de diverses matières concernant le Sr. Duc de Lorraine. Cologne, Chez Pierre de la 
Place, 1667 ; in-12, X, plan de la conférence, 376 + 68 pp., reliure plein veau marbré d’époque, 
dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées. 

Où l’on voit les conférences entre les deux premiers ministres, avec un journal de ce qui s’est 
passé de plus remarquable. Aussi un recueil de diverses matières concernantes le SR. Duc de 
Lorraine. En fait il s’agit du célèbre traité des Pyrénées. 

Seconde édition.  
40 / 60 €
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[DUCS DE LORRAINE] - SAINCTE MARTHE (Scevole et 
Louys) - Histoire généalogique de la maison de Beauvau. 
Justifiée par tiltres histoire & autres bonnes preuves. Avec la 
figure des armes et leur blasons. Paris, De l’imprimerie de 
Jean Laquehay et imprimerie d’Edmé Martin, 1626 ; in-folio, 
124 pp., broché, en cartonnage d’attente. 

Nombreuses gravures de blason généalogiques (certaines 
pleine page)

TRÈS RARE. 
400 / 600 €

292

[DUCS DE LORRAINE] - STANISLAS I. - Stanislas Le Grand 
dans l’Infortune ou lettre de cet Auguste Monarque à la Reine 
de France sa Fille. Vienne, Chez Jean-6omas Trattner, 1759 ; in-
12, 64 pp., broché de l’époque. 

On joint :  CLÉMENT (L’abbé) - Sermons de M. L’abbé Clément 
docteur en théologie, aumonier ordinaire du roi de Pologne, 
duc de Lorraine, & prédicateur ordinaire du Roi. Paris, Chez 
Robustel, 1746  ; in-8, 72 pp., broché, papier dominoté d’attente. 

ET :  JACQUOT (Albert) - Le mobilier les objets d’art des châteaux 
du roi Stanislas duc de Lorraine. Paris, Rouam & Cie, 1907  ; in-8, 
90 pp., broché, couverture imprimée mais abimées. 

Et :  ANONYME - Exposé fidèle de ce qui s’est passé à l’élection 
du roi de Pologne tenue entre Varsovie et le village de Wola le 
25 août 1733. S.l., s.e., 1733  ; in-folio, 45 pp., broché d’époque. 
Élection de Stanislas roi de Pologne. 
30 / 50 €

293

[DUCS DE LORRAINE] - STRAATMAN OU CHEVREMONT 
(Heinrich) - Testament politique de Charles duc de Lorraine. 
Déposé entre les mains l’Empereur Léopold à Presbourg le 29 
novembre 1687, en faveur du roy d’Hongrie & ses successeurs 
arrivans à l’empire. Lipsic, Chez Georges Weitman, 1697 ; in-12, 
XXIII-133 pp., reliure plein veau moucheté d’époque, dos orné à 5 
nerfs, tranches jaspées, coiffes légèrement abimées. 

Ce livre est souvent attribué à Straatman, mais Barbier le donne 
au père Chèvremont. Barbier IV, 312.  
40 / 60 €

294

DUMAST (P. G.) - Nancy. Histoire et tableau. Nancy, Vagner, 
1847 ; in-8, 320 pp., reliure demi-chagrin noir, dos lisse, tranches 
peintes.
 
Seconde édition. 
40 / 60 €

295

DUMAST (P. G.) - Couronne poétique de la Lorraine. 
Recueil des morceaux écrits en vers sur les sujets lorrains. 
Nancy, Berger-Levrault, 1874 ; in-4, X-356 pp., broché. 
25 / 50 €

296

DUMONT (Charles Emmanuel) - Histoire de la ville et des 
seigneurs de Commercy. Bar-Le-Duc, Numa Rolin, 1843 ; in-8, 
4-383 + 5-412 + 3 ff-437 pp., 3 ff., reliures demi-veau prune, dos 
lisses ornés, tranches jaspées. 

Les 3 volumes. Tome I, un plan dépliant et neuf planches hors-
texte. Tome II, un tableau dépliant et treize planches. Tome III, 
une vue dépliante et deux planches. Très bel exemplaire. Dumont 
était avocat à Saint-Mihiel. Tous ses ouvrages concernant la 
Meuse sont considérés comme des références. 

RARE. 
100 / 150 €

297

DUMONT (Charles Emmanuel) - Nobiliaire de Saint-Mihiel. 
Nancy, Imprimerie de N. Collin, 1864 ; in-4, 497 + 468 pp. + table, 
reliures demi-chagrin brun, dos lisses ornés, tranches jaspées.

Les 2 volumes. Nombreuses gravures de blasons dans le texte. 

RARE OUVRAGE DE GÉNÉALOGIE ET D’HÉRALDIQUE. 

Ex-libris Pinhuet. 
150 / 300 €

298

DUMONT (Charles Emmanuel) - Les Ruines de la Meuse. 
Nancy-Paris, Imprimerie de N. Collin - Derache Libraire, 1869 ; 
In-8, 452 + 422 + 408 pp., brochés, couvertures d’attentes. 

Les 3 volumes. 

I. Prévotés de Hattonchâtel et Lachaussée 
II. Seigneuries de Bouconville, Heudicourt, Les Kœurs et 
Pierrefitte, abbaye de Saint-Benoît-en-Woivre, Commanderies 
de Doncourt et Marbotte .
III. Seigneurie d’Apremont. Complet des planches H.T. en sus de 
quelques figures in-texte illustrent l’ensemble. Importante 
publication de Dumont pour laquelle il projetait 15 volumes ; seul 
les 5 premiers seront finalement publiés, il manque les volumes 4 
et 5. Ouvrage rarissime. Exemplaire à compléter et à faire relier.

On joint : DUMONT (M. C.-E.) - Mœurs de la province. Bar-Le-
Duc, Imprimerie de Numa Rolin, 1840  ; in-8, 106 pp., broché, 
couverture imprimée. 

300 / 500 €

50



299

DUMONT (Charles Emmanuel, juge à Saint-Mihiel) - 
Histoire des fiefs et principaux villages de la seigneurie de 
Commercy, Pont-Sur-Meuse, Lérouville, Euville, Vignot et 
l’abbaye de Rangéval. Laneuveville-au-Rupt, Saint-Aubin, 
Sommières et Saulx en Barrois, Ménil La Horgne, Ville-
Issey, Chonville et Morville et l’abbaye de Riéval. Nancy et 
Paris, Dard et Derache, 1856 ; grand in-8, 502 + 464 pp., 
reliures demi-chagrin brun, dos à 4 nerfs, tranches jaspées. 

Illustré de 11 planches dont certaines en couleurs. 

Les 2 volumes. 
120 / 200 €

300

DUMONT (Jean-Marie) - Trésor de l’imagerie Pellerin. Les 
Maîtres graveurs-populaires 1800-1850. La Vie et l’œuvre 
de Jean-Charles Pellerin 1756-1836. Épinal, Imagerie Pellerin, 
1965 ; in-folio, environ 100 pp. par volume, reliures d’éditeur. 

Les 2 volumes. 
30 / 50 €

301

[DUQUESNE (Abbé)] - Vie de la vénérable Mère Catherine 
de Bar, dite en religion, Mechtilde du Saint Sacrement, 
institutrice des religieuses de l’adoration perpétuelle. 
Nancy, Chez Claude Sigisbert Lamort, 1775 ; in-12, 474 pp. + 
privilège, reliure plein veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, 
tranches peintes en rouge, pièce de titre en maroquin rouge. 
40 / 60 €

302

DURAND (Georges) - Églises romanes des Vosges. Paris, 
Edouard Champion et Desclée de Brouwer et Cie, 1913 ; in-
folio, 396 pp., reliure demi-veau demi-toile noir à coins, dos 
lisse, couverture conservée, pièce de titre en cuir noir. 

Publié sous l’égide de la «Revue de l’art chrétien» 
supplément II. 
Ouvrage illustré de 299 figures. Tampon ex-libris.

OUVRAGE PEU COURANT. 
80 / 120 €

303

[DURIVAL (Jean-Baptiste Luton)] - Arrests choisis de la 
cour souveraine de Lorraine et Barrois  ; contenant la 
décision de plusieurs questions notables. On y a joint divers 
actes publics, concernant les duchez de Lorraine & de Bar. 
Nancy, Chez Jean-Baptiste Cusson, 1717 ; in-4, table, 384 + 394 
pp., reliures plein veau d’époque, dos ornés à 5 nerfs, pièces de 
titre en maroquin beige, tranches jaspées. 

Les 2 volumes. 

Jean-Baptiste Luton Durival, né le 4 juillet 1725 à Saint-Aubin-
sur-Aire et mort le 14 février 1810 à Heillecourt, est un historien 
français. Frère cadet de Nicolas Luton Durival, Jean-Baptiste 
fut, après son frère, secrétaire des conseils d’État et des finances 
de Stanislas, duc de Lorraine. En 1766, il devint premier 
secrétaire des Affaires étrangères, sous le ministère du duc de 
Choiseul. En 1777, il fut envoyé en Hollande, en qualité de 
ministre de France. Il a fourni des articles à l’Encyclopédie, sur 
l’Art militaire, et a laissé quelques opuscules inédits. Il a été 
membre de l’Académie de Stanislas. 

Deux volumes reliés en I. 

Ornementation de première page aux armes de Léopold 
premier. Cusson était en effet l’imprimeur de Son Altesse 
Royale de Lorraine. 
100 / 150 €

304

DURIVAL (Nicolas) - Table alphabétique des villes, bourgs, 
villages etc. de la Lorraine et du Barrois. S.l. (Nancy), s.e., 
1748 ; in-8, 1 f. de titre, et environ 180 pp., broché d’époque. 

BON EXEMPLAIRE TRÈS RARE. 

Premier livre publié par Durival. Cet ouvrage devait servir de 
base aux autres publications du même auteur et à celles de 
Maillet, Henriquez etc. 
50 / 80 €

305

[DURIVAL (Nicolas)] - Mémoire sur la Lorraine et le 
Barrois. Suivi de la table alphabétique et topographique 
des lieux. Nancy, Chez Henry 6omas, 1753 ; in-4, XV-601 pp. 
+ corrections, reliure plein veau marbré de l’époque, dos orné 
à 5 nerfs, tranches jaspées, pièce de titre en maroquin vert.

Frère aîné de Jean-Baptiste Luton Durival, Nicolas Durival fit 
toute sa carrière au sein de l'administration lorraine. Après 
avoir fait de bonnes études, il fut placé dans les bureaux de 
l'Intendance de Lorraine, et s'appliqua entièrement à acquérir 
les connaissances nécessaires à un administrateur. Frappé de 
l'imperfection des ouvrages qui existaient sur la topographie 
de la Lorraine, il forma le projet d'en rédiger une qui, s'éloignant 
également de la sécheresse des nomenclatures et de la prolixité 
des histoires particulières, contienne des notices exactes sur les 
villes, bourgs et villages de ce pays. Il publia différents essais, 
pour mieux savoir si son projet serait goûté, et pour demander 
des secours aux personnes éclairées, et fit enfin paraître, après 
vingt années de travail et de recherches, une Description de la 
Lorraine et du Barrois, qui fut regardée, avec raison, comme 
un modèle des ouvrages de ce genre. Il fut ensuite greffier du 
conseil d'État de Stanislas Leszczynski, et enfin lieutenant de 
police à Nancy.
120 / 200 €

51
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[DURIVAL (Nicolas)] - Introduction à la description de la 
Lorraine et du Barrois. Nancy, Chez Babin, 1774 ; in-8, VI-
508 pp. + privilège et abréviations, reliure plein veau marbré 
d’époque, dos orné à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin 
rouge, tranches peintes en rouge.

PAS COURANT.  
80 / 120 €

307

DURIVAL (Nicolas) - Description de la Lorraine et du 
Barrois. Nancy, Veuve Leclerc, 1778 ; in-4, XXII + 392 + XII + 
396 + 460 + IV + 248 + [8] + 4 pp. de table, reliure plein veau 
marbré de l’époque, dos à 5 nerfs, tranches jaspées, pièces 
de titre en maroquin beige. 

Les 2 volumes (en fait 4 volumes reliés en 2). Livre bien 
complet de sa carte dépliante (contours coloriés) - Nous 
avons les trois tomes et le quatrième de supplément. 

Après une introduction historique de la Lorraine se trouve une 
description géographique, village par village, bailliage par 
bailliage. Jean-Baptiste Luton Durival, né le 4 juillet 1725 à 
Saint-Aubin-sur-Aire et mort le 14 février 1810 à Heillecourt, est 
un historien français. Frère cadet de Nicolas Luton Durival, 
Jean-Baptiste fut, après son frère, secrétaire des conseils d’État 
et des finances de Stanislas, duc de Lorraine. En 1766, il devint 
premier secrétaire des Affaires étrangères, sous le ministère du 
duc de Choiseul. En 1777, il fut envoyé en Hollande, en qualité 
de ministre de France. Il a fourni des articles à l’Encyclopédie 
sur l’Art militaire, et a laissé quelques opuscules inédits. Il a été 
membre de l’Académie de Stanislas. 

TRÈS BEL EXEMPLAIRE. 

Vente Lebrun 837, Noël 4067. 
300 / 500 €

308

DURIVAL LE JEUNE (Jean) - De la vigne. Nancy, Chez C.S. 
Lamort, 1787 ; in-8, 87 pp. + 3 planches dépliantes (la dernière est 
un tout petit peu déchirée, sans manque), broché de l’époque. 

Claude Durival (1728-1805) répond en ce 25 août 1776 à la 
question de l’Académie de Metz :  «Quelle est la méthode la plus 
convenable à la vigne, relativement au climat, à la température, 
au sol du pays messin?». Rare ouvrage couronné par l’Académie 
Royale des Sciences et des Arts de Metz. 

Bien complet de ses trois planches.
60 / 100 €

309

DUSAULX - Satires de Juvénal. Paris, Lambert, 1770 ; in-8, XL 
+ 502 pp., reliure plein veau marbré d’époque, dos lisse orné, 
tranches peintes en rouge, pièce de titre en maroquin rouge. 

Édition franco-latine. 

Édition originale de la traduction de M. Dusaulx qui était un 
ancien commissaire de la gendarmerie et qui faisait partie de 
l’Académie Royale des Sciences et Belles-Lettres de Nancy. 
50 / 80 €

310

DUSQUENOY - Mémoire sur l’éducation des bêtes à laine et 
les moyens d’en améliorer l’espèce. Nancy, Chez la veuve 
Bachot, 1792 ; in-8, VI-228 pp., broché, papier dominoté, 
tranches peintes en jaune. 

Curieux. 
50 / 80 €

311

DUVERNOY (Émile) - Le duc de Lorraine Mathieu Ier (1139-
1176) - Paris, Alphonse Picard & fils, 1904 ; grand in-8, XXIV-22 
pp., reliure demi-toile verte, dos lisse. 

Frontispice. 6èse de doctorat de l’université de Paris. 
40 / 60 €

312

DUVEYRRIER, CAHIER - Réponse au rapport de MM. les 
commissaires du roi sur les troubles de Nancy  ; contenant 
l’exposé de la conduite des administrateurs composant le 
directoire du département de la Meurthe. Nancy, Chez H. 
Haener, 1791 ; grand in-8, 216 pp., broché. 

RARE OUVRAGE SUR L’AffAIRE DE NANCY. 

Favier 1078, Noël 1385. 
60 / 100 €

313

DUVEZ (Charles-Christope) - Réponse du Sr. Charles-
Christophe Duvez, prêtre, docteur en théologie, curé de 
Malzéville, à la municipalité du même lieu. Nancy, s.e., 1791 ; 
in-8, 81 pp., reliure demi-toile brique, dos lisse, pièce de titre en 
maroquin noir. 

On joint :  - Affaire de Jean-Baptiste Marchal, curé de Ludres 
(1757) - Recueil de documents inédits. Nancy, Imprimerie 
Lepage, vers 1860  ; in-4, 15 pp., reliure demi-maroquin rouge à 
coins, dos orné à 3 nerfs, tranches jaspées. 
30 / 50 €

52
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[ÉCONOMIE] - Tableau de réduction, rendue facile, des mesures anciennes en 
nouvelles, et des nouvelles en anciennes, usitées dans le département de la 
Meurthe. Nancy, Chez Haener, 1810 ; in-8, 63 pp., broché, couverture moderne 
d’attente. 

On joint :  Collection de tous les procès-verbaux dressés pour constater les signes 
caractéristiques auxquels on peut reconnoitre la falsification des assignats. Livre 
nécessaire à tous les François. Metz, Chez L. B. Devilly, 1793  ; in-12, 110 pp. + table, 
broché.

Et :  Étrennes de robe et d’épée, utiles et curieuses. Suivi du Tarif de la réduction 
des monnoyes de France et de Lorraine. Nancy, Chez Charlot Fils, 1763  ; in-12, 
environ 250 pp. + une table manuscrite, broché. 
25 / 50 €

315

[EMERY] - Faits concernant la ville de Metz et le Pays-Messin. S.l., s.e., vers 
1790 ; in-8, 76 pp., broché, couverture d’attente. 
Texte attribué à Emery. 
40 / 60 €

316

ERRARD DE BAR LE DUC (Jean) - Les neuf premiers livres des élémens 
d’Euclide  : traduits et commentez par Errard de Bar-Le-Duc, ingénieur du 
très-chrétien roy de France & de Navarre. Paris, Chez Cardin Besongne, 1628 ; 
in-8, 226 pp., reliure plein vélin d’époque, dos lisse, tranches jaspées. 

Ouvrage orné de nombreuses figures dans le texte. 

Cet ouvrage repose sur les bases de la géométrie. Jean Errard a également traduit 
les Éléments d’Euclide dont voici un exemplaire. 
450 / 600 €

317

ERRARD DE BAR-LE-DUC (Jean) - La géométrie et practique générale 
d’icelle. Troisème édition reveuë & grandement augmentée par D. H. P. E. M. 
Paris, Chez Michel Daniel, 1619 ; in-8, 352 pp., reliure plein vélin d’époque, dos 
lisse, tranches jaspées. 

Cet ouvrage repose sur les bases de la géométrie. 

On peut signaler d’ailleurs que Jean Errard a traduit les Éléments d’Euclide. 
400 / 600 €

Jean Errard (né vers 1554 à Bar-le-Duc et mort le 20 juillet 1610 à Sedan) était un 
mathématicien et ingénieur militaire lorrain, initialement au service de la cour 
ducale de Lorraine, qui, converti au protestantisme, s’est engagé au service du 
roi de France Henri IV. Introducteur en France de la fortification italienne, il est 
ainsi un précurseur de Vauban et la fortification démontrée et réduite en art est 
l’ouvrage majeur de Jean Errard de Bar-Le-Duc. Elle annonce Vauban. 

316

317
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318

ERRARD DE BAR-LE-DUC (Jean) - La fortification 
demonstrée et réduicte en art par feu I. Errard de Bar Le 
Duc, ingénieur du très chrétien Roy de France et de 
Navarre. Reveue & augmentée par A. Errard son nepveu 
aussi ingénieur du Roy suivant les mémoires de l’autheur 
contre les grandes erreurs de l’impression contrefaicte en 
Allemagne. Dédiée à sa majesté. Paris, s.e., 1620 ; in-folio, 
VI-175 feuillets (+ privilège du roy), reliure plein vélin 
moderne, dos lisse, tranches jaspées. 

Page de titre et seconde page restaurées. 

BEL ÉTAT DE CETTE SECONDE ÉDITION. 

Gravures de Briot. Cet ouvrage repose sur les bases de la 
géométrie. On peut signaler d’ailleurs que Jean Errard a 
traduit les Éléments d’Euclide. 
800 / 1 200 €

319

ESTIENNE (Charles) - Discours des histoires de Lorraine 
& de Flandres. Au Roy trechrestien Henry II. Paris, Chez 
Charles Estienne, 1552 ; in-4, 100 pleines pages non 
numérotées, reliure plein vélin d’époque, dos lisse, 
tranches jaspées. 

Ouvrage généalogique et qui traite principalement de 
Estienne Bauldowyn de Boulogne, tige de la maison de 
Lorraine. 
300 / 500 €

320

[ESTIENNE (Charles)] - Discours des histoires de 
Lorraine & de Flandres. S.l. (Rouen), S.e. (Robert Valentin), 
1552 ; petit in-4, 58 pages (certaines restaurées mais 
seulement en marges et sans manque de texte), reliure 
plein vélin d’époque restaurée bizaremment avec un dos 
demi-veau ancien, dos lisse orné, restauration malhabile 
prévoir une reliure ou une restauration de qualité. 

N°2753 du catalogue de Claudin Bibliothèque d’un château 
de Lorraine. 
300 / 500 €

321

ÉTIENNE (Henri) - Résumé de l’histoire de Lorraine. 
Paris, Lecointe et Durey, 1825 ; in-12, VIII-352 pp., reliure 
plein veau d’époque, dos lisse orné, tranches marbrées, 
pièce de titre en maroquin rouge. 

Ouvrage intégrant l’histoire de la Lorraine à l’histoire de 
France. 

La troisième partie traite de la période allant de Stanislas à 
1814. Ex-libris Érize.  
20 / 40 €

322

[EX-LIBRIS] - Collection de 77 ex-libris lorrains tous du 
XVIIème, XVIIIème et quelques-uns du XIXème siècle, dans un 
classeur. 

Montés sur des cartons rigides. A noter :  Boufflers, Laflize, 
Turenne, Mengin, Ossolinsky, Riston, les prémontrés, Des 
Salles, Sauvage, Mutelet, Wiener, Bouzet, Broglie, Marsan, 
Choiseul, Frizon, Mahuet, Seichamps. 
80 / 120 €

318

54



323

[EX-LIBRIS DE LAFLIZE] - ELOY (N. F. J.) - Dictionnaire historique de la médecine 
ancienne et moderne ou mémoires disposés en ordre alphabétique pour servir à 
l’histoire de cette science, et à celles des médecins, anatomistes, botanistes, 
chirurgiens et chymistes de toutes les nations. Mons, Chez H. Hoyois, 1778 ; in-4, XII-
747 + 651 + 648 + 628 pp., reliures plein veau marbré d’époque, dos ornés à 5 nerfs, 
tranches peintes en rouge, pièces de titres en maroquin rouge et de tomaison vert. 

Les 4 volumes.

TRÈS BEL EXEMPLAIRE EN TRÈS BEL ÉTAT. 

Ex-libris manuscrit le Laflize grand bibliophile lorrain dont la bibliothèque était surtout 
composée d’ouvrages de médecine. Ex-libris imprimé de Dominique Laflize (1736-
1793) - Ouvrage dédié à Charles-Alexandre de Lorraine. 
200 / 400 €

324

[EX-LIBRIS DE LAFLIZE] - MAURICEAU (François) - Traité des femmes grosses. 
Et de celles qui sont nouvellement accouchées enseignant la bonne et véritable 
méthode pour bien aider les femmes en leurs accouchemens naturels et les moyens 
de remédier à tous ceux qui sont contre nature et, aux indispositions des enfans 
nouveau-nés avec une description très exacte de toutes les parties de la femme qui 
servent à la génération  ; le tout accompagné de plusieurs figures en taille douce, 
nouvellement & fort correctement gravées. Ouvrage très-utile aux chirurgiens, & 
nécessaire à toutes les sages-femmes, pour apprendre à bien pratiquer l’art des 
accouchemens. Suivi de La bibliothèque des accoucheurs et des sages-femmes 
contenant le traité des femmes grosses & de celles nouvelles accouchées par 
Mauriceau et Portal et contient aussi une Dissertation curieuse sur la génération, & 
la nutrition du fœtus dans la matrice suivant l’opinion des modernes. Genève, Chez 
Jacques Dentant, 1693 ; in-4, préface, épitre, table, 440 pp. + table + 204 pp., reliure plein 
veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées, pièces de titre en maroquin rouge 
et noir. 

Nouvelle édition (Édition originale en 1668) 
Ouvrage fort apprécié et souvent réédité jusqu’au milieu du XVIII ème siècle. 

Ex-libris manuscrit le Laflize grand bibliophile lorrain dont la bibliothèque était surtout 
composée d’ouvrages de médecine. Notre ouvrage contient donc la suite du traité des 
femmes grosses écrit avec Paul Portal maitre chirurgien juré de Paris. 

Frontispice et 11 planches pour Mauriceau avec des figures dans le texte et 4 planches 
pour le Portal. Ex-libris imprimé et manuscrit de Dominique Laflize (1736-1793), et ex-
libris P.A. Laflize son fils. 

Les 4 volumes. 
120 / 200 €
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325

FABERT (Abraham) - Voyage du roy à Metz, l’occasion d’iceluy  : ensemble les signes de resjouissance faits par les 
habitans, pour honorer l’entrée de sa majesté. Metz, Chez Abraham Fabert, 1610 ; petit in-folio, 72 pp., reliure plein vélin de 
réemploi, dos lisse, tranches peintes en rouge, pièce de papier marouflée au premier plat. 

Ex-libris Alex. et Léon Godart. Exemplaire auquel il manque l’épitre dédicatoire au duc d’Espernon et les deux gravures 
d’armoiries de la maison d’Espernon, la vue de la Moselle avec l’aqueduc romain de Jouy-aux-Arches, la carte du Pays 
messin et le portrait (c’est à dire le plan perspective de la ville et cité de Metz) - Par contre la page de titre et les 14 gravures 
ainsi que les culs-de-lampe sont coloriés de l’époque. Bel exemplaire malgré les manques et quelques pages restaurées. 
1 500 / 2 000 €
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326

FABERT (Abraham) - Les remarques d’Abraham Fabert, 
Chevalier, Sieur de Moulins et Maitre-Echevin de Metz, 
sur les coutumes générales du Duché de Lorraine, es 
baillages de Nancy, Vosges et Allemagne. Metz, Chez 
l’auteur et se vend chez Claude Bouchard, 1657 ; in-folio, 1 
fnch-539 pp. + table, reliure plein veau de l’époque, dos 
orné à 6 nerfs, coiffes sup. et inf. abîmées.

CÉLÈBRE OUVRAGE DE DROIT LORRAIN, BIEN COMPLET DU 
FRONTISPICE CE QUI EST TRÈS RARE, PARCE QUE AU DOS DU 
FRONTISPICE SE TROUVE UN PORTRAIT D’ABRAHAM FABERT. 

Il s’agit d’une étude sur les coutumiers de Lorraine. On 
attribut cet ouvrage à Abraham Fabert alors qu’il n’en fut 
que l’éditeur.  
350 / 500 €

327

FAGONDE (V.) - Le Carton inédit de V. Faconde ou 
pérégrination dans les Vosges. Pont-à-Mousson, 
Haguenthal, 1840 ; in-8 oblong, 12 planches, cartonnage 
d’éditeur. 
50 / 80 €

328

FALLOT (S. F.) - Les eaux de Plombières, poème, suivi de 
Notes et de poésies fugitives. Montbéliard, De l’Imprimerie 
De Deckherr, 1823 ; in-12, 132 pp., broché, couverture 
d’attente. 
25 / 50 €

329

FALLOT (S. F.) - Recherches sur le patois de Franche-
Comté, de Lorraine et d’Alsace. Montbéliard, De 
l’Imprimerie De Deckherr, 1828 ; in-12, 150 pp., broché, 
couverture imprimée d’époque. 
25 / 50 €

330

[FANGE (Dom Augustin)] - La vie du très révérend Père 
D. Augustin Calmet Abbé de Senones  ; avec un catalogue 
raisonné de tous ses ouvrages, tant imprimés que 
manuscrits, auquel on a joint plusieurs pièces, qui ont 
rapport à cette vie. Senones, Chez Joseph Pariset, 1762 ; 
in-8, VIII-518 pp., reliure demi-veau noir du XIXème siècle, 
dos à 5 nerfs,tranches peintes en rouge. 

Ouvrage bien complet malgré l’ajout d’un frontispice en 
photocopie. On trouve souvent des exemplaires avec des 
portraits ajoutés, l’ouvrage ayant été publié sans illustration. 

RARE. 
80 / 120 €

331

FAULTRIER (Simon de) - Mémoire pour le citoyen 
Faultrier père ancien officier-général, ci-devant 
commandant en chef l’école d’artillerie de Metz, résidant 
à Metz, département de la Moselle. S.l., s.e., vers 1790 ; in-
8, 7 pp., broché, couverture d’attente. 

A propos des parents d’émigrés. 
10 / 20 €

332

FAURE (Balthazard) - Exposé succinct des évènemens 
contre-révolutionnaire, arrivés à Nancy pensant le séjour 
qu’à fait, dans cette commune, le représentant du peuple, 
Balthazard Faure, servant de réfutation à la partie du 
rapport justificatif qu’à fait, à la Convention nationale, ce 
mandataire du souverain, relativement à ces évènemens  ; 
par le Sans-Culotte Philip. Nancy, Chez Guivard, 1791 ; in-8, 
127 pp., cartonnage papier du XIXème siècle, dos lisse, pièce de 
titre en maroquin noir. Noël N°897. 

RARE. 

On joint :  - Éclaircissemens donnés par les représentans 
de la Commune, à eux joints les officiers municipaux, sur 
les opérations à faire par les assemblées de quartier, pour 
l’élection de la municipalité. Nancy, Chez C. S. Lamort, vers 
1790  ; in-8, 14 pp., broché, sous papier dominoté. 
50 / 80 €
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333

FAVIER (Justin) - Notice sur Nicolas Durival. Suivi de 
Nouvelles étude sur l’université de Pont-à-Mousson. 
Nancy, Memoires de la Société d’Archéologie Lorraine et du 
Musée Historique Lorrain, 1880 ; in-8, frontispice, 494 pp. + 
table et 15 planches, reliure d’époque demi-chagrin noir, 
dos à 5 nerfs, tranches jaspées. Ce volume contient aussi 
par Chateau - Collections lorraines au XVIème et XVIIème 
siècle, Ring - Anciennes sépultures de l’abbaye de Beaupré. 
25 / 50 €

334

FAVIER (Justin) - Catalogue des Livres et Documents 
imprimés du Fonds Lorrain de la Bibliothèque Municipale 
de Nancy. Nancy, Crépin-Leblond, 1898 ; in-8, IV, 794 pp., 
texte à deux colonnes, reliure demi-chagrin brun, dos à 5 
nerfs. 

Bibliographie indispensable pour l’amateur. Ex-libris Louis 
Bossu. 
50 / 80 €

335

FAVIER (Justin), PFISTER (Christian) - Table 
alphabétique des publications de l’Académie de 
Stanislas (1750-1900) - Nancy, Imprimerie Berger-Levrault, 
1902 ; in-8, 225 pp., reliure demi-maroquin rouge, dos à 5 
nerfs orné de croix de Lorraine, couverture conservée, tête 
jaspée. 

Un frontispice.

PAS COURANT. 
30 / 50 €

336

FAVIER (Sous la direction de Jean) - Trésor du 
Bibliophile Lorrain. Nancy, Sidot Frères, Libraires-Editeurs, 
1889 ; in-folio, 240 pp., double feuilles et feuilles libres, sous 
portfolio à lacets. 

Exemplaire numéroté 33/130, tiré sur papier vergé, bords 
au fil d’eau. Edition originale. Introduction par J. Favier. 
Lettre de Léopold Delisle. Notices, catalogue alphabétique 
des livres reproduits dans ce « Trésor ». Table chronologique. 
Documenté par l’avis de paraître et de quelques documents 
glanés. Illustré de 125 titres ou frontispices, en fac-similé, 
d’ouvrages lorrains rares et précieux. 
100 / 150 €

337

FILLION DE CHAVIGNEUX - Journal de ce qui s’est 
passé en Lorraine, à l’arrivée et pendant le séjour de 
mesdames de France Adélaïde & Victoire. … Et gaudia 
quant fuerunt ! Nancy, Chez la Veuve & Claude Leseure, 
1762 ; in-12, 110 pp., reliure plein veau marbré de l’époque, 
dos lisse orné, tranches peintes, pièce de titre en maroquin 
rouge. 
50 / 80 €

338

FLEURET - L’art de composer des pierres factices aussi 
dures que le caillou et recherches sur la manière de bâtir 
des Anciens, sur la préparation, l’emploi et les causes du 
durcissement de leurs mortiers. Pont-à-Mousson, Nancy 
et Paris, Chez l’auteur, Haener et Magimel, 1807 ; in-folio, 
298 pp. + 32 planches, reliures demi-veau brun d’époque, 
dos lisses, pièces de titre en maroquin noir, tranches peintes 
en jaune. 

Les 2 volumes. 

Un volume de texte bien complet de son atlas. 
400 / 600 €
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339

FORMOND (Denys de) - La tarantule du Guenon de 
Genève, ci-devant nommé Léandre, et à présent 
Constance Guénard hérétique, apostat, dévoyé de la 
vraye foye, & de la saincte Église romaine. Saint-Mihiel, 
Par François du Bois, s.d. ; in-8, XXIV-296 pp., reliure plein 
vélin d’époque, dos lisse, tranches jaspées. 

UNIQUE ÉDITION, TRÈS RARE, DE CET OUVRAGE DE CONTROVERSE 
CATHOLIQUE AU TON VIOLENT ET INJURIEUX TELLEMENT 
HABITUEL AUX POLÉMISTES FRANCISCAINS. 

Publié sous le nom de Denis de Formont, par le Père 
Bardey, dit Gratien de Montfort, pour dénoncer au 
Parlement de Dole, le père Léandre, capucin, qui s’était 
retiré à Genève et converti au protestantisme. Le P. Bardey 
est né à Montfort, vers 1580 ; il est mort Salins, le 21 
novembre 1640) - Il est dirigé contre Constance Guénard 
(Dole 1584 - vers 1625), moine capucin comtois (en 
religion le père Léandre de Dole) - Prédicateur à succès, 
puis moine cordelier, qui se convertit au protestantisme à 
Montbéliard, puis se rendit à Genève où il publia en 1618 
sa « Déclaration des causes de la conversion de 
Constance Guénard », ouvrage brûlé sur ordre du 
Parlement de Dole. Chartener 1199, Perrod 937. 
800 / 1 200 €

340

FOUCAULT (Comte de) - Histoire de Léopold Ier duc de 
Lorraine et de Bar, père de l’empereur François Ier tige 
de l’auguste maison de Lorraine Autriche. Bruxelles, De 
l’imprimerie d’Emmanuel Flon, 1791 ; in-8, frontispice, 
XVI-448 pp. + 1 grande carte dépliante, reliure du XIXème 
siècle demi-veau brun, dos orné à 4 nerfs, pièce de titre en 
maroquin noir. Bel état. Bien complet du tableau 
généalogique de la famille de Lorraine. 
80 / 120 €

341

FOURIER (Pierre) - Le primitif et légitime esprit de 
l’institut des filles de la congrégation de Nostre-Dame. 
Pont-à-Mousson, Par Jean Guillère, 1650 ; in-8, 144 pp., 
reliure plein vélin d’époque. En fin de volume une table 
manuscrite et volante ajoutée. 
150 / 300 €

342

FOURIER (Pierre) - Conduite de la providence dans 
l’établissement de la Congrégation de Nostre-Dame. Qui 
a pour son instituteur le bien-heureux père Pierre Fourier, 
dit vulgairement de Mataincour. Toul, Chez Claude 
Vincent, 1732 ; in-4, XXVIII-frontispice, 344 + frontispice 
avec un ajout collé et 335 pp. + privilège, reliure plein veau 
de l’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées, pièce de 
titre en maroquin beige. 2 volumes reliés en 1.
 
Cet ouvrage provint de la vente Robert Schuman, mais 
sans son ex-libris manuscrit. Noël 2168. 
80 / 120 €

343

[FOURIER] - CHAPIA (Abbé) - Histoire du B. Pierre 
Fourier curé de Mattaincourt. Paris, Humbert, 1861 ; in-
8, 356 + 368 pp., reliures demi-veau prune, dos à 4 nerfs, 
tranches jaspées. Les 2 volumes. Auteur  : M. l’abbé 
Chapia, curé de Vittel, membre de l’Institut historique de 
France, de l’Académie de Stanislas, de la Société 
d’Archéologie lorraine, etc. Bon état. Complet du 
frontispice. 

On joint :  BAILLARD (Maurice) - Le bon père de 
Mattaincourt. Vie du bienheureux Pierre Fourier. Paris, 
Jeanthon et Meyer et cie, 1834  ; in-8, frontispice, X-251 + 
192 pp., reliure demi-veau vert, titre et auteur frappés or 
au dos, dos lisse, tranches jaspées. 

2 volumes reliés en 1. 

ET :  FLAVIGNY (Vicomtesse) - Le bienheureux Pierre 
Fourier. Paris, Plon, 1873  ; in-8, VIII-487 pp., broché. 
Ouvrage précédé d’une lettre de monseigneur l’Évêque 
d’Orléans. 

Provient de la bibliothèque de Robert Schumann. 
25 / 50 €

344

[FRANC-MACONNERIE] - Réglement de la R… Loge 
de Saint-Jean. Régulièrement constituée sous le titre 
distinctif de Saint-Jean de Jérusalem à l’orient de 
Nancy  ; révisé par ordre de ce R. Atleier. Nancy ?, s.e., 
1836 ; in-12, 113 pp., reliure demi-toile brune, dos lisse 
muet, tranches jaspées. 

Nouvelle édition. 
25 / 50 €
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345

FRANÇOIS (Dom Jean), TABOUILLOT (Dom Nicolas) - 
Histoire de Metz par des religieux bénédictins de la 
congrégation de S. Vanne, membres de l’Académie Royale 
& des Arts de la même ville. Metz, Nancy, Chez Pierre Marchal, 
puis Collignon, puis Haener, 1769 ; in-4, XV + 2 cartes 
topographiques 658 + 25 planches dont certaines dépliantes + 
carte de la région où vivent les médiomatices + 703 table des 
matières + 352 de preuves de l’histoire de Metz, + 368 + Une 
carte dépliante + 777 + 787 pp., reliures d’époque demi-veau 
marbré, dos ornés à 5 nerfs, tranches peintes en rouge, coiffes 
du premier volume manquantes et le volume 5 broché avec 
une couverture d’attente. 

Les 5 volumes. Ouvrage incontournable et rare sur la ville de 
Metz imprimé à Nancy chez Lamort puis chez Haener (le 
volume 1 donne l’imprimeur Lamort comme lieu d’impression, 
les deux volumes suivants donnent Collignon à Metz et enfin 
notre volume 4 indique Haener à Nancy) - Complet du volume 
de preuves 5 mais broché en attente de reliure et incomplet du 
volume 6. Mais on sait que les volumes 5 et 6 sont rares et 
difficiles à trouver. Notre exemplaire a l’avantage d’être 
complet de ses planches ainsi que de la partie historique, et 
d’être en bon état et relié d’époque. Cette Histoire de Metz a été 
publiée volume après volume, à partir de 1769. 

C’est un ouvrage monumental qui a connu de nombreuses 
difficultés pour paraitre, la principale étant le financement, 
d’où le nombre d’éditeurs différents. 
1 000 / 1 500 €

346

FRANÇOIS (Michel) - Histoire des comtes et du comté 
de Vaudémont des origines à 1473. Nancy, Imprimerie 
Humblot, 1935 ; in-8, LII-459 pp., reliure demi-maroquin 
noir, dos lisse estampé et orné, tranches jaspées. 

Avec 11 planches

Quelques ajouts manuscrits sur des pages libres et illustré 
parfois de photographies et reproductions de sceaux. 
40 / 60 €

347

FRANÇOIS NÉE BATAILLE - Études sur Toul ancien. Les 
Toulois aux XVIIème et XVIIIème siècles. Toul, Typographie 
et lithographie Lemaire, 1891 ; in-8, 254 pp., broché. 
25 / 50 €

348

FRÉMIN CAPITIS (FRÈRE) - Apologie divisée en trois 
livres de S. Jean Damascène, docteur grec, contre Léon I 
saure Empereur & ses complices, adversaires des images 
sacrées de l’église, jadis traduite de grec en latin. 
Maintenant traduite de latin en François par Frère 
Frémin capitis, docteur en théologie, religieux de S. 
François. Verdun, Par Martin Marchant, 1573 ; in-8, 12 
ppnch. + 85 pp., reliure plein vélin d’époque, dos lisse, 
tranches jaspées. 

Quelques erreur de paginations sur les numéros de pages. 

Une rousseur sur le dernier cahier, et la dernière page 
restaurée sans manque de texte. 
250 / 400 €
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349

FRIZON (Nicolas) - La Vie du cardinal Bellarmin de la 
compagnie de Jesus. Nancy, Chez Paul Barbier, 1708 ; in-4, 
un frontispice, 553 pp., table, reliure plein veau de l’époque, 
dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées. 
60 / 100 €

350

FRIZON (Nicolas) - Histoire abrégée de la vie d’Eléonor-
Marie archi-duchesse d’Autriche, reine de Pologne, 
duchesse de Lorraine, mère de son altesse royale Léopold 
I à présent régnant. Nancy, Chez Jean-Baptiste Cusson, 
1725 ; in-12, épitre, avertissement, 193 pp., reliure plein 
veau d’époque, dos à 5 nerfs, tranches peintes en rouge. 
30 / 50 €

351

FRIZON (Nicolas) - La vie de la vénérable mère Marie-
Élisabeth de la croix de Jésus, dite dans le monde 
Élisabeth de Ranfaing, fondatrice de l’ordre de Notre-
Dame de refuge, établi à Nancy en 1631. Avignon, Chez 
François Girard, 1735 ; in-8, X-419 pp., reliure plein veau 
marbré de l’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches marbrées. 
Dernière page jaunie. 
40 / 60 €

352

FRIZON (R. P.) - Petite bibliothèque verdunoise. Recueil 
de documents inédits et pièce rares sur Verdun et le pays 
verdunois publiés avec introductions et notes par l’abbé 
N. Frizon. Verdun, Ch. Laurent, 1885 ; in-12, IV-187 + 203 + 
201 + 213 + 203 pp., brochés, couvertures rempliées. 

Les 5 volumes.

BEL ÉTAT. 
100 / 150 €

353

FURETIERE (Antoine) - Le Roman bourgeois. Nancy, 
Cusson, 1712 ; in-12, préface + 317 pp., reliure plein veau 
moucheté d’époque, dos lisse orné de fleurs de pavot, 
tranches peintes en rouge. 

Antoine Furetière, né le 28 décembre 1619 à Paris où il est 
mort le 14 mai 1688, est un homme d’église, poète, 
fabuliste, romancier et lexicographe français. Il est surtout 
l’auteur d’un dictionnaire, dont la publication l’a brouillé 
avec l’ensemble de ses collègues de l’Académie Française. 
Le Roman bourgeois est son roman le plus célèbre. Un 
frontispice et 5 gravures dans le texte. 

TRÈS BEL ÉTAT DE CETTE ÉDITION NANCÉIENNE DU ROMAN 
BOURGEOIS. 
50 / 80 €

354

GABRIEL (Abbé aumonier du collège de Verdun) - 
Étude sur Nicolas Psaume évêque et comte de Verdun 
(1518-1575) - Verdun, Imprimerie de L. Doublat, 1867 ; in-8, 
2 ppnch. + planche héraldique + 171 pp., reliure demi-toile 
noire, dos lisse. Texte publié à la suite à des conférences 
publiques données par l’auteur. 
30 / 50 €

355

GALLAND (Pierre) - De Caleto recepta et rebus a 
Francisco Lotharingo Duce Guisio auspiciis Henrici II 
gestis, carmen elegiacum. Paris, Chez Frédéric Morelle, 
1558 ; in-8, 6 pp., reliure plein vélin moderne, dos lisse, 
tranches jaspées. 

Poème élégiaque au sujet d’un peuple de la Gaule regroupé 
et des actions accomplies par François de Lorraine duc de 
Guise sous les auspices de Henri II. Chartener 1122 et 
Langlard 561. 
60 / 100 €

61
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356

GARASSE (François) - Rabelais réformé par les 
ministres et nommément par Pierre Du Moulin ministre 
de Charanton, pour résponse aux bouffonneries insérées 
en son livre de la vocation des Pasteurs. D. Pacian Epis 2. 
ad Sympronian. Toul, Par Simon S. Martel, 1621 ; in-8, 248 
pp., reliure plein veau box, dos à 4 nerfs, pièce de titre en 
maroquin beige, tranches jaspées, en queue de volume 
une couronne surmontant deux initiales, provenance 
comte de Chateaubriand (le frère de l’écrivain) - 

RARISSIME PAMPHLET ANTI-PROTESTANT, RELIURES MODERNES.
800 / 1 200 €

357

GARGAN (Ch. de) - Généalogie historique de la maison 
de Gargan suivie de ses dernières alliances et d’un 
armorial. Metz, Imprimerie 6omas, 1881 ; in-8, 570 pp., 
reliure demi-maroquin rouge, dos à 5 nerfs, tête dorée. 
Envoi de l’auteur à Pierre de Montaigu son cousin. 
60 / 100 €

358

[GAUTIER (Joseph)] - Réfutation ou celse moderne, ou 
objections contre le christianisme, avec des réponses. 
Lunéville, Et se trouve à Paris chez Delalain, 1765 ; in-12, 
XXIV-224 pp., reliure plein veau blond d’époque, dos lisse 
orné, tranches jaspées, pièce de titre en maroquin rouge.  
50 / 80 €

359

GAVET (G.) - Diarum universitatis mussipontanae 
(1572-1764) - Nancy, Berger-Levrault, 1911 ; in-folio, 748 
colonnes, broché. Histoire de l’université de Pont-à-
Mousson. Publié sous les auspices et aux frais de la société 
des amis de l’université de Nancy. 

UN DES ID? EXEMPLAIRES NUMÉROTÉS. BEL ÉTAT. 
40 / 60 €

360

GAZEUS (Angelinus) - Pia hilaria. Pont-à-Mousson, 
Chez Sebastien Cramoisy, 1625 ; in-12, X ppnch, 179 pp., 
reliure plein vélin d’époque, dos lisse, tranches jaspées. 

Texte de pieuses joyeusetés extraites des légendes, 
probabement la dernière impression de Sébastien Cramoisy 
à Pont-à-Mousson (Beaupré p.370) - Quelques rousseurs en 
fin de volume.  
80 / 120 €

361

GEBHARDI (Hoh. Lud. Lev.) - Reges francorum 
Merovingici. Luneburgi (Lunebourg Allemagne), Impensis 
Johannis Georgii Apt, 1736 ; in-4, 4 ppnch. 172 pp. + 
annexes, cartonnage d’époque, dos lisse, tranches jaspées. 
100 / 150 €

362

[GÉNÉALOGIE] - Sommaire responce à l’examen d’un 
hérétique, sur un discours de la loy Salique, faussement 
prétendue contre la maison de France & la branche de 
Bourbon. Paris, s.e., 1587 ; in-12, 39 pp., reliure demi-veau 
rouge, dos frappé or. 

En fin de volume on évoque les ducs de Lorraine ainsi que 
Metz et 6ionville. En page de titre le proverbe :  La langue 
de l’homme sage sert d’ornement à la sagesse :  mais la 
bouche d’un sot jette des bouillons de folie. 
50 / 80 €

363

GEORGEL (Alcide) - Armorial historique et généalogique 
des familles lorraines titrées ou confirmées dans leurs 
titres au XIXe siècle, renfermant les titres impériaux et 
royaux, les pairs héréditaires, les majorats, ainsi que les 
généraux, les préfets, les évêques qui commandèrent ou 
administrèrent cette province. Elbeuf, Chez l’auteur, 1882 ; 
in-folio, VIII, 718 pp., 1f pp., reliure demi-parchemin blanc à 
coins, dos lisse, tête jaspée, couverture conservée. 

Classique de l’héraldiste lorrain. Ajout volant de la publicité 
pour cet ouvrage et d’un supplément sur la famille La 
Doucette, ainsi que de Lambel. 
60 / 100 €
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364

GEORGEL (Pierre-Michel) - Oraison funèbre 
d’illustrissime et révérendissime père en Dieu, 
Monseigneur Claude Drouas de Boussey, évêque de 
Toul, prince du S. Empire, &c. Toul, Chez Carez, 1774 ; in-4, 
39 pp., reliure XIXème demi-veau, dos à 4 nerfs, pièce de titre 
en maroquin noir, tranches jaspées. 
40 / 60 €

365

GILLET (Jean) - Traicté de la tutelle et curatelle  : par 
lequel il est expliqué &t monstré comment les tuteurs &t 
curateurs se doivent gouverner en cette charge tutelaire, 
avec énumération des cas esquels les mineurs peuvent 
estre restituez contre leurs tuteurs &t curateurs, ou 
autres, avec lesquels ils auront contracté. Saint-Mihiel, 
Par François Du Bois, 1613 ; in-8, 14 ppnch. + 308 pp. + 44 
ppnch., reliure du XIXème siècle, dos à 4 nerfs orné de croix 
de Lorraine, tranches marbrées. Cet ouvrage est considéré 
comme le premier livre imprimé à Saint-Mihiel. C’est aussi 
le premier traité de droit publié en Lorraine. 

Ce livre contient une notice manuscrite sur cet ouvrage par 
le bibliophile, bibliographe Meaume. 
450 / 600 €

366

GILLIERS (Joseph) - Le Cannameliste français ou 
nouvelle instruction pour ceux qui désirent d’apprendre 
l’office rédigé en forme de dictionnaire comprenant 
les noms, les descriptions, les usages, les choix & 
les principes de tout ce qui se pratique dans l’office, 
l’explication de tous les termes dont on se sert  ; avec 
la manière de dessiner, & de former toutes sortes de 
contours de tables & de dormants. Nancy, Chez Jean-
Baptiste-Hyacinthe Leclerc et Merlin, 1768 ; in-4, VI-238 
pp. + 12 pages de planches, reliure plein veau marbré de 
l’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches peintes en rouge, 
pièce de titre en maroquin rouge. 

Par le sieur Gilliers, chef d’office, & distillateur de sa 
majesté le roi de Pologne, duc de Lorraine et de Bar. Un des 
plus fameux traités de cuisine du XVIIIe siècle. L’ouvrage 
est dédié au duc de Tenczin-Ossolinski, premier grand 
officier de la Maison du roi de Pologne. C’est un manuel 
de cuisine des desserts sous forme de dictionnaire (d’où 
une grande table des matières) et avec de nombreuses 
recettes de confitures, pâtes, biscuits, bonbons et nougats, 
autant de friandises pour lesquelles Gilliers avait mis à 
contribution ses confrères de Nancy, Cécile, Travers et 
Touchard. L’ouvrage présente également un grand intérêt 
parce qu’il explique comment dresser une table et de bien 
présenter les mets autant que la manière de bien cuisiner. 
Le terme de Cannaméliste provient à la fois de canne à sucre 
et de miel, on peut donc en déduire que le cannaméliste 
est celui qui manipule ces deux matières. Seconde édition 
bien complète du frontispice et 13 planches dépliantes de 
modèles de vaisselle, verres, gobelets, surtouts de table, 
cafetières, pièces montées et coupes variées. 

Ces planches dessinées par Dupuis ont été gravées par 
Lotha (quelques légères déchirures et salissures d’usage, 
ainsi que quelques rousseurs éparses) - Exemplaire à 
grandes marges. 

BEL EXEMPLAIRE. 

Vicaire 405 - Simon 759 - Bitting 185 - Cagle 215 - Oberlé 122. 
600 / 800 €
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367

GOBAUD DU BOIS (Philippe) - Les Mémoires d’Henri 
de Lorraine Duc de Guise. Amsterdam, Chez 6omas 
Lombrail, 1703 ; in-12, 8 ppnch. frontispice, 420 + frontispice 
+ 261 pp., reliures plein veau moucheté d’époque, dos 
orné à 5 nerfs, tranches peintes en rouge, pièces de titre en 
maroquin rouge. 

Les 2 volumes. 

Originellement publiés en 1668, ces Mémoires ont été 
rédigées par Philippe Goibaud Du Bois, et ils ne traitent que 
de la fameuse expédition de Naples où l’aventureux duc 
(1614-1664) chercha à faire valoir les droits de la Maison 
de Lorraine sur le royaume des Deux-Siciles, tentative qui 
se termina par la captivité du duc, fait prisonnier par les 
Espagnols. 
 60 / 100 €

368

GODEFROY (Théodore) - Généalogie des ducs de 
Lorraine fidèlement recueillie de plusieurs histoires, & 
tiltres authentiques. S.l., s.e., 1624 ; petit in-4, 2 ppnch. + 66 
pp., reliure plein vélin souple de l’époque, dos lisse. 

Avec son tableau généalogique dans le texte. 
500 / 700 €

369

GODRON (D.-A.) - Flore de Lorraine (Meurthe, Moselle, 
Meuse, Vosges) - Nancy, Grimblot, Raybois et Cie, 1843 ; in-
12, XXVIII-330 + 305 + 274 + 81 pp., reliure demi-veau brun 
d’époque, dos à 5 nerfs. 3 volumes reliés en 1 et 81 pages de 
table, tableaux, glossaire. 

TRÈS BON ÉTAT. 

On joint :  VUILLEMIN (Paul) - Notice sur la flore des 
environs de Nancy. Nancy, Berger-Levrault, 1886  ; in-12, 33 
pp., broché, couverture imprimée. 

TRÈS BON ÉTAT. 
50 / 80 €

370

[GOIBAUD DU BOIS (Philippe)] - Les Mémoires d’Henri 
de Lorraine Duc de Guise. Paris, Chez la veuve d’Edmé 
Martin, 1681 ; in-12, éloge, 580 pp. privilège et approbation, 
reliure d’époque plein veau marbré, dos orné à 5 nerfs, 
tranches jaspées, pièce de titre en maroquin rouge. 

Originellement publiés en 1668, ces Mémoires ont été 
rédigées par Philippe Goibaud Du Bois, et ils ne traitent que 
de la fameuse expédition de Naples où l’aventureux duc 
(1614-1664) chercha à faire valoir les droits de la Maison 
de Lorraine sur le royaume des Deux-Siciles, tentative qui 
se termina par la captivité du duc, fait prisonnier par les 
Espagnols. 
80 / 120 €

371

GOUGEON - Traité de la géométrie pratique. À l’usage 
de messieurs les cadets gentils-hommes de escolle royalle 
de Longuiy. Metz, Chez Pierre Collignon, 1686 ; in-4, VI-250 
pp., reliure plein veau de l’époque, dos orné à 5 nerfs, mors 
fendus entre deux nerfs en haut et bas de volume, un greffe 
de cuir voyante en restauration du premier plat au coin 
supérieur sur 8 centimètres carrés environ. 

État moyen, mais très rare ouvrage de géométrie avec de 
nombreuses figures dans le texte.  
200 / 400 €
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372

GRAFFIGNY - Lettres d’une Péruvienne. Peine, s.e., 1747 ; 
in-12, VIII-337 pp., reliure plein veau marbré d’époque, dos 
orné à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin beige, tranches 
peintes en rouge. 

Édition italo-française de ce texte traduit du français en 
italien par M. Deodati. Édition ornée du portrait de l’auteur 
gravé par M. Gaucher et de six gravures par les meilleurs 
artistes, d’après les dessins de M. Le Barbier l’ainé. 

Exemplaire enrichi d’un portrait de madame de Graffigny 
par Cathelin. 

Françoise de Graffigny est née le 11 février 1695 à Nancy et 
décédée le 12 décembre 1758 (à 63 ans) à Paris. Françoise 
d’Issembourg du Buisson d’Happoncourt, épouse de Graffigny, 
née le 11 février 1695 à Nancy et morte le 12 décembre 1758 à 
Paris, est une femme de lettres lorraine. Ce roman est écrit du 
point de vue d’une jeune péruvienne nommée Zilia que les 
Espagnols viennent d’enlever de son pays. Elle communique 
avec son amant Aza par l’entremise de quipus, c’est-à-dire de 
cordons noués qui tiennent lieu d’écriture chez les Incas. Dans 
ses lettres, elle décrit les tourments qu’elle doit endurer lors de 
son voyage vers l’Europe.  
80 / 120 €

373

GRANDIDIER (L’abbé) - Anecdotes relatives à une 
ancienne confrairie de buveurs, établie sur les confins de 
la Lorraine et de l’Alsace  ; extraites des essais historiques 
de cette dernière province, manuscrit. Nancy, Cayon-
Liébault, 1864 ; in-8, VIII-24 pp., cartonnage d’éditeur et 
d’époque. 

Le tirage des Cayon-Liébault est très faible, les titres qui sont 
numérotés sont tirés à 100 ou 125 exemplaires, certains à 
beaucoup moins. 

RARE, CET OUVRAGE EST TIRÉ À BG? EXEMPLAIRES. 
40 / 60 €

374

GRANROGER DE FOIGNY - Traité pratique de 
l’inoculation, dans lequel on expose les règles de 
conduite relatives aux choix de la saison propre à cette 
opération, de l’âge et de la constitution du sujet à 
inoculer, de la préparation qui lui convient, de l’espèce, 
de méthode qui doit être préférée et du traitement de la 
maladie communiquée par l’insertion. Nancy et Paris, 
Chez Hiacinthe Leclerc et Merlin, 1768 ; in-8, XVI-510 pp., 
reliure plein veau marbré d’époque, dos orné à 5 nerfs, 
pièce de titre en maroquin rouge, tranches peintes en rouge. 

ÉDITION ORIGINALE RARE. 

Traité très complet au point de vue pratique et des plus 
intéressants de la partie relative à l’histoire de l’inoculation 
aussi bien en Europe qu’en Asie. 
80 / 120 €

375

GRAVIER (N.-F.) - Histoire de la ville épiscopale et de 
l’arrondissement de Saint-Dié, département des Vosges. 
Epinal, Gérard, 1836 ; in-8, XXXII + 400 pp + 2 planches 
dépliantes, reliure demi-veau vert, dos lisse orné. Traite 
aussi de Salm… 

Bon état, malgré des traces d’adhésif sur le dos. 
80 / 120 €

376

GRÉGOIRE (Abbé Henri) - Nouvelle lettre à MM. les 
curés, députés aux États-Généraux. S.l., s.e., vers 1789 ; 
in-12, 40 pp., broché, sous papier dominoté.

L’abbé Henri Jean-Baptiste Grégoire, né en 1750 à 
Vého et mort en 1831 à Paris, est un prêtre catholique, 
évêque constitutionnel et homme politique français, 
l’une des principales figures de la Révolution française. 
L’abbé Grégoire se rallie au Tiers État et, à l’Assemblée 
constituante, il réclame non seulement l’abolition totale 
des privilèges et de l’esclavage mais prône aussi le suffrage 
universel masculin. Fondateur du Conservatoire national 
des arts et métiers et du Bureau des longitudes, il participe 
à la création de l’Institut de France, dont il devient membre. 
L’abbé Grégoire était un brillant produit des Lumières, 
il prend parti pour la tolérance envers les juifs pour une 
réforme de l’église, qui la conduirait vers une forme inspirée 
par le jansénisme et le gallicanisme. 
40 / 60 €

377

GRENSER (Alfred) - Armorial de Lorraine. Recueil des 
armes de l’ancienne chevalerie de Lorraine publié d’après 
un manuscrit du noble Jean Callot, héraut d’armes du duc 
Charles II. Leipsic, M. G. Priber, 1863 ; in-folio, 16 pp. + un 
tableau + 13 planches, reliure demi-toile bordeaux, dos lisse. 

Ex-libris Florange et Limburg. Une belle chromolithographie 
en frontispice. 
30 / 50 €

378

[GUERRE DE 1870] - COLLECTIF - Les murailles d’Alsace-
Lorraine - Metz, Sarreguemines, Strasbourg, Haguenau, 
Saverne, Nancy, etc. Paris, L. Le Chevalier, Edit., 1874 ; in-4, 
267 pp., reliure demi-chagrin rouge de l’époque, dos à nerfs, 
titre et année de publication frappés or au dos. 

Les Murailles d’Alsace-Lorraine sont le résumé du drame 
terrifiant qui eut lieu en 1870, car elles contiennent les affiches 
relatives à la déclaration de guerre, celles se rapportant aux 
sièges de Metz et Strasbourg, celles enfin qui ont trait à la 
libération. Regroupe environ 300 affiches qui ont couvert les 
murs des villes annexées par l’Allemagne en 1870. 

D’UN INTÉRÊT CONSIDÉRABLE. 
120 / 200 €
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379

[GUERRE DES RUSTAUDS] - VOLCYR DE 
SÉRROUVILLE (Nicolas) - L’histoire & recueil de 
la triumphante et glorieuse victoire obtenue contre 
les seduyts et abusez lutheriens méscréans du pays 
Daulssays & autres par très hault et très puissant prince 
& seigneur Anthoine par la grace de Dieu duc de Calabre 
de Lorraine et de Bar & en deffendant la foy catholicque 
notre mère l’église et brave noblesse à l’utilité et proffit 
de la chose publique. S.l. (Lyon), S.e. (Jannot de Campis), 
1526 ; in-4, XVIII-98 feuillets, reliure plein vélin ancien, dos 
lisse, pièce de titre en maroquin brun (cette pièce de titre 
est un ajout a priori du XIXème siècle)

Nicolas Volcyr de Serrouville (vers 1480-1541), ou de 
Sérouville, est un écrivain, historien et officier d’État lorrain 
du XVIème siècle. Historiographe officiel du duc Antoine 
de Lorraine. il publie ce texte :  L’histoire et recueil de la 
triomphante et glorieuse victoire obtenue contre les séduits 
et abusés luthériens mécréants du pays d’Alsace et autres 
par le très haut et très puissant prince et seigneur Antoine 
en défendant la foi catholique, notre mère l’Église, et vraie 
noblesse, à l’utilité et profit de la chose publique est plus 
connu sous le titre Relation de la guerre des Rustauds qui 
raconte l’écrasement par le duc Anthoine des armées de 
paysans qui se révoltent contre l’ordre établi aussi bien en 
Lorraine qu’en Alsace et en Franche-Comté. 

RARE OUVRAGE LORRAIN EN SUPERBE ÉTAT, COMPLET DE SA BELLE 
PAGE DE TITRE IMPRIMÉE ET DE N GRAVURES ET DE NOMBREUSES 
LETTRINES. 
4 000 / 5 000 €

380

GUERRIER (Antoine Sébastien) - Essai historique 
sur la Ville de Lunéville, dédié à son altesse le Prince de 
Hohenlohe. Lunéville, Chez l’auteur, 1817 ; in-8, 102 pp., 
reliure d’époque demi-maroquin rouge, dos à 5 nerfs. 

L’auteur était professeur au Collège de Lunéville. 

Très bel état. 
60 / 100 €

381

GUERRIER (Antoine Sébastien) - Essai historique 
sur la Ville de Lunéville, dédié à son altesse le Prince de 
Hohenlohe. Lunéville, Chez l’auteur, 1817 ; in-8, 102 pp., 
broché d’époque. L’auteur était professeur au Collège de 
Lunéville. 

Bel état malgré une page de titre restaurée. 
40 / 60 €

382

GUERRIER (Antoine Sébastien) - Promenades et 
excursions dans les communes des six cantons de 
l’arrondissement de Lunéville. Lunéville, Chez l’auteur, 
1838 ; in-8, [4]-VIII-368-[4] pp., reliure demi-toile imitation 
cuir, dos lisse, tranches jaspées. 
40 / 60 €

383

[GUERRIER (Antoine Sébastien)] - Promenades et 
excursions dans les communes des six cantons de 
l’arrondissement de Lunéville. Lunéville, Chez l’auteur, 
1838 ; in-8, 367 pp., broché. En frontispice, vue lithographiée 
du château de Lunéville de Leclerc. 

PAS COURANT ET EN BEL ÉTAT. 

On joint :  A. J (Architecte) - Le château de Lunéville. 
Fondation-Prospérité-Décadence. Nancy, Imprimerie de 
Vagner, 1846  ; in-12, 36 pp., broché. 
50 / 80 €

384

GUERRIER DE DUMAST (P.) - Nancy  : histoire et 
tableau. Nancy, Conty, Libraire-Éditeur, 1837 ; in-8, 50 pp., 
reliure demi-maroquin violet, dos à 5 nerfs, couverture 
conservée.

 Exemplaire paraphé de la main de l’auteur. 
Résumé de l’histoire lorraine et surtout nancéienne. 

TRÈS BEL ÉTAT. 

Ex-libris Ernest Libert. 
30 / 50 €
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385

GUIBAL (C. F.) - Ruth poëme en trois chants. Lunéville, 
Chez J. E. B. Guibal, 1818 ; in-8, 86 pp., cartonnage papier, 
dos lisse, pièce de titre en maroquin vert bouteille. 

RARE PLAQUETTE IMPRIMÉE À LUNÉVILLE. 
30 / 50 €

386

GUILLAUME (Abbé) - Notice sur le bourg de Blénod-
Les-Toul…. Nancy, Grimblot, Raybois et Cie, 1843 ; in-12, 
XXXIV + 240 pp., reliure demi-percaline bleue, dos lisse 
muet. 

RARE. 

On joint :  GUILLAUME (Abbé) - Notice historique et 
archéologique sur l’abbaye de Saint-Mansui-lès-Toul. 
Nancy, Chez Lucien Wiener, 1879  ; in-8, 48 pp., broché, 
couverture imprimée.

Envoi de l’auteur sur la couverture. 
30 / 50 €

387

GUILLAUME (Abbé) - Cordeliers et chapelle ducale de 
Nancy. Nancy, Chez Peiffer, 1851 ; in-8, frontispice, 280 + 
LXIV pp., reliure d’époque demi-chagrin vert, dos orné à 5 
nerfs, tranches jaspées. 

Un frontispice et 4 gravures dont 2 dépliantes. 

On joint :  GUILLAUME (Abbé) - Notice historique et 
archéologique sur l’abbaye de Saint-Mansui-lès-Toul. 
Nancy, Chez Lucien Wiener, 1879  ; in-8, 48 pp., broché, 
couverture imprimée. 

Envoi de l’auteur sur la couverture. 
25 / 50 €

388

GUINET (François) - Conclusiones juridicae de 
contractibus quas in inclyta Académia Pontimussana. 
Pont-à-Mousson, Chez Jean Appier Hanz, 1628 ; petit in-4, 
23 pp., broché. 

François Guinet avocat français né à Pont-à-Mousson 
en 1604 et mort en 1681 à Nancy. Il a acquis une grande 
réputation dans l’exercice de sa charge à Nancy. Il a ensuite 
étudié la théologie. Une rousseur. 

Publié sous la tutelle de Marc-Antoine A. Reling (Bavière). 
50 / 80 €

389

GUINET (François) - Factum ou propositions 
succintement recueillies  ; des questions qui se forment 
aujourd’huy sur la matière de l’usure, sur lesquelles il 
est à propos de faire une consultation forte & sérieuse, 
que l’on ne peut mieux faire, qu’après avoir entendu 
les parties qui ont qualité pour parler sur ce sujet, & qui 
peuvent raisonablement être écoutés  : & ces parties sont 
le théologien scholastique & canoniste tout ensemble, le 
juriconsulte, & le conseiller d’État, par l’avis desquels les 
Princes ont accoûtumé de leur ordonnances. S.l., Jouxe 
la copie imprimée à Ville sur-Illon, vers 1680 ; in-8, 12 pp., 
cartonnage papier, dos lisse, pièce de titre en maroquin 
rouge. 

Une rousseur. 
30 / 50 €

390

GUISE (HENRI II DE LORRAINE) - Le memorie del Fu 
Signor duca di Guisa. Cologne, Appresso di Pietro de la 
Piazza, 1625 ; in-12, 8 ppnch. + 501 + 507 pp., reliure plein 
vélin d’époque, dos lisse, tranches jaspées. 

Mémoires du duc de Guise imprimé à Cologne en italien. 

2 volumes reliés en 1. 
80 / 120 €

391

GUISE (Henri II de Lorraine) - Les mémoires de feu 
monsieur le duc de Guise. Paris, Chez Martin et Marbre-
Cramoisy, 1668 ; in-4, 6 ppnch. + 795 pp., reliure plein 
veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées. 
Mémoires publiées par Saint-Yon, son secrétaire et rédigées 
probablement par Philippe Goibaud. Le premier cahier est 
un peu déboité, sinon bon état. Bourgeois et André N° 785. 
150 / 300 €

392

HABERT (Louis) - Pratique du sacrement de pénitence, 
ou méthode pour l’administrer utilement. Imprimé 
par l’ordre de Mgr l’évêque de Verdun. Paris, Chez Jean-
6omas Herissant, 1748 ; in-12, 14 ppnch. + 539 pp., reliure 
plein veau marbré d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches 
peintes en rouge, pièce de titre en maroquin rouge. 
30 / 50 €
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393

HALDAT DU LYS (Charles de) - Relation de la fête 
inaugurale célébrée le 10 septembre 1820 en l’honneur de 
Jeanne d’Arc. Suivi de deux Dissertations sur l’authenticité de 
la maison de l’héroïne et sur les monumens anciennement 
érigés à sa gloire dans la province de Lorraine. S.e., s.e., 1810 ; 
in-8, frontispice, 98 pp., broché, couverture d’attente. 

Envoi de l’auteur sur la couverture d’attente, frontispice et 
en fin de volume deux gravures représentant la statue de 
Jeanne d’Arc et son cartel. 

On joint :  HALDAT DU LYS (Charles de) - Éloge de Jeanne 
d’Arc, pucelle d’Orléans prononcé à Domrémy le 10 
septembre 1820. Neufchâteau, Chez Beaucolin, 1820  ; in-8, 
31 pp., broché, sous papier dominoté. 
30 / 50 €

394

HALDAT DU LYS (Charles de) - Examen critique de 
l’histoire de Jeanne d’Arc, suivi de La relation de la fête 
célébrée à Dom-Remi en 1820 et de Mémoires sur la 
maison de Jacques d’Arc. Nancy, Grimblot et veuve Raybois, 
1850 ; in-8, 338 pp., reliure demi-maroquin bleu marine, dos 
orné à 4 nerfs de caissons. Frontispice et 3 planches. 

TRÈS BEL EXEMPLAIRE MALGRÉ QUELQUES ROUSSEURS.

On joint : Stance à Jeanne d’Arc. Orléans, Herluison, 1868  ; 
petit in-12, 24 pp., broché, couverture imprimée. 

Et :  DUPARC (Abbé) - Hommage à Jeanne d’Arc, dite la pucelle 
d’Orléans, à l’occasion de la fête anniversaire célébrée en 
son honneur par la ville d’Orléans le mille huit cent dix-sept. 
Orléans, De l’imprimerie de Rouzeau-Montaut, 1817  ; in-8, 8 
pp., broché, couverture d’attente. Envoi de l’auteur. 
40 / 60 €

395

HALDAT DU LYS (Charles de) - Opuscules historiques 
relatifs à Jeanne d’Arc dite la pucelle d’Orléans. Paris, Chez 
Aubry, 1856 ; in-8, XLVI-114 pp. + 2 tableaux généalogiques, 
reliure pleine toile prune, dos lisse, premier plat frappé or. 

Ex-libris Henry Le Court. Nouvelle édition sous la direction 
de M. Vallet de Viriville. 

On joint :  HALDAT DU LYS (Charles de) - Éloge de Mr 
Willemet lu à la séance publique de l’académie de Nancy 
le 20 août 1807. Nancy, De l’imprimerie de Vigneulle, 
1807  ; in-8, 17 pp., en feuilles tel que paru. 
25 / 50 €

396

HANOTAUX (Gabriel) - Jeanne d’Arc. Paris, Hachette, 
1911 ; in-4, 433 pp., reliure demi-veau glacé bleu, dos orné à 
4 nerfs, tête dorée, couverture conservée. 

Nombreuses illustrations dans le texte. 
25 / 50 €

397

HANZELET (Appier), THYBOUREL (François) - Recueil 
de plusieurs machines militaires, et feux artificiels pour 
la guerre, & récréation avec l’alphabet de Tritemius, 
par laquelle chacun qui sçait escrire peut promptement 
composer congruement en latin. Aussi le moyen d’escrire 
la nuict a son amy absent. Pont-à-Mousson, Par Charles 
Marchant, 1620 ; in-4, 6 ppnch. + 88 + 39 + 112 + 40 + 54 + 
5, reliure plein vélin d’époque, dos lisse, tranches jaspées.

Ouvrage de Jean Appier Hanzelet, imprimeur et graveur, 
paru en 1620. 
De nombreuses machines de guerre sont ici représentées 
pour la première fois. Son surnom Hanzelet, diminutif 
d’Hans et synonyme de « Petit Jean », lui fut donné 
pour le distinguer de son père ; ce dernier, Jean Appier, 
ingénieur des Ducs Charles III et Henri II, contribua à 
l’établissement des fortifications de Nancy. Hanzelet était 
établi comme imprimeur à Pont-à-Mousson vers 1620 ; il 
était en même temps un graveur remarquable. Il perdit sa 
charge d’imprimeur en 1628 après avoir édité un ouvrage 
d’un professeur de l’université sans le visa du recteur. Il fut 
ensuite nommé « Maistres des feux artificiels » (ingénieur 
des poudres et directeur de l’artillerie) par le Duc Charles IV 
de Lorraine. Celui qui, pour Dom Calmet, était un « esprit 
fort inventif et habile ouvrier en différents genres » serait 
mort en Italie en 1647. 
700 / 1 000 €
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398

HANZELET (Appier) - La pyrotechnie de Hanzelet 
Lorrain ou sont representez les plus rares & plus 
appreuvez secrets des machines & des feux artificiels 
propres pour assiéger battre surprendre & déffendre 
toutes places. Pont-à-Mousson, I & Gaspard Bernard, 
1630 ; in-4, VI-264 pp., reliure plein vélin d’époque, dos 
lisse, page de titre restaurée. 

Ouvrage bien complet de la très belle page de titre gravée 
et de ses 133 gravures placées, in et hors-texte. (14 planches 
pleines pages) 

Seconde édition, refondue et augmentée, du Recueil de 
plusieurs machines militaires et feux artificiels du lorrain 
Jean Appier Hanzelet, imprimeur et graveur, paru en 1620. 
De nombreuses machines de guerre sont ici représentées 
pour la première fois ; le livre traite aussi longuement des 
feux d’artifice. Brunet I, 358 ; Graesse 208 ; Beaupré 413-414. 
1 000 / 1 500 €

399

HARDOUIN (Seigneur de Fontaines-Guérin) - Trésor 
de vénerie composé l’an M.CCC.LXXXX.IV. Metz, Chez 
Rousseau-Pallez, 1856 ; in-8, 135 pp., reliure XIXème siècle 
demi-maroquin brun, dos lisse frappé or, tête jaspée. 

OUVRAGE TIRÉ À SEULEMENT G?? EXEMPLAIRES.

Publication par M. Michelant. Ex-libris Aimé Mottin. 
60 / 100 €

400

HARMANT - JADELOT - ANONYME - LOTTINGER - Éloge 
de M. Bagard, écuyer. Suivi de Mémoire sur les funestes 
effets du charbon allumé. Suivi de Éloge historique 
de M. Bagard, écuyer. Lettres de M. *** professeur en 
médecine, &c à M¨*** docteur en médecine, &c. En 
réponse aux notes insérées à la suite de l’éloge de M. 
Bagard. Le coucou. Discours apologétique ou mémoire 
sur le coucou. Nancy, Chez Balthazard et Hiacinthe Leclerc, 
1773-1775 ; in-8, 43 + 80 + 31 + 13 + 80 pp., reliure plein veau 
marbré de l’époque, dos orné à 5 nerfs, pièce de titre en 
maroquin rouge, tranches peintes. 

Recueil de 5 pièces sur la médecine et les sciences naturelles 
en Lorraine. 
60 / 100 €

401

HAUSSONVILLE (Comte d’) - Histoire de la réunion de 
la Lorraine à la France. Paris, Michel Lévy Frères, 1860 ; in-
12, XI-459 + 414 + 407 + 505 pp., reliures demi-veau brun, 
dos lisses, tranches jaspées. 

Les 4 volumes. 

Deuxième édition revue et corrigée. 

OUVRAGE PEU COURANT. 
80 / 120 €

402

HAUSSONVILLE (Cte d’) - Histoire de la réunion de la 
Lorraine à la France. Paris, Michel Lévy Frères, 1854 ; in-8, 
V-576, V-524, IV-480, II-668 pp., reliures demi-chagrin brun, 
dos à 5 nerfs, tranches jaspées. Les 4 volumes.

Edition originale de ce grand texte d’histoire lorraine.

OUVRAGE PEU COURANT. 
100 / 150 €
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403

HELDENFELD (Willemin de) - Relation de la pompe 
funèbre faite à Nancy le dix-neuf avril mil sept cent. Aux 
obsèques de très-haut, très puissant et très excellent 
prince Charles V du nom, duc de Lorraine et de Bar, roy de 
Hierusalem, etc. Nancy, Chez Nicolas, René les Charlots, et 
Pierre Deschamps, 1700 ; in-12, 112 pp., cartonnage ancien, 
dos lisse en parchemin, tranches jaspées. 

RARE OUVRAGE SUR LA LORRAINE. 

Pompe funèbre de Charles V appelé parfois le Duc sans 
Duché. La page de titre est restaurée avec un manque de 
texte complété par un manuscrit et il manque la préface ou 
la dédicace imprimée. 
300 / 500 €

404

HENRIQUEZ (Jean) - Principes généraux de 
jurisprudence, sur les droits de chasse et de pêche, 
suivant le droit commun de la France  ; à l’usage des 
seigneurs & de leurs officiers. Par M***, avocat en 
Parlement, à Dun en Argonne. Paris, Chez Berton, 1775 ; 
in-12, 222 pp., reliure plein veau d’époque, dos lisse orné, 
tranches marbrées, pièce de titre en maroquin rouge. 

Ouvrage sur les droits de chasse et de pêche. 
60 / 100 €

405

HENRY D’ARNAVILLE (Napoléon) - Histoire de Pont-
à-Mousson et des environs, suivie d’une Biographie des 
grands hommes auxquels cette ville donna naissance 
ou qui s’y distinguèrent. Pont-à-Mousson, Imprimerie des 
Boulevards, 1839 ; in-8, VIII-260 pp., reliure demi-veau vert 
bouteille, dos lisse estampé, tranches peintes.  
50 / 80 €

406

HEULHARD (Arthur) - Rabelais, ses voyages en Italie, 
son exil à Metz. Paris, Librairie de l’art, 1891 ; in-4, 1 fnch, 
X-404 pp., reliure demi-toile verte, dos lisse, pièce de titre en 
cuir rouge, tête dorée. 

Orné d’un portrait à l’eau forte de Rabelais, de 2 gravures 
en couleur de l’abbaye de 6èléne, de 9 pl.h.t. et de 75 
gravures in-texte. 
60 / 100 €

407

HOFFMAN - Poésies diverses. A Nanci et se trouve à Paris, 
Chez L. F. Prault, 1785 ; in-12, 164 pp., reliure XIXème demi-
veau brun, dos à 4 nerfs, pièce de titre en maroquin vert. 

Un frontispice, impression sur papier légérement teinté en 
bleu. 
25 / 50 €

408

HOHENLOHE-BARTENSTEIN (Prince Louis de) - 
Réflexions militaires. Lunéville, Imprimerie de J.-E.-B. 
Guibal, 1818 ; in-4, 8-VI-327 pp., 9 pl. dépliantes, 80 pp. + 5 
pl. dépliantes., reliure demi-veau brun, dos orné à 5 nerfs. 

Auteur  : le prince Louis de Hohenlohe-Bartenstein, lieutenant 
général, inspecteur général d’infanterie, colonel supérieur de 
la Légion de Hohenlohe, chevalier des Ordres du roi, de St-
louis et de plusieurs ordres étrangers. Ouvrage contenant  : 
Réflexions militaires et Projet de règlement supplémentaire 
pour l’Infanterie Légère. Le papier de cette édition est très fin. 
Quelques illustrations en noir et blanc (14 planches dépliantes) 

BON ÉTAT. 
200 / 400 €

409

HORDAL (Jean) - Heroinae nobilissimae Ioannae Dard 
Lotharingiaenvulgo Aurellianensis, puellae historia, 
ex variis Grauissimae atque incorruptissimae fidei 
scriptoribus excerpta. Pont-à-Mousson, Chez Melchior 
Bernard, 1612 ; in-4, page de titre gravée, frontispice, XII 
ppnch. + portrait gravé et 254 pp., reliure du XIXème siècle 
plein maroquin rouge signée LLÔ, dos à 4 nerfs orné de 
fleurs de lys et d’épée, tranches dorées, large dentelle 
intérieure, filets sur les plats. 

UN DES PREMIERS OUVRAGES SUR JEANNE D’ARC. 

MAGNIfiQUE EXEMPLAIRE AVEC UN PAPIER D’UNE BLANCHEUR 
REMARQUABLE.  
800 / 1 200 €
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410

HUGO DE BALEICOURT (Charles-Louis) - Réponse à 
l’apologie dy système de M. L’abbé Faydit sur le mystère 
de la Trinité. Paris, Chez Jean Moreau, 1702 ; in-8, préface, 
386 pp., reliure demi-basane, à petit coins, dos lisse, pièce 
de titre en cuir beige, tranches jaspées. 
30 / 50 €

411

[HUGO DE BALEICOURT (Charles-Louis)] - La Vie de 
S. Norbert. Archevêque de Magdebourg, & fondateur 
de l’ordre des chanoines Prémontrez. Avec des notes 
pour l’éclaircissement de son histoire, & de celle du 
douzième siècle. Luxembourg, Chez André Chevalier, 
1704 ; in-4, XXX-492 pp., reliure plein veau de l’époque, dos 
orné à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tranches 
jaspées. 

Page 242 l’auteur examine la question du duc Simon 
de Lorraine :  était-il petit fils de Gérard d’Alsace ou de 
Guillaume de Bouillon ? 
100 / 150 €

412

[HUGO DE BALEICOURT (Charles-Louis)] - Traité 
historique et critique sur l’origine et la généalogie 
de la Maison de Lorraine, avec les chartes servant de 
preuves aux faits avancez dans le corps de l’ouvrage  ; 
& l’explication des sceaux, des monoies & des médailles 
des Ducs de Lorraine. Berlin, Chez Ulrick Liebpert, 1711 ; 
petit in-8, 16 pp. d’épitre et de préface, 300 pp., CCXCVIII 
pp., 6 pp. de table et d’errata, reliure plein veau d’époque, 
dos orné à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin rouge. 

Un tableau dépliant, une planche reproduisant le gisant de 
Ferry de Lorraine, une planche dépliante de monnaies et 14 
planches de monnaies hors-texte et une dans le texte. Bel 
ex-libris ancien. Quelques tableaux dans le corps du texte. 
Cet ouvrage traite des chartes et des alliances faites par la 
Maison de Lorraine, en tant que souverain de la Lorraine. 
Les preuves sont très fouillées et apportent une contribution 
importante à l’histoire de la Lorraine. Chartener 1361. 
120 / 200 €

413

HUGO DE BALEICOURT (Charles-Louis) - Histoire de 
la Maison des Salles, originaire de Béarn, depuis son 
établissement en Lorraine, jusqu’à présent. Avec les 
preuves de la généalogie de cette maison. Nancy, Chez 
Jean-Baptiste Cusson, 1716 ; in-folio, 18 ppnch. + 51 + CXLII 
pp. + 1 tableau dépliant, reliure plein veau d’époque, dos 
à 5 nerfs, pièce de titre en papier (à restaurer), tranches 
jaspées, reliure anciennement restaurée mais pas très belle.

Édition originale. 10 planches généalogiques et de blasons 
ainsi que des blasons dans le texte et des vignettes. 
Favier 3280. Calmet, Bibliothèque Lorraine, 514. 
350 / 500 €

414

HUGO DE BALEICOURT (Charles-Louis) - Sacrae 
antiquitatis monumenta historica, dogmatica, 
diplomatica. Étival, Chez J.L. König, 1732 ; in-folio, 24 
ppnch. + 566 pp. + index, broché d’époque, dos restauré 
au XIXème siècle. 

Édition originale.
Texte latin sur l’histoire ancienne de la Lorraine. 

RARE LIVRE IMPRIMÉ À ÉTIVAL.
Le second volume parut en 1733 à Saint-Dié chez Charlot.
150 / 300 €

415

HUGUENIN (A.) - Histoire du royaume mérovingien 
d’Austrasie. Paris, Durand, 1862 ; in-8, 615 pp., reliure 
d’époque signé Closs, demi-veau box brun, dos orné à 5 
nerfs, pièce de titre en maroquin vert, tranches marbrées. 

RARE OUVRAGE. 
80 / 120 €

416

HUGUENIN (J.F.) - Les Chroniques de la ville de Metz, 
recueillies, mises en ordre et publiées pour la première 
fois par J.F. Huguenin 900-1552. Metz, S. Lamort, 1838 ; in-
8, VIII, 896 pp., reliure demi-veau glacé, dos lisse orné de 
décor romantique, tranches marbrées. Bien complet du 
plan de Metz et des attaques dirigées contre cette ville par 
Charles-Quint (en fin de volume), en 1552. Compilation 
des chroniques de Vigneulles, Aubrion, St 6iébaut, 
Praillon, etc.

Impression en 2 colonnes. 

RARE.  
80 / 120 €

417

HUSSON L’ÉCOSSAIS (Mathieu) - Armorial de la 
noblesse des duchés de Lorraine et de Bar et des évêchés 
de Metz, Toul et Verdun. Paris, Calchographie du Louvre, 
vers 1850 ; in-folio, 16 planches, reliure du XIXème siècle, 
demi-chagrin vert à petits coins, dos lisse, planches 
montées sur onglet. Les pages blanches de l’ouvrage ont 
été transformées en table et en index. 

Les blasons ont tous été renseignés. Ex-libris Pinguet. 322 
écus (257 différents). 
120 / 200 €
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HUSSON L’ÉCOSSAIS (Mathieu) - Armorial de la 
noblesse des duchés de Lorraine et de Bar et des 
évêchés de Metz, Toul et Verdun. Paris, Calchographie 
du Louvres, vers 1930 ; in-folio, 16 planches, reliure 
pleine toile moderne, dos lisse, pièce de titre en 
maroquin rouge, planches montées sur onglets. 

Tirage moderne de ce monument d’héraldique lorraine. 
80 / 120 €

419

JACQUOT (Albert) - La Musique en Lorraine. Étude 
rétrospective d’après les archives locales. Paris, Imp. 
Fischbacher, 1882 ; in-4, XV + 206 pp., broché, couverture 
imprimée en 2 tons. 

Préface de J. Gallay. Dessins de l’auteur. Etude ayant 
pour objet la représentation de la musique, les 
instruments de musique ainsi que la culture musicale à 
Mirecourt et les fêtes des ducs de Lorraine. 

IL S’AGIT DE LA PREMIÈRE ÉDITION. 
Frontispice en chromolithographie. 
30 / 50 €

420

JACQUOT (Albert) - Pierre Wœiriot. Les Wiriot-
Wœiriot orfèvres-graveurs lorrains. Paris, L’Art ancien 
et Rouam, 1892 ; in-8, 78 pp., reliure demi-toile 
bordeaux, dos lisse frappé or, tête jaspée. Les 5 volumes. 
Envoi de l’auteur à M. Haldat du Lys. 

On joint :  JACQUOT (Albert) - Le peintre lorrain Claude 
Jacquard. Suivi de Un protecteur des arts  : le prince 
Charles-Alexandre de Lorraine. Paris, Rouam & Cie, 
1896  ; in-8, 93 pp., broché, couverture imprimée mais 
abimées. 
Tiré à 200 exemplaires. 

Et :  JACQUOT (Albert) - Les Adam et les Michel et 
Clodion. Paris, Rouam & Cie, 1898  ; in-8, 96 pp., broché, 
couverture imprimée mais abimée. 

Et :  JACQUOT (Albert) - Notes sur Claude Deruet, 
peintre et graveur lorrain 1588-1660. Paris, Rouam & 
Cie, 1894  ; in-8, 195 pp., broché, couverture imprimée 
mais abimées. 

Cette étude s’articule autour d’un manuscrit conservé 
par Félix du Houx d’Hennecourt, descendant de 
l’artiste. Ce document, rédigé au décès de Deruet, 
forme un inventaire exhaustif avec estimations des 
biens mobiliers possédés par sa veuve, Marie de 
Saulcourt ; sa transcription occupe la majeure partie du 
volume qui s’ouvre sur courte notice biographique et 
dresse, in fine, un catalogue des toiles de Deruet dans 
différentes collections privées. Ainsi que :  Anoblissement 
d’artistes lorrains. 
30 / 50 €

421

JACQUOT (Albert) - Essai de répertoire des artistes 
lorrains - Les luthiers Lorrains. Architectes, 
ingénieurs, maitres d’œuvres, maitres maçons. 
Brodeurs et tapissiers de haute lisse. Les 
dessinateurs et directeurs de jardins, maitres 
jardiniers, intendants et directeurs des parterres, 
des bosquets, fontaines et jets d’eau des ducs de 
Lorraine. Imprimeurs, relieurs. Les graveurs. 
Ferronniers, serruriers d’art, fondeurs, horlogers, 
mécaniciens. Peintres, peintres verriers, faïenciers, 
émailleurs. Les orfèvres, les joailliers, les argentiers, 
les potiers d’étain lorrains. Les comédiens, les 
auteurs dramatiques, les poètes et les littérateurs 
lorrains. Sculpteurs. Paris, L’Art ancien et Rouam, 
1900-1913 ; in-8, environ 1000 pp., brochés, 
couvertures imprimées. 

Les 11 volumes. Avec illustrations hors-texte.

Jacquot était correspondant du comité des sociétés 
des beaux-arts des départements, à Nancy. 
50 / 80 €

422

JADELOT (Nicolas) - Physica hominis sani, seu 
explicatio functionum corporis humani. Nancy, 
Paris et Strasbourg, Chez Dominique Bonthoux, 
François Didot et Amand Kœnig, 1778 ; in-8, 249 pp., 
reliure plein veau marbré d’éditeur, dos orné à 5 
nerfs, tranches peintes en rouge, pièce de titre en 
maroquin rouge. 

Texte latin de l’explication du fameux atlas sur le 
corps humain de Jadelot. 
60 / 100 €

423

JANOT (Jean-Marie) - Les Moulins à papier de la 
région vosgienne - Tomes I et II. Nancy, Imprimerie 
Berger-Levrault, 1952 ; in-4, XL-258 pp. + 32 pl. de 
filigranes, 24 pl. de reproductions diverses, 2 tableaux 
dépliants et 1 double-feuille d’écus en couleurs, en 
feuilles, sous deux chemises et dans un emboitage. 
Exemplaire numéroté 162/600. 

Préface de E. Coornaert, professeur au Collège de 
France. 
120 / 200 €

424

JAUFFRET (Gaspard-Jean-André-Joseph) - 
Méditations sur les souffrances et la croix de Jésus-
Christ. Metz, Chez Collignon, vers 1800 ; in-8, IV-118 
pp., cartonnage papier d’époque, dos lisse, pièce de 
titre en maroquin rouge.  
20 / 40 €
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425

JOLLOIS - Antiquités. Commission du département des 
Vosges. Mémoire sur les antiquités de Grand. Épinal, 
Haener, 1803 ; in-12, 45 pp. + errata de 4 pages et 4 planches 
dépliantes, recartonnage papier, dos lisse, pièce de titre en 
maroquin rouge. 

RARE OUVRAGE SUR LES RUINES ROMAINES DE GRAND EN 
LORRAINE. 
80 / 120 €

426

JOLY (Alexandre) - Notice historique sur Viller-Les-Lunéville. 
Nancy et Lunéville, Wiener et libraires associés, 1867 ; in-12, 68 
pp., broché couverture imprimée. On joint :  JOLY (A.) - 
Recherches historiques sur la ville de Lunéville. - Notice sur 
l’ancienne église paroissiale Saint-Jacques, démolie en mil sept 
cent quarante-cinq. Nancy, Chez Wiener, fils aîné, 1865  ; in-8, 
4-104 pp., broché, couverture imprimée. 
Envoi de l’auteur sur la couverture. 
20 / 40 €

427

JULET (Nicolas) - Miracles et grâces de N. Dame de Bon 
Secours-Lez-Nancy. Nancy, Par S. Philippe, 1630 ; in-8, 502 pp. 
+ table, reliure plein vélin ancien, dos lisse, filets sur les plats, 
tranches jaspées. 

La page de titre illustrée est volante. 
30 / 50 €

428

JUSTIN-LAMOUREUX - Mémoire pour servir à l’histoire 
littéraire du département de la Meurthe ou tableau 
statistique…. Nancy, Vigneulle et Vincenot, 1803 ; in-8, 124 
pp., broché, couverture d’attente. Publication des 
personnes connues et essentielles du département de la 
Meurthe entre 1789 et 1803. 
20 / 40 €

429

KLIPFFEL (Henri) - Les paraiges messins. Étude sur la 
république messine du treizième siècle au seizième siècle. 
Metz et Paris, Warion et Durand, 1863 ; in-8, XII-238 pp., 
broché, couverture imprimée mais la couverture est en état 
moyen dû à un papier fragile. Parfait pour un amateur qui 
veut faire relier ses ouvrages. 
40 / 60 €

430

KONARSKI (Wlodimir) - À travers le vieux Bar. Bar-Le-Duc, 
Librairie Émile Collot, vers 1900 ; in-8, environ 300 pp., broché, 
couverture imprimée. 
Extraits de l’Annuaire de la Meuse de 1902 à 1906. 
30 / 50 €

431

KONARSKI (Wlodimir) - Mélanges historiques et 
biographique. Bar-Le-Duc et le Barrois. Bar-Le-Duc, 
Imprimerie Comte-Jacquet, 1909 ; in-4, 510 + 359 pp., reliures 
demi-veau brun, dos ornés à 4 nerfs, couvertures conservées. 

Les 2 volumes. Texte, dessins à la plume et eaux fortes par 
l’auteur. 

Premier volume À travers le vieux Bar. 
Second volume Mélanges. 
100 / 150 €

432

KRUG-BASSE (J.), POGNON (L’abbé) - Histoire du 
parlement de Lorraine et du Barrois. Suivi de Histoire de 
Montfaucon-d’Argonne depuis son origine (597) jusqu’à 
nos jours. Nancy et Sedan, Berger-Levrault et Imprimerie 
Sohet-Laurent, 1899-1890 ; in-8, 420 + 708 pp., reliure demi-
veau vert, dos à 4 nerfs, tranches jaspées, couvertures 
conservées. 

Réunion de 2 ouvrages dans une seule reliure. 
40 / 60 €

433

L’HOSTE (Jean) - Épipolimétrie ou l’art de mesurer toute 
superficie, comprenant la manière de bien dessigner 
former, transmuer, ou changer, mesurer, partager tous 
plans quelconques  ; en quoy est démonstrée la 
practicque des six premiers livres des éléments 
géométriques d’Euclide. Œuvre nécessaire aux 
géomètres, arpenteurs, géographes, architectes, 
sculpteurs et statuaires, peinctres et généralement à tous 
artisans et ouvriers qui travaillent avec proportion, 
mesure, règle et compas. Saint-Mihiel, Par François du 
Bois, 1619 ; petit in-folio, XXXII-115 pp., cartonnage 
moderne en papier, dos lisse, pièce de titre en maroquin 
bleu, tranches jaspées. 
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Jean L’Hoste est un mathématicien, ingénieur, conseiller de 
guerre et intendant des fortifications du duc de Lorraine. Il 
est né à Nancy vers 1586, mort dans la même ville le 8 avril 
1631. C’est un savant, professeur de droit canon et civil à 
l’université de Pont-à-Mousson avant d’y enseigner les 
mathématiques. Sa carrière est rappelée dans les lettres-
patentes du duc de Lorraine Henri II de Lorraine du 18 août 
1613 donnant «provision des estats de mathématicien de 
Son Altesse, ingénieur des fortifications de ses pays et 
conseiller de guerre, pour le sieur Jean L’Hoste. 
Recognoissant… par effects la suffisance, capacité et 
expérience estans en la personne de nostre cher et bien 
aimé Jean L’Hoste, demeurant en ce lieu (Nancy), lequel 
par cy-devant aurait faict prenne des qualitez susdites, 
résidant en nostre Université de Pont à Mousson, en 
enseignant plusieurs arts libéraulx, notamment les 
mathématicques, là où par le fidel rapport feu Jean-Baptiste 
de Stabili, l’aurions déjà retenu à nostre service ez qualité 
de topographe, et depuis quatre ans en ça appelé en ce 
lieu, pour faire et conduire la fabricque de certaines 
horloges solaires que dès longtemps avions proposé de 
faire construire selon les déclarations et desseings à nous 
exposés, en quoy ledit L’Hoste nous auroit fait paroistre de 
sa dextérité, comme en beaucoup d’autres occasions»… 
Dans un manuscrit de 1629, Sommaire de la manière de 
fortifier…, il explique comment faire la construction 
géométrique d’une carte topographique et la construction 
géométrique de la figure d’une place, trouver la longueur 
des lignes sustendant plusieurs angles. 

RARISSIME OUVRAGE IMPRIMÉ À SAINT-MIHIEL. 
1 500 / 2 000 €

434

LA BROSSE (Louis-Philippe) - Traité du baromètre, 
ouvrage mathématique, physique et critique. Nancy, 
Chez Jean-Baptiste Cusson, 1718 ; in-12, préface, table, une 
planche dépliante, 320 pp., reliure plein veau moucheté 
d’époque, dos orné à 5 nerfs, pièce de titres en maroquin 
rouge, tranches jaspées. 

Ouvrage scientifique imprimé à Nancy. 

PAS COURANT. 
80 / 120 €

435

[LA BRUNE (Jean de)] - La vie de Charles V, Duc de 
Lorraine et de Bar, généralissime des troupes impériales. 
Amsterdam, Chez Jean Garret Libraire, 1691 ; in-12, 
frontispice + 447 pp., reliure d’époque plein veau, dos orné 
à nerfs, caissons fleuronnés. 

Troisième édition. 
60 / 100 €

436

[LA FARE OU LALANDE] - Lettre pastorale de M. 
l’évêque du département de la Meurthe (Nancy) - Dans 
laquelle il prouve, d’après les auteurs ecclésiastiques, 
que l’Assemblée Nationale (dans la Constitution civile 
du clergé) n’a rien fait qui ne soit de son ressort & de sa 
compétence. Seconde édition. Paris, Chez Leclere et 
Frouillé, 1791 ; in-8, 79 pp., broché. 

On joint :  [LA FARE (Anne-Louis-Henri)] - Lettre pastorale 
de M. l’évêque du département de Nancy. À l’occasion du 
serment ordonné par les décrets du 27 novembre dernier, 
sur la Constitution du Clergé. Lettre et déclaration de M. 
L’évêque de Nancy à MM. les administrateurs composant 
le directoire du département de la Meurthe. Paris, Chez 
Guerbart, vers 1790  ; in-8, 15 pp., broché, sous papier 
dominoté. et LA FARE (Anne-Louis-Henri) - Mandement de 
M. L’évêque de Nancy, primat de Lorraine, &c. Pour le saint 
temps de carême. Nancy ?, s.e., vers 1800  ; in-8, 4 pp., 
broché, papier dominoté d’attente. 

État moyen. 
20 / 40 €
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437

[LA NANCEIDE] - BLARRU (Pierre de) - Naceidos opus de bello Nanceiano. 
Hac primum exaratura elimatissime nuperrime in lucem emissum. Saint-
Nicolas de Port, Chez Jacobi, 1518 ; in-4, 129 pages, reliure plein veau du 18ème 
siècle, dos orné à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tranches jaspées. 

Célèbre ouvrage sur la bataille de Nancy. 

Ex-libris de l’abbaye d’Étival. Page de titre imprimée, le mandement est monté 
sur une feuille de papier ancien, les 7 premières pages sont d’un papier différent 
du reste du volume, donc le premier cahier provient d’un autre volume et 
d’ailleurs notre exemplaire possède le privilège de septembre 1518 et celui de 
février 1518. 35 gravures dans le texte + la page de titre imprimé, la marque 
d’imprimeur en fin de volume et le colophon avec sa gravure reprenant le titre de 
l’ouvrage et en le décorant d’une grande lettrine à grotesques. 

Nombreuses initiales dans le texte. 
2 500 /  3 000 €

438

[LA RUELLE (Claude de)] - Discours des cérémonies honneurs et pompe 
funèbre faits à l’enterrement du très-hault, très-puissant & sérénissime Pierre 
Charles 3 du nom, par la grace de dieu Duc de Calabre, Lorraine, Bar, 
Gueldres, Marchis & de glorieuse & perpétuelle mémoire. Cler-Lieu-Lez-Nancy, 
Par Jean Savine, 1609 ; in-12, dédicace, privilège, errata, 199 pages + L’ordre tenu 
à reconduire son altesse, les pièces de souveraineté portées devant icelle & les 
acclamations du peuple, reliure plein veau ancien, dos orné à 5 nerfs, tranches 
peintes en rouge. 

Ouvrage dont l’auteur est Claude de la Ruelle, «Secret ordre es commandeurs de 
feuë son altesse & à présent de ceux de monseigneur Henry 2 du nom filz aisné de 
feuë Altesse & successeur de son estat». 

RARISSIME OUVRAGE. 

BIEN COMPLET DE SA TRÈS BELLE PAGE DE TITRE. 

Trésor du Bibliophile page 17 planche 80, Beaupré 240, Noël 2018, Chartener 539, 
Meaume 458, Favier 555, Langlard 516. 
800 / 1 200 €
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LABRUSSEL (R. P.) - La vie du très révérend père Charles 
de Lorraine de la compagnie de Jésus. Nancy, Chez la 
Veuve Jean-Baptiste Cusson et Abel-Denys Cusson, 1733  ; 
in-12, 6 ppnch + 263 pp., reliure XIXème demi-veau rouge à 
petits coins, Dos à 4 nerfs orné de symboles lorrains. 
30 / 50 €

440

LACOMBE (Ferdinand de) - Le siège et la bataille de 
Nancy (1476-1477) - Épisode de l’histoire de Lorraine. 
Nancy et Paris, Maubon et Techener, 1860 ; in-8, 163 pp. + 1 
plan dépliant, reliure demi-toile rouge à coins signée 
Carayon, dos lisse orné, couverture conservée. 
40 / 60 €

441

LACRETELLE (Pierre-Louis) - Plaidoyer pour deux juifs 
de Metz contre l’hôtel de ville et le corps des marchands 
de $ionville. Texte de 1777 et de 1823. Paris, Librairie 
Lipschutz, 1928 ; in-8, 37 + 20 + 14 pp., brochés, couvertures 
imprimées, dans une chemise et un emboitage. Exemplaire 
numéroté. Reproduction de deux plaquettes de 1777 et de 
1823 où Pierre-Louis Lacretelle prend la défense de deux 
juifs de Metz. Avec deux portraits de P.-L. Lacretelle une 
lettre de Jacques Lacretelle à André Spire et une préface 
d’André Spire. 
80 / 120 €

442

LADOUCETTE (J.-C.-F.) - Robert et Léontine, ou la 
Moselle au XVI° siècle. Suivi de Le troubadour ou la 
Provence au douzième siècle  ; et suivi de La jeune fille de 
la Vallouise. Paris, Dauvin et fontaine, 1843 ; in-8, 455 + 345 
pp., reliure demi-veau vert bouteille, dos orné, tranches 
jaspées. 
Orné d’un plan du siège de la ville de Metz et de Briançon 
et de nombreux airs de musique notés. Il s’agit d’un roman 
historique situé à Metz et en Moselle au XVIème siècle. 

AMUSANT ET CURIEUX. 
30 / 50 €

443

LAFOSSE - Manuel d’hippiatrique à l’usage des officiers 
de cavalerie, possesseurs & amateurs de chevaux, & 
principalement des maréchaux des régimens. Nouvelle 
édition revue, augmentée & mis dans un nouvel ordre. 
Nancy, Chez Pierre Barbier, 1787 ; in-12, II-344 pp., reliure 
plein vélin d’époque sur aies de bois, dos lisse, tranches 
jaspées, un rabat de vélin ferme l’ouvrage comme une 
enveloppe. 

PAS COURANT. 
50 / 80 €

444

LALLAIN DE MONTIGNY - Annoblis tant du duché de 
Lorraine que de celui de Bar, par le duc René, avec le 
blason de leurs armes à commencer depuis 1382. Liège, 
Chez J. F. de Sœr, 1753 ; in-8, 2 ppnch, 420 pp., reliure demi-
veau rouge, dos lisse, tranches jaspées. Guigard 2679. 
Ex-libris H.A. Pinguet. 
80 / 120 €

445

LALLEMENT (J. G.) - Les quatre jeux de dames, polonais, 
égyptiens, échecs et à trois personnes  ; avec les damiers 
et pions nécessaires  : ainsi qu’une méthode générale 
pour varier les jeux de dames à l’infini. Suivi d’un volume 
de planches contenant 400 coups de dames à la 
polonaise, instructifs et brillans, dessinés chacun sur un 
damier. Metz, Chez l’auteur, an X (1802) ; in-12, 210 pp. + 1 
planche dépliante + 406 figures coloriées réparties en 200 
planches environ, reliure moderne demi-toile brune, dos 
lisse, tranches jaspées. 
60 / 100 €

446

LAMOIGNON (Président de) - Recueil des arrêtés de 
Monsieur le Premier Président de Lamoignon. Nancy et 
Paris, Chez Hiacinthe Leclerc et Merlin, 1768 ; in-8, VI-434 
pp., reliure plein veau marbré de l’époque, dos orné à 5 
nerfs, tranches peintes, pièce de titre en maroquin rouge. 
50 / 80 €

447

LAMOUR (JEAN) - Recueil des ouvrages en serrurerie 
que Stanislas le Bienfaisant, Roy de Pologne Duc de 
Lorraine et de Bar a fait poser sur la place Royale de 
Nancy, à la gloire de Louis Le-Bien-Aimé  ; composé et 
exécuté par Jean Lamour son serrurier ordinaire avec un 
discours sur l’art de la serrurerie et plusieurs autres 
dessins de son invention. Nancy, Chez l’auteur, 1763 ; in-
plano, VI pp. (texte), 20 planches, reliure XIXème siècle demi-
veau brun, dos lisse, prévoir une restauration de la reliure. 

Bel exemplaire les planches sont montées, et la 
numérotation ne correspond pas à la description, comme 
souvent, cependant l’ouvrage est bien complet. 

Cet ouvrage montre la totalité du travail de ferronnerie 
exécuté sur le chantier de la place Stanislas de Nancy. Jean 
Lamour né en 1698 à Nancy, où il est mort en 1771 est un 
serrurier et ferronnier lorrain au service du roi de Pologne, 
duc de Lorraine, Stanislas Leszczynski. 

On ne compte pas tous les chantiers de ferronnerie exécutés 
par lui dans la ville de Nancy qui est en pleine expansion 
pendant la durée de sa vie. Pour la Place Stanislas il 
collabore avec l’architecte Emmanuel Héré. Les grilles de la 
place Stanislas reproduites dans cet ouvrage sont 
certainement son chef-d’œuvre. 
600 / 800 €
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LANGLET DU FRESNOY (Abbé) - Histoire de Jeanne 
d’Arc dite la pucelle d’Orléans. Amsterdam, Par la 
Compagnie, 1759 ; in-12, 12 ppnch. + 115 + 160 + 184 pp., 
reliure demi-veau d’époque, dos lisse, pièce de titre en 
maroquin rouge et vert. 

Les 3 volumes reliés en 1. 
40 / 60 €

449

[LANGUET DE GERGY (Jean-Joseph)] - Traité de la 
confiance en la miséricorde de Dieu, pour la consolation 
des âmes que la crainte jette dans le découragement. 
Nancy, Chez Nicolas Baltazard, 1720 ; in-12, 318 pp., reliure 
plein veau de l’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées, 
pièce de titre en maroquin rouge. 

Troisième édition. 
30 / 50 €

450

LAPAIX (Constant) - Armorial des Villes, Bourgs et 
Villages de la Lorraine, du Barrois et des Trois Évêchés. 
Nancy, Chez l’auteur, 1868 ; in-4, 318 pp., reliure demi-veau 
prune, dos lisse, tranches jaspées. 8 gravures sur acier en 
hors-texte. 

RARE ÉDITION ORIGINALE DE CE TEXTE. 
80 / 120 €

451

LAPAIX (Constant) - Description illustrée de Nancy et 
de ses environs. Nancy, Imprimerie Berger-Levrault & Cie, 
1874 ; in-8, 118 pp. + 9 planches hors-texte, reliure demi-
chagrin noir, dos orné à 4 nerfs, tranches jaspées. 

L’auteur est graveur héraldique, honoré par S. M. 
l’Empereur d’Autriche de la médaille d’or « pro litteris et 
artibus », lauréat de la Société d’Émulation des Vosges, 
membre de l’Académie de Metz, de la Société Philomatique 
de Verdun, de la Société d’Archéologie lorraine, etc. 
L’ouvrage est tiré sur papier vélin de la Papeterie Canson-
&-Mongolfier. Les gravures sont sous serpente. 
40 / 60 €

452

LAPAIX (Constant) - Armorial des Villes, Bourgs et 
Villages de la Lorraine du Barrois et des Trois-
Évêchés - Texte, dessin, gravure. Nancy, Grosjean-Maupin, 
Libraire-Éditeur, rue Héré, 20, 1877 ; in-4, 346 pp., reliure 
demi-maroquin bleu marine, dos à 5 nerfs, tête jaspée, 
couverture conservée. 

Seconde édition, revue, corrigée et augmentée. 

Comme le titre le précise, ouvrage orné de nombreux 
blasons en noir dans le texte, ainsi que quelques planches 
à pleine page. 

L’auteur, graveur héraldique, Chevalier de l’ordre impérial 
et royal de la Couronne. Honoré par Sa Majesté l’Empereur 
d’Autriche de la Médaille d’or (pro literis et artibus) - Lauréat 
et membre de la Société d’Émulation des Vosges, membre 
de l’Académie de Metz, de la Société Philomathique de 
Verdun, de la Société d’Archéologie Lorraine, etc. 
50 / 80 €

453

BOISSARD (Jean) - Icones diversorum. Hominum fama 
et rebus gestes illustium. Metz, Abraham Faber, 1591  ; 
petit in-quarto, 115 pp. + une table manuscrite ajoutée par 
un amateur, reliure plein veau d’époque glacé du XIXème 
siècle, dos orné à 4 nerfs, filets sur les plats en imitation à 
Dusseuil. 

Ce texte est illustré de gravure diverses représentant au 
début des tenues de pays ou de villes connues turc, bulgare, 
ravenne, Florence. 

Une belle page imprimée et 53 gravures la dernière étant 
un portrait de Boissard. Exemplaire complet d’après Brunet. 
Boissard naît à Saint Hippolyte dans une grande famille de 
magistrats. Il est d’abord instruit très jeune par son oncle 
Hugues Babet, puis continue ses études à Besançon. Il 
entreprend ensuite un voyage en Allemagne avec son 
oncle, enseignant de grec ancien itinérant, où il suit ses 
enseignements dans les universités de Strasbourg, 
Heidelberg, Cologne et Louvain. C’est à Louvain qu’il quitte 
son oncle pour se fixer définitivement à Metz d’où il 
entreprit de nombreux voyages à travers l’Europe (Italie, 
Grèce…) jusqu’à la Syrie à la recherche de sites antiques, 
qu’il dessine et reproduit dans des ouvrages. 

Boissard naît à Saint Hippolyte dans une grande famille de 
magistrats. Il est d’abord instruit très jeune par son oncle 
Hugues Babet, puis continue ses études à Besançon. Il 
entreprend ensuite un voyage en Allemagne avec son 
oncle, enseignant de grec ancien itinérant, où il suit ses 
enseignements dans les universités de Strasbourg, 
Heidelberg, Cologne et Louvain. C’est à Louvain qu’il quitte 
son oncle pour se fixer définitivement à Metz d’où il 
entreprit de nombreux voyages à travers l’Europe (Italie, 
Grèce…) jusqu’à la Syrie à la recherche de sites antiques, 
qu’il dessine et reproduit dans des ouvrages. 
600 / 800 €
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LAPAIX (Constant) - Les comtes de Warren. Annales et 
portraits de famille 940-1879. Saint-Nicolas-de-Port, 
Imprimerie Polytechnique de N. Collin, 1879 ; in-4, 336 pp., 
broché, couverture imprimée. 

Ouvrage tiré à 100 exemplaires, celui-ci porte le n° 99. 

Illustré de 9 planches en hors-texte et avec de nombreuses 
figures dans le texte. 
80 / 120 €

456

LAPAIX (Constant) - Description illustrée de Nancy et 
de ses environs. Nancy, Berger-Levrault, 1884 ; in-4, 107 
pp., reliure demi-maroquin vert bouteille à coins, dos orné 
à 5 nerfs, tête dorée. 

Texte par Constant Lapaix, graveur héraldique honoré par 
S. M. l’empereur d’Autriche de la médaille d’or pro litteris et 
artibus, lauréat de la Société d’Émulation des Vosges, 
membre de l’académie de Metz, de la Société Philomatique 
de Verdun, de la Société d’Archéologie Lorraine, etc… 
Ouvrage orné de 12 gravures de l’auteur. 

Exemplaire sur grand papier avec envoi de l’auteur. 
40 / 60 €

457

LARCHAY (Lorédan) - Les mystifications de Caillot-
Duval avec un choix de ses lettres les plus étonnantes 
suivies des réponses de ses victimes. Paris, Chez René 
Pincebourde éditeur, 1864 ; petit in-8, XXIV-124 pp., broché. 

Illustré d’une eau-forte de Faustin Besson. 

À propos de l’ouvrage de Caillot-Duval Correspondance 
philosophique paru à Nancy en 1795. 
25 / 50 €

458

LAURENT (Sébastien) - Apologie de l’histoire de Saint-
Diez. Saint-Dié, Chez Joseph Charlot, 1737 ; in-12, II-151 + 
LX pp., reliure plein veau moucheté de l’époque, dos orné 
à 4 nerfs, pièce de titre en maroquin rouge. 

Page de titre restaurée. 

Ex-libris comte Arthur de Bizemont. 
50 / 80 €

459

LAVALLÉE-BECQ (Alice) - Briey à travers les siècles. 
Metz, Imprimerie V. Gueblez, 1937 ; in-4, VIII-432 pp., 
broché, couverture illustrée. Couverture illustrée par Daniel 
Berveaux. 

Nombreuses reproductions sur papier glacé. 
25 / 50 €

460

LAVOCAT (Antoine) - Nouvelles découvertes pour 
l’avantage et l’utilité public. Nancy, Chez Haener, vers 
1750 ; in-4, IV-58 pp. + 12 planches, reliure demi-veau brun 
du XIXème siècle, dos orné à 5 nerfs. 

L’auteur est né à Champigneulles en 1707 et mort en 1788. 
Ce livre est le travail d’un ingénieur traitant des problèmes 
de mécanisme et de tractions. Illustré de 13 planches 
dépliantes 2 sur les charrues à labourer, battoir, machines à 
grains, poudre à cheveux, fourneaux, bateaux à remonter 
les rivières, calèche qui ne se renverse pas. 

TRÈS RARE. 

Barbier III, 569, Langlard  92.  
250 / 400 €

461

LE BLANC (Thomas) - Dieu vangeur. Et ennemi des 
blasphèmes, des Juremens, des malédictions, & des 
imprécations. Pont-à-Mousson, Par Jean Guillere, 1658 ; in-
8, 4 ppnch. + 356 pp., reliure plein vélin d’époque, dos lisse, 
tranches jaspées. 

RARE OUVRAGE ÉCRIT PAR UN JÉSUITE ET IMPRIMÉ À PONT-À-
MOUSSON. 
400 / 600 €

462

LE CLERC (Sébastien) - Pratique de la géométrie, sur le 
papier et sur le terrain. Avec un nouvel ordre & une 
méthode particulière. Paris, Chez 6omas Jolly, 1669 ; in-
12, IV-139 pp. + table, reliure plein vélin, dos lisse. 
Nombreuses figures dans le texte. 
80 / 120 €

461
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LE CLERC (Sébastien) - Discours touchant le point de 
veue, dans lequel ils est prouvé que les choses qu’on voit 
distinctement, ne sont veues que d’un œil. Paris, Chez 
6omas Jolly, 1679 ; petit in-12, X ppnch, 87 pp., reliure 
plein veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées, 
pièce de titre restaurée. 

Illustré de 34 figures pleine page. Chartener 1051, « traité 
devenu peu commun ». 
150 / 300 €

464

LE CLERC (Sébastien) - Pratique de la géométrie, sur le 
papier et sur le terrain. Avec un nouvel ordre & une 
méthode particulière. Paris, Sur le quai des Augustins, 
1682 ; in-12, frontispice, IV-188 pp. + table, reliure plein 
veau de l’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées, 
coins émoussés. 

Nombreuses figures dans le texte. 
50 / 80 €

465

LE CLERC (Sébastien) - Nouveau système du monde 
conforme à l’écriture sainte, où les phénomènes sont 
expliquez sans excentricité du mouvement. Paris, Chez 
André Cailleau, 1719 ; in-8, XII-204 pp., reliure plein veau 
d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées, pièce de 
titre en maroquin rouge. 

Avec de nombreuses gravures in et hors-textes. 
80 / 120 €

466

LE CLERC (Sébastien) - Principes de dessein. Augsbourg, 
Chez Johan George Hörtel, vers 1760 ; in-12, 51 planches, 
reliure plein veau d’époque, dos lisse orné, filets sur les 
plats. Ouvrage entièrement gravé par Bodenehr. 
60 / 100 €

467

LE CLERC (Sébastien) - Traité de la géométrie théorique 
et pratique, à l’usage des artistes. Paris, Chez Charles 
Antoine Jombert, 1774 ; in-8, XVI-231 pp., reliure plein veau 
marbré d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches peintes en 
rouge, pièce de titre en maroquin rouge. 3 ornements par 
Cochin et 53 planches numérotées. Nouvelle édition. 
80 / 120 €

468

LE CLERC (Sébastien) - œuvres choisies de Sébastien Le 
Clerc, chevalier romain, dessinateur et graveur du 
cabinet du roi. Paris, Chez Lamy, 1784 ; in-4, frontispice 
(détaché) - 49 pp. + 239 estampes réparties sur environ 120 
planches, reliure demi-veau XVIIIème, dos à 5 nerfs, tranches 
jaspées, pièce de titre en maroquin vert. 
100 / 150 €

469

LE LORRAIN (François) - Oraison funèbre de très-révérend 
père en Dieu messire Alexandre Guillaume chanoine 
régulier de l’étroite observance de l’Ordre de Prémontré, 
docteur en théologie et abbé de Ste Marie Majeure de Pont-
à-Mousson. Pont-à-Mousson, Chez François Maret, vers 1711 ; 
in-4, 30 pp., reliure XIXème siècle demi-parchemin, dos lisse, 
pièce de titre en cuir marron. Langlard 249. 
30 / 50 €

470

LE MOINE - Diplomatique-pratique ou traité de 
l’arrangement des archives et trésors des chartes, 
ouvrage nécessaire aux commissaires à terriers. Metz, 
Chez Joseph Antoine, 1765 ; in-4, VIII-390 pp. + 12 planches 
et tables, reliure plein veau marbré du début XIXème siècle, 
dos lisse orné, tranches peintes en jaune. 

Ouvrage important pour décrypter les chartes et l’histoire 
du Moyen-âge. 
500 / 700 €

471

LE PAIGE (Jean) - Nouveau commentaire sur la coutume 
de Bar-Le-Duc, conféré avec celle de Saint-Mihiel dont le 
texte est joint. Bar-Le-Duc, Chez Jean Lochet, 1711 ; in-12, 
épitre, avertissement, 482 pp., table, et Concordat entre le 
Roy et son Altesse, reliure plein veau d’époque, dos orné à 
5 nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tranches jaspées. 

Deuxième édition. 
50 / 80 €

472

LE POIS (Antoine) - Discours sur les médalles et graveures 
antiques, principalement Romaines. Paris, Par Mamert 
Patisson au logis de Robert Estienne, 1679 ; in-4, frontispice, 
XIV ppnch., 147 pp. + table + 19 planches de monnaies, 
reliure plein vélin d’époque, dos lisse estampé, plats frappés 
d’un médaillon marqué C. R. au centre, tranches dorées. 

Ex-libris de pharmacien Raymond Bourriau. 

Quelques gravures dans le texte dont une gravure restaurée 
dans les marges, 
les planches des pages 
141 et 143 sont 
montées sur onglets 
en fin de volume. 
300 / 500 €
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473

LECLERC (Sébastien) - Traité de la géométrie sur le 
papier et sur le terrain ; où par une méthode nouvelle & 
singulière l’on peut avec facilité & en peu de tems se 
perfectionner en cette science. Paris, Chez Charles Antoine 
Jombert, 1744 ; in-12, IV-108 pp. + 82 planches, reliure plein 
veau moucheté d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches 
peintes en rouge, pièce de titre en maroquin rouge. 
80 / 120 €

474

LENAIN DE TILLEMONT - Lettre de M. Lenain de 
Tillemont au R. P. Armand Jean Boutillier de Rancé abbé 
de la Trappe, et les réponses de cet abbé. Suivi de Idée de 
la vie et de l’esprit. Suivi de Relation de la mort de Dom 
Abraham Beugnier religieux de la Trappe. Suivi de 
Relation de quelques circonstances des dernières heures 
de la maladie & de la vie du très révérend Armand Jean 
Le Boutillier de Rancé. Nancy, Chez Joseph Nicolai, 1705 ; 
in-12, frontispice, 167 + 159 + table + 54 + 40 pp., reliure 
plein veau moucheté d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches 
peintes en rouge, filets sur les plats. 4 textes de mêmes 
sensibilités ou auteurs reliés en 1 volume. 

Le second texte est publié à Nancy en 1706, le troisième à 
Paris, chez Muguet en 1699 et le dernier chez le même 
imprimeur en 1701. 
50 / 80 €

475

LÉONARD (Frédéric) - Recueil des traitez de paix, de 
trêve, de neutralité, de confédération, d’alliance et de 
commerce faits par les Rois France, avec tous les princes 
de l’Europe et autres depuis près de trois siècles. Volume 
6. Paris, s.e., 1693 ; in-4, environ 500 pp., reliure plein veau 
d’époque, dos orné à 5 nerfs, pièces de titre et de tomaison 
en maroquin rouge, tranches jaspées, plats aux armes du 
duc de Mortemart. 

Recueil de diverses pièces toutes paginées 
individuellement. 

La seconde moitié de ce volume comprend des arrêts 
donnés à Metz et concernant la Lorraine, l’Alsace, la 
Franche-Comté et la Sarre. 
60 / 100 €

476

LÉONARD (Officier au régiment du Mestre-de-
Camp-Général de la cavalerie) - Relation exacte et 
impartiale de ce qui s’est passé à Nancy, le 31 aout et les 
jours précédens ; avec un détail circonstancié des 
événemens qui ont précédé et accompagné l’insurrection 
de la garnison et d’une partie de la garde citoyenne, et 
qui l’ont occasionnée  : le tout appuyé de pièces 
justificatives. Nancy, Librairies Associées, 1790 ; in-4, VII-
188 pp., reliure moderne plein veau violet, dos à 5 nerfs, 
pièce de titre en maroquin vert. 

Le meilleur ouvrage qui existe parmi la multitude de 
relations écrites sur la fameuse «affaire de Nancy». Il relate 
tous les évènements survenus depuis le 9 Août 1790, date 
des premières émeutes de la garnison de Nancy jusqu’au 
31 août où Bouillé, envoyé par l’Assemblée Nationale pour 
réprimer l’insurrection, s’affronte aux régiments rebelles 
devant la porte Stainville (qui deviendra la porte Desilles en 
souvenir de la mort du lieutenant qui essaya de s’interposer 
entre les deux factions armées.). 
80 / 120 €

477

LEPAGE (Henri) - Histoire de Nancy, ville vieille et ville 
neuve. Nancy, Aux Bureaux du Littérateur lorrain, 1838 ; in-
8, environ 300 pp. + 1 plan dépliant, broché, couverture 
imprimée. 

PAS COURANT EN ÉDITION ANCIENNE. 
60 / 100 €

478

LEPAGE (Henri) - La Ville de Nancy et ses environs, 
guide du voyageur. Nancy, Peiffer, 1844 ; in-12, 231 pp., 
reliure d’époque demi-toile, dos lisse, tranches jaspées. 

RARE OUVRAGE SUR NANCY AVEC SON PLAN ET L GRAVURES VUES 
DE NANCY DÉPLIANTES. 

Henri Lepage est l’auteur de la Statistique du département 
de la Meurthe ainsi que de nombreux textes publiés dans la 
seconde moitié du XIXème siècle. 
30 / 50 €

479

LEPAGE (Henri) - Le Palais Ducal de Nancy. Nancy, Chez 
Lepage, 1852 ; in-8, 192 pp., broché, couverture imprimée. 
Une planche dépliante en hors-texte. 

Quelques rousseurs. 
30 / 50 €
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480

LEPAGE (Henri) - Les Communes de la Meurthe. 
Journal, historique des villes, bourgs, villages, hameaux 
et censes de ce département. Nancy, A. Lepage, 1853 ; in-8, 
LVI + 744 + 799 pp., reliures demi-veau violet, dos lisses. 

Les 2 volumes. 

Henri Lepage est l’auteur de la Statistique du département 
de la Meurthe ainsi que de nombreux textes publiés dans la 
seconde moitié du XIXème siècle. Ouvrage publié sous les 
auspices de M. A. de Sivry, préfet de la Meurthe. Histoire 
chronologique de chaque commune du département de la 
Meurthe. 
60 / 100 €

481

LEPAGE (Henri) - Commentaires sur la chronique de 
Lorraine au sujet de la guerre entre René II et Charles-Le-
Téméraire. Nancy, Imprimerie A. Lepage, 1859 ; in-8, 124 
pp., reliure demi-maroquin bleu marine, dos orné à 5 nerfs, 
tête jaspée. 

Extrait des mémoires de la Société d’Archéologie Lorraine 
imprimé sur grand papier, grandes marges. 

On joint : LEPAGE (Henri) -  Pierre Gringoire. Extrait 
d’études sur le théâtre en Lorraine. Nancy, Grimblot et 
veuve Raybois, 1849 ; in-8, environ 30 pp., reliure demi-
maroquin brun, dos à 5 nerfs, couverture conservée. 

Extrait de la Société des Sciences, Lettres et Arts de Nancy. 
Imprimé sur papier jaune. 

Très bon état. 

Et : LEPAGE (Henri) -  Notice historique et descriptive de 
Gérardmer. Nancy, Lucien Wiener, 1877 ; in-8, 104 pp. + 
une carte dépliante, broché, couverture imprimée. 

Envoi de l’auteur en couverture. 
30 / 50 €

482

LEPAGE (Henri), MAUGENDRE.Le palais Ducal. Nancy, 
L. Wiener, 1861 ; in-folio, 14 pp., cartonnage imprimé 
d’éditeur, dos lisse. 

Illustré de 7 lithographies pleine page de Maugendre. 

Ouvrage qui ressemble aux ouvrages de Jean Cayon et 
avec le même imprimeur, Trénel à Saint-Nicolas-de-Port. 
150 / 300 €

483

LEPAGE (Henri) - Dictionnaire topographique du 
département de la Meurthe. Paris, Imprimerie Nationale, 
1862 ; in-4, XXXVII-213 pp., broché. 

Henri Lepage est l’auteur de la Statistique du département 
de la Meurthe ainsi que de nombreux textes publiés dans la 
seconde moitié du XIXème siècle. Publié par ordre du Ministre 
de l’Instruction Publique et sous la direction du comité des 
travaux historiques et des sociétés savantes. 

On joint : HINZELIN (A.) -  Géographie historique, 
industrielle et statistique de la Meurthe, avec une 
esquisse historique de la Lorraine, et précédée de Notions 
de Géographie générale. Nancy, Grimblot et veuve 
Raybois, 1857 ; in-12, 310 pp. + un plan dépliant, broché, 
couverture d’attente. 

ÉDITION DE BCDE PAS COURANTE. 
40 / 60 €

484

LEPAGE (Henri) - Les archives de Nancy, ou Documents 
inédits relatifs à l’histoire de cette ville. Nancy, Lucien 
Wiener, Libraire-Éditeur, 1865 ; in-8, XXXII-368 + 399 + 400 + 
224 + CXII pp., brochés, couvertures illustrées. 

Les 4 volumes. 
Henri Lepage est l’auteur de la Statistique du département 

Complet de 2 plans dépliants en fin du volume 4. 

Bon état. 
120 / 200 €

485

LEPAGE (Henri) - Notes et documents sur les graveurs 
de monnaies et médailles et la fabrication des monnaies 
des ducs de Lorraine depuis la fin du XVème siècle. Nancy, 
Lucien Wiener, 1875 ; in-8, 229 pp., reliure demi-veau rouge, 
dos lisse, pièce de titre en maroquin vert, couverture 
conservée. 

Extraits des Mémoires de la Société d’Archéologie Lorraine. 

Exemplaire sur grand papier. 
40 / 60 €

486

LESEURE (Avocat au Parlement) - Dissertation 
historique sur les progrès de la législation en Lorraine. 
Nancy, Chez Leseure, 1790 ; in-8, 94 pp., broché, couverture 
d’attente. 
20 / 40 €

85



487

LESZCZYNSKI (Stanislas) - La voix libre du citoyen ou 
observations sur le gouvernement de Pologne. S.l., s.e., 
1764 ; in-12, 394 pp., reliure plein veau marbré d’époque, 
dos orné à 5 nerfs, pièces de titre en maroquin rouge, 
tranches peinte en rouge. 

Traduit depuis le polonais par M. de Solignac. En 1736 à 
l’issue d’une guerre de succession qui opposera les intérêts 
français et russes, Stanislas Ier, roi de Pologne, abdique. 
C’est donc en tant que citoyen à la parole libérée qu’il écrit 
ses observations sur le gouvernement de Pologne. 
80 / 120 €

488

LESZCZYNSKI (Stanislas) - Le philosophe chrétien. S.l., 
s.e., 1749 ; in-12, 55 pp., reliure plein veau marbré de 
l’époque, dos orné à 4 nerfs, tranches jaspées, pièce de titre 
en maroquin rouge. 
80 / 120 €

489

LESZCZYNSKI (Stanislas) - Lettre du roi de Pologne, 
Stanislas I. Où il raconte la manière dont il est sorti de 
Dantzig durant le siège de cette ville. La Haye, Et se vend 
à Paris Chez Tilliard, s.d. (1757); in-12, 109 pp., reliure plein 
veau d’époque, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin 
rouge, tranches peintes en jaune, filets sur les plats. Initiales 
P. B. en queue de volume.

Une note manuscrite nous donne la provenance Pagerie-
Bonaparte de la bibliothèque de la Malmaison. 
80 / 120 €

490

LESZCZYNSKI (Stanislas) - La voix libre du citoyen ou 
observations sur le gouvernement de Pologne. S.l., s.e., 
1749 ; in-12, 196 + 167 pp., reliure plein veau marbré 
d’époque, dos orné à 5 nerfs, pièces de titre en maroquin 
rouge, tranches peinte en rouge, M.D.C.L. frappé or sur le 
premier plat. 

Traduit depuis le polonais par M. de Solignac. En 1736 à 
l’issue d’une guerre de succession qui opposera les intérêts 
français et russes, Stanislas Ier, roi de Pologne, abdique. 

C’est donc en tant que citoyen à la parole libérée qu’il écrit 
ses observations sur le gouvernement de Pologne. 
80 / 120 €

491

LESZCZYNSKI (Stanislas) - Relation d’un voyage de 
Dantzick à Marienwerder. Paris, Chez Raynal, Libraire, 
1823 ; in-8, frontispice, II, portrait de Maris-Charlotte 
Leszczynska, 112 pp., reliure d’époque demi-veau brun, 
dos lisse, pièce de titre en maroquin brun, tranches 
marbrées. 

ON JOINT : HUMBERT (Lucien) -  L’œuvre de Stanislas dit 
le bienfaisant. Nancy, Imprimerie Nouvelle, 1884 ; in-8, VII 
pp. + 46 pp., broché, couverture imprimée. 
25 / 50 €

492

LESZCZYNSKI - ANONYME - Relation des fêtes qui ont 
eu lieu à Nancy les 14, 15, 16 et 17 juillet 1866 à l’occasion 
de l’anniversaire séculaire de la réunion de la France de 
la Lorraine et du Barrois et de la visite de sa majesté 
l’impératrice et du prince impérial. Nancy, Nicolas 
Grosjean, 1866 ; in-8, 176 pp. + une grande planche 
dépliante, broché. Bien complet de la grande planche en 
lithographie et dépliante imprimée à Épinal par Pinot et 
Sagaire. 
Planche représentant une fête renaissance dans la Grand 
rue de Nancy avec le palais ducal en premier plan et la 
porte de la Craffe au fond. 
40 / 60 €

493

LEUPOL (L.) - Précis de l’histoire Lorraine. Nancy, 
Grosjean, 1874 ; in-12, 238 pp., broché, couverture 
imprimée. 
Il s’agit de la quatrième édition. 
L’auteur était membre de l’Académie Stanislas. De l’époque 
antérieure à la conquête romaine à la mort de Stanislas, 
dernier Duc de Lorraine. 
20 / 40 €
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494

LEURECHON (Jean) - Récréation mathématique 
composée de plusieurs problèmes plaisants & facétieux 
en fait d’arithmétique, géométrie, méchanique, optics, & 
autres parties de ces belles sciences. Pont-à-Mousson, Par 
Jean Appier Hanzelet, 1626 ; in-8, 144 pp., reliure plein veau 
d’époque, dosorné à 4 nerfs, tranches jaspées. 

L’auteur de ce livre est un jésuite né à Bar-Le-Duc en 1591. Il 
fut professeur à l’université de Pont-à-Mousson où ses livres 
ont été publiés en éditions originales. C’est la première fois 
qu’on publie un livre de mathématique récréatives avec 
des tours amusants bien avant Ozanam et Tom Titt. 

TRÈS RARE ÉDITION MUSSIPONTAINE. 

Une première édition parut en 1624 à Pont-à-Mousson dont 
le seul exemplaire est conservé à la bibliothèque de Bar-le-
Duc, nombreuses éditions ultérieures à Paris ou Rouen. 

L’attribution au père jésuite Jean Leurechon a été discutée 
et une thèse récente s’oriente vers Jean Appier Hanzelet 
également auteur d’un ouvrage sur les machines militaires 
et feux d’artifices. (ref. Albrecht Heeffer - Récréations 
Mathématiques (1624) A Study on its Authorship, Source 
and Influence) - Nœl 4313, Langlard 90, Favier 10800, 
Beaupré p.378.  
1 200 / 1 800 €
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495

LICHTENBERGER (André) - Les centaures. Paris - Nancy, 
Crès & Cie - Victor Berger, 1924 ; in-4, 219 pp., reliure demi-
maroquin rouge à coins signée Yseux, dos orné à 4 nerfs, 
tête dorée, couverture conservée. 

Ex-libris C. J. Saloz. 

Un des exemplaires numérotés sur vélin de Rives. 

AVEC GG COMPOSITIONS GRAVÉES SUR CUIVRE PAR VICTOR 
PROUVÉ. 

TRÈS BON ÉTAT. 
40 / 60 €

496

LIÉBAUT (Abbé) - La Mothe. Ses Sièges - Sa Description. 
Nancy, Imprimerie Louis Kreis, 1896 ; in-8, 126 pp. et une 
carte dépliante, reliure demi-toile bordeaux à coins, dos 
lisse orné, pièce de titre en cuir noir. 
Envoi de l’auteur à M. de Rouvres député de la Haute 
Marne. 
25 / 50 €

497

LIEURE (Jules) - Jacques Callot. La vie artistique. 
Catalogue de l’œuvre gravée. Paris, Gazette des Beaux-
Arts, 1924-1927 ; grand in-4, environ 2000 pp., brochés, très 
bel état.

Les 2 volumes. 

La référence absolue de l’œuvre de Callot : première édition 
publiée à Paris, entre 1924 et 1927. 

Le tome I recense l’ensemble de l’œuvre gravée. Le tome II 
recense l’ensemble des planches, au nombre de 1428. 
Jacques Callot est né à Nancy en 1592. Son œuvre est 
unique dans l’histoire de la gravure. Il est varié à l’infini. Il 
comprend tous les genres, depuis les sujets religieux, les 
sujets d’histoire, les études de mœurs, jusqu’à la 
représentation des bossus, des figurants de la Comédie 
italienne, des diables de la Tentation de saint Antoine. 
Callot a été vraiment le graveur de son époque. Plus que de 
tout autre, on peut dire qu’il a incarné son temps en tout. 
La vie au début du XVIIème siècle est mieux décrite par ses 
œuvres que par les ouvrages de ses contemporains. Il nous 
raconte l’histoire du règne de Louis XIII avec une 
documentation qu’aucun historien n’a apportée. Les 
malheurs de la guerre sont représentés dans une série 
magistrale universellement connue. Callot a transmis aux 
artistes de son époque et à ceux qui lui ont succédé une 
mine de sujets, de compositions, de personnages ; une 
infinité de détails toujours pittoresques, où ils ont puisé 
largement, très souvent sans le reconnaître ou l’avouer. Il a 
apporté à l’art français la contribution d’une œuvre pleine 
de vie et d’intérêt, qui l’a rendu célèbre en son temps. Gràce 
à elle, il est encore aujourd’hui le plus populaire de tous 
nos graveurs français. 
200 / 400 €

498

LIEUTAUD (Soliman) - Liste alphabétique de portraits 
dessinés, gravés, et lithographiés en Lorraine de 
personnages nés en Lorraine, pays messin et de ceux qui 
appartiennent à l’histoire de ces deux provinces. Paris, 
Chez Rapilly, 1852 ; in-8, IV-120 pp., reliure demi-veau 
prune, dos lisse, tranches jaspées. 

ÉDITION ORIGINALE. 

PAS COURANT. 
30 / 50 €

499

LIGIER RICHIER - DENIS (Paul) - Ligier Richier. L’artiste 
et son œuvre. Paris, Berger-Levrault, 1911 ; in-4, XXV - 426 
pp., broché. Avec 51 planches hors-texte et 44 illustrations 
dans le texte. 

On joint : DENYS (Docteur) -  Mémoire sur le sépulcre de 
Saint-Mihiel et sur Richier (Léger ou Ligier) son auteur. 
Orléans, Imp. de Pagnerre, 1847 ; in-8`, 48 + 16 + 9, broché, 
couverture imprimée.

RARISSIME MÉMOIRE PRÉSENTÉ ET LU DANS LA SÉANCE DU BD 
FÉVRIER BCL>, À LA SOCIÉTÉ ROYALE DES SCIENCES, BELLES-
LETTRES ET ARTS D’ORLÉANS. 

Orné de neuf planches, dépliantes pour certaines en noir 
dont le sépulcre et le squelette. ET : SOUHAUT (Abbé) -  Les 
Richier et leurs œuvres. Bar-le-Duc, Contant-Laguerre, 
1883 ; in-8, VIII, 404 pp., reliure demi-maroquin rouge, dos 
à 4 nerfs, couverture conservée, tête dorée. Avec cinq 
planches hors-texte. 

Etude très complète sur l’œuvre de Ligier Richier et de ses 
frères. 
30 / 50 €

500

LIGNE (Richard de) - Lettres de M**** chanoine de 
Saint-Pierre de Bar à Mr Willemin, docteur en droit, 
doyen de Mrs les avocats au bailliage de Pont-à-
Mousson, sur les circonstances édifiantes qui ont précédé 
& accompagné la mort de M. Jean-Baptiste-Etienne-
Aimé Bailly, son petit-fils, sous-Diacre du diocèse de Toul, 
décédé à Bar le 19 novembre 1781, à l’âge de près de 
vingt-quatre ans, chez mademoiselle Bailly, sa tante, qui 
l’avait élevé dès sa plus tendre jeunesse. Verdun, De 
l’imprimerie Christophe, 1782 ; in-12, 192 pp., reliure plein 
veau de l’époque, dos lisse orné, tranches peintes, coins 
émoussés. 
40 / 60 €
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501

LIGNIVILLE (Eugène-François marquis de) - Abrégé 
de l’histoire généalogique de la maison de Lorraine. 
Commercy, Chez H. 6omas, 1743 ; in-8, XVI-232 pp. + table 
de 11 pages, reliure plein veau marbré d’époque, dos orné 
à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tranches peintes 
en rouge. 

Dédié à son altesse royale Madame la Duchesse Douairière 
de Lorraine et de Bar, princesse souveraine de Commercy.

RARE OUVRAGE DONT L’AUTEUR POURRAIT ÊTRE LE PÈRE LESLIE. 

CET OUVRAGE A FAIT L’OBJET DE CENSURE À L’ÉPOQUE D’OÙ SA 
RARETÉ. 
60 / 100 €

502

LIGNIVILLE (Jean de) - La meutte et vénerie de haut et 
puissant seigneur messire Jean de Ligniville. Nancy, 
Maubon, 1861 ; in-4, 166 pp., broché. Exemplaire non 
coupé sur grand papier, le n° 1 pour M. Haldat du Lys. 
Réédition de l’ouvrage imprimé chez Charlot en 1655. 
40 / 60 €

503

LIGNIVILLE (Jean de) - La meute et vénerie pour lièvre 
de Jean de Lignéville grand-veneur de Lorraine & de 
Barrois. Metz, Paris, Chez Rousseau-Pallez et Aubry, 1865 ; 
in-8, V-IV-257 pp., reliure demi-maroquin violet, dos à 5 
nerfs, tête dorée. 

Exemplaire tiré sur grand papier. Ouvrage publié par H. 
Michelant (et vraisemblablement tiré à peu d’exemplaires) 
d’après le manuscrit que possédait M. Emmery. Ce traité fut 
composé par Jean de Ligniville, comte de Bey, grand-
veneur de Lorraine de 1602 à 1632 ; il ne forme qu’une 
partie seulement de l’œuvre de cet auteur qui écrivit par 
ailleurs sur la chasse du cerf, du sanglier et du chevreuil. Le 
texte a été ici augmenté d’un index des noms de lieux et de 
personnes. 6iébaud, 599.  
100 / 150 €

504

LISOLA (François-Paul) - Éclaircissements sur les 
affaires de Lorraine pour tous les princes chrétiens. 
Strasbourg, Chez Martin Fredrick, 1671 ; in-12, 71 pp., 
brochage d’attente d’époque. 
40 / 60 €

505

LITTERATURE - BARRES (Maurice) - Pages lorraines. 
Charmes sur Moselle, s.e., 1903 ; in8, 209 pp., broché, 
couverture rempliée, 1er plat imprimé. 

ÉDITION ORIGINALE, PEU COURANTE. 

TIRÉ À I?? EXEMPLAIRES SEULEMENT. 

On joint : MOSELLY (Émile) -  Le rouet d’ivoire - Enfances 
lorraines. Paris, Plon-Nourrit et Cie, vers 1910 ; in-8, 235 
pp., reliure demi-chagrin bleue, titre et auteur frappés or au 
dos, dos à 5 nerfs, tranches jaspées. 

ET : DUCROCQ (Georges) -  Adrienne. Paris, Les Marches de 
l’Est, 1914 ; in-12, broché, 205 pp., broché.Exemplaire 
numéroté sur hollande. 

Et : GODY (Dom Simplicien) -  Richecourt, tragi-comédie. 
Saint-Nicolas de Port, Typographie Trenel, 1860 ; in-8, 76 + 
16 pp., broché. 

Ouvrage imprimé pour la Librairie Wiener. Exemplaire sur 
grand papier. Cette édition est une réimpression de 
l’ouvrage publié à Saint-Nicolas de Port en 1628. 

Et : GONCOURT (Edmond et Jules) -  Histoire de la société 
française pendant le directoire. Paris, Dentu, 1855 ; in-4, 
VIII-444 pp., reliure demi-maroquin rouge à coins, dos orné 
à 4 nerfs, tête peinte en rouge. 

Deuxième édition. 
40 / 60 €

506

LIVRES AUX ARMES DE BEAUVAU-CRAON  - ANONYME 
Dialogues entre messieurs Patru et d’Ablancourt sur les 
plaisirs Volume 2. Paris, Chez Luyne et Langlois, 1701 ; in-12, 
320 pp., reliure plein veau marbré de l’époque, dos orné à 5 
nerfs, tranches jaspées, plats aux armes de Marie-Gabrielle de 
Beauvau-Craon, duchesse de Mirepoix (1707-1791). 
25 / 50 €

507

LIVRES AUX ARMES DE CUSTINE - DELILLE (Jacques) 
- Les Géorgiques de Virgile. Paris, Chez Claude Bleuet, 
1770 ; in-12, 348 pp., reliure plein veau marbré de l’époque, 
dos lisse orné, tranches marbrées, filets sur les plats, plats 
aux armes de la famille de Custine. 

Petit format, Cazin. 
80 / 120 €

508

LONGIN (Abbé) - Éloge de Jeanne d’Arc, pour l’anniversaire 
de la délivrance d’Orléans, le 8 mai 1429 ; prononcé dans la 
cathédrale de cette ville le 8 mai 1825 et présenté à s. M. 
Charles X. Paris, Imprimerie Ecclésiastique de Beaucé-Rusand, 
1825 ; in-8, IV-47 pp., broché, couverture d’attente. 
20 / 40 €
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509

LOT DE 10 LIVRES DE BIBLIOGRAPHIE LORRAINE 
NOËL - Catalogue raisonné des collections lorraines de M. 
Noël. 3 volumes 1850-1856, reliures pleine toile verte, 
couvertures conservées, bel état. 

CERFBERR de MÉDELSHEIM - Biographie alsacienne-
Lorraine. 1879, même reliure. 

BIZEMONT - Bibliographie nobiliaire de Lorraine. 1897, relié. 

BRIARD - Bibliographie des almanachs nancéiens au 
XVIIIème siècle. 1886. 

CHANTEAU - Collections lorraines aux XVIème et XVIIème siècles. 
1880. 

BALLON et ROBERT - Inventaire sommaire des manuscrits de 
la bibliothèque publique de Nancy. 1882. 

MARICHAL - La collection de Lorraine à la Bibliothèque 
Nationale. 1896. 

PICART - Catalogue alphabétique et méthodique de la 
bibliothèque municipale de la ville de Pont-à-Mousson. 
1882. 

PROST - Catalogue des collections manuscrites et imprimées 
relatives à l’histoire de Metz et de la Lorraine. 1897. 

NICOLAS - Catalogue composant la bibliothèque de la ville 
de Bar-Le-Duc. 1877. 
Les 10 volumes. 
80 / 120 €

510

LOT DE 10 LIVRES DE BIBLIOGRAPHIE LORRAINE 
PROST - Tables dressées des morceaux, accessoires, 
documents et titres contenus dans les deux éditions de 
l’histoire de Lorraine par Dom Calmet. 1877. 

FAVIER & LAPRÉVOTTE - Catalogue des manuscrits de la 
Société d’archéologie Lorraine. 1920. 

RONSIN - Les périodiques antérieurs à 1800 histoire et 
catalogue. 1964. 

SAFFROY - Bibliographie des almanachs et annuaires 
administratifs, ecclésiastiques et militaires français de 
l’ancien régime et des almanachs et annuaires 
généalogiques et nobiliaires du XVIème siècle à nos jours. 
1959. 

SADOUL - Table alphabétique générale du Pays Lorrain. 
1929. 

VACANT - La bibliothèque du grand séminaire de Nancy. 
1897. 

BEAUPRÉ - Recherches historiques et biographiques sur les 
commencements de l’imprimerie en Lorraine et sur ses 
progrès jusqu’à la fin du XVIIème siècle. Suivi de Nouvelles 
recherches de bibliographie Lorraine 1500-1550. 1845, les 2 
volumes en état moyen. 

FAVIER - Catalogue des manuscrits de la Société 
d’Archéologie Lorraine. Vers 1880. 

TRIBOUT DE MOREMBERT - Les ex-libris d’Albert Haefeli. 
1954. 

DUREL - Collection des Goncourt. Livres modernes. 
Bibliothèque du XVIIIème siècle. 2 volumes, vers 1900, brochés 
avec dans le premier volume une gravure de Carrière. 
Les 10 volumes. 
80 / 120 €

511

LOT DE 10 OUVRAGES 
STILLER - Un siècle d’histoire thionvilloise 1559-1659. 1959. 

DERRÉAL - Une grande figure lorraine du XVIIème siècle, 
saint Pierre Fourier, humaniste et épistolier. 1942. 

BILLOT-GOLDIN - Essai généalogique sur la famille du 
Chemin signeur de la Tour, la Vaucelle, Mesnil-Durand et 
autres lieux et sur la famille de Villebresme. 1905. 

ÉLIE - Réflexions sur l’histoire de Lorraine. 

1961. Journal de Metz pour l’année 1768. 1768, cartonnage 
d’époque, abimé, dernière page déchirée avec manque de 
texte. 

Décret de la Convention Nationale du 23 juillet 1793 
relatif aux pensionnaires de Stanislas premier ancien roi 
de Pologne. 1793. 

MASCOVIO - Exercitatio juris publici de Nexv regni 
Lotharingiae cum Imp. Rom. Germanico quam… 1748. 

DROUAS - Mandement de monseigneur l’évêque comte 
de Toul qui ordonne des prières publiques pour le repos 
de l’âme du roi de Pologne, duc de Lorraine & de Bar, 
Stanislas. 1766. 

COLLECTIF - Mémoire pour les officiers du bailliage de 
Nancy. 1790. 

ANONYME - Dissertations sur un médaillon frappé au 
sujet de la régence de son altesse royale Madame. 1729. 
Les 10 volumes. 
60 / 100 €
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512

LOT DE 10 OUVRAGES 
Mandement de monseigneur l’évêque de Metz. 1726. 

Observations pour les bourgeois de la ville de Saint-
Nicolas. 1778. 

ANONYME - À son altesse sérénissime monseigneur 
François Armand de Lorraine évêque de Bayeux. Vers 
1700. 

Bref de notre père le Pape Clément XI accordé à son 
altesse royal. 1711, imprimé à Nancy. 

Traité fait par le sieur du Plessis Besançon aiant pouvoir 
du roi, avec le duc Charles de Lorraine. 1644. 

FRANÇOIS DE NEUFCHÂTEAU - Discours prononcé à la 
convention nationale au nom des membres de 
l’Assemblée Nationale Législative. 1792.

Arrêt du conseil d’état du roi, qui ordonne que les 
marchands forains de Nancy amèneront les marchandise 
à la Cassouse de cette ville. 1788. 

Relation de ce qui a été fait à l’occasion du passage et du 
séjour de S.A.R. Monsieur à Nancy. 1814. 

Mémoire présenté par la cour souveraine de Lorraine & 
Barrois, pour prouver que le Parlement de Metz ne peut à 
aucun titre, ni par aucune considération, demander le 
ressort de la cour souveraine de Lorraine. 1766. 

Procès-Verbal de la translation des dépouilles mortelles 
des anciens souverains, princes et princesses de l’auguste 
maison de Lorraine. 1826. 
Les 10 volumes. 
100 / 150 €

513

LOT DE 10 OUVRAGES 
BERGERON - Oraison funèbre de madame la maréchale 
duchesse de Belle Isle. Metz, 1756. 

ANONYME - Second mémoire présenté par la cour souveraine 
de Lorraine & Barrois contenant des observations sur les 
question auxquelles ont donné lieu les prétentions formées 
sur son ressort, par le parlement de Metz. Vers 1750. 

Extrait des registres des délibérations des trois-ordres de la 
ville de Metz & du pays messin. 1789. 

Procès-verbal de l’assemblée tenue à Metz le 15 janvier 1789. 

Mémoire des députés des trois-ordres de la ville de Metz 
présenté au conseil du roi. 1789. 

Proclamation du roi sur le décret de l’Assemblée Nationale 
du 28 novembre 1789 concernant la Lorraine. 1790. 

Mémoire pour les sieurs Vivaux et Compagnie baillistes 
emphitéotiques des forges nationales de Moyeuvre, Naix et 
Montier-Sur-Saux situées en la ci-devant province de 
Lorraine. 1792. 

Lois relatives à différentes parties de bois, provenant des 
forêts du département des Vosges & de la vallée de Lucelle. 
1792. 

Remontrances de la cour souveraines de Lorraine et Barrois 
au roi Stanislas. 1756. 

CLÉMENT - Oraison funèbre de la princesse Catherine 
Opalinska reine de Pologne grande duchesse de Lithuanie, 
duchesse de Lorraine et de Bar. 1747. 
Les 10 volumes. 
100 / 150 €

514

LOT DE 10 OUVRAGES
Recueil de 50 mandements, lettres pastorales, instructions 
pastorales, observations, ordonnances, publiées (et certaines 
manuscrites) par l’évêché de Nancy de 1792 à 1795, reliure 
demi-veau fin XIXème siècle. 

JANOT - Croix de chemins et de carrefours du canton de 
Plombières. 1939. 

BOYÉ - Les travaux publics et le régime des corvées en 
Lorraine au XVIIIème siècle. 

LEROY - Étrennes nancéiennes. 1905. 

François de Wendel 1874-1949. 1949. 

THIRY - Le département de la Meurthe sous le Consulat. 
1958. 

BRONDEX, MORY et CRESSOT - Chan Heurlin poème en 
patois messin. 1948. 

L’HUILLIER - Bar-Le-Duc, ses rues, places et ponts. 1936. 

DUGAST ROUILLÉ - CUNY - PINOTEAU - Les grands mariages 
des Habsbourg. 1955. 

MANGIN - Les généraux meusiens de la Révolution et de 
l’Empire. 1969. 
Les 10 volumes. 
80 / 120 €
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515

LOT DE 10 OUVRAGES 
JEAN - Lorraine & Alsace par le lieutenant J.-P. Jean. Vers 
1930, une grande carte dépliante. 

ANONYME - Metz-Frescaty. Base aérienne Colonel 
Dagnaux. 1956. 

PURNOT - La tutelle la garde-noble et bourgeoise dans 
les coutûmes de la Lorraine & du Barrois. 1907. 

Par les religieuses de la communauté. Histoire de 
l’abbaye bénédictine de Saint-Eustase (966-1924) - 1924. 

BROSSEL - Antoine-Martin de Chaumont marquis de la 
Galaizière. 1968. 

La famille Leszczynski. 1968. 

ÉLIE - Un architecte nancéien Prosper Morey (1805-1886) 
- 1964. 

Lorrains et lorraines. 1969. 

COLLOQUE - Le fer à travers les âges. Hommes et 
techniques 1956. 

AIMOND - La cathédrale de Verdun. 1909. 
Les 10 volumes. 
50 / 80 €

516

LOT DE 10 OUVRAGES 
MAURE - Souvenirs du général Baron de Vincent, période 
de 1792 à 1797. 1928. 

GODRON - De l’origine du Primula variabilis. 1863, relié. 

MUTELET - Metz d’autrefois en un choix iconographique 
du Moyen-âge à la Révolution. 1965. 

SELZ - Pont-à-Mousson. 1954, illustrations de Mercier, 
emboitage. 

JÉRÔME - L’église Notre-Dame de Bonsecours. 1898, relié. 

PAULUS - Annales de Baltus (1724-1756) - Publiées d’après 
le manuscrit original. 1904, relié. 

PROST - Le patriciat dans la cité de Metz. 1873. 

HANZELET - La pyrotechnie de Hanzelet lorrain. 1971. 

PAUL-NOËL - $ionville cité méconnue. 1958. 

HUGUENIN - Histoire de la guerre de Lorraine et du siège 
de Nancy par Charles le Téméraire, duc de Bourgogne 
1473-1477. 1857, relié. 
Les 10 volumes. 
40 / 60 €

517

LOT DE 10 OUVRAGES 
Novum jesu-Christi testamentum, vulgatae editionis. 1751, 
reliure d’époque.

MAHUET - La cour souveraine de Lorraine et Barrois (1641-
1790) - 1959. 

DICOP - La Hackenberg. Essai de reconstitution seigneuriale 
et paroissiale. 1962. 

DUMOULIN - Histoire complète du procès du maréchal Ney. 2 
volumes reliés en 1, 1815. 

SEILLIÈRE - Rapport présenté à la commission du monument 
de Dom Calmet à Senones. 1875. 

MICHEL - Biographie historique et généalogique des hommes 
marquans de l’ancienne province de Lorraine. 1829. 

GILBERT - Œuvres complètes. An V, 1797, cartonnage ancien 
en état moyen. 

PINK - Verklingende Weisen. Lothringer volkslieder. 1926.
3 volumes, envoi de l’auteur. 
Les 10 volumes. 
60 / 100 €

518

LOT DE 10 OUVRAGES 
Psaumes de David. Metz, Antoine, 1711, reliure d’époque, 
état moyen. 

Hommage de la Lorraine à la France à l’occasion du 
bicentenaire de leur réunion 1766-1966. 

CHÉRY - Saint-Epvre VIIème évêque de Toul. Sa vie, Son 
abbaye, son culte. 1866. 

DIDIER-LAURENT - Dom Didier de la cour de la vallée et la 
réforme des bénédictins de Lorraine 1550-1623. Vers 1900. 

LALLAIN DE MONTIGNY - Nobiliaire du duché de Lorraine et 
de Bar par le duc René avec le blason de leurs armes. 1862. 

CLAUDON - Histoire de Langres. 1955. 
ANONYME polycopié vers 1880 

Rétablissement sur le territoire français, des voies navigables 
interceptées par la nouvelle frontière. 

SANDT - La défense de Nancy. 1910. 

MARTIN - L’université de Pont-à-Mousson (1572-1768) 1891, 
relié. 

NOËL - Des domaines et de l’état constitutionnel de la 
Lorraine. 1830. 
Les 10 volumes. 
50 / 80 €

92



519

LOT DE 10 OUVRAGES 
Ordonnance de son altesse royale, pour l’administration 
de la justice donnée à Lunéville. 1735, reliure d’époque, 
état moyen. 

Un petit carnet de papier blanc vers 1800, format livre de 
poche. 

NOLLET - Histoire de Nicolas-Charles Oudinot, maréchal 
d’empire et duc de Reggio. 1850, relié. 

MORIZET - Histoire de Lorraine. 1926, relié. 

LHOMER - Un homme politique lorrain. François de 
Neufchâteau (1750-1828) - 1013. 

HAUDIQUER - Histoire du vénérable Dom Didier de la 
cour. 1772, broché couverture d’attente. 

JACQUOT - Histoire de Lorraine depuis les premiers ducs 
jusqu’au blocus de Metz. 1874. 

GARÇOT - Nancy la ducale.1932. 

AIMOND - L’église Saint-Étienne ancienne collégiale de 
Bar-Le-Duc. 1912. 

MATHIEU - L’ancien régime dans la province de Lorraine 
et Barrois d’après des documents inédits. 1879. 
Les 10 volumes. 
50 / 80 €

520

LOT DE 10 OUVRAGES 

JOLY - Géographie physique de la Lorraine en ses 
enveloppes. 1911. 

LEPAGE - Fleurs Lorraines. Chroniques et nouvelles 
historiques. 1888, 2 volumes. 

WEISS - L’aviation française présentée aux messins. 1919. 

MOLÉRI - De Paris à Strasbourg. 1855. 

WELSHINGER - La protestation de l’Alsace-Lorraine. 1918. 

MOSELLY - Terres lorraines. 1914, relié. 

LUDRE - Jean-Léonard de Bourcier de Montureux. 1896, 
relié. 

MENJOT D’ELBENNE - Jean du Lys sa descendance et la 
prévoté de Vaucouleurs (1456-1575) - 1910. 

BERLET - La révolte de la Garnison de Nancy en 1790. Vers 
1930. 

BARTHÉLEMY - Les marseillais à Nancy (1792) - 1846. 
Les 10 volumes. 
50 / 80 €

521

LOT DE 10 OUVRAGES 
CUVIER - La persécution de l’église de Metz décrite par le 
sieur Jean Olry. 1859. 

MONAL - Les apothicaires de Nancy au dix-septième siècle. 
1917, envoi de l’auteur. 

FRIZON - Petite bibliothèque verdunoise volume 1. 1885. 

AURICOSTE DE LAZARQUE - Cuisine messine. 1927. 

BLEICHER - Les Vosges le sol et les habitants. 1890. 

COLLECTIF - Textes d’histoire Lorraine du VIème siècle à 
nos jours. 1931. 

SADOUL & MAROT - Table alphabétique générale des 
publications de la Société d’Archéologie Lorraine (1901-
1930) - 1934. 

DUVERNOY - Les états-généraux des duchés de Lorraine 
& de Bar jusqu’à la majorité de Charles III (1559) - 1904. 

BONDOIS - Le maréchal de Bassompierre. 1925. 

COLLECTIF - L’armée à Nancy 1633-1966. 1966. 
Les 10 volumes. 
50 / 80 €

522

LOT DE 10 OUVRAGES 
MARTIN - Cahiers de doléances du bailliage de Mirecourt. 
1928. 

HARSANY - Cahiers de doléances des bailliages des 
généralités de Metz et de Nancy pour les états généraux 
de 1789. 1946. 

GRANDIN - les prussiens en France. Longwy, Verdun, 
$ionville, Valmy, 1792. 1892, relié. 

MOUGIN - Le palais abbatial de Remiremont. 1904. 

AIMOND - Notre-Dame dans le diocèse de Verdun. Vers 
1940. 

Collégiale Saint-Pierre, église paroissiale Saint-Étienne 
de Bar-Le-Duc. 1964. 

Histoire des lorrains. 1960. 

MICHEL - Statistique administrative et historique du 
département de la Meurthe. 1822, cartonnage ancien, état 
moyen. 

RAYNAL - Le mariage d’un roi 1721-1725. 1887, envoi de 
l’auteur. 

COLLECTIF - La bataille de Nancy 1477. Vers 1977. 
Les 10 volumes. 
40 / 60 €
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523

LOT DE 10 OUVRAGES 
BOUR - Histoire illustrée de Metz. 1950. 

PFISTER - VII La Lorraine, le Barrois & les trois-évêchés. 
1912. 

VIII La Lorraine, le Barrois & les trois-évêchés. 1912. 

LIEUTAUD - Liste alphabétique de portraits dessinés, 
gravés et lithographiés de personnages nés en Lorraine… 
1862. 

SAINT-JEAN - Jehanne 1407-1452. 1957. 

ANONYME - La trouée de Revigny. Châlons - Vitry - Bar-
Le-Duc. Michelin,1918. 

LACORDAIRE - Éloge funèbre du général Drouot prononcé 
dans la cathédrale de Nancy. 1847. 

TEIL - De l’usage de l’artillerie nouvelle dans la guerre de 
campagne. 1924. 

RONSIN - Saint-Dié des Vosges 669-1969. 1969. 

MAZAURIC - Le pasteur Paul Ferry messin. 1964. 
Les 10 volumes. 
50 / 80 €

524

LOT DE 10 OUVRAGES 
BERTRAND - Gaspard de la nuit. 1920, illustrations de 
Rembrandt et Callot. 

HENRY - Philippe de Gueldre, reine-duchesse et pauvre 
dame. 1947. 

BATAILLE - Vaucouleurs. 1935. 

FLORANGE & LOVENBRUCK - Notre cher Pont-à-Mousson. 
1956. 

HENRIOT - Chroniques lorraine du temps de Charles V. 
1876. 

GERARDIN (Edouard) - Saint-Nicolas-de-Port en Lorraine. 
1928. 

GAQUÈRES - L’œcuménisme en marche. Le dialogue 
Irénique Bossuet - Paul Ferry à Metz (1652-1669) - 1967. 

LAPRÉVOTE - Notice historique sur la ville de Mirecourt. 
Vers 1930. 

MARIN - Regards sur la Lorraine. 1966. 

BONNARD - Les relations de la famille ducale de Lorraine 
et du saint-siège dans les trois derniers siècles de 
l’indépendance. 1934. 
Les 10 volumes. 
40 / 60 €

525

LOT DE 10 OUVRAGES
BARBÉ - Metz et la Moselle vous parlent. 1947. 

MAGGIOLO - Des langues de l’Europe au IXème siècle. 
1846. 

GAUTHIER-VILLARS - Le mariage de Louis XV. 1900. 

BOINET - Le vieux Metz. 1923. 

ANTOINE - Les manufactures de tapisserie des ducs de 
Lorraine au XVIIIème siècle (1698-1737) - 1965. 

BRALION - La vie admirable de Saint-Nicolas. 1859. 

FRAIPONT - Les Vosges. Vers 1900. 

COLLOT - L’école doctrinale de droit public de Pont-à-
Mousson. 1965. 

GARÇOT - En passant par… La Lorraine. 1947, illustrations 
de Husson. 

DES RÉAULX - Le roi Stanislas et Marie Leczinska. 1895. 
Les 10 volumes. 
40 / 60 €

526

LOT DE 10 OUVRAGES 
ROCHE DU TEILLOY - Les étapes de Georges Bangofsky. 
1905. 

SCHWAB - Nancy. 1926. 

HENRIOT - Chroniques lorraines du temps de Charles IV. 
1876. 

MAHUET - Le conseiller François Reboucher poète lorrain 
(1687-1748) - 1929. 

CHEVALLIER - La monnaie en Lorraine sous le règne de 
Léopold (1698-1729) 

PROST - La cathédrale de Metz. 1885, relié. 

LEPAGE - Récits sur l’histoire de Lorraine. 1881, relié. 

DELÉPÉE - Une vie de paysan lorrain au XIXème siècle 
(1830-1900) - 1936. 

GEORGEL - L’abbaye d’Étival ordre de Prémontrés du 
XIIème au XVIIIème siècle. 1962. 

DELCAMBRE - Servais de Lairuelz et la réforme des 
Prémontrés. 1964. 
Les 10 volumes. 
50 / 80 €

94



527

LOT DE 10 OUVRAGES 
MEAUME - Étude historique sur Louise de Lorraine. Reine 
de France. 1553-1601. 1882. 

SADLER - Sur le vif. 1938. 

ANONYME - Metz à travers les siècles. Vers 1900. 

MARÉCHAL - Une cause célèbre au XVIIème siècle. 1910. 

ZELLER - Le siège de Metz par Charles-Quint (octobre-
décembre 1552) - 1943. 

MAROT - Recherches sur les pompes funèbres des ducs de 
Lorraine. 1935. 

COLLECTIF - Gouvy 1751-1951. 1951. 

COLLOQUE - La Lorraine dans l’Europe des Lumières. 
1968. 

GARÇOT - Stanislas Leszczynski 1677-1766. 1953. 

AURICOSTE DE LAZARQUE - Cuisine messine. 1909. 
Les 10 volumes. 
40 / 60 €

528

LOT DE 10 OUVRAGES 
COLLOQUE - Maurice Barrès 1963. STRAATMAN 
(Heinrich) 

Testament politique du duc Charles de Lorraine. 1866, 
exemplaire numéroté. 

PRINTZ - Chronique Lorraine 1940-1944. 1945. 

ANONYME - Jacques Callot. 1935. 

HUSSON - Le Barrois. 1966, illustré par Simonin. 

MUTELET - Metz Romantique. 1954, reliure pleine toile. 

CONDAMINE - Salm en Vosges. 1965. 

MEAUME - De la prison de Ferry III, dit le chauve, duc de 
Lorraine dans la tour de Maxéville. 1839. 

DURMONT & TRIBOUT - Derniers et mémorables propos 
tenus par son altesse Relation d’un soldat de la garnison 
de Nancy. 1939. 

SIMONIN & CLÉMENT - L’ensemble architectural de 
Stanislas. 1966. 
Les 10 volumes. 
20 / 40 €

529

LOT DE 10 OUVRAGES 
TAVENEAUX - Le Jansénisme en Lorraine. 1960. 

DAUDET - Le nain de Lorraine. Raymond Poincaré. Ex 
num, 1930, illustré par Sennep. 

D’HOZIER - Tableau généalogique de la maison 
souveraine de Bar. 1910. 

BOYÉ - Quatre études inédites. 1933. 

Almanach du commerce de la Meurthe 1837. 

CLANCHÉ - Le portail de la cathédrale de Toul. 

L’achèvement. 

Les Blessures. 1936. 

Société Royale de Nancy, 1813,1814 et 1815. 

Documents sur l’histoire de Lorraine 1856, 1858 et 1865 
(1865 en état moyen) - 
Les 10 volumes. 
30 / 50 €

530

LOT DE 10 OUVRAGES 
GERMAIN - Jacob Richier sculpteur lorrain d’après une 
notice récente. 1887. 

LEPAGE - Jean Perrin et son poème. 1877. 

GERMAIN - La médaille d’Alphonse de Ramberviller 1604. 

KEYSSLER - Description de Lunéville, de Nancy, et de la 
cour de Lorraine en 1731. 1910. 

DERRÉAL - Saint-Pierre Fourier. 1957, provenance de 
Robert Schumann. 

ANONYME - Règlement de Police Municipale pour la ville 
de Nancy. 1861. 

ANONYME - Cahier de l’ordre de la noblesse du bailliage 
de Metz. 1789. 

ANONYME - Pèlerinage de Notre-Dame de Bon Secours. 
Notice historique et neuvaine. 1846. 

BRUWAERT - Rue et quartier de la Boudière à Nancy au 
temps des Callot (1552-1666) - Vers 1900. 

LALLEMENT - Marguerite d’Anjou-Lorraine reine 
d’Angleterre. 1855. 
Les 10 volumes. 
10 / 20 €

95



531

LOT DE 10 OUVRAGES  
JAMBOIS - Les armoires de la ville de Nancy. Origines & 
description. 1880. 

AUBIN - Études sur la vie et les œuvres de François-Michel 
Lecreulx. 1927. 

COLLECTIF - Discours de Mollevaut. Vers 1790. 

3 mémoires sur la Meurthe de 1789. 

LALLEMENT - Notes complémentaires sur les anciennes 
cloches de l’église Saint-Epvre. 1889. 

RENAULD - Le peintre Senémont. 1877. 

FIEL - La collégiale Sainte-Croix de Pont-à-Mousson. 1932. 

FRANÇOIS - Diderot. Lettres à M. Bizot de Fonteny à propos 
de l’érection de la statue de Diderot. 1884. 

GUILLAUME - Nouvelle dissertation sur l’antiquité de 
l’église de Toul. 1869. Les 10 volumes. 
10 / 20 €

532

LOT DE 10 OUVRAGES 
Chemin de fer de Paris à la frontière d’Allemagne par 
Nancy et Strasbourg. 1844. 

Chemin de fer de Paris à l’Allemagne. 1842. 

GORINI - Lothaire roi de Lorraine fut-il empoisonné par le 
pape Adrien II ? 1855. 

GEORGEN (Abbé) - Histoire véritable de Vernier, maitre 
tripier du Champé, notable, et désigné pour être échevin 
de la paroisse Saint-Eucaire. 1844. 

Quelques heures à Chaumont en septembre 1828. 1828. 

ROBERT - Médailles commémoratives de la défense de 
Metz en 1552. 1874. 

LEUPOL - Aux riches. 

CARRIÈRE - Discours de réception à la Société Royale de 
Nancy. Vers 1880. 

NOËL - Examen critique de l’ouvrage ayant pour titre 
«Considération sur les origines de la maison de Lorraine» 
discours de réception à l’académie de Stanislas par M. l’abbé 
Marchal. 1855. 

RONSIN - Les Monnoyer imprimeurs à Neufchâteau. 1963. 
Les 10 volumes. 
10 / 20 €

533

LOT DE 10 OUVRAGES 
DUMAST - L’église Saint Nicolas des Lorrains à Rome. 
Vers 1950. 

Almanach de Nancy 1859. 

Postillon lorrain 1841. 

Almanach de Bâle 1856. 

Calendrier messin pour 1864. 

Le moulin de Boudonville au cours des âges. Vers 1950. 

LALLEMENT - Restitution au roi Stanislas d’un ouvrage 
anonyme faussement attribué par les bibliographes au 
mécanicien Lavocat, de Champigneulles. 1881. 

MARIE - Pélerinages en Lorraine. Notre-Dame de Bon-
Secours à Nancy. Vers 1900. 

COLLIGNON - Notes sur l’Euphormion de Jean Barclay. 
1901. 

FAVIER - Les livres de Nicolas Vassart, 1882, envoi de 
l’auteur. Les 10 volumes. 
10 / 20 €

534

LOT DE 10 OUVRAGES 
MAROT - Le chêne des partisans. 1894. 

Jean de Landrian du Montet 1885-1917. 1918. 

LEPAGE - Melchior de la Vallée et une gravure de Jacques 
Bellange. 1882. 

BARRÈS - Un rénovateur de l’occultisme. Stanislas de 
Guaita (1861-1898) - 1898. 

TOUSSAINT - Verdun à l’aurore de son histoire. 1936, 
envoi de l’auteur. 

Le territoire et les limites de la «Civitas Leucorum». 1846, 
envoi de l’auteur. 

L’agglomération Gallo-Romaine de Senon. 1934, envoi 
de l’auteur. 

Les fouilles de Grand (Vosges) - 1938. 

MAROT - L’inventaire des ornements de l’église de Saint-
Nicolas de Port. 1930. 

TRESSAN - Histoire du petit Jehan de Saintré et de la 
dame des Belles-Cousines. Vers 1880. 
Les 10 volumes. 
10 / 20 €

96



535

LOT DE 10 OUVRAGES 
DEPRÉAUX Les gardes d’honneur lorrains à l’époque du 
premier empire (Nancy, Lunéville, Metz) - 1907. 

CONTAMINE - La vie aventureuse d’un émigré lorrain. 
Guillaume de Lasalle de Louisenthal d’après ses 
mémoires inédits. 1931. 

FOURIER - Jeanne d’Arc la bonne française (champenoise 
et non lorraine) - Vers 1910. 

GALLI - Un ancien prieuré vosgien  : Notre-Dame 
d’Hérival. 1965.

PARISOT - La Lorraine région française telle qu’elle est 
constituée par les conditions géographiques et 
économiques. 1908. 

LA ROQUE & BARTHÉLEMY - Catalogue des gentilhommes 
de Lorraine et duché de Lorraine I. 1863. 

Catalogue des gentilhommes de Lorraine et duché de 
Lorraine II. 1863. 

DESFEUILLES - Les Desfeuilles Graveurs - Imagistes 
nancéiens (1800-1840) - 1956. 

Consécration de la basilique de Saint-Epvre. 1876. 

Louis Majorelle, artiste décorateur - Maître ébéniste. 
1927. 
Les 10 volumes. 
10 / 20 €

536

LOT DE 10 OUVRAGES 
MAXE-WERLY - Emprunts faits aux récits des voyageurs 
anciens qui ont traversé le Barrois. 1892. 

CHENUT - Un prix du collège de Verdun aux Armes 
d’Africain d’Haussonville décerné en 1597. 1933. 

Notes sur une reliure aux armes de la ville de Nancy. 
1925. 

NICKLÈS - Sur les relations d’isomorphisme qui existent 
entre les métaux. 1862. 

BLAU - Éloge de M. Coster. 1838. 

GERMAIN - L’Église de Nubécourt et ses monuments 
funéraires. 1886. 

BARRÈS - Le génie du Rhin V. 1921, dernière page 
manuscrite. Le génie du Rhin III et IV. 1921. Le génie du 
Rhin I et II. 1921. 

SALOMON et BLOCH - Christian Pfister (1857-1933) sa vie, 
ses œuvres. 1933, envoi de l’auteur. 
Les 10 volumes. 
10 / 20 €

537

LOT DE 10 OUVRAGES 
CLANCHÉ - La confrérie de Saint-Sébastien à Dieulouard 
(1504-1791) - 1935. 

MAROT - Lorraine étude sur le sens géographique de 
cette expression. 1926. 

Lettre de M. Meaume à son ancien confrère Me Louis 
Lallement. 1875. 

TOURDES - Origines de l’enseignement médical en 
Lorraine. 1973. 

RENAULD - Promenades historiques aux environs de 
Nancy. 

Les ermitages de Messein et de Laneuveville. 1882. 

HYVER - La faculté de médecine de l’université de Pont-à-
Mousson. 1876. 

SAFFROY - Ex-libris français héraldiques, anciens et 
modernes.
1914. Collection Léon Gruel. ex-libris anciens. 1920. 

Bénédiction et inauguration de la nouvelle église 
paroissiale de Saint-Epvre à Nancy. 1871. 

Consultation pour M. le marquis de Soyécourt. 1774. 
Les 10 volumes. 
30 / 50 €

538

LOT DE 10 OUVRAGES 
Les petits-fils de François de Wendel & Cie. 1945. 

La naissance et le développement des exploitations 
minières et des exploitations minières et métallurgiques 
de la maison de Wendel. 1949. 

PHILIPPE & MAROT - Le sépulcre de l’église des cordeliers 
de Neufchâteau en Lorraine. 1939. 

Souvenirs du Bassigny, la famille Sarazin de 
Germainvilliers. 1895. 

Quarante ans après. 1962. 

PERRIÈRE - Claude-Antoine Marson de Bar-Le-Duc. 1938. 

RAMBAUD - La vie Lorraine d’autrefois. 1888.

COLLIGNON - Réponse à la lettre de M. le maire de Saint-
Mihiel. 1853. 

MEAUME - Lettre de M. Meaume à son ancien confrère 
Me Louis Lallement. 1876. 

HOTTENGER - Introduction à l’histoire économique de la 
Lorraine au XIXème siècle. 1923. 
Les 10 volumes. 
25 / 50 €

97



539

LOT DE 10 OUVRAGES 
CAYON - Histoire de Nancy. Cayon, 1846, grandes marges, 
état moyen. 

GAIN - L’école centrale de la Meurthe à Nancy. 1922. 

SAULCY - Histoire d’un livre. 1880. 

Art populaire de Lorraine. 1966. 

RODIER - Charles IV Duc de Lorraine et de Bar 1604-1675. 
1904. 

Charles V, Léopold Ier, François III. Annexion de la 
Lorraine à la France. 1907. 

Idées modernes Nancy & Lorraine. 1909. 

MAROT - Recherche sur la vie et les œuvres de François de 
Neufchâteau. 1966. 

BOURBON-LIGNIÈRE - Études sur Jeanne d’Arc et les 
principaux systèmes qui contestent son inspiration 
surnaturelle et son orthodoxie. 1875. 

Livre d’or des vosgiens. Nos Vosges. 1947. Les 10 volumes. 
50 / 80 €

540

LOT DE 10 PLAQUETTES 
LEPAGE - Histoire du prieuré de Lay par Dom Augustin 
Calmet. 

GASPARD - Abbaye et chapitre de Poussay. 

DRUON - Le chevalier de Boufflers. 

SIMONIN - Notice biographique sur M. Henri Braconnot. 

GERMAIN - Une sculpture représentant le père éternel au 
musée historique lorrain. 

HUMBERT - Notes sur l’ancien château de Bar. 

DUVERNOY - La chute et le relèvement de la Lorraine. 

NOËL - Des ordonnances de police pour la voirie de la 
ville de Nancy. 

CABASSE - Projets d’embellissements et de constructions 
d’objet d’utilité publique pour la ville de Nancy. 

CHALON - Anne-Charlotte de Lorraine, abbesse de Sainte-
Waudru à Mons. 
Les 10 volumes. 
15 / 30 €

541

LOT DE 10 PLAQUETTES 
FOURNIER - Rambervillers au XVIIème siècle (1670-1690) 

Pourquoi raille-t’on les habitants de Rambervillers ? 
Rambervillers au XVIIème siècle (1636-1660) 

Rambervillers au XVIème siècle (1557-1583) 

Rambervillers au XVIIIème siècle. 

BONNAIRE - Ode à M. le vicomte de Chateaubriand. 

PINGAUD - Le prince Charles-Henri de Vaudémont (1640-
1723) 

AUBRY - Notice sur l’industrie et le commerce dans le 
département des Vosges. 

MEAUME - Les seigneurs de Ribaupierre famille de la 
chevalerie Lorraine en Alsace et en Suisse. 

RENÉ - L’ancienne faculté de médecine de Pont-à-
Mousson (1592-1768). 
Les 10 volumes. 
15 / 30 €

542

LOT DE 10 PLAQUETTES 
BESSON - Panégyrique de Saint-Epvre évêque de Toul. 

GUTTON - Courtes observations sur la nécessité de 
supprimer la porte Saint-Georges. 

DANNREUTHER - Ligier Richier et la réforme à Saint-
Mihiel. 

LEVALLOIS - Aperçu de la constitution géologique du 
département de la Meurthe. 

FOURNIER - Une épidémie au XVIIème siècle. La peste à 
Rambervillers en 1610. 

RICHARD - L’échapenoise ou transaction faite entre duc 
de Lorraine Ferri III et le chapitre de Remiremont le 18 
juillet 1295. 

MEIXMORRON  - DOMBASLE - Quelques notes sur M. de 
Dombasle et sur l’influence qu’il a exercée. 

VILLENEUVE-TRANS - Notice sur les tombeaux de Charles-
Le-Téméraire et Marie de Bourgogne. 

MOREY - Richard Mique architecte de Stanislas, roi de 
Pologne et de la reine Marie-Antoinette. 
Les 10 volumes. 
15 / 30 €
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543

LOT DE 10 PLAQUETTES 
ANONYME - Bénédiction de la nouvelle église Saint-
Épvre. Description du sépulcre de Saint-Mihiel et notice 
sur Léger Richier. 

LEPAGE - La galerie des cerfs et le musée lorrain. 

MOREY - Ex-voto du duc Antoine de Lorraine en 
reconnaissance des victoires qu’il remporta en Alsace 
sur les Rustauds en 1525. 

MAROT - Notes sur Nicolas Volcyr de Serrouville 
Historiographe du duc de Lorraine Antoine.

Jean Beaudouin de Rosières-Aux-Salines chanoine de 
Saint-Dié. 

L’instruction de la vie mortelle. 

Un historiographe lorrain du XVIIIème siècle Georges 
Aulberry secrétaire du duc Charles III. 

BLAU - Notice historique sur Stanislas-Le-Bienfaisant. 

SAULCY - Observations numismatiques n° IV. 

Notice sur quelques monnaies du Moyen-âge trouvées à 
Tronville. 
Les 10 volumes. 
15 / 30 €

544

LOT DE 10 PLAQUETTES 
BOUZEY - Aux français.  

MOREY - Recherches sur l’emplacement et la disposition 
d’ensemble du château du duc Raoul à Nancy. 

MAURE - Les annonciades à Bourmont (1779-1784) 

MELLIER - Un graveur liégeois à Nancy Jean-Valdor. 

HENNEQUIN - Troisième lettre sur l’instruction publique. 

HUSSON - Deuxième lettre du citoyen Husson à 
l’Assemblée Nationale. 

MAROT - Emmanuel Héré (1705-1763) - 

BLAIS - Le bac de Gondreville. Contribution à l’étude de la 
circulation en Lorraine. 
Les 10 volumes. 
15 / 30 €

545

LOT DE 10 PLAQUETTES 
Du lieu où fut baptisé Clovis. 

KASTENER - Les eaux de Plombières au Moyen-Âge. 

LEPAGE - Histoire de la relique de Saint Sigisbert, déposé 
en l’église cathédrale de Nancy. 

GERMAIN - Recherches généalogiques sur la famille 
d’Augy (Barrois, XVème-XVIIème siècle) 

CHAUTARD - Éloge de M. de Haldat. 

WIENER - Les vases de la pharmacie de Saint-Charles. 

GRANDJEAN - Éloge de M. de Haldat Dulys. 

SIMONIN - Notice sur la vie et les ouvrages de feu M. le 
docteur de Haldat Dulys. 

LORRAIN - Notice sur Jeanne d’Arc et sur sa Statue. 
Les 10 volumes. 
15 / 30 €

546

LOT DE 10 PLAQUETTES
COLLECTIF - Ville de Nancy en hommage à ses libérateurs. 

HALDAT - Éloge historique de Nicolas Saucerotte. 

DEBLAYE - Inventaire du trésor de l’église de Mattaincourt. 

ROBERT - Inventaire général des pièces d’artillerie de 
l’arsenal de Nancy. 

SALMON - Étude sur M. le comte de Serre. 

DRION - Les Frances. 

DONNADIEU - Les lorrains et la cour de Florence de 1732 
à 1742. 

DROUOT - Notice sur le général Drouot. Relation de ses 
funérailles. 

TUETEY - Le graveur lorrain François Briot. 
Les 10 volumes. 
15 / 30 €

99



547

LOT DE 10 PLAQUETTES 
ANONYME - Notice sur madame de Saint-Balmont. Une 
statue à Dom Calmet. 

HALDAT - Éloge historique de feu le D. Louis Valentin. 

BESSON - Panégyrique de Saint-Epvre évêque de Toul. 

DIGOT - Notice biographique et littéraire sur Florentin le 
$ierriat. 

DIGOT - Les sanctuaires de Nancy. 

BERLET - 14 juillet journée sanglante… 

SERRIÈRES - Éloge historique de M. J.-F. Bonfils. 

BREMOND - La Moselle nobiliaire et héraldique ou état 
de la noblesse. 

LIÉBAUT - Les notables habitants & défenseurs de La 
Mothe en Lorraine. Les 10 volumes. 
15 / 30 €

548

LOT DE 10 PLAQUETTES 
HALDAT - Discours adresssé aux élèves de l’école 
secondaire de médecine de Nancy. 

Éloge de feu Pierre $ouvenel, premier médecin 
consultant du roi. 

Éloge historique de feu M. L’abbé Vautrin. 

Observations sur l’autel votif possédé par la ville de 
Nancy et dédié à Hercule des Rochers (Hercules saxanus) 

Histoire tragique de Jeanne d’Arc en cinq actes et en vers. 

GUERRIER DE DUMAST - Sur les grands et petits chevaux 
de Lorraine. 

BOURSIER et THOMAS - La chaine des Vosges vue de la 
butte Sainte-Geneviève (près Nancy) 

MOREY - Notice sur la vie et les œuvres d’Emmanuel Héré 
de Corny. 

Notice sur la vie et les œuvres du R. P. François Derand 
architecte lorrain. 

Notice sur un ancien tableau représentant la ville 
d’Épinal. 
Les 10 volumes. 
15 / 30 €

549

LOT DE 10 PLAQUETTES
ANONYME - Relation du passage de Louis-Napoléon 
dans la Meurthe à l’occasion de l’inauguration du 
chemin de fer de Paris à Strasbourg, juillet 1832. 

Discours prononcés à la distribution solennelle des prix 
du lycée impérial de Nancy le 12 août 1858. Sur le projet 
du rétablissement des chartreux à Bosserville. 

GERMAIN - Une ancienne cloche de Bussière (Haute-
Saône) 1660. 

GERMAIN - La couronne du duc Léopold. 

DIGOT - Notice sur les anciennes salines de Moyen-
Moutier. 

MARCHAL - Conjecture sur l’origine et les commencements 
du Castrum Nanciacum ou Nanceium. 

FOULON - Monseigneur Dupanloup évêque d’Orléans.

DUVAUX - Le règne de Léopold. 

RICHARD - Notes historiques relatives aux anciennes 
fortifications à la défense des sièges subis à Remiremont. 
Le.s 10 volumes 
15 / 30 €

550

LOT DE 10 PLAQUETTES
DUMAST - De la véritable orthographe au nom de Jeanne 
d’Arc. 

Coup d’œil sur l’état de la Lorraine au commencement 
du XVIIème siècle. 

Sur les vraies armoiries de la vile de Nancy. 

JUSTIN-LAMOUREUX - Notice biographique sur Pierre-
Rémy Willement. 

HALDAT - Éloge de François Mandel doyen des 
pharmaciens. 

ANONYME - Lettre sur trois monnaies lorraines inédites. 

Explorations Archéologiques. Mareset Tombelles. 

ROZIERES - Note sur une trouvaille de monnaies faite 
près de Marsal. 

LAURENT - Rapport sur les fouilles faites à Grand dans le 
courant du mois d’avril. 

JUBAINVILLE - Le fundus, et la villa en Gaule. 
Les 10 volumes. 
15 / 30 €

100



551

LOT DE 10 PLAQUETTES 
GERMAIN - Le duc Antoine de Lorraine et les saints 
auxiliateurs. 

Le retable d’Hattonchatel et Ligier Richier. 

René de Maria abbé de Saint-Mihiel. 

La chapelle de Dom Loupvent et les Richier. 

Plaque de foyer aux armes de Christophe de Bassompierre 
et de Louise de Radeval (Forges de Cousance 1581) 

Étude sur les armoiries de Ligny-En-Barrois. 

Monuments funéraires de l’église Saint-Etienne à Saint-
Mihiel. La famille des Richier. 

MARCHAL - Origine probable du nom de Nabécor donné à 
un canton du faubourg Saint-Pierre de Nancy. 

BONNAIRE - Respect au sépulcre ! Point de déplacement ! 
Ou Ligier Richier vengé. 
Les 10 volumes. 
15 / 30 €

552

LOT DE 10 PLAQUETTES
DIDELOT - Lettre pastorale. 

LAPRÉVOTE - Numismatique Lorraine. Atelier de Lunéville. 

HUART - Histoire de Philippe-Émmanuel comte de 
Ligniville. 

ANONYME - Chapelle de Fricourt. 

Pèlerinage à Notre-Dame de Bon-Secours. 

MIRMAN - Sur la tombe des martyrs Sur la tombe des 
héros, Gerbéviller 1916. 

IMBERT - La vie matérielle des populations de 
l’arrondissement de Remiremont. 

ANONYME - Règlement du Souv… Chap… de Nancy, 
révisé par ordre de ce R… Atelier. 

GERMAIN - Le camée antique de la bibliothèque de Nancy. 

Les épitaphes de l’église d’Amance. Les 10 volumes. 
15 / 30 €

553

LOT DE 10 PLAQUETTES 
RICHARD - Souvenirs de quelques obligations et redevances 
souvent bizarres ou particulières de la féodalité en Lorraine. 

BONNE - Notice biographique sur Jean $iriot, de Vignot, 
architecte du roi Louis XIII. 

MANGENOT - De l’emplacement de la nouvelle église 
paroissiale de la ville-vieille et du type architectonique. 

FAWTIER - Des marchés de la halle au blé et spécialement de 
celle de Nancy. 

DIDELOT - Lettre pastorale de M. L’évêque de Nancy. 

ILLAUME - Mobllier artistique des églises de Toul. 

NICOLAS - Remarques sur les inscriptions de l’ancien Décanat 
de Dun. 

GUILLAUME - Les écoles épiscopales de Toul.
Les 10 volumes. 
15 / 30 €

554

LOT DE 13 OUVRAGES 
CHENUT - Restitution à la typographie nancéienne des 
impressions de Clairlieu. 1931. 

LALLEMEND & BOINETTE - Jean Errard de Bar-Le-Duc. 1884. 

LACROIX - Les opuscules inédits de Stanislas. 1866. 

BOULAND - Claude Émile $iéry artiste lorrain. 1905. 

PUYMAIGRE - Chants allemands recueillis dans le 
département de la Moselle. 1864. 

PUYMAIGRE - Notice bibliographique sur les livres de liturgie. 
1843. 

PIERROT - Journal d’un habitant de Marville au XVIIème siècle. 
1894. 

ORY - Études sur la polytechnie de Jean Appier Hanzelet. 1874. 

BENOIT - Les protestants lorrains sous le roi Stanislas 1737-
1766. 1886. 

LIÉBAUT - Les saintes épines de La Mothe & de Sion. 1899. 

PIERRON - Le barbau héraldique de Pont-à-Mousson. 1879. 

Émile Friant 1863-1932. 1932. 

CLANCHÉ - Le chanoine Jean Pèlerin (Viator) auteur de la 
Perspective artistique. Ses travaux à Toul. 1928. 
Les 13 volumes. 
50 / 80 €
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555

LOT DE 2 VOLUMES 
FIZELIÈRE (Albert de la) - Dialogue de $oinette et d’Alizon. 
Pièce inédite en patois lorrain du dix-septième siècle 
publiée et annotée par Albert de la Fizelière. Paris, Simon 
Raçon et Cie, 1856 ; in-8, 32 pp., brochés. Favier 8887. 

Le Dialogue facétieux imprimé à Metz en 1671 et en 1675 le 
Dialogue de 6oinette et d’Alizon est une plaisanterie du 
même caractère et de la même famille que les Caquets de 
l’accouchée ou l’Evangile des quenouilles dans la vieille 
littérature française. Il est surtout et avant tout comme une 
satire très naïve et très gaie des façons bourgeoises ou plutôt 
des habitudes citadines du temps, placées en opposition 
avec les mœurs primitives et plus que simples des habitants 
de la campagne. C’est M. Lecouteux, ancien libraire à Metz 
qui en fit la communication à Albert de la Fizelière. L’histoire 
de cette petite pièce est peu commune. Ex-libris de M. Ch. 
Schefer. Un des 10 exemplaires sur Chine (tirage total 75 
exemplaires, 10 Chine et 65 sur papier vergé) 

RARISSIME ET CURIEUX. 

On joint THEURIET (André) -  Jean-Marie. Drame en 1 acte 
en vers. Lemerre, 1871, broché, envoi de l’auteur. 
Les 2 volumes. 
50 / 80 €

556

LOT DE 4 ALMANACHS 
COLLECTIF. Almanach de la Cour Impériale puis Royale de 
Nancy pour l’année 1814, 1817, 1820 et 1829. Nancy, 
Claude-Antoine Leseure, 1820-1829 ; in-8, environ 200 pages 
par volume, un broché et un en cartonnage d’attente et les 
deux autres reliés. 

Les 4 volumes. 

De l’Académie de Nancy à l’administration, courriers, 
avocats, avoués, bibliothèque royale et autres… Truffé de 
renseignements et d’anecdotes. 

Les 4 volumes. 
30 / 50 €

557

LOT DE 6 ANNUAIRES 
COLLECTIF. Annuaire du citoyen pour le département de la 
Meurthe, an VI VII, VIII, IX, X et XI. Nancy, 
Chez Vigneulle, 1798-1803 ; in-8, environ 200 pp. par volume, 
le premier volume relié, demi-veau d’époque, dos lisse, 
pièce de titre en maroquin rouge, les autres brochés 
d’époque. 
Les 6 volumes. 
50 / 80 €

558

LOT DE 8 LIVRES SUR L’ART EN LORRAINE 
MEAUME - Recherches sur la vie et les ouvrages de Jacques 
Callot. 1853. 

Recherches sur la vie et les ouvrages de Claude Deruet. 1854. 

PROST - J.F. Blondel et son œuvre. 1860. 

ANONYME - Lycée de Nancy 1912-1913. Vallos photographies. 

ANONYME - Statue de Jacques Callot. Compte-rendu des 
travaux du comité & de la cérémonie d’inauguration. 1877. 

COURNAULT - Jean Lamour. Vers 1900. 

BELIENI - Nancy album de 100 vues. Vers 1900. 

KIEFFER - Vieille Lorraine. 1932. 
Les 8 volumes. 
30 / 50 €

559

LOT DE 8 LIVRES SUR L’ART EN LORRAINE 
PARISET - Georges de la Tour. 1948. 

JAMOT - Dunoyer de Segonzac. 1929, envoi de l’auteur. 

ARLAND - Georges de la Tour. 1953. 

COURTHION - Claude Lorrain. 1932. 

SADOUL - Art rustique en France, la Lorraine. Vers 1930. 

PLAN - Jacques Callot maitre graveur (1593-1635) - 1914. 

JACQUOT - Imprimeurs et relieurs. 1912. 

JOUVE - Les Wiriot & les Briot artistes lorrains du XVIème et du 
XVIIIème siècle. 1891, relié. 
Les 8 volumes. 
30 / 50 €

560

LOT DE 8 LIVRES SUR LE PATOIS LORRAIN 
THIRIOT - Chansons lorraines. 1913. 

CORDIER - Coumédies an patois meusien. 1870. 

VICQ - Au fond du verre. 1882. 

MOSELY - Joson Meunier. Vers 1920. 

LIONNAIS - Fêtes lorraines. Coutumes provinciales d’avant-
Guerre. 1920. 

MATHIS - Lo Coli d’Our. 1925. 

ROUSSELOT - Couarails de paix et de guerre. 

PUYMAIGRE - Chants populaires recueillis dans le pays 
messin. 

2 volumes 1881.
Les 8 volumes. 
30 / 50 €
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561

LOT DE CINQ LIVRES SUR STANISLAS  
BOYÉ (Pierre) - Les châteaux du roi Stanislas en Lorraine. 
Nancy et Paris, Berger-Levrault, 1910 ; in-folio, 147 pp., 
broché. Un des 110 exemplaires numérotés. 151 gravures et 
11 planches. Extrait de la Revue Lorraine Illustrée. 

On joint :BOYÉ (Pierre) -  Les premières expériences 
aérostatiques faites en Lorraine (1783-1788) - Nancy, Berger-
Levrault, 1909 ; in-8, 48 pp., broché, couverture imprimée. 
ET : BOYÉ (Pierre) -  Recherches historiques sur Mousson 
(Meurthe et Moselle) - Pont-à-Mousson, Imprimerie Vagné, 
1892 ; in-4, 175 pp., reliure demi-veau brun, dos lisse, 
tranches jaspées. VIII planches et une phototypie. 

ET : BOYÉ (Pierre) -  Correspondance inédite de Stanislas 
Leszczynski duc de Lorraine et de Bar. Avec les rois de Prusse 
Frédéric-Guillaume Ier et Frédéric II (1736-1766) - Nancy, 
Berger-Levrault, 1906 ; in-8, 89 pp., broché, couverture 
imprimée. Publiée avec une étude et des notes par Pierre 
Boyé. 

On joint : BOYÉ (Pierre) -  Les premières expériences 
aérostatiques faites en Lorraine (1783-1788) - Nancy, 
Berger-Levrault, 1909 ; in-8, 48 pp., broché, couverture 
imprimée. 
Les 5 volumes. 
40 / 60 €

562

LOT DE TROIS LIVRES SUR STANISLAS - 
BOYÉ (Pierre) - Le Mariage de Marie Leszczynska et 
l’Europe. 

Stanislas Leszczynski et la cour d’Espagne (1723-1733)

Stanislas Leszczynski et le troisième traité de Vienne. 
Nancy, Berger-Levrault, 1940 ; in-8, brochés, couvertures 
imprimées. Très bel état. 
Les 3 volumes. 
50 / 80 €

563

LOT DE VIEUX PAPIERS - Lot de 38 documents, lettres, 
formulaires divers sur la Lorraine et sur Nancy. Lettres sur 
les obligations militaires, paiement de taxes, partage, etc…. 
Sur papier et quelques-uns sur vélin. 
30 / 50 €

564

LOUIS DE BOURBON - Lettre du roy d’Espagne envoyée 
au duc de Lorraine sur la frontière de France pour le prier 
de s’avancer pour le soulagement de Mrs les princes. 
Paris, Chez Jacob Chevalier, 1652 ; in-4, 8 pp., broché. 
50 / 80 €

565

LOUIS XIV - Lettre du roy escrite au duc de Lorraine pour 
la jonction de ses armes à celles de sa majesté. Paris, 
Jouxte la copie imprimée à Bruxelles par Isaac Bellaire, 
1652 ; in-4, 6 pp., broché. 
50 / 80 €

566

LOUVAIN-PESCHELOCHE - Affaire de Nancy. Lettre de 
M. Louvain-Pescheloche, contenant les détails les plus 
exacts, dont la preuve complette peut-être acquise par 
les témoins, de tous les événemens qui se sont passés, 
sous ses yeux à Nancy, pendant son séjour officiel en 
cette ville en réponse à celle de M. Sillery député à 
l’Assemblée Nationale, rapporteur de l’Affaire de Nancy. 
Paris, Imprimerie Boulard, 1790 ; in-8, 78 pp., broché, 
couverture d’attente. Favier 1131 et Noël 1374. 

On joint : HOLLEIR - Dicours prononcé en présence des 
gardes nationales de Bordeaux, pour la Pompe Funèbre, 
célébrée, le 15 de ce mois, dans l’Église des jacobins, en 
l’honneur des braves citoyens morts pour le maintien 
des loix, dans l’insurrection de la garnison de Nancy. 
Bordeaux, Chez A. Levieux, 1790 ; in-8, 11 pp., broché, sous 
papier dominoté. 
30 / 50 €

567

LOYENS (Hubert) - Brevis et succincta synopsis rerum 
maxime memorabilium bello et pace gestarum ab 
Serenissimis Lotharingiae, Brabantiae, & Limburgi 
Ducibus. Bruxelles, Chez Henri Fricx, 1672 ; in-8, 18 ppnch. 
+ 621 pp. + table, plein vélin à petits rabats, dos lisse, 
tranches jaspées. 

Illustré de 17 portraits. 
120 / 200 €

568

LOYSEAU DE MAULÉON - Mémoire pour la demoiselle 
Alliot. Contre le nommé La Ralde, soi-disant tuteur de 
Basile-Amable de Beauveau. S.l., Imprimerie de L. Cellot, 
1761 ; in-8, environ 60 pp., broché, couverture d’attente. 
Favier 6569. 
10 / 20 €

569

LUDRES (Comte de) - Histoire d’une famille de la 
Chevalerie Lorraine. Paris, Champion, 1893 ; in-8, VIII + 
434 + 395 pp., reliures demi-maroquin rouge à coins, dos 
ornés à 5 nerfs, têtes peintes en rouge. 

Les 2 volumes. 

L’histoire de la Lorraine de 1300 à la Révolution Française, 
vue par le truchement d’une famille de la noblesse de 
Lorraine : le comte de Ludres. 
60 / 100 €
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570

LUXEMBOURG - Coustumes générales des pays duché de 
Luxembourg & conté de Chiny. Décrétées par le roy nostre 
sire. Luxembourg, Chez Hubert Reulandt, 1623 ; petit in-4, 88 
pp., broché. 
50 / 80 €

571

LUXEMBOURG - Almanach de poche pour l’année 
bissextile M. DCC. LXXVI à l’usage du duché de 
Luxembourg. Luxembourg, Chez les héritiers d’André 
Chevalier, 1776 ; petit in-12, environ 200 pp., reliure plein 
veau de l’époque, dos lisse, tranches dorées, décor estampé 
sur les plats et le dos de l’ouvrage. 

Page blanches insérées dans le calendrier. 

Nombreuses indications sur le change des monnaies. 
50 / 80 €

572

LYAUTEY (Maréchal) - Choix de lettres. Brie-Comte-
Robert, les Bibliolâtres de France, 1951 ; in-4, 242 pp., en 
feuilles, sous emboitage. 

Exemplaire nominatif. Bon état. 

On joint : LYAUTEY (Maréchal) -  Hommage d’un lorrain à un 
lorrain. Paris ?, Les Amis d’Édouard, 1923 ; in-8, 19 pp., 
broché, couverture rempliée. 

Un des 231 ouvrages sur Arches numérotés. N° 57 de la 
collection. 
20 / 40 €

573

LYONNOIS (Abbé J.J.) - Tables historiques, généalogiques 
et géographiques contenans l’histoire du peuple de Dieu, 
de la France, de la Lorraine, de l’Autriche, de l’Égypte, des 
Assyriens, des Babyloniens & Caldéens. Nancy, Chez 
Georges Henry, 1771 ; in-plano, 28 planches et une page de 
titre montées sur onglets, reliure demi-toile bleu, dos lisse, 
pièce de titre en maroquin rouge. 

PAS COURANT. 

Bien complet de ses 28 planches. 
350 / 500 €

575

LYONNOIS (L’abbé) - Essais sur la ville de Nancy dédiés à 
son altesse royale Monseigneur Charles-Alexandre duc de 
Lorraine et de Bar. La Haye, Aux dépens de la compagnie, 
1779 ; in-8, II-471pp. + table et 3 plans dépliants de Nancy, 
reliure plein veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, pièce de titre 
en maroquin rouge, tranches peintes en rouge. 

Ex-libris héraldique de François-Xavier de Baillivy comte de 
Mérigny. Capitaine au régiment de cavalerie Royal Lorraine. 
80 / 120 €

576

LYONNOIS (L’abbé) - Traité de la mythologie orné de 
cent quatre-vingts gravures en taille douce, à l’usage des 
jeunes gens de l’un et l’autre sexe. Nancy, Chez Henry 
Haener, 1788 ; in-8, 194 pp. + 15 planches dépliantes 
contenant toutes 12 figures, reliure plein veau marbré de 
l’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches peintes en rouge, 
pièce de titre en maroquin rouge. 
60 / 100 €

577

MAHUET (Comte A. de), ROBERT (Edmont des) - Essai 
de répertoire des ex-libris et fers de reliure des bibliophiles 
lorrains. Nancy, Sidot, 1906 ; in-4, 383 pp., reliure plein veau 
raciné d’époque, dos orné à 5 nerfs, tête peinte en rouge, filets 
sur les plats, premier plat aux armes (non identifiées), 
couverture conservée. Nombreuses illustrations dans le texte. 

TIRÉ À I?? EXEMPLAIRES DONT G?? SEULEMENT SONT DANS LE 
COMMERCE. 

2 ex-libris dont celui de Billermont. 
120 / 200 €

578

MAHUET (Cte A. de) - Biographie de la Chambre des 
Comptes de Lorraine. Nancy, Poncelet, Berger, 1914 ; in-4, 
XXXVIII, 200 pp., broché, couverture imprimée en deux tons. 

Ouvrage orné de 10 portraits, 2 planches et 195 blasons. 

Excellent état. 
40 / 60 €

579

MAHUET (Cte A. de ) - Biographie de la Cour Souveraine 
de Lorraine & Barrois, et du Parlement de Nancy (1641-
1690) - Nancy, Sidot Frères, 1891 ; in-4, XX, 316 pp., reliure 
demi-chagrin rouge, dos à 5 nerfs, tête jaspées, couverture 
conservée. 

Orné de 42 portraits et de 280 blasons ; envoi de l’auteur. 
50 / 80 €
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580

MAHUET (Cte de) - La Chasse en Lorraine, jusqu’en 1789. Nancy, R. Poncelet, 
Libraire, 1931 ; grand in-8, 6-248 pp., broché, couverture imprimée. 

Exemplaire numéroté 229/400, sur papier vélin satiné. 

Illustré de 13 planches en noir et blanc. 

Bon état. 
20 / 40 €

581

MAHUET (Premier président de la cour souveraine de Lorraine et Barrois) - 
Commentaire sur la coutume générale de Lorraine par M. de Mahuet. S.l. (Nancy), 
Manuscrit, vers 1750 ; petit in-4, table + 195 pp., reliure plein veau d’époque, dos orné à 
5 nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tranches peintes en rouge. 

Ex-libris manuscrit Morel. 
80 / 120 €

582

MAIGRET - Miscellanea Joannis-Francisci Maigret presbyteri, in regio universatis 
Nanceïanae Collegio Professoris Carmina. Nancy, Chez Claude Lesure, 1773 ; in-8, 32 
pp., cartonnage papier bleu. Noël 4427. 
10 / 20 €

583

MAILLET (M. de) - Les élémens du barreau ou abrégé des matières principales et 
les plus ordinaires du Palais, selon les loix Civiles, les Ordonnances, & la Coûtume 
de Bar-Le-Duc ; avec la forme de procéder au Civil en Justice dans le Barrois. Nancy, 
Chez François Midon, 1746 ; in-4, 320 pp., reliure plein veau raciné d’époque, dos orné 
à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin vert, tranches peintes en rouge. 

Ex-libris manuscrit ancien. 

RARE OUVRAGE SUR LA COUTUME DE BAR-LE-DUC. 
80 / 120 €

584

MAILLET (M. de) - Mémoires alphabétiques pour servir à l’histoire, au pouillié & à 
la description générale du Barrois. Contenant les noms des villes, bourgs, villages, 
censes & hameaux de tout ce duché. Bar-Le-Duc, Chez R. Briflot, 1749 ; in-12, VI + 419 
pp., reliure plein veau marbré de l’époque, dos à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin 
rouge, tranches peintes en rouge. 

Histoire du comté de Bar coincé entre le Luxembourg, la Champagne et la Lorraine. 

État très moyen, pas de page de titre, exemplaire de travail. 
60 / 100 €
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585

MAINTENON (Madame de) - Lettres de madame de 
Maintenon. Nancy, Chez Deilleau, 1753 ; in-12, VI-251 + 244 
pp., reliures plein veau d’époque, dos lisses ornés, pièces de 
titre en maroquin rouge et de tomaison en maroquin vert, 
tranches peintes. 

Les 2 volumes. 

Édition de Nancy. 

PAS COURANT. 
40 / 60 €

586

MAIRE (X.) - Histoire de l’affaire de Nancy 1790. Épisode 
de la Révolution. Nancy et Paris, Mairon et Techener, 1861 ; 
in-8, 4 ppnch. + 220 pp., broché, couverture imprimée. Bien 
complet de la gravure et de la reproduction photographique. 

PAS COURANT. 
60 / 100 €

587

MAJOR (J. F.) - Tableau d’un collège en activité. Bar-Le-
Duc, De l’imprimerie de Moucheron et Duval, 1790 ; in-8, 196 
pp. + 3 planches, reliure demi-toile brune, dos lisse, tranches 
jaspées. 
60 / 100 €

588

MALCUIT (Louis) - Vera jurisconsultorum philosophia. 
Paris, s.e., vers 1626 ; petit in-4, XVI-94 + 234 pp., reliure plein 
vélin d’époque, dos lisse, filets sur les plats. 

Ouvrage dédicacé par l’auteur à son protecteur Charles IV de 
Lorraine. Favier 10899. 
60 / 100 €

589

MALDIGNY (Charles-Auguste) - Le ménestrel des 
Vosges, recueil de romances, chansons, etc. Paris, 
Delaunay, 1829 ; in-12, 155 pp., reliure demi-veau box vert, 
dos lisse orné, tranches jaspées. 

Envoi de l’auteur à une jeune demoiselle. 
25 / 50 €

590

MALDONATI (Joannis) - Commentarii in quatuor 
evangelistas, in duos tomos divisin & nunc emendatiuus 
in lucem editi. Paris, Chez Denis Langlais, 1617 ; in-folio, 10 
ppnch. 431 pp. + table + 1032 colonnes + table, reliure plein 
veau d’époque, dos orné à 6 nerfs, tranches jaspées, coiffes 
manquantes, un mors fragile, reliure défraichie, mérite une 
restauration. 

Commentaire sur les 4 évangiles par Jean Maldonat de la 
société de Jésus. 

Ouvrage dédié au duc de Lorraine. 
60 / 100 €

591

MANUSCRIT - Nobiliaire de Lorraine et Barrois. 
Contenant tous les annoblis par les ducs, depuis René 
d’Anjou jusqu’à Charles trois dit vulgairement quatre 
du nom. S.l., Chez l’auteur, vers 1700 ; in-4, 151 pp., reliure 
plein vélin à rabat de l’époque, dos lisse. 
200 / 400 €

592

MANUSCRIT - Le petit trésor des noëls nouveaux, 
composez à l’honneur de la nativité de notre seigneur 
Jésus-Christ. S.l., s.e., vers 1800 ; in-12, 48 pp., reliure 
moderne plein vélin, dos lisse. 

Ouvrage manuscrit sur un papier bleuté. La page de titre 
imite un livre imprimé chez Jean Antoine au 18ème à 
Metz. Ex-libris Leo Rouanet. 

Ce texte de poésie religieuse fait penser à un livre exécuté 
dans un monastère par une sœur. 
30 / 50 €

593

MANUSCRIT - BERNARD (Organiste du chapitre en 
1777) - Airs des kyriolés notés et mis en musique par 
Bernard organiste de l’église du chapitre de 
Remiremont en 1777. Remiremont, Chez l’auteur, vers 
1780 ; in-8, 6 pp., reliure demi-chagrin vert, dos lisse. 

Les kyriolés sont des airs de musique chantés le jour de la 
bénédiction du Calvaire de Remiremont. 
30 / 50 €
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594

MANUSCRIT - BOUDOT (Nicolas) - Recherche généralle 
et alphabétique par noms de famille de toutes les lettres 
de la noblesse, qualité de comte, barrons, réhabilitations 
de noblesses avec puissance à certains de suivre la 
noblesse du coté maternelle et à d’autres de changer les 
noms et à plusieurs de porter la particule, de, le et autres 
lettres touchant à la noblesse qui se trouvent autrefois 
des chartes du roy à Nancy avec plusieurs tirés de 
différents manuscrits chez les particuliers. S.l. (Nancy), 
Chez l’auteur, vers 1700 ; in-folio, 459 pp., cartonnage du 
XIXème siècle, dos lisse, pièce de titre en maroquin noir. 

Ouvrage manuscrit sur papier réglé. 
500 / 700 €

595

MANUSCRIT - BRETON (Conseiller au Bailliage) - 
Premier état des nobles de Lorraine, gentilhommes et 
anciens chevaliers depuis 1428. Sous René d’Anjour roy 
de Sicile, duc de Lorraine et de Bar, sous le duc Anthoine, 
sous le duc François 2, sous Charles 3, sous Henry 2, sous 
Charles 4, Léopold 1er et François 3. S.l., Chez l’auteur, 
vers 1750 ; in-4, 130 pp., reliure plein veau de l’époque, dos 
à 5 nerfs orné de symboles lorrains, tranches peintes en 
rouge, pièce de titre en maroquin rouge. 

Suite de noms de nobles lorrains derrière chaque noble 
mentionné dans la page de titre avec au préalable une table 
alphabétique de la noblesse lorraine. 
500 / 700 €

596

MANUSCRIT - CALLOT HÉRAUT D’ARMES DES 
DUECHEZ DE LORRAINE ET BARROIS (Jean) - Recueil 
des armes et blasons de la noblesse de l‘ancienne 
chevalerie de Lorraine et autres bonnes maisons 
estrangères y alliées rechechers par nobles Jean Callot 
héraut d’armes des duchez de Lorraine, et Barrois et par 
luy mesme dédié à monseigneur du Chastellet Mareschal 
de Lorraine. Nancy, Chez l’auteur, vers 1800 ; petit in-4, 
environ 300 pp., reliure XIXème siècle demi-veau rouge à 
petits coins, dos lisse orné. 

Pages de titre et préface manuscrite vers la moitié du XIXème 
siècle reproduite d’un ouvrage de Jean Callot. Ensuite 
l’ouvrage est entièrement gravé de page avec un écu 
entouré d’un haume de casque dans de larges feuilles 
végétales. Un amateur a rempli la table allant de 1 à 299. 
Seul 1 tiers environ de l’ouvrage est renseigné par l’auteur. 
Ce tiers est composé du blason en couleurs et colorié 
d’époque avec en général un texte avec le nom de la famille 
et des renseignements sur la famille. Ex-libris Alexandre de 
Haldat du Lys. Une note manuscrite donne aussi la 
provenance 6ierry Sollet-Telot. Charles Nicolas Alexandre 
de Haldat du Lys, né en 1769 et mort à Nancy en1852, est 
un médecin et physicien français. Il contribue également 
au rétablissement de la Société libre des sciences, lettres et 
arts de Nancy, dont il devient le secrétaire perpétuel, avec 
Coster et Mollevault. Charles de Haldat crée un appareil 
servant à vérifier la pression d’un liquide, l’appareil dit « de 

Haldat » En 1802, il publie un ouvrage sur les propriétés 
chimiques de l’encre. Il s’intéresse également au magnétisme 
comme en témoignent ses publications Exposition de la 
doctrine magnétique, publiée à Nancy en 1852 et Note sur le 
fantôme magnétique. La famille de Haldat est liée à celle de 
Jeanne d’Arc via le mariage de Catherine d’Arc, nièce de 
celle-ci avec Georges de Haldat. 
C’est pourquoi Charles de Haldat ajoute en 1816 « du Lys » 
à son nom de famille (autre nom de la famille d’Arc) et publie 
en 1818 des traités sur l’authenticité de la maison de Jeanne. 
500 / 700 €

594
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597

MANUSCRIT - CAYON (Jean) - Nobiliaire général du 
duché de Lorraine et de Bar, des trois évêchés Metz, Toul 
et Verdun. 

Le manuscrit de Jean Cayon qui a certainement servit de 
base pour son ouvrage Ancienne Chevalerie Lorraine. 
Nancy, Rue Stanislas chez l’auteur, vers 1850 ; in-folio, 
environ 600 pages, en feuilles sous une vingtaine de 
chemises, dans un emboitage (à restaurer) - Manuscrit très 
important de Jean Cayon, une note donne les livres 
consultés pour parvenir à cette somme. La première 
chemise indique : Une page de titre 23 feuillets, puis Docteur 
Olivier Armorial Champagne, Lorraine, puis une chemise 
par lettre certaines lettres sont regroupées dans la même 
chemise. Important texte qui a certainement servi de base 
pour la publication de l’Ancienne Chevalerie Lorraine. 
Cependant ce manuscrit regroupe des recherches 
débordant l’ouvrage publié. Il regroupe les noms de Dom 
Pelletier, Georgel etc… 

Certainement une somme de travail accumulée en vue de 
la publication d’un Nobiliaire général du duché de Loraine 
et de Bar jamais publié. 
800 / 1 200 €

598

MANUSCRIT - GENDRE (Jean-Louis) - La famille 
ridicule. Metz, Chez l’auteur, vers 1750 ; petit in-4, 207 pp., 
reliure plein veau de l’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches 
jaspées. Texte attribué tantôt à Jacob Le Duchat, tantôt à 
Charles Ancillon. 

Ce livre est une copie ancienne de l’ouvrage publié en 1720 
à Berlin. 
Le haut des pages a subi une mouillure quelques pages 
sont abimées, prévoir une restauration. 
80 / 120 €

599

MANUSCRIT - MORY D’ÉLYANGE - Notes 
généalogiques pour servir de supplément au nobiliaire 
de Lorraine ; ouvrage laissé inacheché par M. de Mory 
d’Élyange copie exacte de l’originale. S.l., Chez l’auteur, 
vers 1880 ; in-4, 38 pp., reliure demi-maroquin brun, dos à 5 
nerfs. 

Ouvrage reproduisant un tableau généalogique sur Salm et 
des blasons. 
60 / 100 €

600

MANUSCRIT - MOSELLE - Mémoires sur les avantages 
de la navigation des rivières de la Lorraine et sur les 
moyens de rendre navigable les différentes rivières de 
cette province. S.l., Chez l’auteur, 1784 ; in-folio, 121 pp., 
reliure ancienne demi-veau brun, dos lisse, pièce de titre en 
maroquin rouge. 

L’auteur divise l’ouvrage en 5 parties. 1 : Rendre navigables 
les rivières de la Lorraine, 2 les avantages pour la France et 
la Lorraine d’avoir des rivières navigables, 3 les moyens et 
les obstacles à surmonter, 4 projets et moyens d’exécution, 
5 plan de travail à suivre graduellement. 3 calques avec des 
dessins de l’auteur, une carte et deux plans. 

BEL OUVRAGE DANS UN TRÈS BEL ÉTAT. 
500 / 700 €
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601

MANUSCRIT - RICHIER DIT CLERMONT (Copie du manuscrit de Didier) - Livre 
de la recherche et du recueil des nobles du duché de Lorraine, qui contient l’abus 
qu’à esté par aucuns se qualifians nobles commis en ceste qualité faict par Didier 
Richier dit Clermont poursuivant d’armes de son alteze par commission expresse 
de monseigneur le comte de Salm mareschal de Lorraine gouverneur de Nancy et 
suivant celle que pour cest effect luy a esté dirigée par sa dicte alteze en l’an 1577. 
S.l., Chez l’auteur, vers 1850 ; in-folio, 28 ppnch. 136 pp. + tables, reliures demi-
maroquin rouge à coins, dos  à 5 nerfs orné de croix de Lorraine. 

Ouvrage orné de blasons et de tableaux généalogiques en couleurs. Ex-libris Haldat 
du Lys. Avec une note de M. Haldat du Lys commentant ce manuscrit qui dit avoir 
acheté ce livre en vente aux enchères en 1884. Il analyse la copie et l’a comparé à 
d’autres copies existantes en collections privées. 
Enfin M. Haldat du Lys a ajouté la table alphabétique en fin de volume afin d’en 
faciliter la consultation. 
250 / 400 €

602

MARCHAL (Abbé, curé de Heillecourt) - Inauguration du monument élevé à la 
mémoire de S. A. R. Léopold duc de Lorraine et de Bar, dans l’ancienne église des 
Cordeliers de Nancy le 15 novembre 1840. Nancy, Chez Dard, 1840 ; in-8, 2 gravures 
et 40 pp., reliure demi-toile rouge, dos lisse, pièce de titre en maroquin noir, couverture 
conservée. 

On joint : LAURENT (Abbé E.) -  Histoire de Marguerite de Lorraine. Duchesse 
d’Alençon, bisaïeule de Henri IV, fondatrice et religieuse du monastère de Sainte-
Claire d’Argentan (Diocèze de Séez) - Paris, Nancy et Caen, Vivès, Wagner et Chénel, 
1854 ; in-12, XVIII-372 pp., broché. 
20 / 40 €

603

MARCHAND-ENNERY (Professeur aux écoles israëlites de France) - 
Dictionnaire hébreu-français. Nancy, Metz, Paris et Strasbourg, Chez l’auteur à 
Nancy et Compagnie de Libraires, 1827 ; in-8, IV-208 pp., reliure d’époque demi-veau, 
dos lisse, tranches peintes en jaune. 
Ex-libris Samuel Fenétrange. 

Etiquette de prix de l’École Israëlite de Nancy en 1827 à Isaac Samuel. 

RARE. 
60 / 100 €
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604

MARETZ (M. des) - Éloge historique de Callot, noble 
lorrain, célèbre graveur. Bruxelles, s.e., 1766 ; in-4, 75 pp. + 
XCVII pp., reliure du XIXème siècle demi-veau brun, dos orné 
à 4 nerfs. 

Ouvrage dédié à son Altesse Royale Monseigneur Charles-
Alexandre de Lorraine. 
40 / 60 €

605

MAROT (Pierre) - Le Vieux Nancy. Nancy-Jarville, Arts 
Graphiques Modernes, 1935 ; in-8, X-2-220 pp. + frontispice, 
6 pl. hors-texte dont certaines dépliantes, reliure demi-
maroquin brun, dos à 4 nerfs, tête jaspée, couverture 
conservée. 

« Les Guides du Pays lorrain ». Ce texte commence par un 
aperçu historique de la ville de Nancy, ainsi que de la 
Lorraine, il continue par une description physique de la 
vieille ville et de la ville neuve. Texte brillant et documenté. 
Nombreuses illustrations en noir et blanc (124 gravures & 2 
plans), frontispice et un plan dépliant en couleurs. 

Envoi de l’auteur.

TRÈS BELLE RELIURE. 

On joint : MARCHAL (L’abbé) -  Notice historique et 
descriptive sur le faubourg et la paroisse Saint-Pierre de 
Nancy. Nancy, Imprimerie Lepage, 1858 ; in-8, 56 pp., 
broché, couverture imprimée. 
20 / 40 €

606

MAROT (PIERRE) - La Place royale de Nancy. Nancy, 
Berger-Levrault, 1966 ; grand in-folio, 156 pp. + XXX 
planches, broché en feuilles sous chemise, dans un 
emboîtage à rabats. 

Image de la réunion de la Lorraine à la France, Du 
monument du Bien-Aimé à la statue du Bienfaisant, édition 
réalisée pour le deuxième centenaire de la réunion de la 
Lorraine à la France, limitée à mille exemplaires, le nôtre 
porte le numéro 314, magnifique iconographie. 

Ouvrage à l’état du neuf dans l’emballage en carton. 
40 / 60 €

607

MARQUET - Nouvelle méthode facile et curieuse, pour 
apprendre par les notes de la musique à connoître le 
pous de l’homme, & les différens changemens qui lui 
arrivent depuis sa naissance jusqu’à sa mort, tirée des 
observations faites par M. F. N. Marquet, docteur en 
médecine, ancien médecin ord. du feû duc Léopold, & 
doyen des médecins de Nancy. Nancy, De l’imprimerie de 
N. Baltazard, 1747 ; in-4, 34 + 10 planches dépliantes, reliure 
plein vélin moderne, dos lisse. 

ÉDITION ORIGINALE DE CETTE MÉTHODE DE M. MARQUET. 

RARE ET CURIEUX. 
80 / 120 €

608

MARQUET - Observations sur la guérison de plusieurs 
maladies notables aiguës et chroniques ; auxquelles on 
a joint l’histoire de quelques maladies arrivées à Nancy, 
& dans les environs, avec la méthode employée pour les 
guérir. Paris, Chez Briasson, 1750 ; in-12, préface, 
approbation, privilège, 384 pp. + errata, reliure plein veau 
marbré d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches peintes en 
rouge, pièce de titre en maroquin beige. 

L’auteur était médecin de la cour de Lorraine, médecin 
consultant de l’hôtel de ville, et doyen des médecins de 
Nancy. Favier 8583, Noël 5639. 
80 / 120 €
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609

MARQUEZ (Jean, traduit par VIRION Didier) - 
L’homme d’estat chrestien, tiré des vies de Moyse et 
Josué, princes du peuple de Dieu par maistre, frère 
Jean Marquez, religieux de l’ordre de Saint Augustin, 
Prédicateur ordinaire de Sa Majesté Catholique et 
Professeur de théologie en l’Université de Salamanque, 
traduit d’espagnol en françois par le sieur D. Virion, 
conseiller d’Estat de Son Altesse et Secretaire de ses 
commandemens et finances. Nancy, Par Iacob Garnich, 
imprimeur ordinaire & iuré de ladite Altesse, 1621 ; in-
folio, 10 ppnch. + 354 + 346 pp., reliure à la fanfare plein 
veau entièrement orné de fer, aux armes d’Averton 
(Bretagne XVIIème siècle, Olivier, Hermal, Rotton), dos 
lisse orné, tranches dorées. 

LIVRE EXTRÊMEMENT RARE, DONT ON NE CONNAIT QUE I 
EXEMPLAIRES COMPLETS DES TOMES I & II. 

Belle gravure sur cuivre avec les armes de Lorraine sur la 
page de titre du premier volume titre et pour le second 
volume aux armes de Marguerite de Gonzague épouse 
d’Henri II. Didier Virion seigneur de 6ey, diplomate 
distingué et cultivé, avait, au moment où il représentait 
le duc Henri II de Lorraine en Espagne, de 1616 à 1622, 
traduit en français le livre alors célèbre d’un augustin de 
Salamanque, Jean Marquez, L’homme d’Etat chrétien. Il 
y affirmait la primauté du pouvoir spirituel, la nécessité 
du retour à l’unité religieuse et, par voie de conséquence, 
le devoir de poursuivre la croisade contre l’infidèle. 
On lit dans Tavenaux : «L’esprit ligueur survécut en 
Lorraine aux destinées historiques de la Sainte Union : 
lorsque Henri IV fut admis par la France comme son 
véritable Roi, les princes lorrains se tournèrent de plus en 
plus vers l’Espagne et vers l’Empire pour y chercher un 
appui et plus encore un idéal. Les influences espagnoles 
pénétrèrent nombreuses en Lorraine au début du XVIème 

siècle et y déterminèrent plusieurs aspects de la 
spiritualité». Beaupré page 373. 
600 / 800 €

610

MARTIN (abbé Eug.) - Histoire des Diocèses de Toul, 
de Nancy & de Saint-Dié. Nancy, A. Crépin-Leblond, 
Imprimeur-Editeur, 1900 ; in-8, XLIV-602 pp. + 
frontispice-6-660 pp. + carte dépliante-6-608 pp., reliiures 
d’époque demi-toile bleu, dos lisses. Les 3 volumes. 
Tome I  : des origines à la réunion de Toul à la France ; 
tome II  : de la réunion de Toul à la France au 
démembrement du diocèse ; tome III  : du démembrement 
en trois diocèses à la modification des circonscriptions 
diocésaines, après la guerre franco-allemande. 

Bon état. 
60 / 100 €

611

MARTINET (J. F.) - Traité des maladies chroniques et 
des moyens les plus efficaces de les guérir, qui sont les 
différentes manières d’user les eaux de Plombières ; 
avec une topographie physico-médicale du 
département des Vosges, dans lequel ces Eaux 
minérales dont situées. Paris, Chez Bossange, Masson 
et Besson, an IX (1801); in-8, LVI-471 pp., reliure plein 
veau raciné d’époque, dos lisse orné, pièce de titre en 
maroquin rouge, tranches marbrées. 
40 / 60 €

612

MATHIAS (L’abbé) - Annexion de la principauté de 
Salm-Salm à la France 1793. Saint-Dié, Imprimerie J. 
Horn, 1893 ; in-8, 102 pp., broché, couverture imprimée. 
Envoi de l’auteur. Avec des planches en hors-texte. 

On joint : MATHIAS (François) -  Notice sur l’imagerie 
d’Épinal. Son origine et ses créations, ses collections, 
une visite à l’imagerie, son personnel. Épinal, Imagerie 
Pellerin, 1904 ; in-8, 30 pp., broché, couverture imprimée. 
Illustrée d’anciennes gravures extraites des bois du 
temps. 
20 / 40 €
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613

MATHIEU (Charles-Léopold) - Ruines de l’ancien château 
de Ludre et du camp romain, dit la cité d’Afrique, qui avoisine 
sur la côte de Ludre et d’Affrique, derrière Messein, près de la 
Moselle, ainsi que celle du camp romain de Jaillon, qui l’a 
précédé. Nancy, Imprimerie Hissette, 1829 ; in-8, 51 pp. + 2 
planches, broché, couverture imprimée. 
10 / 20 €

614

MATHIEU (Charles-Léopold), MANSUY (Laurent) - Ruines 
de Scarpone, l’antique Serpane et histoire de cette ville, fille de 
Troie la Grande, sœur de Lavinie de $ims, de Châlons et 
Troyes en Champagne, de Verdun et de Toul ; l’une des plus 
anciennes de la Lorraine, et la capitale de l’ancien Scarponais  : 
maintenant dans le département de la Meurthe. Suivi de 
Notice sur l’ancienne ville de Serpane et le pays Sepanais. 
Nancy, Pont-à-Mousson, Chez tous les libraires de la ville et chez 
6iery, 1834-1817 ; in-8, 64 + 46 pp., reliure demi-chagrin rouge, 
dos orné à 4 nerfs, tranches jaspées. 

5 planches pour la plupart dépliantes pour le premier texte et 2 
planches dépliantes pour le second. 
60 / 100 €

615

MATHIEU (Charles-Léopold) - L’ancien régime en Lorraine 
et Barrois d’après des documents inédits (1698-1789) - Paris, 
Champion, 1907 ; in-8, 539 pp., reliure demi-parchemin, dos 
lisse, pièce de titre en maroquin rouge, couverture conservée. 

Exemplaire personnel de l’éditeur sur grand papier avec 
plusieurs couvertures montées sur onglet et des lettres également 
montées sur onglets de l’auteur à Honoré Champion et aussi un 
prospectus publicitaire pour l’ouvrage. 

TRÈS BEL EXEMPLAIRE. 
40 / 60 €

616

MAUROY - Discours de la vie et faits héroïques de Monsieur 
de la Valette, admiral de France, gouverneur & lieutenant 
général pour le roy en Provence ; & de ce qui s’est passé dans 
ledit pays durant qu’il y a commandé. Comme aussi de ce qui 
avoit esté par luy faict auparavant en Piémont & Dauphiné 
cependant que ledict seigneur a eu la charge & Gouvernement 
desedittes Provinces, sous les règnes des deux rois Henri III & 
Henri IIII. Metz, Par Domenge Brecquin, 1624 ; in-4, XVIII ppnch, 
221 pp., reliure plein vélin d’époque, dos orné, filets sur les plats, 
tranches dorées. 

Livre fort rare, orné d’un beau portrait de La Valette, gravé par 
6omas de Leu. La seconde partie contient le récit des guerres de 
religion en Dauphiné pendant les années 1585, 1586 et 1587. Un 
petit manque en bas de la page de titre restauré. En fin de volume 
un portrait gravé de Bernard de la Valette. Chartener 1258. 
300 / 500 € 

617

MAUROY - Discours de la vie et faits héroïques de Monsieur 
de la Valette, admiral de France, gouverneur & lieutenant 
général pour le roy en Provence ; & de ce qui s’est passé dans 
ledit pays durant qu’il y a commandé. Comme aussi de ce qui 
avoit esté par luy faict auparavant en Piémont & Dauphiné 
cependant que ledict seigneur a eu la charge & Gouvernement 
desedittes Provinces, sous les règnes des deux rois Henri III & 
Henri IIII. Metz, Par Domenge Brecquin, 1624 ; in-4, XVIII ppnch, 
221 pp., reliure plein veau du XIXème siècle, dos lisse orné, pièce 
de titre en maroquin rouge, tranches peintes en jaune. 

En queue de volume les initiales PB dans une guirlande ovale 
(Pagerie Bonaparte), provenance de la Malmaison. 

RARE IMPRESSION LORRAINE ORNÉE D’UN BEAU PORTRAIT DE LA 
VALETTE, GRAVÉ PAR 6OMAS DE LEU. 

La seconde partie contient le récit des guerres de religion en 
Dauphiné pendant les années 1585, 1586 et 1587. 
Ex-libris de Fertia. 

PROVENANCE ILLUSTRE. CHARTENER BGDC. 
400 / 600 €
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618

MEAUME (Édouard) - Recherches sur quelques 
artistes lorrains. Claude Henriet, Israël Henriet, Israël 
Silvestre et ses descendants. Nancy, Grimblot et Veuve 
Raybois, 1852 ; in-8, 67 pp. + une planche dépliante, 
reliure demi-maroquin brun, dos à 5 nerfs, tranches 
jaspées. Envoi de l’auteur. 

On joint : MEAUME - Étude sur la vie privée de 
Bernardin de Saint-Pierre (1792-1800) - Nancy, 
Grimblot & Veuve Raybois, 1855 ; in-8, 38 pp., reliure 
demi-maroquin brun, dos à 5 nerfs. 

Extrait des Mémoires de l’Académie Stanislas. Jacques-
Henri Bernardin de Saint-Pierre fut un écrivain 
passionné d’aventures. Il avait lu Robinson Crusoé et 
voyagea beaucoup, notamment à l’île de France 
(aujourd’hui, l’île Maurice) - Il fut ami de Jean-Jacques 
Rousseau, remplaça Buffon au Jardin des plantes et fut 
élu à l’Académie française. 

Bon état. 

Les 2 volumes 
20 / 40 €

619

MEAUME (Édouard) - Recherches sur la vie et les 
ouvrages de Jacques Callot suite au peintre-graveur 
français de M. Robert-Dumesnil. Paris, Jules Renouard, 
1860 ; in-8, XII-704 pp., reliure demi-chagrin noir, dos à 5 
nerfs, tranches jaspées. 3 planches dont certaines 
dépliantes.
 
Papier jauni d’époque. 
80 / 120 €

620

MEAUME (Edouard) - Histoire de l’ancienne chevalerie 
Lorraine. Suivi de Les assises de l’ancienne chevalerie 
Lorraine. Nancy, Sordoillet et fils et Lucien Wiener, 1870-
1874 ; in-8, 247 + 73 pp., reliure demi-maroquin vert, dos à 
5 faux nerfs illustré de symboles lorrains. 

Le premier volume est dédicacé à Louis Lallemant. 

Le second volume est un tiré à part des Mémoires de 
l’Académie Stanislas. 
80 / 120 €

621

MEAUME (Edouard) - 1637 - 1714 Sébastien Leclerc 
et son œuvre. Paris, Baur et Rapilly, 1877 ; in-4, 368 pp., 
reliure demi-chagrin noir, dos à 4 nerfs, couverture 
abimée mais conservée. 

Exemplaire N° 98 sur grand papier. 

OUVRAGE TIRÉ À G?D EXEMPLAIRES SEULEMENT. 
80 / 120 €

622

MEAUME (Édouard) - Étude historique & 
biographique sur les lorrains révolutionnaires, 
Palissot, Grégoire, François de Neufchâteau. Nancy, 
René Wiener, vers 1890 ; in-8, 55 pp., broché, couverture 
imprimée. 
10 / 20 €

623

MÉDECINE - Recueil général des caquets de 
l’accouchée. Ou discours facecieux où se voit les 
mœurs, actions, et façons de faire des grands et petit 
de ce siècle. Metz, Chez Lecouteux, 1846 ; in-8, 268 pp., 
cartonnage papier d’éditeur, imprimerie de Nouvian. 

Ouvrage tiré à 76 exemplaires seulement. Ce serait M. 
Hippolyte Fine qui aurait payé cette édition. Chartener 
379. 
80 / 120 €

624

MELNOTTE (L’abbé) - Notice historique sur 
Scarpone et Dieulouard. Nancy, Imprimerie de René 
Vagner, 1895 ; in-8, 190 pp., broché, couverture 
imprimée. 

Quelques illustrations en hors-texte. 
30 / 50 €

625

MÉNARD (René) - L’art en Alsace-Lorraine. Paris, 
Librairie de l’Art Charles Delagrave, 1876 ; in-folio, 560 
pp. + nombreuses pl. hors-texte, reliure demi-maroquin 
rouge à coins, dos à 5 nerfs, tête dorée, couverture 
conservée. 

TRÈS BEL ÉTAT. 
25 / 50 €

 
626

MENGIN (L.) - Règlement de Police pour la ville de 
Nancy. Nancy, De l’Imprimerie de C.-J. Hissette et Blau, 
1818 ; in-8, 75 pp., broché, couverture d’attente. 
20 / 40 €
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627

MÉRIAN (Mathieu) - Zugass von etlichen des denl. Rom. 
Reichs standen die auch libevor zu dem Hochloblichen 
ober Reinischen Gränse gezogen voorden als Bisarz, 
Metz, Tull, Verdun, Lothringen, Savoia und anderen. 
Franckfurt, Matthaeum Merianum, vers 1660 ; in-4, 42 pp., 
cartonnage moderne, dos lisse. 

Tiré à part concernant la Lorraine et la Savoie du célèbre 
ouvrage de Mathieu Mérian. 

Contient une page de titre gravée, une carte de Lorraine et une 
de Savoie, Bar-Le-Duc, Blamont, Charbonnière, Chambéry, 
Metz, Jamez, Moyenvic, Marsal, Vic, Montmelian, Barrault, La 
Motte, Nancy, Jardin de Nancy, Phalsbourg, Lixim, Stenay 
Toul, Verdun fortification et citadelle. 

Matthäus Merian est né le 22 septembre 1593 à Bâle, fils de 
Walther Merian. Après ses études au lycée, il apprend le dessin, 
la gravure sur cuivre et la gravure à l’eau-forte à Zurich auprès du 
graveur sur cuivre Friedrich Meyer. De 1610 à 1615, il étudie et 
travaille à Strasbourg (chez Dietrich Brentel), à Nancy et à Paris 
(chez Jacques Callot) - En 1615, il réalise à Bâle son grand plan de 
la ville de Bâle. Après des séjours à Augsbourg et Stuttgart 
(Allemagne) ainsi qu’aux Pays-Bas, Merian s’installe à Francfort-
sur-le-Main et à Oppenheim (Allemagne), où il travaille pour 
l’éditeur et le graveur sur cuivre Jean 6éodore de Bry. 

RARE ET EN BEL ÉTAT. 
300 / 500 €

628

MÉRIGOT (Père Christophe de la) - La vie de la 
sérenissime Philippe de Gueldres, Royne de Hierusalem et 
de Sicile, duchesse de Lorraine, Bar, Gueldres, &c. 
Pont-à-Mousson, Par Jean Appier Hanz., 1627 ; in-12, 
14 ppnch. + 435 pp., broché d’époque. 
80 / 120 €

629

METZ - Coustumes générales de la ville de Metz et du pays 
messin. Rédigées en suitte du résultat de l’estat tenu le 12 
novembre 1602 et imprimées sur ordre de messieurs du 
Grand-Conseil. Metz, Abraham. Fabert Le Jeune, 1613 ; in-4, 
XIV-111 pp., plein vélin d’époque, dos lisse, tranches jaspées. 

Toutes les lois de Metz et du pays messin. 

Livre imprimé par Abraham Fabert. 
1 000 / 1 500 €

630

METZ - Coutumes générales de la ville de Metz et du pays 
messin, corrigées ensuite des Résolutions des Trois-Etats 
de ladite Ville, és années 1616, 1617 & 1618. Avec les 
Procez Verbaux de Correction. Metz, Chez Jean Antoine, 
vers 1677 ; petit in-12, préface, table, 182 pp., plein veau 
d’époque, dos orné à 4 nerfs. 

Toutes les lois civiles de Metz et du pays messin. 
50 / 80 €

631

METZ - Coutumes de L’Évêché de Metz, avec les 
municipales de Ramberviller, Bacarat, & Moyen. Corigées 
en cette Seconde Édition de toutes les fautes qui se sont 
glissées dans l’Impression précédente. Et augmentées de la 
déclaration des Villes, Bourgs & Villages dépendans du 
Baillage de l’Évêché de Metz, à Vic. Metz, Chez Jean Antoine, 
1701 ; in-12, 166 pp., reliure plein veau de l’époque, dos à 4 
nerfs, tranches peintes en rouge.

Édition des Coutumes de Metz. La première étant parue en 
1667, chez François Bouchard. Les premières Coutumes de 
Metz, de l’Édition dite de Fabert le Jeune, sont parues en 
1613, au format in quarto. 

Contrairement au titre ce n’est pas la seconde édition mais 
une édition postérieure. 
50 / 80 €

632

METZ - Journal de Metz pour l’an de grace mil sept cent 
soixante-trois, augmenté d’une notice sur les villes de 
Verdun, Sedan et Carignan. Metz, Chez Joseph Collignon, 
1763 ; in-12, 201 pp. + table et approbation, reliure plein veau 
marbré de l’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées. 
Contient jour par jour les activités religieuses, militaires, 
administratives et politiques de Metz, Toul, Longwy, 
Montmédy, Sedan et Carignan, etc…. 
50 / 80 €

633

METZ - Revue de Metz. Première année. Première année. 
Metz, Aux Bureaux de la revue, 1844-1845 ; in-8, 396 + 380 + 
378 pp., reliures demi-veau violet, dos lisses ornés de décor 
romantiques, tranches jaspées. 

Les 3 volumes. 

Contient de nombreux articles entre-autres : Puymaigre, 
Mazières, Lepage, Alcan, Carrière, Eltreu, Bégin, Huart, 
Lecouteux, Durutte, Fournel, Foudras, Ducharme, Maréchal, 
Jamin, Haydot. 
80 / 120 €

634

METZ - Les Cahiers Lorrains de janvier 1922 à décembre 
1936. Metz, Le Messin, 1922-1936 ; in-8, environ 300 pp. par 
volume, reliures d’époque demi-toile bordeaux, dos lisses. 

Les 5 volumes. 

La tête de collection de cette revue de régionalisme messin. 
50 / 80 €
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635

METZ - En Lorraine, par sentiers et venelles. Metz, Paul 
Even, 1937 ; in-4, 158 pp., reliure demi-maroquin vert à 
coins signée J. Lamberti, dos à 5 nerfs, tête dorée, 
couverture conservée. 

Exemplaire n° 63 sur vélin de cuves des papeteries 
d’Arches, avec un tirage total de 250 exemplaires. 

Préface de Louis Bertrand, de l’Académie française. 
Intervenants  : Maurice Barrès, Émile Moselly, Léon 
Tonnelier, Paul-Émile Colin. 

ILLUSTRATIONS DE BOIS ORIGINAUX GRAVÉS PAR PAUL-ÉMILE 
COLIN. 

TRÈS BEL EXEMPLAIRE. 
50 / 80 €

636

METZ - Association Renaissance du Vieux Metz du 
numéro 1 au numéro 28. Metz, Aux Bureaux de l’Association, 
1970-1977 ; in-4, environ 30 pp. par volumes, broché. 

Les 28 volumes. 
20 / 40 €

637

METZ - J. F. L. Almanach centenal, pour le XIXème siècle, 
contenant la régie des planêtes, leur influence sur la 
santé des hommes, les biens de la terre ; les 
changements de temps, ; divers remèdes pour les 
chevaux ; plusieurs recettes utiles pour la guérison des 
maladies que l’on peut traiter sans le secours des 
médecins, en faisant avec soin l’usage des remède 
indiqués ; enfin des recettes pour clarifier et rétablir les 
vins, et autres très-utiles, à la portée de tout le monde. 
Metz, Verronnais, vers 1800 ; in-12, 70 pp., broché, 
couverture imprimée. 

On joint : - Almanach des trois-évêchés pour l’année 
bissextile mil sept cent quatre-vingt-huit. Metz, Chez J. B. 
Collignon, 1788 ; in-12, 350 pp. il manque une page en fin 
de volume, reliure plein veau marbré d’époque, dos 
lisse, pièce de titre en maroquin brun, tranches peintes 
en rouge. 

RARE. 

Et : - Almanach des trois-évêchés pour l’an de grâce mil 
sept cent quatre-vingt-trois. Metz, Chez J. B. Collignon, 
1783 ; in-12, 288 pp., broché. Rare. 
25 / 50 €

638

MEURISSE (R.P.) - Histoire d’Olympias Diaconesse de 
l’Église de Constantinople. Metz, Chez Jean Antoine, 
1640 ; petit in-4, 147 pp., reliure plein vélin d’époque, dos 
lisse, tranches jaspées. Langlard 359.  
80 / 120 €

639

MEURISSE (R.P.) - Histoire de la naissance du progrès 
et de la décadence de l’hérésie dans la ville de Metz et 
dans le pays messin. Metz, Chez Jean Antoine, 1670 ; in-
8, épitre, 574 pp., table, reliure plein veau d’époque, dos 
à 5 nerfs, tranches jaspées, pièce de titre en maroquin 
rouge. 

La page de titre est une photocopie en contrefaçon de la 
page ancienne. 

Seconde édition. 
80 / 120 €

640

MEUSE - Coutumes du Bailliage de Bar, avec un 
commentaire tiré du droit romain, des coutumes de 
Paris, de Sens & autres, & des arrêts & règlemens de la 
cour de Parlement. Paris, Au Palais, chez Charles 
Saugrain, 1698 ; in-12, épitre, avertissement, 359 + 85 pp. 
+ table, relié plein veau de l’époque, dos à 4 nerfs, 
tranches jaspées. Nœl 6335. 
40 / 60 €

641

MEUSE - Coutumes du bailliage de Bar. Nancy, Chez 
Blaise Andréa, 1599 ; in-4, 6 ppnch, 72 pages + une 
ordonnance en 6 pages, reliure demi-toile, pièce de titre 
en cuir beige, dos lisse, tranches jaspées. 

RARISSIME COUTUME AVEC POUR MARQUE D’IMPRIMEUR LE 
BLASON DU DUC DE LORRAINE ET DE BAR. 
80 / 120 €

642

MEUSE - Coutumes générales de la ville de Verdun et 
pays verdunois. Rédigées et réformées en exécution de 
la déclaration du Roy du 24 février 1741. Homologuées 
& autorisées par lettres patentes du 30 septembre 
1747. Metz, Chez François Antoine, 1747 ; in-12, table, 
164 pp., reliure plein veau moucheté de l’époque, dos à 
nerfs orné, tranches jaspées. 

Bonne édition dans une belle reliure d’époque. 
60 / 100 €

643

MEUSE - Coutumes générales de la ville et cité évêché 
et comté de Verdun, appellées communément les 
coutumes et droits de Sainte Croix. Metz, Chez Jean 
Antoine, vers 1760 ; in-8, 10 ppnch + 84 pp., reliure plein 
veau d’époque, dos à 4 nerfs, pièce de titre en cuir beige, 
tranches jaspées. 

PAS COURANT. 
50 / 80 €
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644

MEUSE - MAILLET (M. de) -Mémoires alphabétiques pour servir à l’histoire, au 
pouillé & à la description générale du Barrois. Contenant les noms des villes, 
bourgs, villages, censes & hameaux de tout ce duché. Bar-Le-Duc, Chez Briflot, 
1749 ; in-12, VI + 512 pp., reliure plein veau moucheté d’époque, dos orné à 5 nerfs, 
pièces de titre en maroquin rouge, tranches jaspées. 

Histoire du comté de Bar coincé entre le Luxembourg, la Champagne et la Lorraine. 
120 / 200 €

645

MICHEL - Système chronologique sur les trois textes de la bible avec l’histoire des 
anciennes monarchies expliquée et rétablie. Toul, Chez Claude Vincent, 1733 ; in-4, 
12 ppnch. + 378 + canon + 54 pp., reliure plein veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, 
pièce de titre en maroquin rouge, tranches jaspées. 

Reliure à restaurer. 
50 / 80 €

646

MICHEL (Maire royal) - Observations de la ville de Saint-Mihiel en Lorraine sur 
l’échange du Comté de Sancerre en réponse à la requête de M. de Calonne. Saint-
Mihiel, s.e., 1787 ; in-8, 200 pp., reliure demi-veau brun, dos lisse orné, pièce de titre 
moderne en maroquin rouge, tranches jaspées, coiffe inf. manquante. 

Polémique juridique et financière à propos du marquisat d’Hattonchatel qui devait 
être échangé avec un comté près de Sancerre. 

Une note manuscrite donne l’ouvrage à M. Marquis. 
80 / 120 €

647

MICHEL (Nicolas-Léopold) - Recueil des Fondations et Etablissemens faits par le Roi 
de Pologne, duc de Lorraine et de Bar. Lunéville, Chez Claude-François Messuy, Imprimeur 
du Roi, 1762 ; in-folio, 6-188-2-136-XII-2, reliure plein veau marbré de l’époque, dos orné à 6 
nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tranches peintes en rouge. 

Nouvelle édition augmentée et corrigée (2ème édition) - L’auteur est Nicolas-Léopold Michel, 
écuyer, contrôleur général de la Maison de Stanislas, trésorier des bâtiments de S. M. et 
premier secrétaire de ses archives (27 janvier 1718-…) 

Ouvrage qui comprend la construction d’une nouvelle place, au milieu de laquelle est 
érigée la Statue de Louis XV et les Bâtiments que sa majesté Polonoise a fait élever dans la 
Ville de Nancy pour son embellissement ; et le Compte général de la Dépense des Edifices 
et Bâtiments que le Roi de Pologne, Duc de Lorraine et de Bara fait construire pour 
l’embellissement de la Ville de Nancy, depuis 1751, jusqu’en 1759. Recueil contenant les 
arrêts, la déclaration de Sa Majesté Très-Chrétienne, les concessions. Précis des concessions 
de Terrains accordés par le Roi de Pologne. Illustré du plan général de Nancy, levé en 1758, 
dépliant ; façades de l’Hôtel de Ville, de l’Hôtel des Fermes, de l’Hôtel de Mr. Alliot, du 
Pavillon du Sr. Jacquet, du Pavillon de la Comédie ; Vue des Fontaines et de la Face opposée 
à l’Hôtel de Ville ; façade de la Porte Royale ; élévations d’une des deux Grilles et Fontaines 
posées en tours creuses aux angles de la Place Royale de Nancy, des Grilles des angles 
d’entrée de la Place Royale de Nancy, des gardes-corps du grand Balcon du milieu de la 
Façade de l’hôtel de Ville (dépliant) ; statue de Louis XV ; Porte Saint-Stanislas ; Place 
d’Alliance ; vue perspective de la Carrière depuis l’intendance ; Intendance ; Pavillon pour 
les Officiers de la Garnison (l’ensemble en gravure en taille-douce) - 

TRÈS BEL EXEMPLAIRE. 
l’article de Stéphane Gaber, p. 72, dans le Pays Lorrain de 1985, N° 2. 
550 / 700 €
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648

MIDOT (Jean) - Electio decanatus ecclesiae cathedralis 
Tullensis asseta pro. Toul, Chez Belgrand et Laurent, 1650 ; 
in-8, II-44 pp., reliure demi-parchemin du XIXème siècle, dos 
lisse, pièce de titre en maroquin rouge. 
200 / 400 €

649

MITRY (Général comte de) - Généalogie de la maison 
de Mitry de l’ancienne chevalerie Lorraine 1269-1924. 
Volume 1 généalogie. Volume 2 chartrier. Moulins, Crépin-
Leblond, 1930 ; in-8, 161 + 253 pp., brochés. 

Les 2 volumes. 
180 / 360 €

650

MOLESWORTH - Mémoires de M. Molesworth, envoié 
de sa majesté britannique à la cour de Danemarc l’an 
1692. Nancy, Chez l’Imprimeur, 1694 ; in-8, 412 pp., reliure 
plein veau de l’époque, dos à 4 nerfs, pièce de titre en cuir 
orange, un médaillon estampé sur le premier plat. 

Ouvrage imprimé à Nancy. 
50 / 80 €

651

MOLET (Curé de Millery) - Apothéose. (De Stanislas) - 
Metz ou Pont-à-Mousson, Imprimerie de Martin 6iery, 
1766 ; petit in-4, 14 pp., reliure du XIXème siècle, demi-veau 
beige, dos lisse, pièce de titre en maroquin rouge et noir. 
40 / 60 €

652

MONTAIGLON (Anatole de) - Notice historique et 
bibliographique sur Jean Pèlerin, dit le Viateur chanoine 
de Toul, et sur son livre « de Artificiali Perspectiva ». 
Paris, Librairie Tross, 1861 ; in-8, 74 pp. + 2 planches 
dépliantes, reliure pleine toile d’éditeur, dos lisse, premier 
plat frappé or. 

Seconde édition, en très bon état. 
25 / 50 €

653

MONTIGNOT (M.) - Dictionnaire diplomatique, ou 
étymologies des termes des bas siècles, pour servir à 
l’intelligence des archives, chartes, &c. &c. Nancy, De 
l’imprimerie de C. S. Lamort, 1787 ; in-8, 12 + 322 pp., reliure 
plein veau raciné du XIXème siècle, dos lisse orné, tranches 
peintes, pièce de titre en maroquin rouge. 
40 / 60 €

654

MONTIS (L’abbé de) - Abrégé de l’histoire de la 
vertueuse mère Philippe, duchesse de Gheldres, décédée 
au monastère de Sainte Claire de Pont-à-Mousson. Pont-
à-Mousson, Par Martin 6iery, vers 1730 ; in-12, 80 + 48 pp., 
reliure plein veau marbré de l’époque, dos lisse, tranches 
jaspées. 

Un texte en plus dans la reliure : Petit abrégé de la vie 
religieuse et des vertus de la révérrende mère Marie-
Charlotte de Toustain de Vinay abbesse au monastère 
Sainte Claire de Pont-à-Mousson. 
30 / 50 €

655

MORISON (A.) - Relation historique d’un voyage 
nouvellement fait au mont de Sinaï et à Jérusalem. On 
trouvera dans cette relation un détail exacte de ce que 
l’autheur a vû de plus remarquable en Italie, en Égipte & 
en Arabie. Dans les principales provinces de la terre 
saincte. Sur les côtes de Syrie & en Phœnicie. Dans les 
Isles de la Méditerranée & de l’Archipel. Dans l’Asie 
mineure & dans la $race, sur les côtes de Nègre-pont, 
du territoire d’Athènes, de la Morée & de la Barbarie. 
Toul, Chez A. Laurent, 1704 ; in-4, 20 ppnch. 750 pp. + table, 
reliure plein veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, pièce de 
titre en maroquin beige, tranches jaspées. 

Ouvrage restauré mors et coiffe supérieure, coins émoussés. 
400 / 600 €
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659

656

MOTET (Jean) - Combat d’honneur concerté par les IIII élemens sur l’heureuse 
entrée de Madame la Duchesse de la Valette en la ville de Metz, ensemble la 
resjouyssance publicque concertée par les habitans de la ville et du pays sur le 
mesme sujet. Pont-à-Mousson, s.e., 1626-1627 ; in-folio, 10 ppnch. + 130 pp. avec 
des erreurs de pagination 2 x la page 121/122 pas de page 124/125, la page 36 
marqué 40 et la 52 marqué 25 pp., reliure plein vélin d’époque, dos à 4 nerfs, 
tranches jaspées, pièce de titre moderne en maroquin rouge. Chartener 550. 

Ouvrage contenant 1 frontispice et 21 planches en hors-texte. 
1 800 / 2 500 €

657

MOUGENOT (Léon) - Recherches sur le véritable auteur du plan des 
fortifications de la ville-neuve de Nancy. Nancy, Lepage, 1861 ; in-8, 80 pp. + une 
planche dépliante, broché, couverture imprimée. 

Exemplaire sur grand papier, complet de la planche dépliante. 
Extrait des Mémoires de la Société d’Archéologie Lorraine. 
20 / 40 €

658

MOULT (Thomas-Joseph) - Prophéties perpétuelles, très anciennes et très 
certaines de !omas-Joseph Moult, natif de Naples, astronome et philosophe. 
Bruyères, Chez la veuve Vivot, 1775 ; in-12, 96 pp., broché, papier d’attente. 

Édition populaire. 
30 / 50 €

659

MOUSIN (I.) - Discours de l’yvresse, et yvrongnerie. Auquel les causes, nature, & 
effects de l’yuresse sont amplement deduictz, avec la guerison & preservation 
d’icelle. Ensemble la manière de carousser, et les combats bacchiques des anciens 
yurongnes. Le tout pour le contentement des curieux. Toul, Par Sebastien Philippe 
Imprimeur Juré, 1612 ; in-8, XXII ppnch. + 390 pp., reliure plein veau marbré de 
l’époque, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin rouge, tranches peintes. 

Les feuillets préliminaires contiennent une dédicace au duc Henry, des vers latins 
de Berthemin, une ode française de Christophe Cachet et quatre pièces de 
Sébastien !iéry «dont la plus curieuse est un acrostiche sur le nom de Monsieur 
Mousin, dialogisant en rithme féminine sur le subject de son livre avec une muse 
contrefaisant un écho». «Jean Mousin, savant médecin, né à Nancy en 1573, 
mourut en 1645 près de cette ville, dans sa maison de Buttegnémont où, pendant 
trente années d’une retraite philosophique, les malades allaient fréquemment le 
visiter. Son Discours de l’ivresse et de l’ivrognerie qui n’est pas un livre bien rare, et 
dont l’exécution typographique est tout au plus médiocre, ne laisse pas d’être 
recherché. C’est un juste hommage que rendent les bibliophiles à la mémoire de 
Mousin, et à l’érudition toujours judicieuse et quelque fois spirituelle, qu’il a su 
répandre dans cet ouvrage» Beaupré 279.

Une édition latine parut en 1614 à Toul chez Sébastein Philippe sous le titre 
Pandora Bacchica. 

TRÈS RARE OUVRAGE IMPRIMÉ À TOUL. 

Noël 5616. Langlard 304. 
800 / 1 200 €
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MUNIER (F.) - Dictionnaire de locutions vicieuses avec 
les corrections et des notes grammaticales ou la langue 
françaises enseignée par l’usage. Metz, Chez l’auteur, 
1839 ; in-8, XII-192 pp., broché, couverture imprimée. 

Troisième édition augmentée d’un grand nombre d’articles 
et dissertations neuves sur divers points de grammaire. 
30 / 50 €

661

MUSSEY (Jean de) - La Lorraine ancienne et moderne 
ou l’ancien duché de mosellane, véritable origine de la 
maison royale et du duché moderne de Lorraine, avec un 
abrégé de l’histoire de chacun de ses souverains. S.l., s.e., 
1712 ; in-12, XIV-379 pp. + table des matières, reliure plein-
veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées, pièce 
de titre en maroquin rouge. 

L’auteur état curé de Longwy. 
Bien complet du tableau dépliant de la généalogie 
masculine de la maison royale de Lorraine. 
80 / 120 €

662

MUTELET (Marius) - Metz en images commentées, et 
115 biographies d’artistes contemporains, précédé de 
«Mon étape messine» par Nicolas Untersteller. Metz, 
Mutelet, 1951 ; in-4, 142 pp., broché, couverture imprimée. 
Le grand intérêt de cet ouvrage réside dans les biographies ; 
ouvrage tiré à 550 exemplaires. 

Un des exemplaires numérotés sur vélin. 

On joint : JOLIVALD ET CHARTIER (Félis et Charles) -  
À Monsieur le maire de la ville de Metz. 
Metz la pucelle. Metz, Imprimerie P. Didion, s.d. (1871) ; in-
12, 4 pp., reliure demi-veau box brun à coins, dos à 4 nerfs. 
Chartener 1401. 

On indique que cette chanson se chante sur la musique de 
M. J. Millecamps. Ex-libris Chartener. 
30 / 50 €

663

NANCY (Aimé), NEUFCHÂTEAU (François de) - 
Avènement de Bonaparte au trône impérial. Paris, 
Imprimerie Bossange, Masson et Besson, an XII (1804); in-
8, 30 pp., cartonnage papier du XXème siècle, dos lisse, pièce 
de titre en maroquin rouge. 

Prix proposé par son excellence le Président du Sénat 
François de Neufchâteau. 
25 / 50 €

664

NANCY - Coutumes générales des trois bailliages de 
Lorraine Nancy, Vosges, et Allemagne. Nancy, Jacob 
Garnich, 1614 ; in-4, sans la page de titre, 6 ppnch. et 60 
pages, reliure moderne, demi-veau brun, dos lisse, pièce 
de titre en maroquin rouge, tranches peintes en jaune. 

Reliure à conforter, malheureusement sans la page de titre, 
état moyen. 
20 / 40 €

665

NANCY - Coutumes générales anciennes et nouvelles du 
duché de Lorraine pour les bailliages de Nancy, Vosge & 
Allemagne. Ensemble le stile à des procédures de Justice  : 
le réglement & taxe d’icelles. Metz, Chez François 
Bouchard, 1682 ; in-12, 10 pp. nch. + 218 + 124 + 42 pp., 
reliure pleine basane d’époque, dos à 5 nerfs, tranches 
jaspées, coiffes abimées. 

3 volumes reliés en 1. 
50 / 80 €

666

NANCY - Coutumes générales du duché de Lorraine, 
pour les bailliages de Nancy, Vosge et Allemagne. Nancy, 
Chez A. D. Cusson, 1744 ; in-12, 212 pp + table, reliure plein 
veau d’époque, dos orné à 4 nerfs, pièce de titre en 
maroquin brun, tranches peintes en rouge. 

Ensemble des lois régissant la Lorraine. Ces coutumes sont 
les sources du droit en Lorraine. 
Nouvelle édition imprimée sur celle de Jacob Garnich de 
l’an 1614. 
40 / 60 €

667

NANCY - Code de police pour les villes et fauxbourgs de 
Nancy. Nancy, Chez Hiacinthe Leclerc, 1769 ; in-12, 212 pp. 
+ table, reliure demi-veau rouge, dos lisse, pièce de titre en 
maroquin noir, tranches jaspées. 

Lois sur : les jours fériés, les étrangers, la domesticité, les 
marchés, aux boulangers, bouchers, charcutiers, 
poissonniers, aubergistes, cabaretiers, taverniers, 
commerçants, livreurs de bois, ouvriers, carrosses, propreté 
et sureté dans les rues, incendies et l’échenillage. 
60 / 100 €

668

NANCY - Coutumes générales du duché de Lorraine, 
pour les bailliages de Nancy, Vosge et Allemagne. Paris et 
Nancy, Chez Valade et Bonthoux, 1783 ; in-12, 214 pp + 
errata, reliure plein cuir d’époque, dos à nerfs. 

Ensemble des lois régissant la Lorraine. Ces coutumes 
constituent les sources du droit en Lorraine. 
50 / 80 €
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669

NANCY - Relation des fêtes qui ont eu lieu à Nancy les 
14, 15, 16 et 17 juillet 1866 à l’occasion de l’anniversaire 
séculaire de la réunion de la France de la Lorraine et du 
Barrois et de la visite de sa majesté l’impératrice et du 
prince impérial. Nancy, Nicolas Grosjean, 1866 ; in-8, 176 
pp. + une grande planche dépliante, broché. Bien complet 
de la grande planche en lithographie et dépliante imprimée 
à Épinal par Pinot et Sagaire. 

Planche représentant une fête renaissance dans la Grand 
rue de Nancy avec le palais ducal en premier plan et la 
porte de la Craffe au fond. 
40 / 60 €

670

NANCY - Mémoires de la Société Royale des Sciences, et 
Belles-Lettres de Nancy. Nancy, Chez Pierre Antoine, 1754 ; in-
12, 14 ppnch. + 207 + 358 + 366 pp., reliures demi-veau 
d’époque, dos lisses, pièces de titre en maroquin rouge et vert. 

Les 3 volumes. 

Contient entre-autres : mémoires, discours, mémoire sur 
l’aimant, fluide électrique, tactique, volcan, hélice 
mouvante, Palissot, Lumières. 
60 / 100 €

671

NANCY - Journal de Nancy, année M. CC. LXXIX. Nancy, 
Lamort, 1779 ; in-8, 656 pp., brochés, papier marbré 
d’attente. 

Les 2 volumes. Sorte d’éphéméride de l’année donnant des 
extraits, des critiques de ce qui est publié et de ce qui s’est 
passé en 1779 à Nancy. 
80 / 120 €

672

NANCY - Nancy et la Lorraine. Notice historique et 
scientifique. XVème congrès de l’association française sur 
l’avancement des sciences. Nancy, Berger-Levrault, 1886 ; 
in-12, 501 pp., reliure demi-veau vert d’époque, dos lisse 
orné, tranches jaspées. 
20 / 40 €

673

NANCY - Nouvelles constructions de Nancy. Recueil de 
façades de style moderne édifiées à Nancy. Paris, Charles 
Schmid, Éditeur, vers 1930 ; in-folio, 4 pp. + 34 planches, 
cartonnage papier d’éditeur, dos lisse en toile noire, fermé 
par 6 lacets. État de neuf. Avec les maisons des architectes : 
André, Bentz, Biet, Bourgon, César, Gutton, Hermant, 
Hornecker, Lanternier, Sauvage, Vallin, Weissenburger. 
40 / 60 €

674

NANCY - LYONNOIS (L’abbé) - Essais sur la ville de 
Nancy dédiés à son altesse royale Monseigneur Charles-
Alexandre duc de Lorraine et de Bar. La Haye, Aux dépens 
de la compagnie, 1779 ; in-8, II-471pp. + table et 3 planches 
dépliantes, broché, couverture en papier marbré. Première 
page couverte de textes écrits au crayon de papier sur 
l’ouvrage et son histoire. 

Page de titre restaurée. Avec un ex-dono de l’auteur mais 
non signé. 
80 / 120 €

675

NEUFCHÂTEAU (François de) - Éloge de M. Gandoger. 
S.l., s.e., vers 1750 ; in-12, 42 pp., broché. 

Écrivain, agronome et homme politique, François de 
Neufchâteau (1750-1828) commença comme enfant 
prodige et fut très jeune admis dans de nombreuses 
académies de province. Sous la Révolution, il obtint 
quelques jours la Présidence de l’Assemblée Nationale en 
1792 ; membre de la Loge des Neuf Sœurs, il se manifesta 
par son zèle contre l’Eglise. Administrateur sous le 
Directoire, il deviendra Comte d’Empire et président de la 
Société Centrale d’Agriculture. 

RARE TÉMOIGNAGE DES ŒUVRES D’UN ENFANT PRODIGE. 

Noël 4047, Favier 6182. 
30 / 50 €

676

NEUFCHÂTEAU (François de) - Éloge de monsieur de 
Moncrif. S.l., s.e., vers 1750 ; in-12, 161 à 176 (15 pp.), broché. 

RARE TÉMOIGNAGE DES ŒUVRES D’UN ENFANT PRODIGE. 
20 / 40 €

677

NEUFCHÂTEAU (François de) - Éloge de monsieur l’abbé 
Ladvocat, docteur, professeur & bibliothécaire de la maison 
de Sorbonne. S.l., s.e., vers 1750 ; in-12, 113 à 129 (16 pp.), 
broché.  

RARE TÉMOIGNAGE DES ŒUVRES D’UN ENFANT PRODIGE. 
20 / 40 €
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678

NEUFCHATEAU (François de) - Pièces fugitives de Mr. 
François de Neufchâteau en Lorraine, âgé de quatorze ans, 
associé des Académies de Dijon, de Marseille, de Lyon, & de 
Nancy. Neuchâteau, Chez Monnoyer, 1766 ; in-12, 96 pp., broché. 

EDITION ORIGINALE, EN GRAND PAPIER. 

RARE TÉMOIGNAGE DES ŒUVRES D’UN ENFANT PRODIGE. 
Nœl 4430. 
20 / 40 €

679

NEUFCHÂTEAU (François de) - Pièces fugitives de Mr. 
François de Neufchâteau en Lorraine, âgé de quatorze ans, 
associé des Académies de Dijon, de Marseille, de Lyon & de 
Nancy. Neufchâteau, Chez Monnoyer, 1766 ; in-12, 96 pp., 
reliure demi-veau brun à petits coins, tranches jaspées, un 
mors fendu et restauré. 

Édition originale. 

RARE TÉMOIGNAGE DES ŒUVRES D’UN ENFANT PRODIGE. 
Noël 4430. 
30 / 50 €

680

NEUFCHÂTEAU (François de) - Épitres à madame la 
comtesse d’Alsace, sur l’éducation de son fils. Avec des 
notes. Neufchâteau, Chez Monnoyer, 1770 ; in-12, 64 pp., 
broché.  

RARE TÉMOIGNAGE DES ŒUVRES D’UN ENFANT PRODIGE.  
20 / 40 €

681

NEUFCHÂTEAU (François de) - Lettre de Mr. François de 
Neufchâteau, à Mr. l’abbé Drouas, à l’occasion des bruits 
répandus contre le séminaire de Toul. Vézelise, s.e., 1773 ; in-
8, 56 pp., reliure demi-maroquin brun du XIXème siècle, dos à 5 
nerfs frappé or. 

ÉDITION ORIGINALE. 

CURIEUX. 
30 / 50 €

682

NEUFCHÂTEAU (François de) - Anthologie morales ou 
choix de quatrains et de distiques pour exercer la mémoire, 
orner l’esprit, former le cœur des jeunes gens. Dédiée à 
Monseigneur le Dauphin. Paris, Chez Cailleau, 1784 ; in-12, 
VIII-148 pp., reliure ancienne demi-veau brun, dos lisse, 
tranches jaspées. 
30 / 50 €
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683

NEUFCHÂTEAU (François de) - Rapport fait au nom 
du comité de législation, d’un article additionnel au 
décret sur les troubles excités sous prétexte de religion. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1791 ; in-8, 22 pp., broché, 
sous papier dominoté. 

Noël 4047, Favier 6182. 
20 / 40 €

684

NEUFCHÂTEAU (François de) Juges de paix du canton 
de Vicheray, département des Vosges à la Convention 
Nationale. Paris, Imprimerie de C.-F. Patris, 1793 ; in-8, 53 
pp., broché. 

Édition originale. 
40 / 60 €

685

NEUFCHÂTEAU (François de) - Les Vosges, poëme. 
L’institution des enfans, ou conseils d’un père à son fils. 
Imité des vers que Muret a écrits en latin, pour l’usage de 
son neveu, et qui peuvent servir à tous les jeunes écoliers. 
Épitres du citoyen F. De N. au citoyen C*, député, sur son 
voyage de Paris à Neufchâteau. François (de Neufchâteau), 
juge de Pais du canton de Vicheray, Département des 
Vosges. Paris, Chez Desenne, Desessarts, Barba et Patris, 
an III (1796) ; in-8, 38 + 22 + 88 + 53 pp., reliure plein maroquin 
bleu marine de l’époque signé Prozeran, dos lisseorné, filets 
sur les plats, tranches dorées.  

RARE TÉMOIGNAGE DES ŒUVRES D’UN ENFANT PRODIGE. 
80 / 120 €

686

NEUFCHÂTEAU (François de) - Le conservateur ou 
recueil de morceaux inédits d’histoire, de politique, de 
littérature et de philosophie. Paris, De l’Impriemrie 
Crapelet, an VIII (1800); in-8, XXX-416 + VII-448 pp., reliure 
demi-veau d’époque à petits coins, dos lisse, tranches 
jaspées, coiffes sup. manquantes. 

Les 2 volumes. 
50 / 80 €

687

NEUFCHÂTEAU (François de) - Fables et contes en vers 
suivis des Poèmes de la Lupiade et de la Vulpéide dédiés à 
Ésope. Paris, Imprimerie de Didot Ainé, 1815 ; in-12, frontispice, 
XVI-294 + 363 pp., reliures demi-veau brun, dos lisses, tranches 
peintes en jaune. 

Les 2 volumes. 
Ex-libris Comte de Della Motta. 
25 / 50 €

688

NEUFCHATEAU (François de) - Les tropes ou les figures 
de mots, poème en quatre chants. Paris, Chez Delaunay, 
1817 ; in-12, XIV-188 pp., reliure plein veau glacé, dos lisse 
orné, filets sur les plats, tranches marbrées. 
40 / 60 €
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689

NICOLAY (PIERRE-XAVIER) - Histoire d’Hayange. 
Hayange, Marchal, 1937 ; in-8, 402 + 414 + 442 pp., 
brochés, couvertures illustrées. Les 3 volumes. 

PAS COURANT COMPLET CAR LES TROIS VOLUMES SONT PUBLIÉS 
ENTRE BNIE ET BNDB. 
80 / 120 €

690

NICOLLE & HONORÉ (Henri & Oscar) - Jacques 
Callot. Paris, s.e., vers 1880 ; in-8, 217 + 314 pp., reliures 
demi-chagrin noir, dos à 4 nerfs, reliure à restaurer. Les 2 
volumes. 

Ouvrage reprenant le texte d’un roman avec pour intrigue 
Jacques Callot. Ce texte a été publié dans la presse peut-
être en feuilleton ? 
25 / 50 €

691

NIMSGERN - Histoire de la ville et du pays de Gorze, 
depuis les temps les plus reculés jusqu’à nos jours. 
Metz, Lecouteux, 1853 ; in-8, XXVII-320 pp., broché, 
couverture imprimée. 

Avec gravures, sceaux et monnaies. 
20 / 40 €

692

NOBLESSE LORRAINE - Liste des maisons de 
l’ancienne chevallerie de Lorraine. Suivi de Rolle de 
tous les annoblis du duché de Lorraine et Barrois, écrits 
par les ducs desdit duchés de René Danjou jusqu’à 
présent régnant Charles quatrième par ordre 
alphabétique. S.l., s.e., vers 1700 ; in-8, 16 + 36 pp., 
cartonnage papier, dos lisse, pièce de titre en maroquin 
rouge. 
20 / 40 €

693

NOËL. Lettre à messieurs les membres des collèges 
électoraux, rassemblés au Champ-de-Mai. Nancy, Chez 
Vincenot, 1815 ; in-8, 51 pp., reliure demi-toile brique, dos 
lisse, pièce de titre en maroquin noir. 
30 / 50 €

694

NOLLET (JULES) - Biographie du général Drouot. Paris, 
Nancy, Librairie Militaire, Grimblot, Raybois et Gonet, 
1848 ; in-8, 235 pp., broché, couverture d’attente. 

Un frontispice, une reproduction de manuscrit et en fin de 
volume un tableau des généraux d’artillerie de la 
République et de l’Empire. 

On joint : - Procès du Lieutenant-Général comte Drouot, 
grand officier de la légion d’honneur. Précédé d’une 
Note historique sur cet Officier-Général et orné de son 
portrait. Paris, Libraires Associés, 1816 ; in-8, en frontispice 
un portrait de Drouot, VIII-63 pp., broché, couverture 
imprimée. 
25 / 50 €

695

NOMESSII CHARMENSIS (NICOLAI) - Lotharingi 
Parnassus biceps, ad quem post priem editionem. 
Rouen, Chez Jean Osmont, 1614 ; petit in-12, 24 ppnch. + 
983 pp., reliure plein vélin d’époque, dos lisse, traces de 
lacets. 

Relié à la suite Sacra pœsis sive appendix ad Parnassum. In 
qua Nomina, et resquae cum in sacris literis, tùm in 
ecclesiasticis passim historiis reperiuntur. 

Texte publié à Rouen comme le précédent, mais imprimé 
par Stéphane Véreul, à la même date que le texte précédent, 
c’est à dire 1614. 
80 / 120 €

696

NOS AMIS MOSELLANS - BARBÉ SCHAMBER - 
MUTELET - EISELÉ - LUTZ - LŒVENBRUCK - 
SCHAMBER - HOCQUARD - L’Imagier de Metz. L’orage 
sur Metz. Le siège de $ionville en 2 exemplaires. Metz et 
son école de peintres (1825-1870) - La poste aux lettres à 
Metz depuis l’antiquité jusqu’à nos jours. Journal de 
Nicolas Brisset, bourgeois de Nancy pour les années 
1743-1745. Chansons du folklore lorrain. Images 
messines. Metz, Mutelet, 1948-1959 ; in-12, environ 150 pp. 
par volume, brochés. Les 9 volumes. 
30 / 50 €

697

NYEL (Louis) - La vie du R. P. Anne François de Beauveau 
de la compagnie de Jesus. Paris, Chez Sébastien Cramoisy, 
1683 ; in-12, XXII-286 pp. (en pagination 263 et 264 ont été 
utilisés 2 fois), reliure plein veau de l’époque, dos orné à 5 
nerfs, tranches jaspées. Seconde édition. 

Multiples ex-libris d’instituts religieux jésuites, ainsi que 
des ex-libris manuscrits. 
30 / 50 €
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698

ONFROY (Henri) - Histoire des papeteries à la cuve 
d’Arches et d’Archettes (1492-1904) - Paris, Arthur 
Rousseau, 1904 ; in-8, XVI-45 pp., reliure demi-toile verte, 
dos frappé or. 

Ex-libris Chambly propriété du Prince Murat. 

Avec un envoi de Jules Pérrigot propriétaire des papeteries 
d’Arches au Prince Murat. 
40 / 60 €

699

ORY (Eugène) - Causeries sur Pont-à-Mousson. Pont-à-
Mousson, Imp. Gauthier, 1881 ; in-8, 504 pp., reliure demi-
maroquin brun, dos à 5 nerfs, couverture conservée. 

Huit planches hors texte; p36, p132, p134, p146, p274, 
p380, p402, p459. L’auteur fut imprimeur, professeur 
secrétaire de la Société Philotechnique de Pont-à-Mousson 
et membre de la Société d’Archéologie Lorraine. 

Rare et en très bel état. 
50 / 80 €

700

OSMOND (Antoine-Eustache) - Office des morts et 
l’ordre de la sépulture ; conformément aux nouveaux 
usages du diocèse de Nancy. Nancy, Chez Leseure, 1804 ; 
in-8, 187 pp., reliure plein veau d’époque, dos lisse, 
tranches jaspées. 

Avec les partitions imprimées. 
30 / 50 €

701

OULMONT (Charles) - Pierre Gringoire. Paris, Honoré 
Champion, 1911 ; in-8, XXXII-378 pp., reliure demi-
maroquin vert, dos à 5 nerfs, titre et auteur frappés or au 
dos, tête jaspée, couverture conservée. 

Dans la collection «La poésie morale, politique et 
dramatique à la veille de la Renaissance». 

On joint : FURCY-RAYNAUD (M.) -  Les mésaventures de 
l’acteur Brisse. Maire de Nancy en l’an II. Paris, Alphonse 
Picard, 1912 ; in-4, 14 pp., reliure demi-veau rouge, dos 
lisse, couverture conservée. Extrait de la Revue des Études 
Historiques. 
25 / 50 €

702

P.M.H.C.R.D.L’O.D.S.A., A.D.S.A.R.M.L.D.C.D.L, 
HENRIQUEZ (Jean) - Abrégé chronologique de l’histoire 
de Lorraine contenant les principaux événements de 
cette histoire, depuis Clovis jusqu’à Gérard d’Alsace, 
premier duc héréditaire, & depuis ce prince jusqu’à 
François III  : avec les guerres, les batailles, les sièges, les 
traités de paix, &c. les loix, les mœurs, les usages, &c. &c. 
Paris, Moutard, 1775 ; petit in-8, VIII-560 + IV-456 pp., reliure 
plein veau marbré de l’époque, dos lisse orné, pièce de titre 
en maroquin rouge et vert, tranches peintes en rouge. 

Les 2 volumes. 

Le premier volume est un abrégé chronologique de 
l’histoire lorraine comme l’indique le titre de l’ouvrage. Le 
second volume est un dictionnaire toponymique de la 
Lorraine et du Barrois, des villes, des villages et des lieudits, 
ainsi que des rivières et des principaux ruisseaux. 
100 / 150 €

703

PALISSOT DE MONTENOY (Charles) - L’homme 
dangereux. Amsterdam, s.e., 1770 ; in-8, 201 pp., reliure 
demi-toile bordeaux, dos lisse. 

Charles Palissot de Montenoy, né à Nancy le 3 janvier 1730 
et mort à Paris le 15 juin 1814, est un auteur dramatique 
français méconnu, admirateur et disciple de Voltaire comme 
Antoine de Rivarol, mais souvent dénoncé paradoxalement 
comme opposant à la philosophie des Lumières notamment 
pour sa critique de Diderot et des Encyclopédistes. Il est 
l’auteur de la comédie, « Les Philosophes » qui eut un 
énorme succès et fit scandale en 1760. 
40 / 60 €

704

PALISSOT DE MONTENOY (Charles) - La Dunciade. 
Londres, s.e., 1781 ; petit in-12, frontispice, 299 pp., reliures 
plein veau marbré de l’époque, dos lisses orné, pièces de 
titre en maroquin rouge, tranches peintes en jaune. 

Édition Cazin.  
25 / 50 €
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705

PALQUOIS (Charles-Joseph) Le siège de la Mothe en 
Lorraine (1634-1644) - Reproduction d’un vieux 
manuscrit datant de la fin du siège. 
Neufchâteau, Drevet-Lenoir, 1903 ; in-8, 92 pp., broché. 

En frontispice une vue et un plan de La Mothe. 

Imprimé sur grand papier. 

Ce texte de Charles-Joseph Palquois fut plusieurs fois 
réédité, parfois modifié, notamment dans «La Haute-
Marne, revue champenoise» en 1856 (pp. 367-376 et 379-
383), selon le texte de la Chronique de Champagne), en 
1887 en «Variété» dans «Le Spectateur» de Langres 
(d’après l’édition de 1841) et en 1903 dans une version 
sensiblement différente, complétée de notes par le copiste 
originel du manuscrit, sous le titre : «Le siège de La Mothe 
en Lorraine (1634-1644), Reproduction d’un vieux 
manuscrit datant de la fin du siège». Parue initialement 
dans le Patriote de Neufchâteau, elle fut éditée en 
brochure par Drevet-Lenoir à Neufchâteau. 
25 / 50 €

706

PALTEAU] - Nouvelle Construction de ruches de bois, 
avec la façon d’y gouverner les abeilles, inventée par 
M. Palteau, premier Commis du Bureau des Vivres de 
la Généralité de Metz ; et l’histoire naturelle de ces 
insectes. Le tout arrangé & mis en ordre par M. ***. 
Metz, Chez Joseph Collignon, 1756 ; in-12, frontispice, 
XXX-422 pp. + 5 planches dépliantes, reliure plein veau 
marbré d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches peintes en 
rouge, pièce de titre en maroquin rouge.

 Pas dans Barbier. 

RARE OUVRAGE D’APICULTURE LORRAINE. 
80 / 120 €

707

PANGE (MAURICE CTE DE) - Les Lorrains et la France 
au moyen-âge. Paris, Librairie Ancienne Honoré 
Champion, 1919 ; in-8, XXIX, 196 pp. (portrait frontispice 
roussi, comme chaque fois), broché, couverture 
imprimée. 

En frontispice un portrait photographique du comte de 
Pange. 

On joint : PANGE (Jean de) -  L’Auguste maison de 
Lorraine. Paris, Chez l’auteur, 1966 ; in-4, 260 pp., broché, 
en quatrième de couverture les armes de la Lorraine. 
Préface de Otto de Habsbourg. 
40 / 60 €

708

PAPON (JEAN) - Recueil d’arrestz notables des cours 
souveraines de France. Ordonnez par titres, en vingt-
quatre livres. Suivi de Commentaire sur la loy, si 
unquam, C de Revocand. Donat. Contenans plusieurs 
décisions fort notables sur le faict des donations, 
testamens, substitutions & autres matières tirées des 
docteurs & jurisconsultes. Pont-à-Mousson, Par Jean de 
la Fontaine, 1608 ; in-4, 11 ppnch. + 1367 + table d’environ 
100 pages + 77 pp. + table, reliure plein veau de l’époque, 
dos orné à 4 nerfs, tranches jaspées, coiffes manquantes, 
un médaillon estampé et frappé or sur les plats. 

Recueil qui fut publié pour la première fois en 1514. Ce 
texte fut critiqué par Cujas, mais il connut un grand 
succès. L’auteur Jean Papon fut juge royal, puis lieutenant 
du bailliage de Montbrison et enfin maistre des requêtes 
de Catherine de Médicis. Nous avons ici l’édition de Pont-
à-Mousson avec ses commentaires publiés chez le même 
éditeur la même année. 
150 / 300 €

709

PAR UNE HIRONDELLE - Le tour de Nancy en 80 
minutes. S.l. (Nancy ?), Monuments Industrie, 1885 ; in-
12, 37 pp., broché. 
10 / 20 €

710

PARISOT - Abrégé de la vie, des vertus et des miracles 
du bienheureux Pierre Fourier, chanoine régulier, curé 
de Mataincourt. Nancy, Chez Pierre Antoine, 1731 ; in-12, 
frontispice, préface, 224 pp., reliure plein veau moucheté 
de l’époque, dos orné à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin 
beige. 

Platel est le pseudonyme utilisé par Parisot. 

Bel état. Favier 3994.  
50 / 80 €

711

PARISOT (Robert) - Histoire de Lorraine (duché de 
Lorraine, duché de Bar, Trois-Evêchés) - Tome I  : des 
Origines à 1552 - Tome II  : de 1552 à 1789 - Tome III  : de 
1789 à 1919 - Tome IV  : index alphabétique général. 
Paris, Auguste Picard, Editeur, 1925 ; in-8, XVI-530 + 372 + 
524 + 112 pp., reliures pleine toile verte, dos lisses, pièces 
de titre en cuir vert, couvertures conservées. Les 3 
volumes. Première édition, revue et corrigée. 

Une très bonne histoire de la Lorraine, complète et très 
détaillée. Ouvrage incontournable après l’histoire de 
Dom Calmet. Nombreuses illustrations en noir et blanc. 

Complet de l’index. 

Bon état. 
40 / 60 €
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712

PELLETIER (Ambroise) - Nobiliaire ou armorial de la Lorraine et du Barrois, 
en forme de dictionnaire. Où se trouve les armes gravées & environnées de 
très-beaux cartouches & mises à coté de chacun des articles qui les concernent. 
Nancy, Chez 6omas père et fils, 1758 ; in-folio, XXXVIII-838 pp. + supplément de 
4 pages + errata de 4 pages, reliure plein veau marbré du début du XIXème siècle, 
dos lisse orné, pièce de titre en maroquin vert, tranches jaspées. 

ÉDITION ORIGINALE DE NANCY DE BEDC ; le tome second est resté manuscrit (il est 
conservé à la bibliothèque de Nancy), et il est donné en fac similé avec des 
planches en couleurs dans la réédition en trois volumes de 1974. 

Dom Ambroise Pelletier était religieux bénédictin né à Portieux en 1703 et mort en 
1757. 
Il était curé de Senones. Très important ouvrage de généalogie Lorraine. 
L’impression de l’ouvrage a été interrompue par la mort de l’auteur, c’est la raison 
de la mention de tome premier imprimée sur la page de faux-titre. 
Ce livre comporte plus de 1000 gravures de blasons. 

C’EST UN OUVRAGE TRÈS RARE ET IL EST EN BEL ÉTAT. 
1 000 / 1 500 €
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714

713

PERIN (Léonard) - Bien-séance de la conversation 
entre les hommes. Communis vitae inter homines scita 
urbanitas. Pont-à-Mousson, Par Charles Marchant 
imprimeur de son Altesse, 1618 ; petit in-12, XXII-228 pp., 
reliure moderne plein maroquin rouge, dos orné à 5 nerfs, 
tranches dorées, plat orné de filets estampé et de fleurs à 
chaque coin. 

RARE TEXTE DE CIVILITÉ, CERTAINEMENT RÉDIGÉ PAR LE 
COLLÈGE DE JÉSUITE DE PONT-À-MOUSSON. 

TEXTE BILINGUE LATIN-FRANÇAIS. 

TRÈS RARE INCONNU À BEAUPRÉ, À BRUNET ET BIEN D’AUTRES 
BIBLIOGRAPHES. SEUL VICAIRE DONNE UNE ÉDITION EN B>GB. 
300 / 500 €

714

PERINO (Leonardo) - Vita S. Nicolai myrensis episcopi 
lotharingiae patroni. Pont-à-Mousson, Apud Joan 
Appier Hanseren, 1627 ; in-12, épitre, privilège et index, 
324 pp., reliure plein vélin, dos lisse, un médaillon frappé 
or au centre des plats. 

Une belle page de titre imprimée par Jean Appier Hanzelet 
pour ce livre sur le patron de la Lorraine Saint Nicolas. 
Impression de Pont-à-Mousson. 
300 / 500 €

715

PERRAULT - Saint-Paulin evesque de Nole, avec une 
épistre chrétienne sur la pénitence, et une ode aux 
nouveaux-convertis. Paris, Chez Jean-Baptiste Coignard, 
1686 ; in-8, 106 pp., relié plein veau d’époque, dos orné à 
cinq 5 nerfs, coiffe sup. abîmée, un mors fendu sur deux 
nerfs en haut du volume. 

Edition originale, 7 vignettes de Sébastien Leclerc. 
50 / 80 €

716

PERRIN DE DOMMARTIN (P.) - Le Héraut de Lorraine. 
Nancy, Crépin-Leblond, 1902 ; in-4, 164 pp., broché, 
couverture illustrée. 

Pas courant. 
60 / 100 €

717

PERROUT (René) - Autour de mon clocher. 
Promenades sentimentales. Épinal, Imprimerie 
Huguenin et imprimerie Nouvelles, vers 1910 à 1912 ; in-
12, XX-347 + 319 pp., reliures demi-parchemin signées 
Atelier du livre, dos lisses peints d’un décor, couvertures 
conservées, têtes dorées. 

Le premier volume avec une préface de Maurice Barrès. 
Le second est en exemplaire numéroté. 

Les 2 volumes avec un envoi de l’auteur. 
20 / 40 €

718

PETITDIDER (Dom Mathieur) - Traité théologique 
sur l’autorité et l’infaillibilité des papes. Luxembourg, 
Chez André Chevalier, 1724 ; in-12, XXVI-420 pp., reliure 
plein veau d’époque, dos orné à 4 nerfs, tranches jaspées, 
pièce de titre en maroquin rouge, coiffes abimées. 

PAS COURANT. 
60 / 100 €

719

PETITDIDIER (Mathieu) - Disertationes historicae, 
criticae, chronologicae in sacram scripturam veteris 
testamenti. Toul, Chez Laurent et Emery, 1699 ; in-4, 14 
ppnch, VIII-340 + 19 pp., reliure plein veau d’époque, dos 
orné à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tranches 
jaspées. 

Ouvrage de théologie latin imprimé à Toul. 
80 / 120 €

127



720

PFISTER (Christian) - Histoire de Nancy. Paris, Berger-
Levrault & Cie Libraires-Editeurs, 1896-1908 ; in-4, LXIV-423 
+ 30 pl. hors-texte, VIII-1104 + 45 pl. hors-texte, VIII-916 pp. 
+ 27 pl. hors-texte, reliure pleine toile, dos lisse, pièce de 
titre en cuir marron, couvertures conservées. 

Les 3 volumes. 

La particularité de cet ouvrage c’est que l’amateur a pris la 
première édition de l’histoire de Nancy de 1896 et l’a complété 
par les volumes 2 et 3 de la seconde édition. L’auteur était 
correspondant de l’institut, ainsi que recteur de l’université 
de Strasbourg. Tome I. - Depuis les origines jusqu’à la mort du 
duc René II (1508) - Tome II. - De l’avènement du duc Antoine 
à la mort d’Henri II (1624) - Tome III. - De l’avènement de 
Charles IV à la mort de Stanislas à la réunion de la Lorraine à 
la France (1766) - La meilleure histoire de Nancy. Histoire 
fouillée et presque indépassable. Il ne faut rajouter que 
l’histoire contemporaine des 100 dernières années et nous 
avons toute l’histoire de la ville de Nancy. 

Nombreuses illustrations en noir et blanc et quelques-unes 
en couleurs, in texte et hors-texte. Bon état. 

On joint : - Nancy, capitale de la Lorraine. Nancy, Ville de 
Nancy, 1966 ; in-4, 288 pp., relié pleine toile d’éditeur, 
coloris rouge vif, dos lisse, sans jaquette. Ouvrage souvent 
offert aux nouveaux Nancéiens, à l’occasion du 200ème 
anniversaire du rattachement de la Lorraine à la France. 

Ont collaboré  : Jean Schneider, Jacques Choux, René 
Taveneaux, Françoise-6érèse Charpentier, Denis Rouart, 
Paul Imbs, Dr Pierre Weber. État de neuf dans le carton 
d’éditeur. 

On joint : LALLEMENT (Louis) -  Nancy vu en deux heures. 
Opuscule destiné aux voyageurs qui s’y arrêtent seulement 
entre deux trains de chemin de fer. Nancy, Crépin-Leblond, 
1881 ; in-12, 38 pp., broché, couverture imprimée. 
80 / 120 €

721

PICARD (Benoit) - Pouillié ecclésiastique et civile du 
diocèse de Toul. Imprimé par ordre de Monseigneur. Toul, 
Chez Louis & Etienne Rolin, 1711 ; in-8, épitre, préface, 472 
+ table + 389 pp. + table, reliures plein veau d’époque, dos 
orné à 5 nerfs, tranches jaspées, coiffes abîmées. 

Les 2 volumes. 

Description religieuse, physique et économique de chaque 
village, bourg, ville du diocèse de Toul. 
La description donne les revenus et de quelle coutume 
(droit) dépend ce lieu. La table indique si le village est dans 
le duché de Lorraine ou dans le duché de Bar mais aussi en 
France. 

COMPLET DE LA PAGE BBI-BBL DU VOLUME UN, QUI MANQUE 
SOUVENT IL S’AGIT D’UNE CENSURE DE L’ÉPOQUE. 

RARES SONT LES EXEMPLAIRES À POSSÉDER CETTE PAGE. 
150 / 300 €

722

PICARD (Benoit) - Réplique aux deux lettres écrites sur 
l’histoire de Saint Sigebert III du nom XII. Roy d’Austrasie. 
S.l., s.e., s.d. (vers 1713) ; in-12, 81 pp., cartonnage en papier de 
reliure, dos lisse, pièce de titre en cuir marron, tranches jaspées. 

Très rare ouvrage suite du supplément à l’histoire de la 
maison de Lorraine. 

A priori imprimé à Toul, chez Louis et Estienne Rolin, vers 
1713. Nœl 155. 
80 / 120 €

723

PICARD (Benoit) - Apologie de l’histoire de l’indulgence 
de Portioncule. Toul, Chez Loüis et Estienne Rolin, 1714 ; 
in-12, 12 ppnch, XII-203 pp., reliure moderne plein veau 
box olive, dos à 5 nerfs orné d’un petit blason de la Lorraine, 
pièces de titre en cuir marron, tranches jaspées. 

RARE TEXTE RELIGIEUX IMPRIMÉ À TOUL SUR UN SUJET TRÈS 
RAREMENT ABORDÉ DANS LA THÉOLOGIE : L’INDUGENCE. 
40 / 60 €

724

PICART (Benoit) - L’origine de la très illustre maison de 
Lorraine avec un abrégé de l’histoire de ses princes. Toul, 
Alexis Laurent, 1704 ; in-12, XLVIII + 544 pp., reliure plein veau 
de l’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches peintes en rouge, 
pièce de titre en maroquin beige. 
Ex-libris Maurice Aubry. Ce livre est une histoire de la Lorraine 
par ses princes. 

Benoît Picard remonte aux origines du comté de Chaumontois 
avant Gérard d’Alsace puis Saint Arnoul, ensuite il remonte la 
généalogie des princes lorrains jusqu’à Léopold I. 

TRÈS BEL ÉTAT. 
80 / 120 €

725
 
PIÉROT-OLRY (Ferdinand) - Notice historique et 
descriptive de la ville de Gerbeviller, avec un plan de cette 
localité et un autographe de messire Gaston-Jean-
Baptiste de Torneille. Paris, V. Didron, 1851 ; in-12, 215 pp., 
broché, couverture imprimée. 
25 / 50 €

726

PIERQUIN (Prêtre curé de Châtel) - La vie de Saint 
Juvin hermite et confesseur. Nancy, Chez Nicolas Charlot, 
1723 ; in-12, XIV-110 pp., reliure plein veau d’époque, dos 
orné à cinq nerfs, pièce de titre en maroquin beige, tranches 
jaspées. 
50 / 80 €
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727

PIERRON (Dom Bernardin) - Templum Metensibus 
Sacrum, Carmen. Le temple des Messins, poëme. Metz, 
J.B. Collignon, Gerlache, 1779 ; in-8, XIV, 1f, 214 pp., 1pp., 
brochage ancien en papier dominoté, dos lisse, tranches 
jaspées, pièce de titre en maroquin vert. 

Poème latin avec la traduction en français à la gloire des 
célébrités messines, le tout accompagné de nombreuses 
notes biographiques. 
50 / 80 €

728

PIMODAN (Le marquis de)- La Réunion de Toul à la 
France et les derniers évêques-comtes souverains. Paris, 
Calmann Lévy, 1885 ; in-8, XL pages, 441 pp., reliure demi-
chagrin bleu marine, dos lisse, pièce de titre brune, 
couverture conservée.

 Avec une planche d’armoiries et trois portraits. 
40 / 60 €

729

PIRAULT DES CHAUMES (Jean-Baptiste-Vincent) - 
Voyage à Plombières En 1822 où se trouve la version faite 
pour la première fois en français  : du poète latin sur 
Plombières, de Joachim Camerarius, imprimé à Venise en 
1553 avec le texte latin en regard ; ou Lettres à M. V. Paris, 
Guillaume, libraire, 1823 ; in-12, frontispice, 156 pp., reliure 
demi-veau d’époque, dos lisse orné, tranches marbrées. 
25 / 50 €

730

PIROUX - Mémoire sur le sel et les salines de Lorraine. 
Nancy, Chez Haenner, 1791 ; in-8, 56 pp. + un tableau 
dépliant, broché, couverture d’attente. 
20 / 40 €

731

PISONIS (Caroli), LE POIS (Charles) - Selectorum 
observationum et consiliorum de praetervisis hactenus 
morbis affectibusque praeter naturam, ab aqua seu 
serosa colluvie et diluvie ortis, liber singularis opus 
novitate et varietate doctrinae utile juxta atque jucundum. 
Lyon, Chez Gérard Potuliet, 1733 ; in-4, 30 ppnch. + 496 pp. + 
table, reliure plein veau de l’époque, dos orné à 5 nerfs, 
tranches peintes en rouge, pièce de titre en maroquin rouge, 
un mors fendu. 

6èse en latin de Charles Le Pois médecin de Henri II de 
Lorraine. 
120 / 200 €
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732

PLAN (Pierre-Paul) - Jacques Callot Maître Graveur (1593-1635) suivi d’un catalogue raisonné et accompagné de la 
reproduction de 282 estampes et de deux portraits. Bruxelles-Paris, Lib. Nat. d’Art et d’Histoire G. Van Œst & Cie, Edit., 1911 ; 
in folio, 97 pp. + 282 planches, reliure plein maroquin brun signée A. Taffin, dos orné à 5 nerfs, filets sur les plats, dentelles 
intérieures, tête dorée, couverture conservée. 

Planche de titre en contrecollé représentant un portrait de Callot gravé par Lucas Vorsterman d’après Van Dyck, 3ème état. 
Orné de 282 estampes en contrecollé, réunies dans 5 fascicules. 

Complet. 

Ouvrage tiré à 300 exemplaires sur papier à la cuve des Papeteries d’Arches, le nôtre porte le n°104. 
150 / 300 €

 
733

PLUTARQUE - Chero nei graecorum romanorum que illustrium vitae. Basle, Chez Michel Isingrin, 1558 ; in-8, 46 ppnch. + 392 
pp., reliure d’époque plein veau à décor de fanfare aux armes de François II de Lorraine, dos orné de symboles lorrains des croix de 
Lorraine surmontés d’une couronne, plats semés de ces mêmes symboles, tranches dorées. 

BONNE ÉDITION LATINE DE PLUTARQUE. 

On ne sait pas grand-chose sur la vie de Plutarque, il est né à Chéronée près de Delphes, il a vécu entre 46 et 125. On lui doit 
les vies parallèles et Moralia. 

Très bel état, malgré des coiffes sont restaurées. 

Cet ouvrage est certainement un livre de prix offert à Alexis Collot avec le texte en latin «Alexis Colot est Nanceien de cœur, de 
bouche, de mœur et d’amour», noté en fin de volume. Avec aussi la belle marque d’imprimeur représentant un palmier et 
présente en début et fin de volume. 

TRÈS BEL EXEMPLAIRE AUX ARMES. 
1 000 / 1 500 €

733

130



131



734

POIREL (Dr R.) - De utroque commonnitorio lirinensi. Nancy, Berger-Levrault, 1896 ; in-4, VIII-223 pp., très belle reliure non 
signée, plein maroquin prune, dos à 5 nerfs, tête dorée, dentelle intérieure. 

Exemplaire sur grand papier. 

Texte religieux en latin. 
40 / 60 €

735

POMPE FUNÈBRE DE CHARLES III - LA RUELLE - BRENTEL - MERIAN (Claude de - Friedrich - Matthaüs) - Dix grandes 
tables, contenantes les pourtraictz des cérémonies, honneurs et pompes funèbres, faitz au corps de feu Serenissime Prince 
Charles III du nom, par la grâce de Dieu 63ème Duc de Lorraine et 30ème Marchis, duc de Calabre, Bar, Gueldres, Marquis du 
Pont-à-Mousson, Comte de Provence, Vaudemont, Blamont, Zutphen &c. à ses obsèques et funérailles tant en aucunes 
chambres et sales de l’Hostel Ducal. Nancy, Blaise André, 1608 ; in-folio, 63 planches montées sur onglets, reliure demi-maroquin 
brun à long grains et à coins signé René Wiener, dos orné de symboles lorrains à 5 nerfs. 

Notre exemplaire est incomplet du plan de Nancy de La Ruelle et de la deuxième grande table et il manque un morceau sur une 
planche du défilé, il y a quelques rousseurs sur des pages de texte et la septième grande table est abimé à un coin avec manque et 
une importante rousseur sur le coté droit. Par contre une planche de procession est en double celle qui commence par les trois 
trompettes à cloche d’Armes. 

Cette série de planches montre le convoi funéraire de Charles III ainsi que les lieux important de la cérémonie. 

C’EST UN DES TRÈS BEAUX LIVRES DU XVIIÈME SIÈCLE. 

Il est composé en fait de 64 demi-planches qui composent et décrivent le convoi qui accompagne le corps de de Charles III avec tous 
les détails aussi bien diplomatique que religieux, (les lances sont tournées vers le sol, la croix vers le duc et les crosses des évêques 
respectent le protocole et l’étiquette), 8 double-pages représentant les évènements marquants de la cérémonie à l’intérieur du Palais 
Ducal ainsi que les armoiries du duc, et 6 gravures pleines pages montrant les chevaux, la chapelle et le lit et la chambre du trépas 
de son excellence. 

Charles III de Lorraine (Nancy, 18 février 1543 - Nancy, 14 mai 1608) fut duc de Lorraine et de Bar. Il régna pendant 63 ans sur la 
Lorraine. Il continua par ailleurs, à l’instar de ses prédécesseurs, de maintenir une stricte neutralité entre la France et l’Empire. Il fonda 
en 1572, conjointement avec le cardinal Charles de Lorraine (1524-1574), l’université de Pont-à-Mousson en 1580. En 1590, il agrandit 
Nancy, créant de toute pièce la Ville Neuve, quatre fois plus grande en superficie que la ville-vieille, mais il échoue à faire installer un 
évêché à Nancy, la France, maîtresse des Trois Évêchés, refusant l’indépendance spirituelle (et politique) des duchés lorrains. C’est 
aussi sous son règne qu’officia Nicolas Rémy, qui lutta farouchement contre la sorcellerie. Ce prince fut le bienfaiteur de son peuple 
et le législateur de son pays ; il fonda les villes de Clermont-en-Argonne, Stenay, et arrêta le plan de la ville de Nancy, Charles III 
mourut en 1608 à l’âge de 65 ans. La pompe funèbre de Charles III, fut l’une des cérémonies les plus fastueuses de son temps, 
comparée au couronnement d’un empereur germanique ou au sacre d’un roi de France.
 
BEL EXEMPLAIRE DANS UNE RELIURE DE RENÉ WIENER. 
2 500 / 3 000 €
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736

PONCET DE RIVIÈRES ET WILLERMET - Oraison 
funèbre de Marie-$érése infante d’Espagne, Dauphine.
Catherine Opalinska, reine de Pologne, grande duchesse 
de Lithuanie, duchesse de Lorraine et de Bar. Anne-
Henriette de France. Louise-Élisabeth de France, infante 
d’Espagne. Laudation funebris. Oraison funèbre de 
monseigneur le duc de Bourgogne. Troyes et Paris, Chez 
Bouillerot et Barbou, 1747 ; in-12, 199 + 103 pp., reliure plein 
veau marbré de l’époque, dos lisse orné, tranches peintes 
en rouge, pièce de titre en maroquin rouge. 
30 / 50 €

737

PONT-À-MOUSSON - Coustumes générales du bailliage 
du Bassigny. Rédigées par les trois estats d’Iceluy, 
convocqué à c’est effect par ordonnance de Sérénissime 
prince Charles par la grace de dieu, Duc de Calabre, 
Lorraine, Bar, Gueldre, &c omologuées par son altesse 
au mois de novembre Mil cinq cens quatre vingt. Avec le 
Style contenu au cayer suivant. Pont-à-Mousson, Par 
Melchior Bernard, 1607 ; in-4, 8-120 feuillets (240 pages), 
reliure plein vélin d’époque, dos lisse, tranches jaspées.

Les 3 dernières pages remplacées par des pages manuscrites. 
250 / 400 €

738

POULL (Georges) - Le château et les seigneurs de 
Bourlémont, 1149-1412 - 1412-1964. S.l., chez l’auteur, 
1962-1964 ; grands in-4, 198 & 296 pp., brochés, couvertures 
illustrées. 

Les 2 volumes. 

Tableaux généalogiques et illustrations hors-texte. Pages 
d’histoire au pays de Jeanne d’Arc et Les Barons d’Anglure 
ainsi que les D’Alsace Princes D’Henin. 

On joint : POULL (Georges) -  La Maison ducale de 
Lorraine. Rupt sur Moselle, Chez l’auteur, 1968 ; in-4, 7 
fascicules 90 + 63 + 25 + 68 + 50 + 30 + 28 pp., brochés dans 
une chemise.Tiré à 500 exemplaires numérotés. Étude 
historique, biographie et généalogique des branches 
aînées, cadettes et illégitimes de cette maison. 

Cahiers d’histoire de biographie et de généalogie N° 3. 
25 / 50 €

739

PRINCESSE DE SALM - Réponse de S. A. S. Madame la 
princesse de Salm, à la consultation imprimée de MM. 
les Rhingraffs, sur la donation faite par Louis-Otho 
prince de Salm, le 18 décembre 1736. Nancy, De 
l’imprimerie de la veuve de J. B. Cusson, 1741 ; in-folio, 5 
pp., reliure demi-toile bleu, dos lisse, titre frappé or. 
20 / 40 €

740

PRIORATO (Galeazzo Gualdo) - Histoire du traitté de 
la paix conclüe sur la frontière d’Espagne et de France 
entre les deux couronnes en l’an 1659. Suivi de Recueil de 
diverses matières concernant le Sr. Duc de Lorraine. 
Cologne, Chez Pierre de la Place, 1665 ; in-12, VI, 228 + 68 
pp., reliure plein vélin d’époque à petit rabats, dos lisse, 
pièce de titre en papier, tranches jaspées. 

Où l’on voit les conférences entre les deux premiers 
ministres, avec un journal de ce qui s’est passé de plus 
remarquable. Aussi un recueil de diverses matières 
concernant le SR. Duc de Lorraine. 

En fait il s’agit du célèbre traité des Pyrénées. 

ÉDITION ORIGINALE. 
50 / 80 €

741

PROCÈS DE BIONCOURT - CHAPPÉ. Précis pour Me 
Antoine-André Chappé, ecuyer, conseiller, secrétaire du 
roi, avocat au parlement, seigneur de la baronnie de 
Bioncourt, intimé. Suivi de Conclusions. Suivi de 
Fondation de la chapelle Castrale. Du 7 février 1633. 
Suivi de Réponse au Précis de M. le comte de Damas-
Crux, maréchal des camps & armées du roi, commandant 
pour S. M. à Metz, &c. & M. le comte François Descarts, 
gentilhomme d’honneur de monseigneur le comte 
d’Artois, Mestre de camp de son régimens de Dragons, 
&c à cause des mesdames Etienette-Charlote-Émélie & 
Sophie, Josephine-Antoinette de Ligny, leurs épouses ; 
appelans. Suivi de Baronnie de Buoncourt et Allaincourt. 
Nancy, Chez C. S. Lamort, Leseure, Simon, 1785 ; in-folio, 51 
+ 1 + 7 + 15 + 4, reliure demi-toile bleue marine, dos lisse. 
25 / 50 €

742

PROST, LARCHEY, THEURIET, JOUVE, AUGIN - La 
Lorraine illustrée. Nancy, Berger-Levrault, 1886 ; grand in-
folio, 2ff, XXXVII, 740 pp., reliure demi-chagrin rouge à 
coins, dos à 5 nerfs, tranches jaspées, coins émoussés, 
mors fragiles. 

Bel ouvrage sur la Lorraine. 

Chaque département a son auteur. 
Un classique de la Lorraine abondamment illustré. 
30 / 50 €

743

PROUVÉ (Madeleine) - Victor Prouvé 1858-1943. Nancy, 
Berger-Levrault, 1958 ; in-4, 205 pp., broché, couverture 
rempliée. Préface de Jean Lurçat. Couverture illustrée de 
Paul Colin. 

On joint le catalogue de la rétrospective de 1947 et de 27 
pages. 
30 / 50 €
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744

PROYART (Abbé) - Histoire de Stanislas Ier, roi de 
Pologne, duc de Lorraine et de Bar. Lyon, Chez Pierre 
Bruyset-Ponthus et libraires associés, 1784 ; in-12, VIII-
477 + 413 pp., reliures plein veau moucheté de l’époque, 
coloris naturel raciné, dos lisses à 5 nerfs, pièces de titre 
en maroquin rouge, pièces de tomaison en maroquin 
vert bouteille, tranches jaspées. 

Les 2 volumes. 

Un classique de l’histoire Lorraine. Favier 867, Noël 2248.  
50 / 80 €

745

PROYART (L’Abbé) - Histoire de Stanislas Ier, roi de 
Pologne, duc de Lorraine et de Bar. Lyon, Chez Pierre 
Bruyset-Ponthus, Berton, Crespy et Lacombe, 1784 ; in-
12, 477 + 413 pp., reliures plein veau raciné de l’époque, 
dos lisses ornés, pièces de titre en maroquin noir, 
tranches marbrées. 

Les 2 volumes. 

Un classique de l’histoire Lorraine. 

TRÈS BON ÉTAT.

Favier 867, Noël 2248. 
40 / 60 €

746

PROYART (L’abbé) - Vie de Stanislas Ier, roi de 
Pologne, duc de Lorraine et de Bar. Paris et Lyon, Chez 
Méquignon-Junior, 1819 ; in-12, frontispice, 391 + 367 
pp., reliures plein veau d’époque, dos lisses ornés, 
tranches marbrées, pièces de titre en maroquin vert. 

Les 2 volumes. 
20 / 40 €

747

PROYART (L’abbé) - Vie de la reine de France Marie 
Leszczynskia, princesse de Pologne, épouse de Louis 
XV. Lyon et Paris, Périsse Frères, 1839 ; in-12, VI-375 pp., 
reliure plein veau raciné, dos lisse orné, tranches 
marbrées.

Vie de Marie Leszczynska, épouse de Louis XV et fille de 
Stanislas Leszczynski, dernier duc de Lorraine. 
20 / 40 €

748

PSAUME - Notice sur feu M. l’abbé Georgel, ancien 
grand-vicaire de M. le cardinal Louis de Rohan. Suivi 
de Éloge de M. Aubry, ancien prieur bénédictin, 
membre de l’académie de Nanci. Suivi de Éloge de M. 
l’abbé Lionnois ci-devant principal du collège de 
l’université de Nancy. Paris, Nancy, Chez Alexis Eymery, 
Société de Libraires et chez Haener et Delahaye, 1817 ; 
in-8, 24 + 53 + 11 pp., reliure XIXème demi-veau brun à 
petits coins, dos lisse, tranches peintes en jaune. 

Ex-libris Gilbert Ainé. 

Envoi de l’auteur à Melle Collard. 
25 / 50 €

749

PSAUME (Nicolas) - Canones, et decreta sacrosancti 
œcumenici, et generalis Concilii Tridentini, quae 
antea sparsim e& absque ullo ordine, prout 
occurrebant negotia, fuere diversis temporibus 
proposita sub Paulo III, Iulio III, et Pio IV, pontificibus 
max. Nunc primum revocata in artem et ordinem et in 
rubricas, certaque capita conuenienti methodo 
digesta additus est et sub finem index auctore 
reuerendo in Christo patre DDN Psalmeo Episcopo 
Comite Virdunensi. Ad illustrissimum principem, 
reverendissimimque Cardinalem à Lotharingia. Reims 
(en fait imprimé à Verdun), Apud Jean de Foigny (N. 
Bacnet imprimeur de l’évêque de Verdun), 1564 ;, 4 
ppnch. + 238 pp. + table, reliure plein vélin d’époque, 
dos lisse, tranches jaspées, quelques restaurations 
anciennes.

BELLE ÉDITION DONNÉE PAR UN DES PÈRES DE CE CONCILE LE 
PRÉMONTRÉ NICOLAS PSAUME (1518-1575 comte-évêque de 
Verdun et prince du Saint-Empire romain germanique), 
qui présente les canons et décrets du concile de Trente 
disposés selon l’ordre des matières au lieu de l’ordre 
chronologique qui avait été suivi dans les éditions 
précédentes. 

TRÈS RARE, IMPRIMÉ À VERDUN EN BD>L UN AN APRÈS LA fiN DU 
CONCILE DE TRENTE ﹙BDLE À DÉCEMBRE BD>I﹚. NŒL I>LD. 
BEAUPRÉ P.B>C.

Brunet tome 1, 1544/45/46.  
200 / 400 €
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750

QUINTARD (Léopold) - Jetons de l’Hôtel-de-ville de 
Nancy aux XVIe, XVIIe & XVIIIe siècles - Description de ces 
jetons et de quelques autres qui intéressent la même 
ville. Nancy, Sidot Frères, Lib.-Edit., 1890 ; in folio, 36 pp. + 5 
planches, reliure demi-maroquin rouge, dos orné à 5 nerfs, 
tranches jaspées, couverture conservée. Lucien Quintard 
nous explique dans son avant-propos qu’en 1868, Beaupré 
avait commencé une description des jetons de la ville de 
Nancy, restée manuscrite et donc jamais publiée. 

Ces notes ont servi à l’élaboration de cet ouvrage. Ainsi que 
l’ouvrage de l’Abbé Lionnois Histoire des Villes vieille et 
neuve de Nancy. In fine, 5 planches à pleine page 
représentant lesdits jetons. 

TIRÉ À BD? EXEMPLAIRES SEULEMENT. 
60 / 100 €

751

RAGON (F.), FABRE D’OLIVET - Précis de l’Histoire de 
Lorraine. Paris, Librairie Classique et Élémentaire de L. 
Hachette, Ancien élève de l’Éc. Normale, 1834 ; in-12, 192 
pp., broché, couverture imprimée. 

RARISSIME OUVRAGE SUR L’HISTOIRE PARTICULIÈRE DE LA 
LORRAINE. 
20 / 40 € 

752

RAGUENET (François) - Histoire du vicomte de 
Turenne. Amsterdam, Chez Barthélémy Vlam, 1787 ; in-12, 
VI- planche dépliante, 376 pp., relié plein veau d’époque, 
dos à nerfs orné, tranches peintes en rouge, pièce de titre 
en maroquin rouge. 

Un classique des mémoires militaires. 

Ex-libris Chambonin frappé or sur le premier plat. Mme de 
Champbonin était la voisine de la marquise du Châtelet au 
château de Cirey. 
Bon état. 
40 / 60 €

753

READ - Histoire de l’esquinancie gangréneuse 
pétéchiale, qui a régné dans le village de Moivron au 
mois de novembre 1777. 

On y a joint un Essai sur les affections vaporeuses, & un 
Mémoire sur les bronchoceles endémiques du Pays-
Messin, du même auteur. Metz, Chez Jean-Baptiste 
Collignon, 1777 ; in-12, 91 pp., broché, papier dominoté 
d’attente. Noël 5.641. 
25 / 50 €

754

RECUEIL DE PIÈCES RELIGIEUSES - Concession des 
indulgences accordées par notre S. Père le pape Paul V. 
Suivi de Lettre de madame *** à une dame de ses amies à 
Bruxelles au sujet de la mort de Mme de Lenoncourt, 
marquise de Raigecourt-Gournay. Statuts de la confrérie 
de la Miséricorde. Requête du clergé Lorrain du diocèse 
de Toul au Roy. Remontrances au Roy, par le clergé de 
Lorraine concernant le don - gratuit annuel demandé en 
1756. Nancy, Chez Pierre Antoine, vers 1757 ; in-8, 16 + 15 + 
9 + 33 + 16 + 15 pp., reliure XIXème demi-veau rouge à petits 
coins, dos à 4 nerfs orné d’un blason lorrain. 
30 / 50 €

755

RECUEIL DE PIÈCES RÉVOLUTIONNAIRES - 
Réfutation de l’apologie des décrets de l’assemblée 
nationale sur la constitution civile du clergé de M. 
Lalande Par M. le curé de Méréville. Motion sur la 
suppression des ordres Religieux, par M. l’évêque de 
Nancy, député de la Lorraine. Lettre pastorale de M. 
l’évêque de Nancy, primat de Lorraine, concernant la 
prestation du nouveau serment civique à MM. les curés 
de la ville épiscopale & à tout le clergé fidelle à son 
diosèze. Description de la cérémonie funèbre faite dans le 
champ de la fédération pour nos frères d’armes morts le 
31 aout dernier. S.l., s.e., vers 1790 ; in-8, 53 + 20 + 25 + 8, 
reliure demi-toile brique, dos lisse, pièce de titre en cuir noir. 
30 / 50 €

756

RÉGNIER DE GUERCHY (Louis de), DUBOURG (Curé 
de Sainte-Hilaire près de Nanci) - Mémoire sur 
l’administration et la réformation des biens du clergé. Suivi 
de Prône patriotique, sur le salut de l’état. Paris ? Imprimerie 
Nationale ? 1789 ; in-8, 73 + 31 pp., broché, papier dominoté. 
40 / 60 €

757

RELIGION - Plaintes et remontrances faictes au roy & à 
la Royne mère, par messieurs les princes & seigneurs 
catholiques. S.l., s.e., 1588 ; in-12, 16 pp., reliure demi-veau 
rouge, dos frappé or. 

En fin de volume il est évoqué les hérétiques de la ville de 
Jamets, d’embrasement de temples et de massacre de prêtres. 
60 / 100 €

758

RELIGION - Cérémonial des religieuses de Nostre-Dame. 
Accomodé à l’usage romain selon les rubriques du 
bréviaire & missel, & conformément aux cérémonial & 
rituel romains. Toul, Par S. Belgrand & Jean Laurent, 1645 ; 
in-4, VI-403 pp. + table, reliure plein veau moucheté 
d’époque, dos restauré, tranches marbrées. 

Ouvrage imprimé en noir et en rouge, avec de nombreuses 
partitions religieuses. 
30 / 50 €
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759

RELIGION - La vie du révérend père Pierre Fourrier 
général des chanoines réguliers de la congrégation de 
Nostre Sauveur, & instituteur des religieuses de la 
Congrégation de Nôtre-Dame, curé de Mattaincour. 
Paris, Chez Loüis Billaine, 1678 ; in-12, 10 ppnch. + 261 pp., 
reliure plein veau d’époque, dos lisse orné, tranches 
jaspées. 
50 / 80 €

760

RELIGION - Office pour la feste du bon pasteur, qui 
célèbre le second dimanche d’après Pasque, à l’usage 
des révérendes mères hospitalières de Nôtre Dame du 
Refuge. Nancy, Chez Charlot et Deschamps, 1693 ; in-4, 30 
+ 18 + 10 + 2 + 6 + 8, reliure demi-toile rouge moderne, dos 
lisse. 

6 petits textes religieux publiés à Nancy au XVIIème siècle. 
40 / 60 €

761

RELIGION - Recueil de diverses oraisons funèbres, 
harangues, discours, & autres pièces d’éloquence des 
plus célèbres auteurs de ce tems. Volume 6. Lille, Chez 
Jean Henry, 1712 ; in-12, table + 395 pp., reliure plein veau 
d’époque, dos orné à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin 
rouge, tranches jaspées. 

Contient l’Oraison funèbre de Charles IV de Lorraine par 
Daubenton et l’Oraison funèbre de Louis-Charles duc de 
Boufflers par le père de la Ruë. 
20 / 40 €

762

RELIGION - L’ange conducteur dans la dévotion 
chrétienne, réduite en pratique en faveur des âmes 
dévotes. Nancy, Chez Pierre Antoine, 1770 ; in-8, 276 + 174 
pp. + table, reliure plein maroquin vert olive, dos orné à 5 
nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, filets sur les plats, 
tranches dorées. 

Illustré de quelques gravures sur bois. 

On joint : - Le nouvel ange conducteur ou recueil de prières 
les plus propres à inspirer de la dévotion. Saint-Diez, Chez 
Joseph Charlot, 1767 ; in-12, frontispice de Vautrin, 453 pp. + 
table, reliure plein maroquin vert olive, dos orné à 5 nerfs, 
pièce de titre en maroquin rouge, filets sur les plats, tranches 
dorées. 
50 / 80 €
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763

RELIGION - Kyrioles ou cantiques qui sont chantez à 
l’église de mesdames de Remiremont, par des jeunes 
filles de différentes paroisses des villages voisins de cette 
ville, qui sont obligez d’y venir en procession le lendemain 
de la pentecôte. Remiremont, Chez Cl. Nic. Emm. Apologie 
de l’histoire de Saint-Diez., 1773 ; in-8, 8 pp., broché, 
couverture d’attente. 

On joint la plaquette de Richard Les Kyriolés de Remiremont. 
Publiée à Épinal, chez Gley, vers 1850, broché et en 
couverture d’attente. 
100 / 150 €

764

RELIGION - Kyrioles ou cantiques qui sont chantez à 
l’église de mesdames de Remiremont, par des jeunes 
filles de différentes paroisses des villages voisins de cette 
ville, qui sont obligez d’y venir en procession le lendemain 
de la pentecôte. Remiremont, Chez Cl. Nic. Emm. Laurent, 
1773 ; in-8, 16 pp., reliure demi-chagrin vert, dos lisse. 

Illustré de 4 gravures sur bois. 

Provient de la collection de Pillot Amiens. 
200 / 400 €

765

RELIGION - Statuts et réglemens approuvés par N.S.P. le 
Pape Urbain VIII & par monseigneur l’évêque de Sitie, 
administrateur de l’évêché de Toul, sous l’autorité de son 
altesse Sérénissime Charles IV, homologué en la cour 
souveraine & en la chambre des comptes de Lorraine. 
Pour être observées par la congrégation des Pénitens 
blancs du Consalon & de la Miséricorde, Ville-Vieille de 
Nancy canoniquement érigée en l’églises collégiales S. 
Michel, sous l’invocation de Notre-Dame de Pitié & pour 
intercesseurs S. Michel & S. Joseph. Nancy, Chez C.S. Lamort, 
1775 ; in-8, frontispice, 160 pp., reliure plein veau marbré 
d’époque, dos orné à 4 nerfs, tranches peintes en rouge. 

BEL ÉTAT ET RARE. 
40 / 60 €

766

RELIGION - Éloge funèbre de M. l’abbé Joseph Charlot, 
curé de la paroisse Notre-Dame de Nancy, décédé le 15 
mars 1824. Nancy, De l’imprimerie de Claude-Antoine 
Leseure, 1824 ; in-4, 24 pp., reliure demi-toile brune, dos 
lisse, pièce de titre en cuir rouge. 
20 / 40 €

767

RELIGION - Livre d’Église, à l’usage du diocèse de Nancy et 
de Toul et du diocèse de Saint-Dié. Nancy, Chez Haener, 1833 ; 
in-12, 792 pp., reliure plein veau box, dos lisse orné, tranches 
dorées, dos et plats orné d’un décor frappé or et estampé. 

Livre ayant appartenu à Geneviève Augustine (comme 
mentioné au premier plat) - Ouvrage bilingue  : latin, 
français, contenant les messes et vêpres des dimanches et 
des principales fêtes de l’année, l’office de la B. V. Marie, 
sans renvois, les sept psaumes, l’office des morts, etc. 
25 / 50 €

768

RELIGION - BOROMÉE (SAINT CHARLES) - 
Instructions de Saint Charles Boromée cardinal, 
archevesque de Milan. Aux confesseurs de la ville & de 
son diocèse. Traduites d’italien en françois. Ensemble la 
manière d’administrer le Sacrement de pénitence, avec 
les canons penitentiaux, suivant l’ordre du décalogue  : 
Et l’ordonnance du même Saint, sur l’obligation des 
paroissiens d’assister à leurs paroisses. Imprimées par 
l’Ordre de monseigneur l’Evêque de Metz, prince du S. 
Empire. Metz, Chez Brice Antoine, 1699 ; in-12, XXII ppnch, 
283 pp., reliure plein veau de l’époque, dos à 4 nerfs, 
tranches jaspées, un mors entièrement fendu, pièce de titre 
en cuir marron. 
30 / 50 €

769

RELIGION - Statuts et constitutions sur la règle du 
glorieux père S. Benoit. Pour le monastère de Saincte 
Scholastique à Juvigny. Pont-à-Mousson, Chez Philippe 
Vincent, 1630 ; in-12, belle page de titre imprimée, 153 + 
table + 194 + table + 118 pp. + table et approbation de XXIV 
ppnch., reliure plein maroquin rouge, dos lisse orné, filets 
sur les plats, tranches dorées. 
200 / 400 €

770

RELIGION - L’office de la Semaine Sainte imprimé sur 
ordre de la Reine, pour le service de sa maison. 
Conformément au bréviaire & missel de sa maison. Avec 
les cérémonies de l’église. Paris, Chez la Vve Mazières et 
Garnier, 1726 ; petit in-8, frontispice, II-515 pp., reliure plein 
maroquin bordeaux, plats aux armes, dos à nerfs orné de 
fleurs de lys, titre frappé or, toutes tranches dorées, larges 
filets sur les plats. 

BEL EXEMPLAIRE DE CETTE SEMAINE SAINTE. 

3 gravures dans le texte. 

Ouvrage aux armes de Marie-Charlotte-Sophie-Félicité 
Leszczinska seconde fille de Stanislas roi de Pologne et 
épouse de Louis XV. 
Olivier Hermal Rotond 2507. 
150 / 300 €
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771

RELIGION - (DUQUESNE (Abbé) - Vie de la vénérable 
Mère Catherine de Bar, dite en religion, Mechtilde du 
Saint Sacrement, institutrice des religieuses de l’adoration 
perpétuelle. Nancy, Chez Claude Sigisbert Lamort, 1775 ; in-
12, 474 pp. + privilège, reliure plein veau d’époque, dos orné 
à 5 nerfs, tranches peintes en rouge. 
40 / 60 €

772

RELIGION - PAR LE R. P. *** DANS L’ÉGLISE DE L’ABBAYE 
ROYALE DE VAUX-LA-DOUCE - Éloge funèbre de messire 
Andoche Pernot, abbé de Citeaux, docteur en Sorbonne. 
Nancy, Chez Nicolas Charlot, 1749 ; in-4, 31 pp., reliure plein 
veau glacé de l’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches peintes 
en rouge, pièce de titre en maroquin noir. 

Ex-libris héraldique d’époque. 
40 / 60 €

773

RELIGION - PARISOT - Abrégé de la vie, des vertus et des 
miracles du bienheureux Pierre Fourier, chanoine régulier, 
curé de Mataincourt. Nancy, Chez Pierre Antoine, 1731 ; in-12, 
224 pp., reliure plein maroquin bordeaux, plats aux armes de 
Léopold Joseph duc de Lorraine, dos orné  à 5 nerfs, titre frappé 
or, toutes tranches dorées, larges filets sur les plats. 

Platel est le pseudonyme utilisé par Parisot. 

Le premier cahier se détache, prévoir une restauration. 
100 / 150 €

774

RELIURE - Almanach de Milan pour l’année M.D.C.C.LXXV, 
ou le pescheur fidèle, observations de la création du monde, 
5724, de l’incarnation 1775, de la correction de Gregor. 
Bruxelles, Chez Jean Léonard, 1775 ; in-8, 72 pp., reliure plein 
veau de l’époque, dos à 4 nerfs orné de symboles lorrains, une 
croix de Lorraine surmontée d’une couronne, tranches jaspées. 
80 / 120 €

775

REMY (Nicolas) - Daemonolatreiae libri tres ex Judiciis 
capitalibus nongentorum plus ominum, qui sortilegii crimen 
intra annos quidecimi in Lotharingia capite luerunt. Cologne, 
Chez Henri Falckenburg, 1596 ; in-8, épitre, préface, table + 414 
pp., reliure plein vélin d’époque restaurée bizarement avec un 
dos demi-veau ancien, dos lisse orné, restauration malhabile 
prévoir une reliure ou une restauration de qualité. 

RARISSIME OUVRAGE CONTENANT LA DESCRIPTION DES SUPPLICES 
INflIGÉS AUX PERSONNES ACCUSÉS DE MAGIE ET DE SORCELLERIE EN 
LORRAINE PAR NICOLAS RÉMY INQUISITEUR DE LORRAINE. 

L’auteur dédicace cet ouvrage au Cardinal de Lorraine. 
Nicolas Rémy finit par se dénoncer lui-même et il finit au 
bucher à Nancy en 1600. 
300 / 500 €

776

RÉMY (Nicolas) - Discours des choses advenues en 
Lorraine, depuis le decez du duc Nicolas, jusques à celui 
du duc René. Pont-À-Mousson, Par Melchior Bernard, 1605 ; 
petit in-4, VI-196 pp., reliure plein veau box du XIXème siècle 
signée Niedrée, dos orné à cinq nerfs, pièce de titre en 
maroquin rouge et noir, tranches dorées. 

ÉDITION ORIGINALE D’UN TRÈS RARE OUVRAGE SUR L’HISTOIRE DE 
LA LORRAINE ET PLUS PRÉCISÉMENT SUR LA GUERRE CONTRE LA 
BOURGOGNE DE BLEI À BLEE. 

Nicolas Remy est un avocat et procureur général auprès du 
duc de Lorraine. Il a publié un livre sur la démonologie. En 
tant qu’inquisiteur, il condamne plusieurs centaines de 
personnes au bûcher pour satanisme. 

BEL EXEMPLAIRE COMPLET DE LA PAGE DE TITRE IMPRIMÉ ET DU 
PORTRAIT DU DUC DE LORRAINE. 

Favier 505, Noël 28, Beaupré 234 à 238, Langlard 427, Cuny 105.
1 000 / 1 500 €

775
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777

RENAULD (Jules) - Coutumes et usages lorrains. Les 
officiers du corps des perruquiers de Nancy (esquisse 
de mœurs locales d’après des documents inédits) - 
Suivi de L’Office du roi de Pologne et les mets nationaux 
lorrains. Nancy, Lucien Wiener, 1874-1875 ; in-8, 
frontispice, 67 + 36 pp., cartonnage en papier de l’époque, 
dos lisse, pièce de titre en maroquin vert, médaillon 
rectangle en maroquin vert sur le premier plat. 2 volumes 
reliés en 1. 

DEUX PLAQUETTES TRÈS RARES ET CURIEUSES. 
40 / 60 €

778

RENAULD (Jules) - Nancy en 1790, étude historique, 
suivie du Discours de réception prononcé dans la 
séance publique du 11 mai 1876. Nancy, Lucien Wiener, 
Libraire / Husson-Lemoine, 1876 ; in-8, 120 pp., reliure 
d’époque demi-toile rouge, dos lisse, couverture 
conservée. 
30 / 50 €

779

RENNEVILLE (Mme de) - Stanislas roi de Pologne, 
roman historique suivi d’un Abrégé de l’histoire de 
Pologne et de Lorraine. Paris, Chez Villet, 1807 ; in-12, 
236 + 239 + 292 pp., cartonnage en papier de l’époque, 
dos lisse, pièce de titre et de tomaison en maroquin noir. 

Les 3 volumes. 

COMPLET DES TROIS FRONTISPICES. 
50 / 80 €

780

RETZ (cardinal de) - Mémoires. Nancy, Chez Jean-
Baptiste Cusson, 1717 ; in-12, 354 + 359 + 389 pp., reliures 
plein veau d’époque, dos lisses ornés, pièce de titre et de 
tomaison en maroquin rouge, tranches jaspées. 

Les 3 volumes. 

Édition de Nancy, très bel exemplaire. 
60 / 100 €

781

RÉVOLUTION FRANÇAISE - Cahiers des pouvoirs et 
instructions des trois ordres du bailliage de Pont-à-
Mousson en Lorraine, remis à M. le curé d’Houel, M. le 
vicomte de Hautoy, & M. Viard lieutenant de maire, 
élus députés pour les États-généraux en 1789. Pont-à-
Mousson, s.e., vers 1789 ; in-8, 52 pp., broché, sous papier 
dominoté. 

On joint : - Arrêtés du parlement de Nancy du 1er mais 
1788. S.l., s.e., 1788 ; in-8, 14 pp., broché, sous papier 
dominoté. Préparation des États-Généraux. 

Et : Fédération du Mont Sainte-Geneviève près Nancy, 
du 19 avril 1790. Nancy, Chez Haener, 1790 ; in-8, 52 pp., 
broché, couverture d’attente. Noël 1239. 
Page de titre restaurée. 

Et : Avis patriotique aux habitans des campagnes du 
département de la Mozelle. Metz, De l’imprimerie de 
Claude Lamort, 1790 ; in-8, 17 pp., broché, sous papier 
dominoté. 

Et : MORY D’ELVANGE - Fragmens historiques sur les 
États-Généraux en Lorraine. Nancy ?, s.e., 1788 ; in-8, 54 
pp., broché, sous papier dominoté. 
25 / 50 €

782

RÉVOLUTION FRANÇAISE - Grands détails par 
pièces authentiques, de l’affaire de Nancy. Paris, Chez 
Froullé, 1790 ; in-8, 80 pp., reliure XIXème siècle demi-
veau, dos lisse orné. 

Traite de l’affaire Desilles qui s’est déroulée à Nancy 
pendant la Révolution Française en 1790. 
50 / 80 €

783

RÉVOLUTION FRANÇAISE - Extraits du procès-verbal 
des séances de la société des amis de la constitution 
d’Épinal 23 juin 1791, sur la fuite du roi. Épinal, De 
l’imprimerie de la société, 1791 ; in-4, 3 pp., broché. 
20 / 40 €

777
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784

RÉVOLUTION FRANÇAISE - Extrait des registres de 
délibérations du Conseil général du Département de la 
Moselle. Metz, Chez la veuve Antoine, 1791 ; in-4, 4 pp., 
reliure demi-maroquin rouge signée Honnelaitre, dos lisse 
orné. 

Ce document provient des archives de Michel Adanson 
naturaliste français collaborateur de l’Encyclopédie. Texte 
sur les débats à l’Assemblée Nationale sur la Constitution 
Française, il s’agit de contester le Veto accordé au Roi, ce 
veto étant un despotisme imposé à la Nation. 

On joint : CHAIGNEAU (De la Vendée) -  Rapport fait par 
Chaigneau (de la Vendée), sur les opérations de 
l’Assemblée Électorale du département de la Moselle. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1797 ; in-8, 35 pp., broché, 
couverture d’attente. 
30 / 50 €

785

RÉVOLUTION FRANÇAISE - Constitution de la 
République Française, proposée au peuple français dans 
la séance du 5 messidor, l’an 3. Nancy, Chez Guivard, 
an III (1795); in-8, 55 pp., broché, couverture d’attente. 
20 / 40 €

786

RÉVOLUTION FRANÇAISE - Recueil de plaquettes sur 
Metz en Révolution. Fédération de la ville de Metz, du 4 
mai 1790. Adresse à M. le marquis de la Fayette 
commandant-général de la garde nationale de Paris. 
Adresse de la garde nationale de Metz aux gardes-
nationales du royaume. Adresse à MM. les représentant 
de la commune à MM. du conseil d’administration du 
régiment national de la ville de Besançon, par les soldats 
des régimens de Piémont, infanterie, Metz, artillerie, 
monsieur, infanterie et Dauphin, cavalerie. Règlement 
de la société des amis de la constitution, établie à Metz. 
Discours prononcé par Jacques-André Lemoine. Z. 
Delattre à la société populaire de Metz. Adresse unanime 
de toutes les sections de la ville de Metz, aux départemens 
insurgés. Déclaration des curés et vicaires de Metz 
concernant le serment. S.l., s.e., s.d.; in-8, 44 + 4 + 4 + 7 + 4 
+ 11 + 4 + 1, broché, couverture d’attente, dos restauré. 
40 / 60 €

787

RHEINHARDT - MULLER - THELOT - KRAUS - 
WALDMAN - Abrégé Historique et Iconographique De 
La Vie De Charles V Duc De Lorraine, dédié à Son Altesse 
Royale Leopold I son Digne Successeur. Nancy, Chez René 
Charlot & Pierre Deschamps, imprimeurs ordinaires de Son 
Altesse Royal, 1701 ; in-folio, 28 gravures et un frontispice 
avec une explication par planche, reliure plein veau 
d’époque, dos orné à 6 nerfs, tranches jaspées, dos avec 
des restaurations à la française. 

28 gravures sur cuivre avec texte en regard, la première 
gravure dessinée par André 6elot et gravée par Jacob 
Muller, et les suivantes dessinées par Johann Waldtmann et 
gravées par Joann Ulrich Kraus (1655-1729) 

Ouvrage en bon état. 
400 / 600 €

788

RIBADENERE (R. P. Pierre de) - La vie du révérend père 
François de Borgia jadis duc de Gandie, depuis religieux, 
& troisième général de la Compagnie de Jésus. Verdun, 
Chez Jean Wapy, 1696 ; in-12, 22 ppnch. + 311 pages + table 
et errata, reliure plein veau de l’époque, dos à 5 nerfs, pièce 
de titre en maroquin rouge, tranches jaspées, coiffe 
supérieure manquante.

RARE. 
40 / 60 €

789

RICHELIEU (Armand-Duplessis cardinal de) - Journal 
de monsieur le cardinal duc de Richelieu. Qu’il a faict 
durant le grand orage de la cour és années 1630 jusques 
à 1644. S.l., s.e., 1649 ; in-12, 248 pp., reliure plein veau de 
l’époque, dos orné à 4 nerfs, tranches peintes en rouge, 
pièce de titre en maroquin rouge, ex-libris Durival frappé or 
sur le premier plat.

Les journaux de Richelieu ne sont parus que partiellement 
à l’époque, il a fallu attendre le xxème siècle pour cela. Ces 
pièces contiennent notamment les pièces concernant le 
procès et la mort de Cinq Mars et de 6ou. 

Ouvrage ayant appartenu à M. Durival auteur de la 
Description de la Lorraine et du Barrois. 
30 / 50 €

790

RIGUET (Abbé de) - Sistème chronologique, historique 
des évêques de Toul. Nancy, Chez Paul Barbier, 1701 ; in-12, 
14 ppnch. + 358 pp., reliure plein veau marbré de l’époque, 
dos à 5 nerfs orné de symboles lorrains, pièces de titre en 
maroquin rouge, tranches jaspées. 
40 / 60 €
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791

RISTON - Analyse des Coutumes sous le ressort du 
parlement de Lorraine, adaptées au droit & aux loix 
particulières à cette province. Suivi de Table des villes, 
bourgs, villages, hameaux et censes sous le ressort du 
parlement de Nancy. Nancy, Chez Dominique Mathieu, 1782 ; 
in-4, XIV-418 pp. LXXX, reliure plein veau moucheté d’époque, 
dos orné à 5 nerfs, tranches peintes en rouge. 
Dos de la reliure restauré, mors fragiles, quelques épidermures. 
80 / 120 €

792

ROBERT (Charles) - Recherches sur les monnaies et les 
jetons des Maitres-Echevins et description de jetons divers. 
Metz, Imprimerie de Nouvian, 1853 ; in-4, 88 pp., reliure 
demi-chagrin vert bouteille à coins, dos à 5 nerfs.
 
Accompagné de six planches gravées. 

RARE OUVRAGE DE NUMISMATIQUE MESSINE. 
50 / 80 €

793

ROBERT (Charles) - Sigillographie de Toul. Paris, Rollin & 
Feuardent, 1868 ; grand in-4, 288 pp. & XLI planches, broché, 
couverture imprimée, dos abimé (une fente entre le texte et les 
planches) 

Bon exemplaire. 

Charles Robert était correspondant de l’Académie des 
Inscriptions et Belles-Lettres. 
50 / 80 €

794

ROBERT (Charles) - Monnaies, jetons et médailles des 
évêques de Metz. Macon, Protat-Frères, imprimeurs, 1890 ; 
in-8, 248 pp., broché, couverture imprimée. 

Mémoire publié et terminé, d’après les notes de l’auteur, par 
Raymond Serrure. 

RARE OUVRAGE DE NUMISMATIQUE MESSINE. 
80 / 120 €

795

ROBERT (Edmond des) - Recueil de plaquettes. Les sceaux 
du couvent et de quelques abbés de Saint-Pierremont. Les 
armoiries de l’Abbaye de Saint-Benoit-En-Woëve. Note sur 
l’origine mussipontaine de la maison de la Tour-En-Voivre. 
Pierre tombale de Catherine de Housse. Banderole de 
trompette du régiment du Plessis-Praslin. Les sceaux du 
couvent et de quelques abbés de Châtillon. Une 
séquestration au XVIème siècle. Recherches sur le nom 
d’Arc. S.l., s.e., vers 1907 ; in-8, environ 150 pp., reliure demi-
toile moutarde, dos lisse, couvertures conservées. 

Ces 8 plaquettes sont dédicacées à la main par l’auteur. 
30 / 50 €

796

RŒDERER - Recueil de pièces économiques sur la Lorraine. 

RŒDERER - Observations sur les intérêts des trois évêchés 
et de la Lorraine relativement au reculement des barrières 
des traites. 

RŒDERER - Question d’économie publique. 

Lettre de plusieurs manufacturiers à Mirecourt le 10 juin 
1787. S.l., s.e., vers 1787 ; in-12, 24 + 11 + 7, broché. 
25 / 50 €

797

ROGEVILLE (Guillaume de) - Jurisprudence des tribunaux 
de Lorraine précédée de l’histoire du parlement de Nancy. 
Nancy, Chez C. S. Lamort, 1785 ; in-4, LIII + 770 pp. + approbation, 
reliure plein veau d’époque, dos à cinq nerfs, tranches jaspées, 
pièce de titre en maroquin rouge, mors fragiles. 

Bon complément à l’ordonnance de Lorraine. 
120 / 200 €

798

ROLAND - Le cadet d’Apollon, nay, nourry, et eslevé sur 
les ramparts de la fameuse citadelle de Metz, pendant la 
contagion de l’année 1625. Endoctriné des meilleurs 
préceptes des plus excellents médecins & plus experts 
chirurgiens. Pour s’opposer à la furie de la plus cruelle 
maladie du genre humain, qui est la peste. Présenté à 
messieurs de la ville de Metz, par maistre M. Roland, leur 
très-affectionné concitoyen, chirurgien stipendié du roy & 
de ladicte ville. Très-util pour se préserver de peste, ou s’en 
guérir en estant attaint. Vic, Par Claude Félix Imprimeur, 
1626 ; in-12, VI-170 pp., cartonnage papier d’époque, dos 
lisse orné, tranches peintes en rouge.

Figure dans Favier et ce livre a été présenté à la vente 
Langlard où il fut vendu 430 francs. 

RARISSIME IMPRESSION DE VIC SUR SEILLE. 

Malheureusement un huitième de la page de titre manque 
avec une petite partie de texte. L’ouvrage est restauré mais 
c’est bien visible. 
1 200 /1 800 €798
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799

ROLAND - La Guerre de René II duc de Lorraine &c. 
contre Charles le Hardy duc de Bourgogne. Suivi de La vie 
de la très-illustre et très religieuse princesse Philippe de 
Gueldre. Suivi de Dissertation critique pour prouver que 
la ville de Toul était la capitale et le siège épiscopal des 
Leuquois. Luxembourg, Chez André Chevalier, 1742 ; in-12, 
préface, 349 + 91 + 67 pp., reliure plein veau moucheté 
d’époque, dos orné à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin 
rouge, tranches peintes en rouge. 

Second texte imprimé à Nancy chez Balthazard en 1721 
avec un double frontispice. 
60 / 100 €

800

ROLIN (Charles) - La vie d’un village lorrain avant la 
Révolution. Champenoux (1110-1790) - Nancy, Vagner, 
1931 ; in-8, 200 pp., broché. Excellente thèse. L’auteur était 
membre de l’Académie Stanislas. 

Envoi de l’auteur. Préface de monseigneur Jérôme. 
12 illustrations pleine page. 
25 / 50 €

801

ROLIN (Charles) - Nomeny, seigneurie messine et 
marquisat lorrain. Les anciennes institutions religieuses. 
L’archiprêtré - La Paroisse - Les couvents - Les écoles. Suivi 
placé dans la même reliure de Les institutions civiles et la 
vie économique. Nancy, Vagner, 1937-1938 ; in-8, 272 pp., 
cartonnage dos en toile violette, couvertures conservées. 

Excellente thèse. 

L’auteur était membre de l’Académie Stanislas. 
30 / 50 €

802

ROLIN (Charles) - Nomeny, seigneurie messine et 
marquisat lorrain. Ses relations avec l’empire. Metz, Mutelet, 
1937 ; in-8, IX-322 pp., reliure demi-veau glacé vert, dos lisse 
orné et estampé, couverture conservée, tranches jaspées. 

Excellente thèse. 

L’auteur était membre de l’Académie Stanislas. 
40 / 60 €

803

RONCHAUD (LOUIS DE) - Le filleul de la mort. Fabliau 
lorrain. Paris, Librairie des Bibliophiles, 1880 ; in-12, 57 pp., 
reliure demi-maroquin rouge à coins signée Canape, dos 
orné à 4 nerfs, tête dorée, couverture conservée. 

Exemplaire numéroté sur Hollande avec une eau-forte de 
Lalauze. 
25 / 50 €

804

ROSIÈRES (François de) - Stemmatum lotharingiae ac 
barri ducum tomi septem. Ab antenore Trojanarum 
reliquiarum ad paludes Maeotidas Rege, ad haec usque 
illustrimi, potentissimi & serenissimi Caroli Tertii Ducis 
Lotharingiae tempora. In quibus praeterea habes totius 
orbis nobiliorum familiarum, ac rerum ubique gentium 
praeclare gestarum à supremis pontificibus, impertoribus 
orientis & occidentis regibus ducibus comitibus, etiam 
turcis & barbaris, perutile compendium, mirabile 
theatrum & ad vivum ex selectiddimus & gravissimus 
quibusque chronographis & historicis delmeatum 
simulacrum  : ut instar BIBLIOTHECA OMNIUM 
HISTORIARUM esse possit. Paris, Apud Guilielmum 
Chaudiere, 1580 ; in-folio, XXXII-462 pp. + index, errata, 
reliure moderne imitant une reliure à la hollandaise, plein 
vélin, les 10 premières pages ont les marges restaurées. 

Une superbe marque d’imprimeur avec, dans un médaillon, 
un diable ailé agitant la faux du temps, avec à ses côtés, un 
sablier. 

Complet des arbres généalogiques dont un dépliant. 

804
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OUVRAGE RARE ET BIEN COMPLET DE SES SEPT PARTIES ANNONCÉES 
DANS LE TITRE EN LATIN. 

L’auteur, né à Bar-le-Duc, s’efforce de prouver, à l’aide de 
documents faux ou altérés, que les princes lorrains 
descendent en ligne directe de Charlemagne. Il fut déféré au 
Parlement, condamné, incarcéré à la Bastille, son œuvre 
lacérée, malgré le fait que l’auteur avait obtenu le privilège 
royal. Cependant, il fut remis en liberté en 1583. Il est rare 
qu’un livre ait fait l’objet d’autant de controverses. De 
nombreux généalogistes ont démonté les thèses de François 
de Rosières, mais aucun de ces auteurs n’a précisé quelle 
partie du texte était fausse… Il est vrai que Rosières faisait 
remonter la famille de Lorraine à Anténore. La personne la 
plus hostile à Rosières n’était autre que le roi de France qui, 
à cette époque, était maitre de la Lorraine. Il chargea de 
nombreux généalogistes de réduire le travail de Rosières à 
néant et, par ailleurs, il fit rechercher les titres de noblesse 
des ducs de Lorraine qui furent trouvés à La Mothe et qui 
furent soustraits à tous les regards. Comme de Rosières était 
très estimé des ducs de Lorraine, il se retira dans la région. A 
sa mort, les chanoines de Toul, pour honorer sa mémoire, 
lui élevèrent un mausolée dans la cathédrale, qui était 
surmonté de sa statue et de sa généalogie personnelle. 

RARE ET BON EXEMPLAIRE. 
800 / 1 200 €

805

ROUSSEL (Chanoine de la ville de Verdun) - Histoire 
ecclésiastique et civile de Verdun, avec le pouillé, la carte 
du diocèse et le plan de la ville. Paris, Chez Pierre-
Guillaume Simon, 1745 ; in-4, XXIV-540, CLXVIII, 100 pp., 
table et errata (40 pp.), reliure plein veau moucheté de 
l’époque, dos orné à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin 
rouge, tranches jaspées, un mors fendu sur un tiers, coiffes 
manquantes. 

Exemplaire bien complet des deux cartes annoncées dans 
le titre. 

TRÈS RARE ÉDITION. 

Provient de la bibliothèque de Jules Florange (Ex-libris). 
400 / 600 €

806

ROUYER (Jules) - De Pierre de Blarru et de son poème 
La Nancéide, à propos d’un manuscrit de cette œuvre 
appartenant au Musée Historique Lorrain. Nancy, Lucien 
Wiener, Libraire-Éditeur, 1876 ; in-8, 66 pp. + frontispice, 
broché, couverture imprimée. 

Extrait des Mémoires de la Société d’Archéologie Lorraine. 

On joint : ROUYER (Jules) -  Fragments d’études de 
bibliographie lorraine. Les éditions des mémoires du 
marquis de Beauvau. Imprimés pseudo-lorrains. Imprimés 
lorrains déguisés. Nancy, Chez René Wiener, 1880 ; in-8, 84 
pp., reliure demi-veau brun, dos orné à 4 nerfs, pièce de 
titre en maroquin rouge, couverture conservée. 
20 / 40 €

807

ROY (Hippolyte) - La Vie, la mode et le costume au 
XVIIème siècle. Époque Louis XIII. Étude sur la cour de 
Lorraine. Paris, Champion, 1924 ; in-8, XVI + 553 pp., 
broché couverture rempliée. Préface de Christian Pfister, 
Membre de l’Institut. 

Avec 27 planches en hors-texte dont une aquarelle originale 
de Maurice Leloir. 

Bel état. 
20 / 40 €

808

SADOUL (Charles) - Le mobilier lorrain. Paris, Massin, 
1960 ; in-4, 8 pp. + 40 planches, chemise pleine toile, dos 
lisse en papier, lacets. 

Avec 40 planches photographiques. 
10 / 20 €

809

SAINCTE MARTHE (Scevole et Louys) - Histoire 
généalogique de la maison de Beauvau. Justifiée par 
tiltres histoire & autres bonnes preuves. Avec la figure 
des armes et leur blason. Paris, De l’imprimerie de Jean 
Laquehay et imprimerie d’Edmé Martin, 1626 ; in-folio, 124 
pp., reliure ancienne (XIXème siècle), dos lisse, pièce de titre 
en maroquin noir, tranches peintes en rouge, une 
restauration ancienne sur le premier plat. 

Nombreuses gravures de blason généalogiques (certaines 
pleine page) 

TRÈS RARE. 
500 / 700 €
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811

810

SAINT-MAURIS (Victor de) - Études historiques sur 
l’ancienne Lorraine. Nancy, Vagner, 1861 ; in-8, X, 446, 504 
pp., reliure demi-maroquin noir, dos orné de croix de 
Lorraine à 5 nerfs, tranches jaspées. 

Les 2 volumes. 

Bel exemplaire. 
40 / 60 €

811

[SAINT-MIHIEL)  - Coustumes du bailliage de Sainct-
Mihiel. Avec les ordonnances faictes sur le style, & 
réglemens de la Iustice, au siège dudict Bailliage, & és 
inférieurs y ressortissants. Saint-Mihiel, Par François du 
Bois, 1615 ; petit in-4, 218 pages imprimées intercalées 
d’autant de pages blanches avec des notes, reliure 
d’époque plein vélin manuscrit : une page d’antiphonaire 
en réemploi, dos lisse, tranches jaspées. 

Ouvrage auquel il a été ajouté une page blanche entre 
chaque page imprimée. 
C’est soit de travail pour un tabelion ou un avocat soit 
ouvrage de travail pour un juriste préparant la prochaine 
édition des Coûtumes de Saint-Mihiel. 

RARE. 
600 / 800 €

812

[SAINT-MIHIEL)  - Coutumes du Bailliage de Saint-
Mihiel, avec les ordonnances faites sur le style & 
réglement de la justice au siège dudit Bailliage, & aux 
inférieurs y ressortissans. Rédigées par écrit par 
ordonnance de Sérénissime Prince Charles par la grâce 
de Dieu, Duc de Calabre, Lorraine, Bar, Gueldres, &c. Et 
homologuées par S.A. au mois de novembre 1598. 
Ensemble, les articles réhomologués par Son Altesse à 
présent régnant, estant en sa ville de Nancy le vingt-
troisième jour du mois de juillet, mil six cens neuf. Mets, 
Par François Bouchard, 1678 ; petit in-12, épitre, 176 + 144 
pp., relié plein veau de l’époque, dos à 4 nerfs, tranches 
jaspées. 

ÉDITION RARE, L’EXEMPLAIRE DE LA BIBLIOTHÈQUE DE NANCY EST 
À LA RÉSERVE. 

Cette édition reprend intégralement le texte de l’édition 
originale de 1599 et ajoute le procès-verbal des Etats 
Généraux de 1607, ainsi que les articles nouveaux de 1609. 

Ex-libris manuscrit en cachet à sec Adam notaire à Aumetz. 
Nœl 3907.  
150 / 300 €

813

(SAINT-MIHIEL) - Coutumes du bailliage de Saint-
Mihiel, aves les ordonnances… Rédigées par écrits par 
Ordonnance de Sérénissime Prince Charles…. Metz, Chez 
Brice Antoine, 1698 ; in-12, X-260 pp. + table, reliure plein 
veau d’époque, dos orné à 4 nerfs, tranches jaspées, coiffes 
manquantes. 

PAS COURANT. 
50 / 80 €

814

SAINT-OUEN (MME L. DE) - Histoire de Stanislas, roi de 
Pologne, duc de Lorraine et de Bar. À l’usage des écoles 
primaires. Nancy, Vidart, 1836 ; in-8, II-157 pp., broché. 

Deuxième édition. 
20 / 40 €
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815

SALEUR (JACQUES) - La clef ducalle de la sérénissime, 
très auguste et souveraine maison de Lorraine. Laquelle 
donne une ample ouverture à l’antiquité, dignité, 
excellence, et générosité de la noblesse, des alliances, 
employs, & actions héroïques des ducs & princes du sang 
lorrain. Comme aussy, à la succession salique et autrement 
masculine de leur couronne. À la déclaration impériale de 
leur authorité marchi-ducalle  : et à la distinction des 
droicts souverains d’avec les régaliens. À quoy est joinct 
un cataloge des saincts et sainctes, & des illustres 
ecclésiastiques de leur dévote & fameuse consanguinité  : 
avec une succincte explication de l’écu de Lorraine. Le tout 
recherché à la faveur des curieux zélateurs de la vérité, par 
un mineur de l’observance régulière, père de province, 
jubilé de religion en la custodie de Lorraine. Nancy, Par 
Anthoine, Claude et Charles les Charlot, 1663 ; in-folio, page 
de titre imprimée, IV-128 pp., reliure en plein veau d’époque, 
dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées, filets sur les plats, coiffe 
sup. manquante, un mors un peu fragile, la page blanche de 
reliure se détache. 

COMPLET DES D TABLEAUX GÉNÉALOGIQUES DÉPLIANTS. 

OUVRAGE TRÈS RARE. 

Ex-libris Lord Crawford. 
800 / 1 200 €

816

[SALIGNAC DE LA MOTTE FÉNÉLON (Bertrand) - Journal 
de Metz en 1552. Paris, Chez Charles Estienne, 1553 ; petit in-4, 
II-170 ppnch, reliure plein veau d’époque, dos lisse orné, pièce 
de titre en maroquin rouge, tranches peintes en rouge. 

BIEN COMPLET DU PLAN DÉPLIANT EN fiN DE VOLUME. 
350 / 500 €

817

SALIGNAC DE LA MOTTE FENELON (Bertrand) - Le siège 
de Metz par l’Empereur Charles V en l’an M.D.LII. Où l’on voit 
comme Monsieur de Guise & plusieurs grands Seigneurs de 
France, qui estoient dans ladite Ville ce sont comportés a la 
dessence de la Place. Metz, P. Collignon, 1665 ; petit in-4, 4ff + 
147 pp., reliure plein veau moucheté de l’époque, dos à 4 nerfs, 
tranches jaspées, coiffe inférieure manquante. 

OUVRAGE MAJEUR POUR TOUT BIBLIOPHILE MESSIN ! 

La première édition «le siège de Mets en l’an MDLII», a été 
éditée à Paris, chez Charles Estienne en 1553. 

La nôtre correspond donc à la seconde, éditée chez P. 
Collignon, à Metz. A noter que François-Michel Chabert 
écrivit également un ouvrage paru à Metz, chez Rousseau-
Pallez, en 1856, «Journal du siège de Metz en 1552 de Bertrand 
de Salignac». 

Malheureusement sans la carte dépliante. 
80 / 120 €
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818

SALLE (Jean-Baptiste de la) - Les règles de la 
bienséance et de la civilité chrétienne. Divisée en deux 
parties. Metz, Chez Jean-Baptiste Collignon, 1776 ; in-12, 
14 ppnch. + 255 pp., reliure en vélin souple de l’époque, 
dos lisse. Imprimé à Metz dans des caractères proche de 
l’écriture manuscrite appelée aussi caractère de civilité. 

On joint : SALLE (De) -  Opinion de M. Sale député du 
département de la Meurthe, sur les événemens du 21 
juin 1791, prononcée à la tribune de l’Assemblée, à la 
séance du 15 juillet. Rouen, Louis Oursel, 1791 ; in-12, 15 
pp., broché, couverture d’attente. 

Et : SALLE (Jean-Baptiste de) -  Examen critique de la 
constitution. Paris ? Imprimerie Nationale ? vers 1790 ; in-
8, 48 pp., broché, couverture d’attente. 
40 / 60 €

819

SALMON (Georges) - Pratique de l’ordonnance de 
Lorraine de 1707, avec la procédure civile. Manuscrit, 
Chez L’auteur, 1744 ; petit in-4, table + 489 pp., reliure 
plein veau marbré de l’époque, dos orné à 5 nerfs, 
tranches peintes en rouge, pièce de titre en maroquin 
rouge. 

Manuscrit de l’ordonnance de Lorraine. Ex-libris Salmon 
curé de Flavigny (est-ce le même ou famille ?). 
80 / 120 €

820

SALUSTE DE BARTAS (Guillaume) - La sepmaine, ou 
création du monde de G. de Saluste seigneur du Bartas. 
Paris, Chez Hierosme de Marnef, 1585 ; in-4, XIV-732 pp. + 
table des matières, reliure plein veau marbré du 18ème 
siècle, dos orné à 5 nerfs, tranches marbrées. 

L’auteur des commentaires est lorrain : Pantaléon 
6évenin. Et et le livre est dédié au duc de Lorraine et à sa 
noblesse. En page 4 le blason des ducs de Lorraine. 
L’auteur a fait une anagramme avec Charles duc de 
Lorraine : le don rare cher du ciel. Curieux ouvrage avec 
des figures dans le texte. L’auteur semble mélanger, 
sciences, astrologie, poésie, théologie, magie, alchimie. 

L’ouvrage a subi une mouillure ancienne, les pages 
blanches sont couvertes d’écritures anciennes, page 291-
292 et 293-294 une déchirure avec un petit manque sur les 
pages paires. 
120 / 200 €

821

SAULCY (F. de) - Recherches sur les monnaies de la cité 
de Metz. Metz, S. Lamort, imprimeur, 1836 ; in-8, 120 pp. + 
3 planches, broché. 

RARE OUVRAGE DE NUMISMATIQUE LORRAINE. 
50 / 80 €

822

SAULCY DE ET HUGUENIN - Relation du siège de 
Metz en 1444 par Charles VII et René d’Anjou. Metz, L. 
Troubat, 1835 ; in-4, 3 ffnch, 344 pp. et 10 planches gravées 
h.t. (3 plans dépl., vue et costumes), reliure demi-veau 
glacé, dos lisse orné. 

8 planches et une carte dépliante qui ont été lithographiées 
par Dembour. Schuman I/361 ; Florange 363 ; Mœder 708 ; 
Favier 2290.  
60 / 100 €

823

SCHAUDEL (Louis) - Les Comtes de Salm et l’abbaye 
de Senones aux XIIème et XIIIème siècle. Contribution à 
l’histoire de Senones, Pierre-Percée, Badonviller, 
Blamont, Deneuvre. Nancy, Berger-Levrault, 1921 ; in-8, 
XXIII-213 pp., broché. 

Avec trois gravures et une planche. 
120 / 200 €

824

SCHÜTZ (Ferdinand) - La Nancéide, ou la Guerre de 
Nancy, poëme latin de Pierre de Blarru, avec la 
traduction française, augmentée de l’exposé du 
système de ponctuation et d’abréviations suivi au 
Moyen Âge, d’un examen philosophique, de poésies, 
de documents historiques. Nancy, Chez Grimblot, 
Raybois & Cie, Imprimeurs-Libraires, 1840 ; in-8, 4-LXXX-
252 + 4-324 pp., reliure demi-maroquin prune à coins, dos 
à 5 nerfs, tête dorée. 

2 volumes reliés en 1. 

TRÈS BEL ÉTAT. 
80 / 120 €
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825

SÉDILLOT (René) - 250 ans d’industrie Lorraine. 
La Maison de Wendel de 1704 à nos jours. Paris, s.e., 
1958 ; in-8, 409 pp., reliure d’éditeur, pleine basane fauve, 
filets dorés et médaillon sur la plat supérieur. 

Ouvrage offert pour le départ en retraite des cadres 
travaillant chez de Wendel. 

OUVRAGE DE RÉFÉRENCE SUR L’INDUSTRIE DU FER EN LORRAINE. 
30 / 50 €

826

SÉNÉQUE - Traité des bienfaits de Sénéque. Précédé 
d’un Discours sur la traduction ; par M. Dureau de 
Lamalle. Paris, Chez Pissot, 1776 ; in-12, 332 pp., reliure 
plein veau marbré de l’époque, dos lisse orné, tranches 
peintes en rouge, pièce de titre en maroquin rouge, ouvrage 
aux armes de Charles François Barbarat de Marizot, 
président à Mortier au Parlement de Metz. 

Étiquette du libraire Vincenot à Nancy. 
50 / 80 €

827

[SEVESTRE (Louis) - Calvin démasqué, ou sa politique 
découverte, avec les pleurs de ses ministres. Sur les agonies 
de sa réforme. Metz, s.e., 1665 ; petit in-12, 305 pp., reliure 
plein veau d’époque, dos orné à 4 nerfs, tranches jaspées. 

TRÈS RARE. 
80 / 120 €

828

SIEGFRIED (André), MARCHAND (André) - Vocation 
de Pont-à-Mousson. Nancy, Berger-Levrault, 1952 ; in 
plano, s. pp., en feuillets sous brochage rempliée, 
l’ensemble dans son emboîtage à rabats toilé gris. 

Edité à l’occasion du centenaire de la Compagnie de Pont-
à-Mousson La présentation est due à Maurice Jacquel-
Borey, les sélections photographiques ont été exécutées 
par Albert Seguin à Paris. 

Orné de cinq dessins et de onze peintures. Tiré à 3000 
exemplaires sur grand vélin des papeteries de Lana. 

Très bon état. 
20 / 40 €

829

SILLERY (M. de) - Rapport des comités réunis militaires, 
des rapports et des recherches, sur l’affaire de Nanci. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1791 ; in-8, 77 pp., broché, 
papier dominoté. 

Ouvrage imprimé par ordre de l’assemblée nationale. 
30 / 50 €

830

SIMONIN (F.) - Le dix-huitième siècle. Nancy, Hissette, 
1817 ; in-12, 96 pp., broché, couverture d’attente. 
20 / 40 €

831

SOCIÉTÉ DES LETTRES, SCIENCES ET ARTS DE BAR-
LE-DUC - Recueil des armes et blasons des familles nobles 
actuellement existantes et établies en la ville de Bar et dans 
l’étendue de son district 1771. Bar-Le-Duc, Imprimerie 
Contant Laguerre, 1901 ; in-4, 182 pp., broché, couverture 
imprimée. 
50 / 80 €

832

VOSGES - SOMMIER (Jean-Claude) - Histoire de l’église 
de Saint Diez avec les pièces justificatives de ses immunitez 
& privilèges. Saint Dié, Chez Dominique-Joseph Bouchard, 
1726 ; in-12, XXXVI-479 pp., reliure plein veau d’époque, dos 
orné à 5 nerfs, pièce de titre brune, tranches jaspées.

PAS COURANT. 
40 / 60 €

833

SOUHESMES (RAYMOND DES GODINS DE) - Notice 
sur les fiefs de Suzémont et de la Tour de Fresnes. Notice 
sur Souhesme. Puits et fontaines du vieux Nancy. Nancy, 
Crépin-Leblond, 1884-1900 ; in-8, 46 + 74 + 15 pp., reliure 
demi-maroquin bleu marine, dos lisse, couvertures 
conservées. 

Réunion de 3 plaquettes du même auteur. 

Provenance Haldat des Lys, envoi de l’auteur sur le second 
volume. 
30 / 50 €
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834

SOUHESMES (Raymond des Godins de) - Armorial de 
la recherche de Didier Richier (1577-1581) - Suivi de Note sur 
la famille de Chrétien de Chastenoy. Nancy, Crépin-Leblond, 
1894 ; in-8, 130 + 19 pp., reliure demi-maroquin brun, dos 
orné de croix de Lorraine à 5 nerfs, couvertures conservées. 

Envoi de l’auteur à Haldat du Lys. 
25 / 50 €

835

STANDISH (Née Noailles) Souvenirs de la Maréchale 
Princesse de Beauvau (née Rohan-Chabot) suivis des 
mémoires du Maréchal Prince de Beauvau. Paris, Léon 
Techener, 1872 ; petit in-4, XIV-175 + 153 + 85 pp., broché, 
couverture imprimée. 

Une gravure au début de la première et de la seconde 
partie. 
80 / 120 €

836

STEPHONII SABINI (Bernardini) - Resb. ex Societate 
Iesu Orationes Romae Habitae. Saint-Mihiel, Chez 
François Du Bois, imprimeur des ducs de Lorraine, 1616 ; 
petit in-12, 165 pp., reliure plein vélin d’époque, dos lisse, 
tranches jaspées. 

Texte jésuite imprimé à Saint-Mihiel en 1616 donc dans les 
tous débuts de l’imprimerie dans cette ville. 

RARE. 
150 / 300 €

837

[STRAATMAN (Heinrich) - Testament politique de 
Charles duc de Lorraine. Déposé entre les mains 
l’Empereur Léopold à Presbourg le 29 novembre 1687, 
en faveur du roy d’Hongrie & ses successeurs arrivans à 
l’empire. Suivi de Edict du roy, portant création & 
establissement de cinq bailliage & huit prévotez, és villes 
de Mets, $oul, Verdun & autres du ressort de la cour de 
parlement de Mets. Suivi de Dissertation critique pour 
prouver que la ville de Toul étoit capitale & le siège 
Episcopal des Leuquois. Suivi de Lettre d’un jeune 
religieux de la Congrégation de St Vanne & de St Hidulfe. 
Suivi de Argelie, Reyne de $essalie. Tragédie. Lipsic, Chez 
Georges Weitman, 1696 ; in-12, XX-113 + 33 + 67 + 69 +102 
pp., reliure plein veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, 
tranches jaspées, un mors fendu, coins émoussés. Barbier 
IV, 312. 

Ce livre est souvent attribué à Straatman, mais Barbier le 
donne au père Chèvremont. 
60 / 100 €

838

TASSE - Aminta, favola Boscareccia di Torquato Tasso. 
Paris, Chez 6omas Jolly, 1688 ; in-12, 85 pp., reliure plein 
maroquin rouge du XIXème siècle. 

Ouvrage illustré de 6 figures de Sébastien Leclerc. Chartener 
n°345.  
25 / 50 €

839

TASSIN - Plans et profils des principales villes du duché 
de Lorraine, avec la carte générale & les particulières de 
chacun gouvernement d’icelles. Paris, s.e., 1638 ; in-8 
oblong, 6 ppnch. + 25 planches, reliure plein vélin d’époque 
à lacets, dos lisse, une rousseur sur les 10 première pages. 

OUVRAGE PEU COURANT SUR LA LORRAINE. 

BEL EXEMPLAIRE. 

En fait, il s’agit d’un petit atlas de la Lorraine avec des vues 
des villes importantes de cette région. 
500 / 700 €
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TEISSIER - Essai philologique sur les commencemens 
de la typographie à Metz et sur les imprimeurs de cette 
ville puisé dans les matériaux d’une histoire littéraire, 
biographique et bibliographique de Metz et de sa 
province. Metz, Dosquet et Tilliard, 1828 ; in-8, 1 frontispice 
+ 293 pp., reliure de l’époque demi-chagrin brun, dos lisse, 
tranches jaspées. Un envoi de Teissier. 

PREMIÈRE ET UNIQUE ÉDITION DE CET IMPORTANT OUVRAGE DE 
GUILLAUME-FERDINAND TEISSIER, SOUS-PRÉFET DE 6IONVILLE, 
CHEVALIER DE LA LÉGION D’HONNEUR ET MEMBRE DES 
ACADÉMIES DE METZ ET STRASBOURG. 

Commandée par l’Académie de Metz, cette étude 
approfondie sur l’établissement de l’imprimerie dans le 
pays messin fait encore autorité tant l’ensemble il s’avère 
d’une complétude et d’une pertinence rare. 

L’auteur s’applique à retranscrire avec la plus grande 
exhaustivité les productions de la typographie messine et 
lorraine avec leurs caractères gothiques, leurs gravures, 
donnant la description exacte et détaillée de ces volumes 
anciens, des notices curieuses et pleine d’intérêt sur les 
imprimeurs de chaque siècle, sur les ouvrages sortis de 
leurs presses et les mérites de ces vénérables éditions. 
80 / 120 €

841

TEISSIER (Chevalier) - Recherches sur l’étymologie des 
noms de lieu et autres, dans la sous-préfecture de 
$ionville. Paris, Imprimerie de J. Smith, 1822 ; in-8, 70 pp., 
reliure demi-veau noir, dos lisse, tranches peintes. 

Teissier fut sous-préfet de la ville de 6ionville, il a publié une 
Histoire de la ville de 6ionville qui fait toujours référence. 
40 / 60 €

842

TEISSIER (G.F.) - Histoire de $ionville, suivie de divers 
mémoires sur l’origine et l’accroissement des fortifications, 
les établissements religieux et de charité, l’instruction 
publique, la topographie, la population, le commerce et 
l’industrie, notices biographiques…etc. Metz, Verronnais, 
Imp.-Lib.-Edit., 1828 ; in-8, XI-493 pp., reliure demi-veau brun, 
dos lisse, texte frappé sur le dos de la reliure. 

Certainement le meilleur ouvrage sur 6ionville de Teissier qui 
fut sous-préfet de la ville. Superbe planche-frontispice 
représentant le pont couvert, l’église et la tour à 6ionville, 
lithographiée par Dupuy, ainsi qu’une planche des monnaies 
lorraines frappées à Sierck, et enfin une planche représentant 
le Cardinal de Richelieu. 

Les 4 premières pages de l’ouvrage (dont la page de titre) sont 
des photocopies. 
40 / 60 €

843

TERNETAR (Michel du) - Essai sur les moyens d’améliorer 
les études actuelles des collèges. Nancy et Paris, Chez C. S. 
Lamort et chez Durand, 1769 ; in-12, III + IV + 128 pp., reliure du 
XIXème siècle demi-veau, dos à 4 nerfs, pièce de titre en 
maroquin noir, tranches peintes en rouge. 
40 / 60 €

844

TERNOIS (Daniel) - Jacques Callot, catalogue complet 
de son œuvre dessiné. Paris, De Nobele, 1962 ; in-folio, 614 
pp., reliure d’éditeur avec jaquette. 

Très bon ouvrage sur Jacques Callot. Ouvrage publié avec 
l’aide du C.N.R.S.
 
TRÈS BON ÉTAT. 
50 / 80 €

845

TERNOIS (Daniel) - L’art de Jacques Callot. Paris, De 
Nobele, 1962 ; in-folio, 329 pp., broché. Très bon ouvrage 
sur Jacques Callot. 

Une première partie traite de l’homme et des éléments 
biographiques et historiques ainsi que de l’art en Europe à 
l’époque de Jacques Callot. La seconde partie est plus 
technique et tente de classer l’œuvre de Jacques Callot en 
plusieurs catégories : œuvres de jeunesse, maturité, 
profanes et religieuses. 

TRÈS BON ÉTAT. 

On joint : MARETZ (M. des) -  Éloge historique de Callot, 
graveur lorrain. Nancy, Imprimerie Hissette, 1828 ; in-8, 75 
pp., broché, couverture imprimée.
Ouvrage couronné par la Société des Sciences, Lettres et 
Arts de Nancy, le 22 mai 1828. 
Envoi de l’auteur. 

Et : SADOUL (Georges) -  Jacques Callot miroir de son 
temps. Paris, Éditions Gallimard, 1977 ; in-folio, 405 pp., 
reliure pleine toile sous jaquette imprimée. 

L’appareil critique contient des notes, une bibliographie 
ainsi qu’un tableau chronologique de la vie de Jacques 
Callot, de son œuvre et des événements contemporains. 

Et : DUMAST (Prosper) -  Jacques Callot. Nancy, Berger-
Levrault, 1875 ; in folio, 32 pp., broché, couverture 
imprimée. 
20 / 40 €
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846

TERQUEM, DARAS - Chan-Heurlin ou les fiançailles de 
Fanchon Poème patois messin, en sept chants, suivi de Lo 
bétomme et des trimazos, et de chanson en patois 
messin. Metz, Lorette Libraire-Éditeur, 1865 ; petit in-8, 129 
pp., broché. 

Albert Brondex composa son poëme de Chan-Heurlin en 
1785. 
Cette sixième édition est reprise par Auguste Terquem, 
corrigée à son tour par Daras. 

Orné de jolies lettrines. 

Très bel exemplaire, très frais. 
25 / 50 €

847

TERQUEM (AUGUSTE) - Etymologies du nom des villes 
et des villages du département de la Moselle. Metz, 
Lorette, 1860 ; in-8, 191 pp., broché, couverture imprimée. 
30 / 50 €

848

THIBAULT (FRANÇOIS-THIMOTHÉE) - Histoire des 
loix et usages de la Lorraine et du Barrois, dans les 
matières bénéficiales suivie d’une dissertation sur la 
manière d’accomoder ces loix & usages à l’indulgence 
du pape Clément XII de 1740 & aux ordonnances & 
maximes de France. Nancy, Chez Pierre Antoine, 1763 ; in-
folio, avant-propos, privilège et table, 398 pp., et CCXII pp. 
d’ordonnances ainsi qu’une table générale, reliure plein 
veau d’époque, dos orné  à 6 nerfs, tranches peintes en 
rouge, pièce de titre en maroquin rouge, coiffe sup. 
manquante. 

Indispensable aux juristes lorrains. 
200 / 400 €

849

THIEBAUT - La Révolution Française, pièce en trois 
actes, pour être représentée en la fête nationale du 10 
août 1793, l’an 2 de la République, par de jeunes 
citoyens. Épinal, Imprimerie Nationale d’Haener, 1793 ; in-
8, 24 pp., broché, couverture d’attente. 
20 / 40 €

850

THIÉBAUT - Nouveau guide dans Nancy. Nancy, C. 
6iébaut éditeurs, 1885 ; in-8, 228 pp. + 1 plan dépliant et 
environ 30 pp. de publicités, reliure demi-toile rose, dos 
lisse, couverture restaurée conservée. 
20 / 40 €

851

THIEBAUT (C.) - Tableau moral du département de la 
Meurthe ou recueil des belles actions qui y ont eu lieu 
depuis 1787 jusqu’à l’An quatorze (ou 1806) - Nancy, 
Chez l’auteur, 1806 ; in-8, 160 pp., reliure plein maroquin 
rouge, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin vert 
bouteille, tranches dorées, filets sur les plats. 

Impression sur un papier vergé bleuté. 

Ex-libris Kirgener-Planta. 
60 / 100 €

852

THIERRIAT (Florentin) - Trois traictez scavoir, 1 De la 
Noblesse de Race, 2 de la Noblesse Civille, 3 des 
Immunitez des Ignobles. Paris, Chez Lucas Bruneau, 1606 ; 
in-8, 6 ppnch. + 367 pp. + table et privilège, reliure plein 
maroquin rouge signée 6ompson, dos à 5 nerfs orné de 
caissons, filets sur les plats, dentelle intérieure, tranches 
dorées. Ouvrage curieux, la dédicace est datée de Mirecourt 
ce 27 Oct 1602. 

L’auteur analyse la situation sociale et les droits des nobles 
et des roturiers et prouve, entre autres, que les 
gentilshommes nourris de venaison doivent avoir un sang 
beaucoup plus pur que celui des vilains nourris de lard. 
L’auteur était un seigneur de Lorraine. Le dernier feuillet 
préliminaire est relié en fin de volume par erreur. 

Noël 1984, Chartener 1661, Langlard 616, Guigard, 
Bibliothèque héraldique 932.  
350 / 500 €
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THIERY (J.-P.) - Mémoires de J. P. $iery, de Verdun ou 
ses neuf jugemens. Mémoires d’un contemporain, 
ancien adjudant, commandant, en 1814, les surveillans 
des Palais-royaux de Versailles, Trianons, etc…, écrits 
par lui-même. Saint-Dizier, Fiournier-Guillaumey, vers 
1850 ; in-8, 177 pp., broché. 
30 / 50 €

854

THIONVILLE - Coutumes générales de la ville de 
$ionville, et des autres villes & lieux du Luxembourg-
François. Scavoir du bailliage de Carignan, des prévôtez 
royales de Montmédy, Danvilliers, Marville, Chauvency 
& autres lieux. Suivi de Ordonnance et édit perpétuel des 
archiducs nos prince souverains. Pour la meilleure 
direction des affaires de la justice, en leur Païs de 
pardeçà. Metz, Chez Jean Antoine, 1706 ; in-12, XVIII-140 
pp. + 44 pp., reliure plein veau d’époque, dos orné à 4 nerfs, 
pièce de titre en papier, tranches jaspées. 

Rare coutume de Lorraine et de ses environs. 
50 / 80 €

855

THIRION (H.) - Les Adam et les Clodion. Paris, Quantin, 
1885 ; in-folio, 415 pp., broché, à grandes marges. 
Exemplaire numéroté sur papier Whatmann n° 38 sur un 
tirage de 50. 
60 / 100 €

856

THIRION (Maurice) - Étude sur l’histoire du 
protestantisme à Metz et dans le pays messin. Nancy, 
Imp. F. Collin, 1884 ; in-4, 480 pp., reliure pleine toile écru, 
dos lisse, pièce de titre en maroquin brun, tête jaspée, 
couverture conservée. 
L’auteur s’est basé sur des ouvrages de références pour 
faire de son livre une mine de renseignements sur un sujet 
toujours recherché; pas courant. 
40 / 60 €

857

VOSGES - THOUVENEL - Mémoire chymique et 
médicinal sur les principes et les vertus des eaux 
minérales de Contrexéville en Lorraine. Nancy et Paris, 
Chez Babin et Valade, 1774 ; in-8, 128 pp., broché à faire 
relier. 

On joint : ANONYME - Excursions aux environs de 
Contrexéville et dans les Vosges. Paris, Breger frères, vers 
1900 ; in-12, 30 pp., broché. 
40 / 60 €

858

THYARD-BISSY (Henry de) - Cérémonial de Toul, 
dressé par un chanoine de l’église cathédrale. Toul, Chez 
Alexis Laurent, 1700 ; in-4, préface, 608 + LXXX pp. + table, 
reliure plein veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches 
jaspées. 
40 / 60 €

859

TISSOT (Samuel) - Avis au peuple sur sa santé ou traité 
des maladies les plus fréquentes. Nancy, Chez la Veuve 
Leclerc, 1780 ; in-12, XX-334 + 364 pp., reliure demi-veau 
brun, dos lisse orné, tranches jaspées, pièce de titre en 
maroquin rouge et noir. 

Les 2 volumes. 

Édition de Nancy. Un des grands classiques de la médecine 
du 18 ème siècle. 
40 / 60 €

860

TOUL - Instruction chrestienne des jeunes filles. Imprimée 
par ordre de Monseigneur, & qu’il ordonne être enseignée 
dans toutes les écoles des filles de son Diocèse. Toul, Chez 
Loüis et Etienne Rolin, 1713 ; in-8, frontispice de Papillon, 8 
ppnch. + 339 pp., reliure plein veau de l’époque, dos orné à 5 
nerfs, tranches jaspées, plats frappés des armes de Belliery ? 
Dos à restaurer. 
40 / 60 €

861

TOUL - Usages locaux de la ville de Toul et pays toulois. 
Metz, Chez François Antoine, 1747 ; in-12, VI + 87 + extrait 
du parlement, reliure plein veau d’époque, dos lisse orné, 
tranches peintes en rouge, manquent la pièce de titre et 
coiffe sup. 

Homologués & autorisés par lettres patentes du 30 
septembre 1747. 
40 / 60 €

862

TOUL - Lettres patentes du roy, portant que les coûtumes 
du bailliage de Verdun & les usages locaux de la ville de 
Toul y insérées, seront observées. Données à Versailles le 
30 septembre 1747. Régistrées en Parlement le 7 
décembre suivant. Metz, De l’imprimerie de François 
Antoine, 1748 ; in-4, 98 pp., broché, papier dominoté 
d’attente. 
20 / 40 €
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TOUL - Statuts anciens et nouveaux de la confrairie du 
très-saint sacrement, érigés dans la paroisse de St Anian 
de la ville de Toul. Toul, Chez Joseph Carez, vers 1751 ; in-
12, XXIV-299 pp. + table, reliure plein veau de l’époque, dos 
orné à 4 nerfs, état moyen. 
25 / 50 €

864

TOUL - MONTAIGLON (Anatole de) - Notice historique 
et bibliographique sur Jean Pèlerin, dit le viateur 
chanoine de Toul, et sur son livre « de Artificiali 
Perspectiva ». Paris, Librairie Tross, 1861 ; in-8, 77 pp. + une 
planche dépliante, reliure demi-parchemin blanc, dos lisse, 
pièce de titre en maroquin noir, couverture conservée.

TRÈS BON ÉTAT. 
30 / 50 €

865

TOUL - PICARD (BENOIT) - Pouillié ecclésiastique et 
civile du diocèse de Toul. Imprimé par ordre de 
Monseigneur. Toul, Chez Louis & Etienne Rolin, 1711 ; in-8, 
épitre, préface, 472 + table + 389 pp. + table, reliures demi-
veau du XIXème, dos à 5 nerfs ornés d’un décor de livre du 
18ème siècle, tranches jaspées. 

Les 2 volumes. 

Description religieuse, physique et économique de chaque 
village, bourg, ville du diocèse de Toul. La description 
donne les revenus et de quelle coutume (droit) dépend ce 
lieu. La table indique si le village est dans le duché de 
Lorraine ou dans le duché de Bar mais aussi en France. 

Complet de la page 113-114 du volume un, il s’agit donc 
d’un exemplaire qui a échappé à la censure de l’époque. 

RARES SONT LES EXEMPLAIRES À POSSÉDER CETTE PAGE. 
120 / 200 €

866

TRENCK (Le baron de) - La Vie de Frédérique, baron de 
Trenck écrite par lui-même. Metz et Paris, Chez Lamort et 
Devilly, et chez Belin, 1788 ; in-8, frontispice, XXIV-168 + 169 
pp., reliures plein veau marbré d’époque, dos lisses ornés, 
pièces de titre en maroquin rouge, tranches peintes en 
rouge, restaurations peu habiles en tête et pied de volume. 

Traduction par le baron de Bock. Complet en 2 parties 
reliées en 1 volume. 
30 / 50 €

867

TRESSAN (Louis-Élisabeth de la Vergne comte de) - 
Portrait historique de Stanislas le bienfaisant fait en 
1766, année de sa mort. Amsterdam, Chez L. Cellot, 1776 ; 
in-8, environ 20 pp., broché, couverture d’attente. 

Page de titre manuscrite. 
10 / 20 €

868

TREVOUX ÉDITION DE NANCY - Dictionnaire 
universel françois et latin contenant la signification et la 
définition. Tant des mots de l’une & de l’autre langue, 
avec leurs différens usages, que des termes propres de 
chaque Etat & de chaque Profession. La Description de 
toutes les choses naturelles & artificielles ; leurs figures, 
leurs espèces, leurs usages & leurs propriétez. 
L’Explication de tout ce que renferment les Sciences & les 
Arts, soit libéraux, soit mécaniques. Avec des remarques 
d’érudition et de critique. Le tout tiré des plus excellens 
Auteurs, des merveilles Lexicographes, Étymologistes & 
Glossaires, qui ont paru jusqu’ici en différentes langues. 
Nancy, De l’imprimerie Pierre Antoine, 1732 ; in-folio, XX-
1298 + 1630 + 1842 + 1858 + 2290 + 788 colonnes + 
dictionarium universale Latino-Gallicum de 365 pp. + II- IV-
2340 pp., reliures plein veau moucheté d’époque, dos 
ornés à 6 nerfs, tranches peintes en rouge, pièces de titre en 
maroquin beige, volume 2 à restaurer (coins et premier 
plat), volume 3 coiffe à restaurer. 

Les 8 volumes. Texte sur deux colonnes. Bien complet des 
deux suppléments, mais les deux suppléments ont une 
reliure et un format un peu différent. Ex-libris du 18ème 
siècle Delacour. 

Ouvrage publié avec la dédicace à Stanislas Roy de Pologne 
et duc de Lorraine. 
400 / 600 €

869

TRICAUD (ANTHELME) - Relation de la mort du feu 
pape, et du conclave assemblé pour l’élection de Benoit 
XIII son successeur. Nancy, Chez Jean-Baptiste Cusson, 
1724 ; in-12, XXVIII-202 pp., reliure plein veau ancien, dos 
orné de fleurs à 5 nerfs, tranches peintes en rouge. 
40 / 60 €
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TROPLONG - De la souveraineté des ducs de Lorraine 
sur le Barrois mouvant, et de l’inaliénabilité de leurs 
domaines dans cette partie de leurs états ou plaidoyer 
prononcé devant la première chambre de la cour royale 
de Nancy dans la cause entre le préfet de la Meuse contre 
M. de Vendières, intimé. Nancy et Paris, Grimblot, Treuttel 
et Wurtz, 1832 ; in-8, 216 pp., reliure d’époque demi-veau 
rouge, dos lisse, tranches jaspées. 

Ouvrage sur le problème de droit que pose la partie de la 
Meuse située sur la rive gauche qui est française alors que 
la rive droite est Lorraine. 

Ex-libris Adam-Even. 
50 / 80 €

871

TROUX (Albert) - La vie politique dans le département 
de la Meurthe d’Août 1792 à Octobre 1795. Tome I  : la 
fin de la Législative et la Convention Girondine. Tome 
II  : la Convention Montagnarde et la Convention 
$ermidorienne. Nancy, G. 6omas, 1936 ; in-8, LXXIX, 
483 + 973 pp., brochés, couvertures imprimées. 

Les 2 volumes. 

In fine du volume I, carte dépliante coloriée de la Meurthe 
(districts et cantons) en 1792-1795.

TRÈS BON ÉTAT. 
30 / 50 €

872

TURCK (Léopold) - Du monde d’action des Eaux 
Minéro-thermales de Plombières, d’après les doctrines 
électro-chimiques appliquées à la médecine. Paris, Nancy, 
Plombières, Baillière Béchet, Vidart, Hérisé, 1837 ; in8, 
XXXIJ + 211pp, broché, couverture imprimée. 

Il s’agit là de la 3ème édition. 

L’auteur, Léopold Turck était médecin et membre de 
plusieurs sociétés savantes et philantropiques. Très 
intéressant précis du mode d’action des eaux de Plombières. 

Non coupé. 

Envoi de l’auteur au 1er plat. 

Rousseurs éparses. Manque de papier au dos ne nuisant 
pas à la qualité de l’ouvrage. 
30 / 50 €

873

UZIER (Anthoine) - Triomphe du corbeau contenant les 
propriétés, perfections, raretés, & vertus souveraines 
avec les significations, des mystères relevés de notre foy, 
& le triomphe du monarque lorrain remettant par 
favorable présage le sceptre de Judée en l’Auguste 
maison de ses devanciers. Nancy, Cayon-Liébault, 1839 ; 
in-8, préface, table, 143 pp. + 14 en chiffres romains, 
cartonnage imprimé d’éditeur, dos lisse orné, plats 
imprimés. Réédition à grandes marges par Cayon-Lébault 
et P. Trenel en 1839 de l’édition de Jacob Garnich de 1619. 
60 / 100 €

874

VACHON (Marius) - Les artistes célébres. Jacques Callot. 
Paris, Librairie de l’Art, Rouam, vers 1900 ; in-4, 72 pp., 
cartonnage pleine toile d’éditeur, dos lisse, premier plat et 
dos frappé d’or et de noir. 

Nombreuses illustrations en noir et blanc dans le texte. 

Très bel état. 
25 / 50 €

875

VAGEDES (Henrico), BRUNONE DE MENGERSHEIMB 
(Buchardo) - Periodus regni Austrasie feu Lotharingiae 
Per dissertationem historicam. Rinteln, Chez Godefroy 
Caspard Wachters, 1682 ; in-8, 52 pp., broché.

La période du royaume d’Austrasie feu Lorraine à travers 
une thèse historique. 

Contient 3 tableaux dépliants. 
50 / 80 €

876

VALENTIN (Louis) - Voyage médical en Italie fait en 
l’année 1820, précédé d’une Excursion au volcan du 
Mont-Vésuve, et aux ruines d’Herculanum et de Pompeia. 
Nancy, De l’imprimerie de C.-J. Hissette, 1822 ; in-8, 166 pp., 
broché, couverture d’attente. 

TRÈS BEL ÉTAT. 
40 / 60 €

877

VALLÉE (M. DE LA) - Le serment civique, ou les Lorrains-
Patriotes pièce en un acte. Nancy, Chez la veuve Bachot, 
1790 ; in-8, 22 pp., broché, sous papier dominoté. Noël 
4485. 
20 / 40 €
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878

VALLEMONT (Abbé de) - Éloge de Mr Le Clerc, 
chevalier romain dessinateur et graveur ordinaire du 
cabinet du roi  : et avec le catalogue de ses ouvrages et 
des réflexions sur quelques-uns des principaux. Paris, 
Chez Nicolas Caillou et Jean Musier, 1715 ; in-12, épitre, 
223 pp., approbation et privilège, reliure plein veau 
moucheté d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches peintes 
en rouge, pièce de titre en maroquin rouge. 

TRÈS BEL ÉTAT. 

Pour rappel Sébastien Leclerc (1637-1714) était un 
dessinateur, peintre, graveur et ingénieur militaire 
lorrain. Il est né à Metz. Il publia de nombreux livres sur 
la géométrie et la perspective, ainsi que sur l’architecture. 
Il était le protégé de Le Brun qui lui conseilla 
d’abandonner ses talents d’ingénieur pour se consacrer 
exclusivement à la gravure et au dessin. Ce texte est une 
des toutes premières biographies consacrées à Sébastien 
Leclerc, elle est publiée un an après sa mort. Ex-libris 
Arthur de Bizemont. 
60 / 100 €

879

VAPY (Louis) - Sacra atque hilaria mussipontana ob 
relatos a Gregorio XV autoritate apostolica in 
ecclesiasticum sanctorum album & canonem, ignatium 
Loyolam, et Franciscum Xaverium, sanctitate & 
miraculis claros, sociatatis Jesu soles Geminos. Pont-à-
Mousson, Chez Sébastien Cramoisy, 1623 ; in-4, 65 pp., 
reliure plein vélin d’époque, dos lisse, tranches jaspées. 

Page de titre restaurée sans manque, 7 figures dans le 
texte, 1 gravure pleine page et deux planches dépliantes. 

Traduction latine du R. P. Périn. 

Une note manuscrite donne cet exemplaire comme celui 
de Noël. Noël 1876. 
300 / 500 €
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880

VARENNE (GASTON) - Clodion à Nancy. Nancy, Revue 
Lorraine Illustrée, 1914 ; in-4, 32 pp., reliure demi-veau vert 
bouteille, dos lisse. 

Avec 43 gravures dans le texte et 7 planches hors texte. 
20 / 40 €

881

VEGECE (Flave Rene homme noble et illustre), VOLCYR 
DE SEROUVILLE (Nicolas) - Du fait de guerre  : et fleur de 
chevalerie. Quatre livres. Sexte Jule Frontin / homme 
consulaire / des stratagemes / especes / & subtilitez de 
guerre / quatre liures. Aelian de lordre et instruction des 
batailles. Ung liure. Modeste des Vocables du fait de guerre. 
Ung liure. Pareillement cxx histoires concernans le fait de 
guerre / ioinctes a Vegece. Traduicts fidellement de latin en 
francois  : & collationnez (par le polygraphe humble 
secretaire & historien du parc d’honneur) aux liures anciens 
/ tant a ceulx de Bude / que Beroalde / et Bade. Paris, Par 
Chrestian Wechel, A lenseigne de lescu de Basle En la rue 
sainct Jacques, 1536 ; in-folio, 7 ff.n.ch. (titre, prologue, feuillet 
interelié n’appartenant pas à l’ouvrage, table) + 320 pp. et 2 ff. 
n.ch., reliure demi-parchemin du XIXème siècle, dos lisse, pièce 
de titre en cuir marron. 

ÉDITION ORIGINALE FRANÇAISE DU TRAITÉ DE VÉGÈCE CONSACRÉ À 
L’ART MILITAIRE, DANS LA TRADUCTION DE NICOLAS VOLCYR DE 
SEROUVILLE ﹙BLC?-BDLB﹚, SECRÉTAIRE DU DUC ANTOINE DE LORRAINE. 

L’ouvrage est superbement illustré de 120 bois gravés à pleine 
page déjà utilisés par Wechel pour son édition latine de Végèce 
de 1532, mais placés dans un ordre différent. L’illustration, 
«d’une facture appuyée et lourde, offre une suite étonnante de 
machines de guerre compliquées et ingénieuses et jusqu’à des 
projets de scaphandres et de chars d’assaut.» Le grand portrait 
de Maximilien en pied, copié d’après Dürer, termine la suite, il 
est répété au verso de l’avant dernier feuillet. 

TRÈS BEL ÉTAT. 

Notre exemplaire contient la page de titre de l’édition 
allemande de 1529. Brunet V, 1162. Brun, 307. Harvard, French 
sixteenth Century books 488, Nœl 2010, Chartener 107. 
1 000 / 1 500 €
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VENTE LANGLARD - Catalogue d’une importante 
bibliothèque lorraine. Paris, Albert Besombes, 1924 ; in-
8, 115 pp., broché, couverture imprimée. 

La vente Langlard est l’une des plus belles ventes de 
livres sur la Lorraine de son époque. 

Avec la vente Chartener elle ferait se damner bon 
nombre de bibliophiles. 

Les prix sont annotés en marge de l’ouvrage. 
20 / 40 €

883

VERDUN (J.-G. curé de Lenoncourt)- Liberté 
d’enseignement. Réponse à la lettre adressée par M. 
l’abbé de $ions curé de Chanes à Mgr l’Évêque 
d’Autun. Nancy, Chez 6omas, 1845 ; in-8, 108 pp., 
broché, couverture imprimée. L’université s’en va : mais 
le fondement de la vérité de Dieu en J.-C. vivant par la 
sainte église catholique, reste ferme. 
20 / 40 €

884

VERLAINE (Paul) - Vers. Leipzig, Georges A Tournoux, 
1919 ; in-4, 198 pp., reliure demi-daim brun à coins, dos 
lisse, couverture conservée. 

Exemplaire sur beau papier. 
20 / 40 €

885

VERRONNAIS - Guide de l’étranger à Metz et dans le 
département de la Moselle. Metz, De l’Imprimerie de 
Verronnais, 1834 ; in-8, IV-336 pp. + catalogue du libraire, 
broché, couverture imprimée et page de titre imprimée 
en rouge. 

Un plan de Metz et 8 gravures dans le texte. 
25 / 50 €

886

VICONTE DE L*** - Aide-mémoire sur la chronologie. 
A Genève et se trouve à Nancy, Chez 6omas, 1779 ; petit 
in-12, 198 pp., reliure plein maroquin rouge, dos lisse 
orné de fleurs, tranches dorée, pièce de titre en maroquin 
vert, filets sur les plats. 
30 / 50 €
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VIGNIER - La Véritable origine des très illustres maisons d’Alsace, de Lorraine, 
D’Austriche de Bade et de quantité d’autres avec les tables généalogiques des 
descentes desdites maisons, & des branches qui en sont sorties depuis l’an de 
Jésus-Christ six cens, jusques à présent. Paris, Chez Gaspard Meturas, 1649 ; in-
folio, préface, errata, privilège, 244 pp., reliure plein veau du 18ème siècle, dos orné 
à 6 nerfs, tranches jaspées, plats frappé or des armes du comte Chandon de Briailles. 

BEL EXEMPLAIRE. 

Bel exemplaire de cet ouvrage contenant les tables généalogiques et dont la 
majeure partie est basée sur une bonne connaissance du latin car les pièces 
justificatives sont copiées des chartes anciennes. 

Nœl s’insurge sur le fait que Vignier fasse remonter la généalogie de la maison de 
Lorraine à Gérard d’Alsace. 
En effet, Il aurait découvert au cours d’un voyage en Lorraine des documents curieux 
sur l’origine de la Maison de Lorraine, sur celle d’Autriche, de Luxembourg, de Bade, 
d’Alsace et de quelques autres encore et en a fait cet ouvrage, traduit en latin par Jean-
Jacques Chifflet (Stemma Austriacum annis abhinc millenis. Hieronymus Vignerius 
novem gradus elucubravit, Anvers, Moret, 1650) - Ces documents se sont révélés être 
des faux. Il a été lié d’amitié à des savants comme l’abbé Jean Morin (1591-1659), Luc 
d’Achery et Jacques Sirmond. Si certains l’admiraient pour ses lumières, d’autres 
comme l’oratorien Nicolas Bourbon déclaraient : «Il y a céans un certain père qui 
autrefois a été Huguenot, nommé le père Vignier, qui est un grand, excellent et hardi 
menteur ; d’où l’on dit par ironie : les vérités du père Vignier». Saffroy, III, 3461. Nœl 45.  
700 / 1 000 €

888

VILLENEUVE-BARGEMONT (Vicomte L.-F.) - Chapelle ducalle de Nancy ou 
notice historique sur les ducs de Lorraine, leurs tombeaux, la cérémonie 
expiatoire du 9 novembre 1826, etc., etc., etc. Nancy et Paris, Bontoux et Blaize, 
1827 ; in-8, 143 pp., broché. 
25 / 50 €

889

VILLIEZ (Receveur général des contributions du département de la 
Meurthe) - À ses concitoyens. Nancy, Chez Guivard, vers 1790 ; in-8, 43 pp., 
broché, couverture d’attente. 
10 / 20 €

890

VINCENT (R. P.) - Histoire fidèle de Sr. Sigisbert XII roy d’Austrasie et III du 
nom avec un abrégé de la vie du roy Dagobert son fils. Nancy, Chez René 
Charlot & Pierre Deschamps, 1702 ; in-8, épitre & préface, 275 pp. table, 64 pp., 
reliure plein veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées. 

Premier livre à traiter du pantalon du bon roi Dagobert. Favier 467, Noël 2084. 
60 / 100 €
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VOSGES - Caeremoniale fratrum minorum recollectorum 
provinciae S. Nicolai in Lotharingia, ritus, tum regulares, 
tum ecclesiasticos complectens, juxta santae Romanae 
ecclesiae Rubicas accommodatum. Neocastri apud 
Lotharingos (Neufchâteau), Chez Jean-Nicolas Monnoyer, 
1758 ; petit in-4, VI-337 pp. + index, reliure plein veau 
marbré de l’époque, dos à 5 nerfs, tranches peintes en 
rouge, pièce de titre en maroquin rouge. 

Impression en noir et rouge, avec de nombreuses partitions 
de musique. 
60 / 100 €

892

VOSGES - Histoire de Pierre de Provence et de la belle 
Maguelonne. Bruyères, Chez la Veuve Vivot, 1802 ; in-12, 
48 pp., reliure demi-maroquin brun signée Gruel, dos à 5 
nerfs, tranches jaspées. 

RARE IMPRESSION DE BRUYÈRES. 
80 / 120 €

893

VOSGES - Nouveau guide des eaux de Plombières. 
Plombières pittoresque historique, poétique, médical et 
topographique par une société d’artistes, de médecins et 
de touristes. Paris, Imprimerie et Librairie des Chemins de 
Fer de Napoléon Chaix, vers 1860 ; in-8, 291 pp. + catalogue 
d’éditeur, reliure pleine toile d’éditeur, dos lisse, tranches 
jaspées, premier plat frappé or. 

Illustré de 20 lithographies en noir et blanc. 
20 / 40 €

894

VOSGES - Almanach du peuple, pour l’an 1831. 
Remiremont, Imprimerie d’Antoine Dubiez, 1831 ; in-8, 78 
pp., broché, couverture illustré. 

Ouvrage imprimé à Remiremont, certainement un ouvrage 
de colportage…. 
25 / 50 €

895

SOMMIER (Jean-Claude) - Histoire de l’église de Saint 
Diez avec les pièces justificatives de ses immunitez & 
privilèges. Suivi de Statuts publiez au synode de Saint-
Diez, tenu le 9 may 1731. Saint Dié, Chez Dominique-
Joseph Bouchard, 1726 ; in-12, XXXVI-479 pp., reliure plein 
veau marbré d’époque, dos orné à 5 nerfs, pièce de titre 
brune, tranches peintes en rouge. 

PAS COURANT. 

Le second texte est imprimé chez Joseph Charlot 
certainement en 1731. 
50 / 80 €

896

THOUVENEL - Mémoire chymique et médicinal sur les 
principes et les vertus des eaux minérales de Contrexéville 
en Lorraine. Nancy et Paris, Chez Babin et Valade, 1774 ; 
in-8, 128 + 128 pp., reliure demi-toile bleue marine, dos 
lisse, tranches jaspées. 

Le même ouvrage en double dans la même reliure. 
50 / 80 €

897

VUILLEMIN (F.) - Biographie vosgienne. Nancy, Gonet, 
1848 ; in-8, 305 pp., broché, couverture imprimée. 

Couverture en état moyen et rousseurs. 

PAS COURANT. 
30 / 50 €

898

WALLY (Noël F. de) - Ortografe des dames, pour 
apprandre à écrire et à lire correctement en très peu de 
tems. Nancy, Chez Haener, 1766 ; in-8, 72 pp., cartonnage 
moderne, dos lisse en toile. 

Ex-Libris Jules Coët. 

Tampon J. Tell. Livre imprimé à Nancy. 
30 / 50 €
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899

WASSEBOURG (Richard de) - Premier et second volume des 
antiquités de la Gaule Belgicque, royaulme de France. Austasie 
& Lorraine. Avec l’origine des duchez & comtez, de l’ancienne 
& moderne Brabant, Tongre, Haynau, Mozelane, Lotreich, 
Lorraine, Barrois, Luxembourg, Louvain, Vaudemont, Jainville, 
Namur, Chiny. Et autres principaultez. Extraictes soubs les vies 
des évêques de Verdun, anciennes cité d’icelle Gaule. Paris, 
Chez François Girault pour Vincent Sertenas, 1549 ; petits in-folio, 
VI-533 pp. + 39 ff., reliure plein veau d’époque, dos orné à 6 nerfs, 
tranches jaspées, décor mosaiqué sur les plats (a priori une 
restauration moderne) 

Les 2 volumes. 

NOMBREUSES ET BELLES VIGNETTES. TYPOGRAPHIE ÉLÉGANTE. 

Grand bois représentant Notre-Dame de Verdun (répété en 
frontispice de chaque volume) - Il s’agit surtout d’une histoire des 
évêques de Verdun resituée dans le contexte européen entourant le 
diocèse de Verdun. 

CE TEXTE RENFERME UN GRAND NOMBRE DE DOCUMENTS INTROUVABLES 
PAR AILLEURS. NOMBREUSES NOTICES IMPRIMÉES DANS LES MARGES DE 
L’OUVRAGE. 

TRÈS BEL OUVRAGE, RARE. 
800 / 1 200 €
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900

WEYROTHER (A. de) - L’utile à tout le monde ou le 
parfait écuyer militaire et de campagne. Divisé en 
quatre livres. 1° De la connaissance du cheval. 2° De la 
cure des chevaux. 3° De la ferrure. 4° Des qualités & 
devoirs du parfait écuyer. Dédié à son altesse 
Monseigneur le Duc Charles de Lorraine. Bruxelles, 
Chez J. J. Boucherie, 1767 ; in-8, XVI-319 + 206 pp. + table, 
reliure plein veau marbré de l’époque d’époque, dos 
orné à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, 
tranches peintes. 

2 volumes reliés en 1. 
80 / 120 €

901

WIENER (Lucien) - Étude sur les filigranes des 
papiers lorrains. Nancy, René Wiener, 1893 ; in-4, 77 
pp. + 35 pl., broché, couverture imprimée en noir. 

OUVRAGE BIEN COMPLET DE SES ID PLANCHES (25 + 10) 
hors texte et du frontispice. 

Bel exemplaire tiré sur grand papier à seulement 150 
exemplaires tous numérotés. 

Le nôtre porte le n°68. 
100 / 150 €

902

WIENER (Lucien) - Essai de cartographie de la 
Lorraine. Nancy, Chez René Wiener, 1896 ; in-8, 56 
pp., broché, couverture imprimée. 

Wiener 105 et Favier 99. 
10 / 20 €

903

WILHELM (Jean-Baptiste) - Histoire abrégée des 
ducs de Lorraine depuis Gérard d’Alsace jusqu’à 
François III à l’usage des jeunes gens de qualité. 
Nancy, Chez François Midon, 1735 ; in-12, préface + 
208 pp + table, approbation et privilège, reliure plein 
veau d’époque, dos orné à 5 nerfs, tranches jaspées, 
pièce de titre en maroquin rouge. 

Ouvrage sur l’histoire des ducs de Lorraine par 
questions et réponses. 

L’auteur était jésuite. Favier 433, Noël 409.  
50 / 80 €

904

WIRRI (Heinrich) - Ordentliche Beschreybung der 
Fürstlichen Hochzeyt, die da gehalten ist worden 
durch Herrn Wilhelm Pfaltzgrav beym Rheyn, 
Hertzog im Obern vnd Nidern Bayern. Mit Fräwlin 
Renatha geborne Hertzogin auss Luttringe, den 21 
tag Februarij 1568 Jars in der Fürstlichen Statt 
München, in deiitsche carmina gestellt. Augsbourg, 
Durch Philipp Ulhart, 1568 ; in-folio, 22 ffnch. + 56 ff., 
reliure plein vélin de réemploi, dos lisse, tranches 
peintes en rouge, pièce de titre en papier marouflée. 

Malheureusement incomplet des feuillets 8 et 11. 

Notre exemplaire compte 35 gravures sur bois de 
blasons, 1 grande planche en hors-texte dépliante avec 
des écus héraldiques, et 5 gravures montrant deux 
chevaliers en train de s’affronter sur leurs chevaux avec 
une lance en main. L’un des blasons coloriés (il y en a 
2) est un blason de la Lorraine. 

Cet ouvrage décrit le tournoi organisé pour le mariage 
de Renée de Lorraine avec le prince héritier Guillaume 
V de Bavière. 
600 / 800 €

905

WORMS (Justin) - Histoire de la ville de Metz depuis 
l’établissement de la République jusqu’à la Révolution 
française. Metz et Paris, Alcan et Durand, 1863 ; in-12, 338 
pp., reliure demi-chagrin brun, dos orné à 4 nerfs, tranches 
peintes. 

Édition originale. 

Ex-libris Manuscrit H. Bouteiller. 
25 / 50 €

904
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[ZAMBECCARI (Nicolai) - Relatio facta in constitorio 
secreto coram S.D.N. Gregorio Papa XV. A Francisco 
Maria epicopo Portuensi S.R.E. Card. Amonte die XIX 
janvarii M. DC. XXII supervita, sanctitate actis 
canonnizatis, & miraculis deati ignatii fundatoris 
societatis Jesu. Suivi de Oratio Nicolai Zambeccari 
consistorialis aulae, advocati, utrisq ; signaturae 
referendarii, & sacrae Congreg. Super Episcopis, & 
Regularibus Secretarii coram Sanctiss D. N. Gregorio XV. 
In publico consistorio Supplicantis pro beatis Ignatio 
Loiola fundatore societatis Jesu, eisque socio Franc. 
Xaverio. Pont-à-Mousson, Chez Sebastien Cramoisy, 1622 ; 
in-8, 101 + 29 pp., reliure en vélin souple de l’époque, dos 
lisse. 

Réunion de deux textes publiés à Pont-à-Mousson. 

En fait il s’agit plus simplement de la relation des 
canonisations de St Ignace et Saint Xavier. Beaupré 353. 
80 / 120 €

907

ZÉLIQZON (Léon) - Dictionnaire des patois romans de 
la Moselle. Strasbourg, Publications de la Faculté des 
Lettres de l’Université de Strasbourg, 1922 ; in-8, XVII + 718 
pp., reliure demi-toile noire, dos lisse sans pièce de titre. 

Les 3 volumes. 

Ouvrage indispensable sur un sujet si particulier, ou peu 
de textes peuvent servir de référence, Tiré à 1500 
exemplaires, 

Trois photographies en noir, à pleine page, clichés de 
Prillot, dessins dans et hors le texte, carte dépliante des 
patois romans à la page VII. 

PREMIÈRE ÉDITION. 
30 / 50 €

908

ZÉLIQZON (Léon) - Dictionnaire des patois romans de 
la Moselle. Strasbourg, Publications de la Faculté des 
Lettres de l’université de Strasbourg, 1924 ; in-8, XVII-718 
pp., broché, couverture imprimée. 

Ouvrage indispensable sur un sujet si particulier, ou peu 
de textes peuvent servir de référence, Tiré à 1500 
exemplaires, 

Trois photographies en noir, à pleine page, clichés de 
Prillot, 

Dessins dans et hors le texte.

 Très bon état. 
30 / 50 €

909

ZELLER (Édouard) - Saint Élophe, sa famille, sa vie, 
son culte. Neufchâteau, Kienné, imprimeur-libraire, 1875 ; 
in-8, 236 pp., broché, couverture imprimée. 

Illustré de 6 planches. 
40 / 60 €

910

ZELLER (Gaston) - La Réunion de Metz à la France 
(1552-1648) - Strasbourg, Les Belles Lettres, 1926 ; in-8, 
502 + 402 pp., brochés. 

Les 2 volumes. 

6èse de la plus grande importance pour l’histoire de Metz 
et de France. La première partie «L’occupation», montre, 
après le précèdent de Charles VII en 1444, l’idée de la 
frontière du Rhin comme une suite logique de la défense 
victorieuse de la conquête de Metz en 1552. La deuxième 
partie, «La protection», analyse l’inexorable mise en place 
de l’administration royale malgré les soubresauts des 
guerres de religion et les efforts des ducs de Lorraine pour 
intéresser l’Empereur à la présence d’un tel voisin dans 
une base aussi solide. 
40 / 60 €

911

[ZURLAUBEN BARON DE LA TOUR CHATILLON 
(B.F.A.J.D.) - Tables généalogiques des Augustes 
maisons d’Autriche et de Lorraine, et leurs alliances 
avec l’Auguste maison de France. Précédées d’un 
mémoire sur les Comtes de Habsbourg, Tiges de la 
maison d’Autriche. Paris, Chez Desaint, 1770 ; in-8, XIV-
320 pp., reliure XIXème siècle demi-maroquin noir à petits 
coins, dos à 4 nerfs. 

Page de titre restaurée. Favier 443. 
80 / 120 €
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CONDITIONS DE VENTE

La dénomination officielle de Commissaire -Priseur de ventes volontaires est celle d'Opérateur de 
ventes volontaires de meubles aux enchères publiques (dite OVV) régie par les articles L.321-4 et 
suivant du Code de commerce. Il est seul compétent pour orga niser et réaliser desventes volontaires 
de meubles aux enchères publiques et des ventes aux enchères par voie électronique. Lorsque le 
Commissaire -Priseur organise ou réalise des ventes volontaires, il agit comme mandataire et 
sachant entre le propriétair e vendeur du bien et le futur acquéreur.
Les acquéreurs sont soumis aux présentes conditions générales, la participation à la vente entraine 
l’adhésion aux conditions énoncées ci -après :
LIEUX DE VENTE
Les ventes aux enchères sont organisées soit par :
• La maison de ventes Alexandre Landre Beaune à Beaune, 13 Boulevard Saint -Jacques
(21200) / 26 Place Monge (21200)
• La maison de ventes Alexandre Landre Nancy à Nancy - 43 Boulevard Albert 1er (54000)
• La maison de ventes Al exandre Landre à Semur-en-auxois - 17 rue Buffon (21140)
• La maison de ventes Alexandre Landre Paris à Paris 7e - 53 rue de Bourgogne (75007)
• La maison de ventes Alexandre Landre Strasbourg à Strasbourg - 25/27 rue du maréchal Lefebvre (67100)
La vente peut se situer au siège de chacune des maisons ci -dessus mentionnée ou tout autre lieu 
précisé dans les annonces.
Les visiteurs comme les acheteurs seront responsables des dommages et dégradations qu’ils 
pourraient occasionner dans tout lieu où se déroule une vacation organisée par la Maison de ventes 
Alexandre Landre.
VENTE SANS GARANTIE
La vente a lieu sans garantie d’état, de qualité et de fonctionnement des biens et objets
mobiliers, sauf précisions apportées par le commissaire -priseur et portées au procès -verbal.
Les mentions de dimensions, poids, contenance, capacité sont fournies à titre indicatif, une 
variation dans ces mentions ne peut engager les responsabilités des OVV ci -dessus
mentionnées. Une exposition préalable permet à tout acheteur potentiel d’apprécier la qualité 
du bien vendu, ainsi aucune réclamation ne sera admise une fois d’adjudication prononcée. Les 
reproductions des œuvres dans le catalogue sont aussi fidèles que possible, une différence de 
coloris ou de tons demeure néanmoins possible.
Les indications données par l’OVV sur l’existence d’une restauration, d’un accident ou d’un incident 
affectant le lot sont communiquées pour permettre à l’acquéreur potentiel une inspection facilitée 
mais restent néanmoins soumises à son appréciation personnelle. L’absence d’une telle indication 
n’implique pas que le bien ne soit affecté par aucun défaut ou réparation.
Les rentoilages (même non mentionnés au catalogue ou oralement) sont considérés comme 
des mesures conservatoires ; ils ne peuvent en conséquence être invoqués comme motif de 
dépréciation ou d’annulation de la vente.
Quand le descriptif d’un lot est suivi d’une estimation (en euros), celle -ci est donnée à titre indicatif.
Concernant l’horlogerie, l’état de fonctionnement n’est pas garanti. Il est également possible que 
certaines pièces aient été changées suite à des réparations et révisions. Les dommages causés aux 
objets ne peuvent engager la responsabilité des OVV ci -dessus
mentionnées.
MODALITES D’ACHAT D’UN LOT
1. LES ENCHERES
La vente sera faite au comptant et conduite en euros. Le transfert de pro priété est opéré dès le 
prononcé du mot « adjugé », indépendamment du tombé du marteau. Le mode normal pour 
enchérir consiste à être présent dans la salle de vente. Le commissaire -priseur se réserve le droit 
d’écarter toute sur -enchère minime et tardive. P ar enchère tardive est entendu toute enchère 
advenant après la clôture des enchères.
L’OVV est libre de fixer l'ordre de progression des enchères et les enchérisseurs sont tenus de s'y 
conformer. Le plus offrant et dernier enchérisseur sera l'adjudicataire . En cas de double enchère 
reconnue effective par l’OVV, l'objet sera remis en vente, tous les amateurs présents pouvant 
concourir à cette deuxième mise en adjudication. Le procès -verbal tenu par l’OVV Alexandre Landre 
est le seul document faisant foi, le pointage de la plateforme de vente en ligne est sans valeur.
2. ORDRES D’ACHAT ET ENCHERES TELEPHONIQUES
Le Commissaire-priseur peut se charger gratuitement et confidentiellement de porter des enchères 
aux lieux et place d’un acheteur potentiel absent, ou qui ne souhaiterait pas le faire lui-même. Dans 
ce cas, tout ordre d’achat ou demande d’enchère téléphoni que est transmis à l’OVV jusqu’à 2h avant 
la vente, et accompagné de la copie de la pièce d’identité en cours de validité et des coordonnées 
bancaires de l’enchérisseur.
L’enchérisseur désireux de déposer un ordre d ’achat ferme ou par téléphone s ’engage à proposer un 
prix minimum égal ou supérieur à l ’estimation basse du lot suscitant son intérêt, y compris au cas 
où la liaison téléphonique ne soit pas établieDans le cas où plusieurs ordres d’un même montant ont 
été déposés pour un même lot, la première offre reçue l ’emporte sur les autres.
L ’enchérisseur peut modifier ou annuler son ordre d ’achat ou sa demande d ’enchère
téléphonique jusqu’à 2h avant la vente. Sa demande devra être formulée expressément et sans 
équivoque par mail via l’adresse mail mentionnée dans la vente.
Les enchères par téléphone sont un service rendu par l ’OVV aux clients ne pouvant se déplacer ; 
en aucun cas l’OVV ne pourra engager sa responsabilité notamment si la liaison téléphonique n’est 
pas établie, est établie tardivement, ou en cas d’erreur ou d’omissions relatives à la réception des 
enchères par téléphone.
3. ENCHERES LIVE
Concernant les enchères portées par internet « Live », nous rappelons aux enchérisseurs
potentiels que le rythme de la vente en salle prévaudra et la pr iorité sera donnée à l’acheteur en 
salle. La responsabilité de l’OVV ne pourra aucunement être engagée sur un défaut de connexion ou 
une possible lenteur des systèmes de communication.
Les enchérisseurs en ligne acceptent que leurs informations personnelles ainsi que
tout renseignement et empreinte de carte bancaire soient communiquées par les plateformes à l 
’OVV. Ce dernier se réserve le droit de demander, le cas échéant, un complément d ’information 
avant inscription définitive pour enchérir en ligne.
Toute enchère en ligne sera considérée comme un engagement irrévocable d ’achat.
Tout adjudicataire en ligne autorise l ’OVV à utiliser l ’empreinte de carte bancaire afin de
procéder au paiement, partiel ou global, des acquisitions, y compris les frais habituels laissés 
à la charge de l ’acheteur (frais acheteur, droit de suite, TVA, frais de live, le cas échéant frais de 
gardiennage).
L’OVV n ’a pas connaissance du montant des ordres d ’achat secrets, formés automatiquement et 
progressivement dans la limite fixée par l ’enchérisseur. L ’exécution de l ’ordre s ’adapte au feu des 
enchères en cours. Seul le commissaire-priseur définit le pas d ’enchères, sauf indication contraire 
via les plateformes. Toute enchère en ligne sera considérée comme un engagement irrévocable d’ 
achat. En cas d'enchère simultanée ou finale d'un montant égal, il est possible que l’enchère portée 
en ligne ne soit pas prise en compte si l'enchère en salle était antérieure. En toute hypothèse, c'est le 
commissaire-priseur qui sera le seul juge de l'en chère gagnante et de l'adjudication sur son procès-
verbal.
FRAIS DE VENTE VOLONTAIRE
Sauf disposition particulière, les acquéreurs paieront en sus du prix d’adjudication des frais 25 % 
TTC Pour les lots acquis via les plateformes Interencheres et Drouot, les frais du live en sus des frais 
acheteurs seront de 3.6% TTC.
Cas particulier de véhicules :
Pour être titulaire de la nouvelle carte grise du véhicule, l’acheteur doit communiquer des
coordonnées qui seront reportées sur le certificat de vente. Une pièce d’identité lui sera
demandée. Le titulaire de la carte grise doit également être ti tulaire d’un permis de conduire au 
même nom, pour la catégorie du véhicule acheté.
Pour les ventes volontaires, le contrôle technique et la mise à disposition seront facturés
forfaitairement 140€ TTC. Dans tous les cas, il est rappelé que les contrôles tec hniques assortis 
d’obligation de contre visite pour défauts critiques interdisent l’usage du véhicule sur la route avant 

réparation. Les acheteurs sont invités lors de l’enlèvement à en tenir compte.
Sauf mention contraire, les véhicules sont vendus avec u ne seule clé. Enfin il est rappelé que la TVA 
possiblement mentionnée sur la facture d’achat pour un VP n’est récupérable que pour certains 
assujettis.
PAIEMENT
La vente étant conduite en euros, le règlement des objets et celui des taxes afférentes sont effectués 
en euros. Le paiement doit être effectué immédiatement après la vente. Le retrait des lots se fera 
après règlement complet. L’adjudicataire pourra s’acqu itter du paiement par les moyens suivants :
• Par carte bancaire en salle : VISA – MASTERCARD
• Par paiement bancaire sécurisé en ligne sur le site interencheres
• Par virement bancaires (euros) : conformément aux coordonnées bancaires figurant sur
le bordereau acquéreur. Les adjudicataires souhaitant régler leurs achats par virement
émis d’une banque étrangère à l’Union Européenne ou à la zone euro devront
s’acquitter d’un débours supplémentaire de 20 euros.
• En espèces : (Décret du 24 juin 2015) : Jusqu’à 1 000 € frais et taxes comprises pour
les ressortissants français et pour les professionnels. Jusqu’à 15 000 € frais et taxes
comprises pour les ressortissants personnes physiques étrangers justifiant de leur
domicile fiscal hors de France.
• Par chèque bancaire certifié ou chèque en euros émanant d’un établissement bancaire de droit 
français, domicilié en France (présentation d’une pièce d’identité valide obligatoire). En cas de 
règlement par chèque, seul l’encaissement vaut règlement. La délivrance ne sera possible que 20 
jours après le paiement.
DEFAUT DE PAIEMENT
Tout bordereau de vente impayé ou ayant fait l’objet d’un retard de paiement de 15 jours est 
susceptible d’être inscrit au Fichier TEMIS et de restreindre la capacité des adjudicataires à participer 
aux ventes aux enchères, les notifications importantes relatives aux suites de l’adjudication sont 
adressées à l’adresse e -mail et/ou postale déclarée auprès de la structure de vente.
En vertu de la loi, à défaut de paiement par l’adjudicataire et après mis e en demeure restée 
infructueuse, le bien pourra être remis en vente à la demande du vendeur sur réitération des 
enchères (anciennement dénommé « folle enchère »). Si le vendeur ne formule pas cette demande 
dans un délai d’un mois à compter de l’adjudicati on, la vente est résolue de plein droit. L’application 
de cette clause ne fait pas obstacle au paiement par l’adjudicataire défaillant de dommages-intérêts.
L’OVV pourra demander à l’adjudicataire défaillant :
• Le remboursement des coûts supplémentaires eng agés par sa défaillance, avec un minimum de 
250 euros sans préjudice d’éventuels intérêts de retard 
En cas de résolution de la vente ou de réitération des enchères :
• Le remboursement de la différence entre le prix d’adjudication initial et le nouveau prix 
d’adjudication en cas de revente, si ce dernier est inférieur.
• Tous les coûts générés par la seconde enchère. L’OVV se réserve le droit d’exclure de ses ventes 
futures, tout adjudicataire qui aura été défaillant ou qui n’aura pas respecté les présentes conditions 
générales.
Tout frais de justice et de recouvrement incomberont à l’adjudicataire défaillant.
TVA
Les lots sont vendus avec ou sans TVA récupérable pour les assujettis.
RESPONSABILITES DES LOTS VENDUS
Le transfert de propriété est opéré dès le prononcé du mot « adjugé ». L'adjudicataire devient 
légalement propriétaire et responsable de ses lots dès l'adjudication prononcée, quelles que soient 
les circonstances. Il assume ainsi la charge des risques. Les biens non retirés seront entreposés aux 
seuls frais, risques et périls de l’acheteur.
ENLEVEMENT ET STOCKAGE
L’acquéreur recevra, après paiement intégral, dans un délai maximal de 24h ouvré, un email 
l’autorisant à prendre possession de son achat (sauf condition particulière de la vente). Tout retrait 
de lot se fera sous la condition expresse d’une prise de rende z-vous dans un délai minimum de 48h 
et sur présentation du bordereau acquitté et d’une pièce d’identité. Lorsque l’adjudicataire ne peut 
procéder lui-même à l’enlèvement, il peut faire conditionner et expédier ses lots, à ses frais. En cas 
d’enlèvement par un tiers, l’acheteur transmettra une décharge de responsabilité au commissaire-
priseur pour permettre à ce dernier, de transmette le lot à la personne désignée. Au-delà de trente 
jours de stockage gracieux, les frais de stockage facturés par l’OVV s’établissent comme suit :
• Très Petits objets, bijoux, foulards : 5€ /jour
• Petits objets, bibelots, vaisselle : 5€/jour
• Objets moyens, lampes, statues, tout tableau: 5€/jour
• Objets volumineux, fauteuils, commodes, armoires, miroirs : 20€ HT /jour à partir du
31e jour suivant la vente
• Véhicules particuliers : 9€ HT /jour, du 22ème jour au 42ème jour : 20€ HT / jour, au -delà du 43ème 
jour : 40€ HT / jour
Tout lot qui n’est pas retiré dans un délai d’un an à compter de son adjudication sera réputé 
abandonné et sa propriété transférée à l’OVV à titre de garantie pour couvrir les frais de stockage. 
Au-delà de 30 jours et sauf convention express, le bien sera considéré comme abandonné purement 
et simplement. Après relance par LRAR et sans réponse dans un délai de 8 jours, le bien sera revendu 
pour le compte de l’adjudicataire ou propriétaire initial si le lot n’a pas été réglé.
EXPEDITIONS
L’OVV peut vous aider dans l’organisation du transport des lots adjugés auprès des transporteurs 
de votre choix, et vous informe tr availler régulièrement avec Enchères. Expéditions joignable au 
03 58 23 01 00.
Pour la catégorie « très petits objets » et uniquement celle -ci, l’OVV se propose sous réserve de la 
réception d’un colis préaffranchi et d’une lettre de décharge de responsabilité, la préparation du 
colis et le dépôt à la Poste. Ce service « avantage » sera facturé 12€ TTC.
La Maison de Ventes Alexandre Landre propose à ses clients la possibilité de déposer les achats 
dans une de ses maisons de Ventes de Paris, Semur ou Nancy : Ce service « Privilège » sera facturé.
Les OVV ci-dessus mentionnées ne pourront, en aucun cas, être tenu pour responsable en cas de 
dommages.
PRÉEMPTION DE L’ÉTAT FRANÇAIS
L’État français dispose, dans certains cas définis par la loi, d’un droit de préemption des œuvres 
vendues, c’est-à-dire le droit de se substituer au dernier enchérisseur. L’exercice de ce droit est 
manifesté par un représentant de l’Etat immédiatement après l’adjudication. Toute préemption doit 
être confirmée dans un délai de 15 jours par la perso nne publique. En l’absence de confirmation par 
l’Etat, il reviendra à l’adjudicataire initial de régler son achat sans délai. L’OVV n’est aucunement 
responsable des conditions de préemption par l’État français. Le nom de l’adjudicataire figurera 
au procès -verbal et ce dernier devra régler le lot. Il sera remboursé en cas de confirmation de la 
préemption.
DONNEES PERSONNELLES
Vous pouvez connaître et faire modifier les données vous concernant éventuellement conservées 
par l’OVV, ou vous opposer pour motif légitime à leur traitement ultérieur, en adressant une 
demande écrite accompagnée d’une copie de votre pièce d’identité à notre adresse postale ou sur 
contact@alexandrelandre.com
COMPETENCES LEGISLATIVES ET JURIDICTIONNELLES
Les différentes dispositions de nos conditions générales de vente sont indépendantes les unes des 
autres. La nullité de l’une ne saurait entraîner l’inapplicabilité des autres. La loi française seule régit 
les présentes conditions générales d’achat et le texte en français sera le tex te retenu en cas de litige. 
Les relations contractuelles entre le vendeur et l’OVV seront régies par le droit français.
Toute contestation à leur encontre sera tranchée par le tribunal compétent.



FORMULAIRE D'ORDRE D'ACHAT

Agrément : 178-2021 TVA intra : FR81908749955 - E. nancy@alexandrelandre.com T. 09 83 43 24 78

Un ordre d'achat ferme Une demande de ligne téléphonique

Merci de bien vouloir joindre à ce formulaire une copie de votre pièce d'identité en cours de validité ainsi qu'un moyen de paiment. Si vous enchérissez 
pour une société, merci de nous fournir un extrait de Kbis de moins de trois mois.
Après avoir pris connaisssance des conditions générales de ventes détaillées au catalogue et disponnible lors de l'exposition, je vous remercie de bien 
vouloir enchérir pour mon compte aux limites indiquées en euros {hors frais} les objets ci-dessus désignés.

Date et signature

VOUS SOUHAITEZ DÉPOSER :

38

Formulaire d’ordre d’achat

Nom   ..............................................................  Prénom   .........................................................................

Adresse   .............................................................................................................................................................

Code postal   ..............................  Ville   ...................................................................................................

Téléphone   ................................  Email   .................................................................................................

Vous souhaitez déposer :

  Un ordre d’achat ferme   Une demande de ligne téléphonique

Merci de bien vouloir joindre à ce formulaire une copie de votre pièce d’identité en cours de validité ainsi qu’un moyen de paiement. Si vous 
enchérissez pour une société, merci de nous fournir un extrait de Kbis de moins de trois mois.

Après avoir pris connaissance des conditions générales de vente détaillées au catalogue et disponibles lors de l’exposition, je vous remercie de 
bien vouloir enchérir pour mon compte aux limites indiquées en euros (hors frais) les objets ci-dessus désignés.

Date et signature

NUMÉRO DE LOT DESCRIPTION ENCHÈRE MAXIMALE

Agrément : 187-2022 — TVA intra : FR81908749955 — Email : paris@alexandrelandre.com — Téléphone : 01.48.56.00.11

Formulaire d'ordre d'achat

Nom et Prénom

Adresse Code postal

Téléphone Email

VillePays

Date de la vente :  

Lieu de la vente : 

NUMÉRO DE LOT DESCRIPTION DU LOT ENCHÈRE MAXIMALE
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www.alexandrelandre.com

ALEXANDRE LANDRE BEAUNE
 26 Place Monge - 21200 Beaune

T. 03.80.24.09.66 - beaune@alexandrelandre.com

ALEXANDRE LANDRE NANCY
43 Boulevard Albert Ier - 54000 Nancy

T. 09.83.43.24.78 - nancy@alexandrelandre.com

ALEXANDRE LANDRE SEMUR
17 rue Buffon - 21140 Semur-en-Auxois

T. 03.80.96.75.69 - semur@alexandrelandre.com

ALEXANDRE LANDRE PARIS
53 rue de Bourgogne - 75007 Paris

T. 01.48.56.00.11 - paris@alexandrelandre.com

ALEXANDRE LANDRE STRASBOURG
27 rue du Maréchal Lefebvre - 67100 Strasbourg

T. 07.44.70.86.41 - strasbourg@alexandrelandre.com
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